# 각종 지정제도의 분석과 개선방안 연구

이 상 윤





# 각종 지정제도의 분석과 개선방안 연구

이 상 윤



# 각종 지정제도의 분석과 개선방안 연구

A Study on Improvement Plans of Various Designation Systems

연구자 : 이상윤(부연구위원)

Lee, Sang-Yoon

2012. 10. 31.



## 요 약 문

## Ⅰ. 배경 및 목적

- □ 사인에 의한 행정의 일환으로 현행법상 채택되고 행정권한 의 민간위탁의 방식, 특히 "지정기관"에 의한 행정이라는 법령차원의 현상에 관한 행정법적 문제는 이전부터 제기되 어 왔음
- □ 다만, 국민의 권리·의무와 직접적인 관계가 있는 이러한 지정기관의 활동적·기능적 중요성에도 불구하고, 지금까지 행정법학에서는 지정기관에 대한 통제·감독 및 국민의 권리구제 등에 관해서는 소홀하게 취급해 왔음
- □ 이로부터 이 연구에서는 현행 법령상 다양하게 존재하는 지 정제도 중 행정권한의 민간위탁, 특히 조사·검사·검정·관 리 등을 위한 지정기관제도의 입법유형적 체계의 특징과 현 황 및 문제점을 분석하여 법제적 개선방안을 제시하고자 함

## Ⅱ. 주요내용

□ 제2장에서는 현행법령상 다양한 형태로 존재하고 있는 지 정제도의 입법현황을 살펴보고, 지정의 법적 성격별로 유형 화하여 그 특징 및 문제점 등을 살펴봄으로써, 지정제도의 유형적 다양성 및 지정기관제도와의 관련성을 파악하였음

- □ 제3장에서는 지정기관제도를 개관한 후, 지정기관제도에 관한 입법현황을 파악하고, 주요 지정기관제도의 입법구조를 분석하여 공통적인 요소를 추출함으로써, 지정기관제도의 특징 및 지정기관에 의한 행정의 법률문제를 살펴보았음
- □ 제4장에서는 제3장에서 고찰한 현행법령상 지정기관제도의 전체적 현황, 유형별 특징 및 문제점을 기초로 하여, 현행 법령상 지정기관의 제도적 개선방안 및 법제적 개선방안을 제시하였음

## Ⅲ. 기대효과

- □ 이와 같이 현행법상 지정기관제도를 유형적으로 체계화한 후, 일정한 공통원리를 도출하여 개선방안을 제시하는 것은 일반국민은 물론 법집행 공무원의 행정법령에 대한 이해도의 제고와 법의 예측가능성의 확보 및 법치주의의 확립에 적지 않은 의미를 가질 수 있음
- □ 또한 지정기관제도에 관한 법제분석을 통하여 앞으로 법학 적 측면에서 행해질 이론적 토론의 출발점을 제공할 수 있음
- □ 끝으로 이 연구는 행정권한의 민간위탁 방식으로서 지정지 관제도의 도입을 위한 법제 입안 및 심사의 참고자료 및 종 합적인 개선방안 제시를 위한 기초자료로서 기능할 수 있음
- 🌺 주제어 : 지정, 지정제도, 지정기관, 지정기관제도, 민간위탁

## **Abstract**

### I. Background and Objectives

- □ Delegation of administrative authority to the private sector is a system adopted under the current Korean law as a way of administration by private persons. This legislative phenomenon, in particular, administration through designated institutions as been raising a number of administrative law issues.
   □ Yet, despite dynamic and functional significance of designated institutions, which have direct relevance to citizens' rights and
- Yet, despite dynamic and functional significance of designated institutions, which have direct relevance to citizens' rights and obligations, issues such as control and supervision over and remedy for the violation of citizens' rights by designated institutions have so far been neglected in the study of administrative law.
- ☐ Therefore, among various designation systems existing under the current Korean law, this study analyzes characteristics and current status of and problems in the delegation of administrative authority to the private sector, in particular, the designated-institution system for survey, inspection, certification and management, etc., by their legislative natures, and proposes ways to improve legislation for the system.

#### $\Pi$ . Main Content

- ☐ Chapter 2 discusses current legislation regarding various designation systems, categorizes them by legal nature of designation and examines their characteristics and problems and, by doing so, attempts to understand diversity of the types of designation systems and relationship with the designated-institution system.
- Chapter 3 gives an overview of and examines current legislation regarding the designated-institution system. Also, by analyzing legislative structure of major designated-institution systems, this chapter derives common elements and, based thereon, examines characteristics of the designated-institution system and legal issues regarding administration through designated institutions.
- On the basis of the examination in Chapter 3 on overall status and characteristics by types of and problems in the designated-institution system under the current Korean law, Chapter 4 proposes ways to improve the system of designated institutions under the current Korean law and to improve legislation for the system.

## III. Expected Effects

Proposing ways to improve the designated-institution system based on the structural categorization of the designated-institution system and the common principles derived therefrom can be significant for enhancement of understanding of highly administrative law among not only citizens and but also public servants who enforce law, for predictability of law and for the rule of law. Furthermore, the legislative analysis of the designated-institution system in this study may serve as a starting point for future jurisprudential discussions. Finally, this study may also serve as reference materials in drafting and reviewing bills for introduction of the designatedinstitution system as a way of delegation of administrative authority, and base materials for proposing ways to achieve overall improvement.

New Words: Designation, Designation System, Designated Institution, Private Assignment

# 목 차

요 약 문	3
Abstract ·····	5
제 1 장 서 론	· 13
제 1 절 연구의 배경 및 목적	· 13
제 2 절 연구의 범위 및 방법	· 17
제 2 장 현행법상 지정제도의 전체현황	· 21
제 1 절 개 관	· 21
제 2 절 허가·인가·특허로서의 지정 ···································	· 23
1. 허가로서의 지정	· 23
2. 인가로서의 지정	· 27
3. 특허로서의 지정	· 30
4. 검 토	· 33
제 3 절 행정업무 부여로서의 지정	. 34
1. 행정관청 의제로서의 지정	
2. 대행·위탁·이양으로서의 지정 ······	. 36
3. 검 토	· 40
제 4 절 지정제도의 기타 입법례	. 42
1. 공용제한으로서의 지정	
2 지위·육성 대상성정을 위한 지정····································	

	3. 규제대상선정을 위한 지정	48
	4. 부관적 성격의 지정	50
제	5 절 지정기관제도와의 접점	52
제 3	장 지정기관제도의 입법현황 분석	55
제	1절 지정기관제도의 개관	55
	1. 지정기관의 의의와 동향	55
	2. 지정기관의 제도적 근거	56
제	2절 지정기관제도의 현황	60
	1. 개 관	60
	2. 지정검사·검정·인증기관의 현황 ······	74
	3. 지정시험・조사・평가기관의 현황	04
	4. 지정교육・전문・관리기관의 현황	18
	5. 지정기관에 관한 기타 입법현황1	32
제	3절 지정기관제도의 특징1	42
	1. 지정기관의 지정1	42
	2. 지정기관의 의무1	47
	3. 지정기관의 감독 1	49
	4. 수수료 및 벌칙	53
제 4	· 장 현행 지정기관제도의 개선방안 ·······1	57
	1 절 지정기관제도의 법률문제 ····································	
''	1. 행정청과 지정기관의 관계 ··································	
	2. 지정기관과 국민의 관계1	
	3. 지정기관의 헌법적 한계 ···································	
	, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	

제 2 절 지정기관제도의 개선과제16	57
1. 개 관	57
2. 업무의 중립성과 투명성 확보16	58
3. 권리구제와 수익자부담의 고려17	70
4. 행정의 종합성과 유연성 강화17	71
제 3 절 지정기관제도의 개선방안17	73
1. 개 관17	73
2. 지정목적의 명확화17	73
3. 지정요건의 구체화17	78
4. 지정취소의 객관화18	35
제 5 장 결 론19	99
참 고 문 헌20	)1
《부 록》	
현행 법령상 지정기관제도의 입법현황20	)9

## 제 1 장 서 론

### 제 1 절 연구의 배경 및 목적

#### 1. 연구의 배경

행정의 복잡다기화 및 전문기술화에 따라 최근 행정법령에는 다양한 행정행위의 형식이 복잡한 형태로 나타나고 있다. 특히 지정제도의 경우, 관련입법의 유형적 다양화에 따라 전통적인 행정행위의 형식에 해당하는 허가의 성격을 가지는 담배소매인의 지정(담배사업법제16조)과 공법상 계약의 성격을 가지는 별정우체국의 지정(별정우체국법제3조) 외에도,1) 상호출자제한기업집단 등의 지정(독점규제 및공정개래에 관한 법률 제14조), 사용후 핵연료처리사업의 지정(원자력법제35 제2항) 등 유사한 형태의 지정제도가 계속적으로 증가하고있다. 이러한 지정제도의 법적 성격은 민원사무처리에 관한 법률 시행령에 따라 허가·인가·특허·면허·승인 등과 함께 민원사무의 일종으로 분류되고 있으나(제2조 제2항 제1호),2) 현행 법령상의 유형 및구조가 복잡·다양하여 이를 일괄적·일의적으로 민원사무로 치부할수 없는 상황에 있다. 그럼에도 불구하고 현행 법령상 행정작용의 하나로서 보편적으로 활용되고 있는 지정의 의의나 법적 성격 및 입법구조에 관한 연구는 거의 찾아 볼 수 없다.3)

<sup>1)</sup> 이와 같이 학문상의 개념에 해당하는 허가·특허는 실정법상 지정·승인·면허 등의 용어를 사용하고 있는 경우가 많다. 김동희, 행정작용법, 박영사, 2005, 34, 42, 48면 참조.

<sup>2)</sup> 지정민원사무처리에 관한 법률 시행령 제2조(정의) 제2항에서는 "민원사무"로서, 허가·인가·특허·면허·승인·지정·인정·추천·시험·검사·검정 등의 신청, 장부·대장 등에의 등록·등재의 신청 또는 신고, 특정한 사실 또는 법률관계에 관한 확인 또는 증명의 신청 등을 들고 있다.

<sup>3)</sup> 이에 관한 대표적인 문헌으로는 임병수, 지정제도에 관한 입법례 연구, 법제연구 총서·법제개선자료 제3집(법제처, 1996), 64-95면 ; 오준근, 「지정」제도의 입법구조

한편, 1980년대 이후 미국, 영국, 일본 등 주요 선진국의 경우, 정치적으로는 관료제의 기능적 한계를 인식하게 되었고, 경제적으로는 정부조직의 축소 및 행정의 간소화를 통한 재정위기의 타파가 주요한과제로 등장함으로써, 민간에 대한 행정권한의 위탁이라는 방안이 제시되었다. 이와 같이 행정권한의 민간위탁은 작은 정부의 실현과 정부기능의 효율성 제고를 충족할 수 있는 각광 받는 제도로 등장하였으며, 다양한 분야로 그 영역이 확대되어 오고 있다. 우리나라에서도행정권한의 민간위탁을 강화하기 위하여 꾸준히 노력해 왔으며, 특히중앙정부 및 지방자치단체는 민간이 공급할 수 있는 행정작용의 경우민간이 참여하여 공급할 수 있도록 민간의 행정참여에 대한 진입장벽을 완화하는 등의 정책을 추진해왔다. 이와 함께 최근 규제완화라는차원에서 법령상 실제적으로는 인ㆍ허가와 유사한 구조를 취하지만,형식적으로는 인ㆍ허가라는 용어 대신 지정 또는 승인이라는 용어를사용하면서, 행정권한의 민간위탁에서도 지정이라는 용어가 등장하게되었고, 향후 더욱 증가할 것으로 보인다.

이와 같이 현재의 행정법현상에서는 국가, 지방자치단체 등 일반적인 행정담당주체 외의 사인이 그러한 행정기관의 권한을 위임받아 수행하는 현상이 증가하고 있다. 현대행정에 있어서 이러한 행정행위의형식적 다양화 현상은 "私人에 의한 행정"의 하나로 일컬어지고 있는사인에 대한 행정권한의 위탁에서도 나타나고 있으며, 특히 행정권한의 민간위탁의 경우 행정권한의 "위탁"이 아닌 "지정"의 형식을 활용하여 행정기능을 민간에 위탁하고 있다. 이러한 경우 지정의 성격은행정권한의 민간위탁에 해당하며, 이에 관한 근거법령인 정부조직법,행정권한의 위임 및 위탁에 관한 규정(대통령령 제24093호, 2012.9.7,일부개정) 등에서 근거를 찾을 수 있다. 즉,정부조직법 제6조 제3항

분석, 월간법제 2002년 6월호, 14-31면을 들 수 있다. 이하에서는 편의상 전자를 "임병수, 지정제도(1996)"로, 후자를 "오준근, 지정제도(2002)"로 인용한다.

과 행정권한의 위임 및 위탁에 관한 규정 제11조 제1항에서는 "소관사무 중 조사·검사·검정·관리 업무 등 국민의 권리·의무와 직접적인 관계가 없는 사무"(비권력적 행정행위)를 법인·단체 등에 위탁하여 처리할 수 있도록 하고 있다. 다만, 이러한 민간위탁의 대상이되는 단순사실행위라 하더라도 그 행위 자체의 결과가 법률적 판단과결합되어 바로 일정한 법률효과를 발생시키는 경우에는 국민의 권리·의무와 관련이 있다.

이러한 행정권한의 민간위탁은 행정의 사화(私化) 또는 민간화로 표현되는 사인에 의한 공행정의 수행이라는 시대적 흐름, 국민의 권리·의무와의 관계성 등을 고려하면, 공법학에서의 주요한 과제 중의하나에 해당하지만, 지금까지 총론적·이론적 연구가 중심이 되어 왔으며, 현행법령에 기초한 각론적·실무적 연구는 부족한 실정이다. 4) 또한 현행 법령상 다양하게 규정되어 있는 지정에 의한 행정권한의민간위탁은 그 법적 성격에 따라 분명하게 구분되지 않거나 지정대상및 업무범위 등이 일관성 없이 법률, 대통령령, 부령에 산만하게 흩어져 규정되어 있다. 이러한 지정기관제도에 관한 산만한 규정체계로인하여 일반국민은 물론 해당 공무원도 지정제도를 명확하게 이해하기 어려운 상황이며, 법령을 입안·심사할 때에도 혼란이 초래될 수있다. 이러한 점에서 지정기관에 대한 행정업무의 민간위탁에 관한입법례의 유형적 체계화를 위한 현행법령의 분석이 현안과제로 제기되고 있는 것이다.

이상에서 서술한 사인에 의한 행정의 일환으로 현행법상 채택되고 행정권한의 민간위탁의 방식, 특히 "지정기관"에 의한 행정이라는 법 령차원의 현상에 관한 행정법적 문제 또는 과제에 대하여는 이전부터 논의되어 왔다.5) 여기에서 말하는 "지정기관"이란 "행정기관으로부터

<sup>4)</sup> 신보성, 사인에의 행정권한위임의 법적 고찰, 법조 제49권 제7호(2000), 77면 참조.

<sup>5)</sup> 대표적인 연구로는 米丸恒治, 私人による行政, 日本評論社, 1999; 325-375頁; 김명용,

지정이라는 형식을 통하여 특정한 행정권한을 위탁받아 행사하는 사인 (법인·단체 등)"이을 의미하며, 일반적으로 법령상 지정을 받은 검사기관, 검정기관, 시험기관 등이라는 용어로 사용되고 있다. 이러한 용어는 행정법상 일반적인 것은 아니지만, 현행 법령상 대다수의 규정에서 사용되고 있으며, 검사·검증 등 국민생활과 직접적인 관련성이 있는 행정법현상이라 하겠다. 국민의 권리·의무와 직접적인 관계가 있는 이러한 지정기관의 활동적·기능적 중요성에도 불구하고, 지금까지 행정법학에서는 지정기관에 대한 통제·감독 및 국민의 권리구제 등에 관해서는 소홀하게 취급해 온 것이 현실이다. 바로 여기에 각종 지정제도 중 지정기관제도라는 행정법현상에 관한 연구의 필요성이 있는 것이다.

#### 2. 연구의 목적

이 연구에서는 현행 법령상 다양하게 존재하는 지정제도 중 행정권 한의 민간위탁, 특히 조사·검사·검정·관리 등을 위한 지정기관제 도의 입법유형적 체계의 특징과 현황 및 문제점을 분석하여 법제적 개선방안을 제시하고자 한다. 이를 위하여 제2장에서는 지정기관에 의한 행정이라는 행정법현상에 관한 법리를 현행법령상 규정하고 지 정제도의 다양성과 지정기관제도의 관련성, 지정기관제도의 법적 근

사인(私人)에 의한 행정의 한계와 신장을 위한 법제개선방안, 한국법제연구원, 2004, 99-117면 등을 들 수 있다.

<sup>6)</sup> 위임되는 대상이 권한인지 사무인지에 관해서는 엄격하게 논리적 차원을 달리한다. 논리적으로는 행정담당단체가 담당하는 업무가 사무이며, 특정기관에 대한 그사무의 담당할당과 그에 필요한 수단(행정처분, 계역체결, 지도의 실시 등)의 승인이 행해진 경우에 그 담당자의 기관으로서의 활동범위와 내용이 결정되나, 그 범위와 내용을 권한이라고 부를 수 있다. 이기서는 지정기관의 경우에는 원칙적으로 사무의 귀속은 원래 행정기관 그대로로서 그 실시권한만이 지정기관으로 이동되는 것으로서 파악한다. 환언하면 이러한 정의는 예컨대, 기관위임사무는 국가사무이나그 권한이 다른 행정기관에 위임되는 사무이며, 사무의 귀속자체가 이동되는 것이아니다.

거와 한계 등을 중심으로 살펴보기로 한다. 제3장에서는 현행법령상 지정기관제도의 전체적 현황, 유형별 특징 및 문제점을 전수조사의결과를 바탕으로 분석하고자 한다. 제4장에서는 제3장에서 분석한 결과를 기초로 지정기관제도에 관한 현행법제의 개선방안을 제시하고자한다. 이와 같이 현행법상 지정기관제도를 유형적으로 체계화한 후,일정한 공통원리를 도출하여 개선방안을 제시하는 것은 일반국민은물론 법집행 공무원의 행정법령에 대한 이해도의 제고와 법의 예측가능성의 확보 및 법치주의의 확립에 적지 않은 의미를 가질 수 있을것이다. 또한 지정기관제도에 관한 법제분석을 통하여 앞으로 법학적측면에서 행해질 이론적 토론의 출발점을 제공할 수 있을 것이다. 끝으로 이 연구는 행정권한의 민간위탁 방식으로서 지정지관제도의 도입을 위한 법제 입안 및 심사의 참고자료 및 종합적인 개선방안 제시를 위한 기초자료로서 기능할 수 있을 것이다.

#### 제 2 절 연구의 범위 및 방법

## 1. 연구의 범위

일반적·사전적 의미의 지정이란 "여럿 가운데에서 하나만을 가려내어 정하는 것"으로 정의되고 있으며, 법제처의 법령용어 한영사전에서는 "appointment, designation"으로 사용되고 있다.7) 현행 법령상 "지정"이라는 용어는 가장 빈번하게 사용되고 있는 용어로서, 2012년 1월 9일 현재 법제처의 국가법령정보센터 홈페이지<sup>8)</sup>에서 "지정"이라는 용어로 검색한 경우, 시행예정 법령을 포함하여 총 3,190건의 법령과 13,015개의 조문에서 사용되고 있는 것으로 나타나고 있다. 이러한 지정

<sup>7)</sup> 법제처, 법령용어한영사전, 2008, 360면.

<sup>8)</sup> 법제처 국가법령정보센터<a href="http://www.law.go.kr/main.html">http://www.law.go.kr/main.html>.

에 관한 입법례의 전수조사를 통하여 지정기관에 대한 행정권한의 위탁이라는 법적 성격을 가지는 규정을 추출한 후, 그것을 유형적으로체계화하고, 대표적인 법률을 중심으로 분석하여 문제점을 제시하고자 한다. 다만, 이 연구에서는 국회, 헌법재판소, 대법원, 중앙선거관리위원회, 감사원 등의 헌법기관 소관법률과 행정업무의 특수성을 가지는 행정안전부와 통일부 및 국가정보원 등의 소관법률을 제외한 법령을 대상으로 한다. 또한 시행일과 관련해서는 2012년 1월 31일을기준으로 현재 시행되고 있는 법령을, 시행예정 법령이 있는 경우에는 시행예정 법령을 대상으로 한다.

#### 2. 연구의 방법

이 연구에서는 우선 관련법령을 전수조사하는 법령전수조연구방법론을 채용하여 지정기관에 대한 행정권한의 민간위탁에 관한 입법례를 분석하여 유형적으로 체계화하고자 한다. 또한 지정기관에 대한 행정권한의 민간위탁에 관한 법령의 개선방안을 제시하기 위하여 기존에 행해진 연구성과를 조사하여 분석하는 문헌조사연구방법론을 채용하였으며, 필요한 경우에는 지정기관제도의 도입연역 및 운영현황에 관하여 각 부처 담당관계자와의 면담 및 의견수렴 등을 위하여 실태조사연구방법론도 병행하여 채용하였다. 나아가 관련 전문가회의(부처공무원, 학계 등) 개최, 유관기관 정책간담회 개최, 워크숍 및 전문가회의 개최하여 다양한 의견을 반영함으로써 연구보고서의 실무적가치를 제고하고자 하였다. 이상에서 서술한 연구의 방법과 주요내용을 나타내면 다음과 같다.

# 【표-1】연구의 방법과 주요내용

연구방법	주 요 내 용
법령전수조사연구	○지정제도 관련법령의 전수조사를 통한 입법례의 유형 화·체계화
문헌조사연구	○ 현행법제(법률, 명령 등) 분석 ○ 관련제도에 관한 국내외 문헌 및 판례 분석
실태조사연구	○제도도입 관련 입법연혁 및 국회심의경과 회의록의 분석 ○각 부처 담당관계자와의 면담 및 의견수렴 등
전문가회의 및 워크숍 등 개최	○ 관련 전문가회의(부처공무원, 학계 등) 개최 ○ 유관기관 정책간담회 개최 ○ 워크숍 및 전문가회의 개최하여 다양한 의견을 반영함 으로써 연구보고서의 실무적 가치 제고

# 제 2 장 현행법상 지정제도의 전체현황

#### 제 1 절 개 관

현재 지정제도는 다양한 법령에서 규정하고 있으며, 이를 전수조사를 통하여 분석한 결과, 다음과 같은 대표적인 입법유형으로 구분할수 있을 것이다. 첫째, 허가·인가·특허로서의 지정, 즉 일정한 영업행위에 대하여 행정기관이 지정을 함으로써, 실질적으로 허가·인가·특허 등의 법적 효과를 나타내는 경우이다. 둘째, 행정업무 부여로서의 지정, 즉 행정청이 지정한 자에 대하여 일정한 행정업무를 하게하는 경우이다. 셋째, 지원·육성 대상선정으로서의 지정, 즉 행정청이 일정한 자를 육성·지원하기 위하여 지원·육성 대상자를 지정하는 경우이다. 넷째, 규제대상 선정으로서의 지정, 즉 행정청이 일정한 자를 규제하기 위하여 규제대상자를 지정하는 경우이다. 다섯째, 공용제한으로서의 지정, 즉 국가가 도시계획 등을 통하여 일정한 지역 또는 지구를 지정하는 경우이다. 이러한 지정제도의 대표적인 입법유형을 나타내면 아래의 표와 같으며, 이에 기초하여 이하에서는 각 입법유형별 주요 입법례를 분석하고자 한다.

【표-2】지정제도의 입법유형

입법유형	주요 입법례
허가·인가·특허로 서의 지정	○ 담배사업법 제16조에 따른 담배소매인의 지정(영업허가) ○ 별정우체국법 제3조에 따른 별정우체국의 지정(공법 상 계약, 지정해지 조항의 삭제에 따라 영업허가와 유 사하게 운용)

입법유형	주요 입법례
	○공인중개사의 업무 및 부동산 거래신고에 관한 법률 제24조에 따른 부동산거래정보망 설치 · 운영자의 지 정(공적 인증, 인가) ○관세법 제327조의2에 따른 국가관세종합정보망 운영 사업자의 지정(공적 인증, 인가)
	○ 원자력안전법 제35조에 따른 사용후핵연료 처리사업 자의 지정(특허) ○ 사회기반시설에 대한 민간투자법 제13조에 따른 민 간투자사업 시행자의 지정(공기업 특허)
행정업무 부여로서의 지정	○ 공직선거법 제161조에 따른 투표참관인의 지정(한정 적인 공적 임무의 부여, 인적 권리능력 부여라는 의미 에서의 지정) ○ 도로교통법 제104조에 따른 자동차운전전문학원의 지정(행정청의 의제) ○ 계량에 관한 법률 제14조에 따른 형식승인기관의 지정 (행정청의 의제) ○ 보훈기금법 제4조의2에 따른 기부금품 모집기관의 지정(행정업무의 대행, 사업자 또는 단체에 대하여 일 정한 행위를 허용하는 의미에서의 지정) ○ 측량・수로조사 및 지적에 관한 법률 제35조에 따른 판매대행업자의 지정(행정업무의 대행) ○ 지방공기업법 제33조에 따른 출납 및 현금의 보관 업 무를 수행하는 금융기관의 지정(업무의 위탁) ○ 산업표준화법 제13조에 따른 광공업품 또는 서비스 의 한국산업표준에 대한 적합성 인증기관의 지정(업 무의 이양)
공용제한으로서의 지정	○ 지하수법 제12조에 따른 지하수보전구역의 지정 ○ 온천법 제5조에 따른 온천공보호구역의 지정 ○ 문화재보호법 제27조에 따른 문화재보호구역의 지정

입법유형	주요 입법례
지원·육성대상 선정으로서의 지정	○ 문화예술진흥법 제7조에 따른 전문예술법인 또는 전 문예술단체의 지정 ○ 도서개발 촉진법 제4조에 따른 개발도서대상의 지정
규제대상 선정으로서의 지정	○독점규제 및 공정거래에 관한 법률 제14조에 따른 상 호출자제한기업집단 등의 지정

#### 제 2 절 허가·인가·특허로서의 지정

#### 1. 허가로서의 지정

#### (1) 담배소매인의 지정

지정이다. 즉, 담배사업법 제16조에서는 담배소매업(직접 소비자에게 판매하는 영업)을 하려는 자에 대하여 사업장의 소재지를 관할하는 시장·군수·구청장으로부터 소매인의 지정을 받도록 하고 있다(제1항). 이 소매인의 지정을 받을 수 없는 자로서, 금치산자·한정치산자 또는 미성년자, 파산선고를 받고 복권되지 아니한 자 등에 대하여 규정하고 있다(제2항). 또한 시장·군수·구청장은 청소년보호법 제2조 제1호에 따른 청소년이 담배에 쉽게 접근할 수 있는 장소 등, 담배판매업을 하는 것이 적절하지 않은 장소에서 담배를 판매하려는 자에게는 소매인의 지정을 하지 않을 수 있다(제3항). 소매인의 지정기준·지정절차, 그 밖에 지정에 필요한 사항은 기획재정부령으로 위임하고 있다(제4항). 담배사업법 제17조에서는 소매인 지정의 취소와 관련하여, 시장·군수·구청장은 소매인이 부정한 방법으로 소매인지정을 받은 때, 영업정지기간 중에 영업을 한 때 등에는 지정을 취소하도록 하고

있다(제1항). 또한 시장·군수·구청장에게 소매인이 정당한 사유 없이 기획재정부령이 정하는 기간 동안 계속하여 담배를 판매하지 아니하거나 60일 이상 제조업자·수입판매업자 또는 도매업자로부터 담배를 매입하지 아니한 때 등에는 1년 이내의 기간을 정하여 영업의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(제2항). 이에 따른 영업정지처분의 기준 및 절차 등에 필요상 사항은 기획재정부령으로 정하도록 하고 있다(제3항). 담배사업법 제22조의3에서는 소매인 지정을 취소하려는 경우에 청문을 실시하도록 하고 있으며(제2호), 제27조의3에서는 소매인지정을 받지 않고 소비자에게 담배를 판매한 자에게 500만원 이하의 벌금을 부과하도록 하고 있다(제1호).

이러한 담배사업법에 따른 제조담배 소매인의 지정은 재정허가의 일종으로 설명되어 지고 있는 것으로서, 법령규정형식도 허가제도와 유사하다.9) 담배사업법의 제정으로 담배전매법이 폐지되고, 담배사업 이 공공부문개혁의 일환으로 추진 중인 담배인삼공사의 민영화계획에 따라 담배제조업 허가제도가 도입되어 담배인삼공사의 독점적 담배제 조가 해소됨으로써, 신규진입을 통한 경쟁여건이 조성되었으나, 제조 담배소매인의 지정제도는 여전히 유지되고 있다. 현행법상의 제조담 배소매인 지정제도는 과거 국공영사업이라는 점에서 특허와 유사하게 권리를 부여하였던 법적 성격이 상당부분 완화됨으로써, 금지의 해제, 즉 순수한 제조담배소매 허가제도의 법적 성격으로 변화되었다.10) 그러 나 담배소매의 영업권을 지정인에게 부여하고 있다는 점에서 단순한 금

<sup>9)</sup> 이와 같이 허가라는 용어가 아닌 지정이라는 용어를 사용하고 있는 것은 담배사 업이 독점적 국영사업이라는 점에서 민간사업을 주된 대상으로 하는 허가와 구별 하기 위한 것으로 보인다. 또한 국공영사업이라는 측면에서 특허라는 용어를 사용 할 수 있었으나, 제도담배소매인은 담배사업의 독점경영에 있어 판매부분의 일부 기능만 담당할 뿐이므로 포괄적 경영권의 수여라는 의미에서의 특허라는 용어가 부적절하다고 판단하였기 때문이라고 한다. 임병수, 지정제도(1996), 65-66면.

<sup>10)</sup> 오준근, 지정제도(2002), 16-17면 참조.

지의 해제와 다르며, 이러한 점에서 단순 허가와는 다른 권리부여로서의 성격을 일부 가지는 것으로 판단해야 할 것이다. 이러한 제조담배소매인의 지정에 관한 규정을 분석해 보면, 다음과 같은 사항을 포함하고 있다.

지정내	용		담배소매인의 지정(담배사업법)											
법적 성격	지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
허가	0	×	×	0	0	0	0	×	×	0	0	×	×	×

#### (2) 별정우체국의 지정

별정우체국법(1961. 8. 17 제정, 법률 제683호)에 따른 **별정우체국의** 지정이다. 즉, **별정우체국법 제3조**에서는 별정우체국을 설치·운영하려는 사람에 대하여 대통령령으로 정하는 바에 따라 지식경제부장관의 지정을 받도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 지정을 받으려는 사람은 피지정인의 자격요건을 갖춘 사람으로서 지식경제부령으로 정하는 시설을 갖출 수 있는 사람이어야 하며(제2항), 이에 따라 지정을 받은 사람이 그 지정을 해지하려면 해지하기 3개월 전에 지식경제부장관에게 알리도록 하고 있다(제3항). 여기에서 말하는 피지정인의 자격요건은 20세 이상의 대한민국 국민일 것, 국가공무원법 제33조 각 호의결격사유 중 어느 하나에 해당하지 아니하는 사람일 것, 별정우체국운영에 필요한 지식과 소양이 있는 사람일 것 등이다(제3조의2). 피지정인의 자녀나 배우자는 대통령령으로 정하는 바에 따라 별정우체국의 지정을 승계할 수 있도록 하고 있다(제3조의3). 별정우체국법 제15조에서는 지정의 취소와 관련하여, 지식경제부장관에게 피지정인이 자격요건을 갖추지 못하게 된 경우나 정부의 계획에 따라 별정우체국을

계속 둘 필요가 없게 된 경우 등에는 지정을 취소할 수 있도록 하고 있다(제1항). 지정을 취소하려는 때에는 3개월 전에 고시하여야 하며 (같은 조 제4항), 청문을 하도록 하고 있다(제15조의2).

별정우체국법상 별정우체국의 지정은 **공법상 계약의 일종**으로 설명되고 있는 것으로서, 법령규정형식상 허가제도와는 피지정인에게 해지권이 법률상 인정되고 있다는 점에서 구별된다. 허가제도에서도 피지정인은 지정사업을 영위할 의사가 없는 경우, 폐업신고만 하면 지정사업의 영위를 장래에 향하여 포기할 수 있으나, 공법상 계약형태의지정에서는 피지정인에게 법률에서 명시적으로 해지권을 주고 있다는점에서 차이가 있다. 다만, 1998년 12월 30일 이러한 별정우체국 지정의 해지제도를 규정하고 있었던 별정우체국법 제14조가 삭제됨으로써,11) 공법상 계약으로서의 법적 성격이 많이 희석되었다. 현행법상별정우체국의 지정제도는 오히려 별정우체국 영업허가제도와 유사하게 운영되고 있다고 하겠다. 다만, 단순한 영업허가제도와 다른 것은별정우체국의 영업에 관한 행정청의 독점적 권리를 민간업자에게 이양하고, 그에게 일정한 영업권을 부여하고 있다는 점이다.

지정니	심용	별정우체국의 지정(별정우체·									체국법	<b>d</b> )		
법적 성격	지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	<del>공무</del> 원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
허가	0	×	×	0	0	0	0	×	×	0	0	×	×	×

<sup>11)</sup> 삭제된 제14조(별정우체국의 해지)에서는 피지정인이 지정을 해지하려는 경우, 6개월 이전에 정보통신부장관에게 신고하도록 하고 있으며(제1항), 정보통신부장관은 신고를 받은 날부터 6개월 이내에 해당 별정우체국의 지정을 해지하고, 그 업무를 인수할 우체국 또는 별정우체국을 지정하도록 하고 있다(제2항). 또한 지정해지의 신고를 한 자에 대하여 정보통신부장관이 지정하는 우체국 또는 별정우체국에 그 사무를 인계할 때까지 그 시설을 철거할 수 없으며, 임무를 성실히 수행하도록 하고 있다(제3항).

#### 2. 인가로서의 지정

#### (1) 부동산거래정보망 설치 · 운영자의 지정

공인중개사의 업무 및 부동산 거래신고에 관한 법률(2005. 7. 29 전 부개정, 법률 제7638호)에서 규정하고 있는 **부동산거래정보망 설치**ㆍ 운영자의 지정이다. 즉, 공인중개사의 업무 및 부동산 거래신고에 관 **한 법률 제24조**에서는 국토해양부장관에게 중개업자 상호간에 부동산 매매 등에 관한 정보의 공개와 유통을 촉진하고 공정한 부동산거래질 서를 확립하기 위하여 부동산거래정보망을 설치 · 운영할 자를 지정할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 지정을 받을 수 있는 자는 전 기통신사업법에 따른 부가통신사업자로서, 국토해양부령이 정하는 요 건을 갖춘 자로 하고 있다(제2항). 부동산거래정모망 설치ㆍ운영자는 지정을 받은 날부터 3개월 이내에 부동산거래정보망의 이용 및 정보 제공방법 등에 관한 운영규정을 정하여 국토해양부장관의 승인을 받 도록 하고 있다(제3항). 부동산거래정모망 설치ㆍ운영자는 중개업자로 부터 공개를 의뢰받은 중개대상물의 정보에 한하여 부동산거래정보망 에 공개하여야 하며, 의뢰받은 내용과 다르게 정보를 공개하거나 어 떠한 방법으로든지 중개업자에 따라 정보가 차별적으로 공개할 수 없 도록 하고 있다(제4항). 또한 지정의 취소와 관련하여, 국토해양부장관 에게 거래정보사업자가 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받 은 경우, 위 운영규정의 승인 또는 변경승인을 받지 아니하거나 운영 규정을 위반하여 부동산거래정보망을 운영한 경우 등에 해당하면, 지정 을 취소할 수 있도록 하고(제5항), 지정을 취소하려는 때에는 청문을 실시하도록 하고 있다(제6항). 그 밖에 부동산거래정모망 설치・운영 자의 지정절차 등에 관하여는 국토해양부령으로 정하도록 하고 있다 (제8항).

공인중개사의 업무 및 부동산 거래신고에 관한 법률상 부동산거래 정보망의 지정제도는 부동산거래정보망을 설치·운영할 자를 지정하여 지정된 자가 공신력을 가지고 정보망을 운영하여 중개대상물에 관한 정보를 일반에게 신속하게 보급하도록 하는 것이다. 이 경우의 지정제도는 일정한 요건을 갖춘 기관 등에 대하여 공적으로 인중하는의미로 사용되는 지정에 해당하며, 이러한 구조는 행정법학상의 인가제도와 유사하다. 부동산거래정보망의 설치 및 운영은 민간사업자가하되, 그 사업자에게 부동산거래정보망 사업자임을 지정하여 공신력을 부여하고, 그 영업능력 또는 합법성을 부여하는 경우에 해당하기때문이다. 이러한 지정은 일정한 법률효과를 발생시키는 것이 아니라단순히 일반인에게 기관·단체의 선택에 유용한 정보를 제공한다는 측면에서 일정한 요건을 갖춘 기관·단체를 지정형식을 통하여 지정함으로써, 일반인에게 알리기 위하여 행해지는 것이 일반적이다.

지정니	ዘ용		부동산거래정보망 설치·운영자의 지정(공인중개사의 업무 및 특동산 거래신고에 관한 법률)											부
법적 성격	지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
인가	0	0	×	0	0	0	0	×	×	×	×	×	×	×

#### (2) 국가관세종합정보망 운영사업자의 지정

관세법(1949. 11. 23 제정, 법률 제67호 ; 2011. 12. 31 일부개정, 법률 제11121호)에 따른 국가관세종합정보망 운영사업자의 지정이다. 즉, 관세법 제327조에 따르면, 관세청장은 전자통관의 편의를 증진하고, 외국세관과의 세관정보 교환을 통하여 수출입의 원활화와 교역안전을 도모하기 위하여 전산처리설비와 데이터베이스에 관한 국가관세종합 정보망을 구축・운영할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 기초하여 제327조의2에서는 관세청장에게 국가관세종합정보망을 효율적으로 운

영하기 위하여 국가관세종합정보망의 전부 또는 일부를 운영하는 자, 즉 국가관세종합정보망 운영사업자를 지정할 수 있도록 하고 있다(제 1항). 또한 지정이 취소된 날부터 2년이 지나지 않은 자 등은 지정을 받을 수 없도록 하고 있으며(제2항), 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우 등에는 지정을 취소하거나 1년 이내의 기간을 정하여 국가관세종합정보망 운영사업의 전부 또는 일부의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(제3항). 관세청장에 대하여 국가관세종합정보망 운영사업에 관하여 국가관세종합정보망 운영사업자를 지도·감독하도록 하고 있다(제7항). 이 국가관세종합정보망 운영사업자의 지정도 일정한 조건을 구비한 기관·단체 등을 지정형식을 통하여 지정함으로써, 공적으로 인증하는 의미를 가지며, 행정법학에서의 인가제도와 유사하다.

지정니	내용		국가관세종합정보망 운영사업자의 지정(관세법)											
법적 성격	지정 주체	지정 목적	-         선무      살세  해서    백신											
인가	0	0	×	0	×	0	0	0	×	×	×	×	×	×

#### (3) 지정통계의 지정

통계법(1962. 1. 15 제정, 법률 제980호)에 따른 지정통계의 지정이다. 즉, 통계법 제17조에서는 통계청장에게 통계작성기관의 장의 신청에 따라 정부의 각종 정책의 수립·평가 또는 다른 통계의 작성 등에 널리 활용되는 통계로서, 전국을 대상으로 작성하는 통계, 지역발전을 위한 정책수립 및 평가의 기초자료가 되는 통계 등에 해당하는 통계를 지정통계로 지정하도록 하고 있다(제1항). 또한 통계의 지정요건으로는 전국을 대상으로 작성하는 통계, 지역발전을 위한 정책수립 및 평가의 기초자료가 되는 통계, 지역발전을 위한 정책수립 및 평가의 기초자료가 되는 통계, 다른 통계의 모집단자료로 활용 가능

한 통계, 국제연합 등 국제기구에서 권고하는 통일된 기준 및 작성방법에 따라 작성하는 통계, 그 밖에 지정통계로 지정할 필요가 있다고통계청장이 인정하는 통계를 규정하고 있다(제1항). 이러한 지정요건을 갖추지 못하게 되는 경우 통계청장에게 지정을 취소할 수 있도록하고 있다(제2항). 또한 통계청장에 대하여 지정통계를 지정하거나 지정통계의 지정을 취소한 경우 고시하도록 하고 있으며(제3항), 지정통계 지정의 절차 및 방법과 고시에 포함되어야 할 사항 등에 관하여는대통령령으로 정하도록 하고 있다(제4항). 이 지정통계의 지정 또한일정한 조건을 구비한 통계를 지정형식을 통하여 지정함으로써, 공적으로 인증하는 의미를 가진다.

지정니	내용		지정통계의 지정(통계법)											
법적 성격	지정 주체	지정 목적											벌칙	
인가	0	×	×	0	×	0	0	×	×	×	×	×	×	×

## 3. 특허로서의 지정

### (1) 사용후핵연료 처리사업자의 지정

원자력안전법(2011. 7. 25 제정, 법률 제10911호)에 따른 **사용후핵연료 처리사업자의 지정**이다. 즉, **원자력안전법 제35조**에서는 사용후핵연료 처리사업을 하려는 자에게 대통령령으로 정하는 바에 따라 주무부장관의 지정을 받도록 하고 있다(제2항). 이에 따라 지정을 받으려는 자는 주무부장관에게 지정 신청서에 방사선환경영향평가서, 안전관리규정, 설계 및 공사 방법에 관한 설명서, 사업의 운영에 관한 품질보증계획서와 그 밖에 위원회규칙으로 정하는 서류를 첨부하여 제출하도록 하고 있다(제3항). 원자력안전법 제36조에서는 지정의 기준

으로서,12) 위원회규칙으로 정하는 사업을 수행하는 데에 필요한 기술 능력을 확보하고 있을 것, 핵연료주기시설의 위치·구조·설비 및 성능이 위원회규칙으로 정하는 기술기준에 적합하여 방사성물질 등에 따른 인체·물체 및 공공의 재해방지에 지장이 없을 것 등을 들 고있다. 또한 지정을 받은 핵연료주기사업자는 핵연료주기시설의 설치 및 운영, 특정핵물질의 계량관리에 관한 사항을 대통령령으로 정하는 바에 따라 위원회의 검사를 받아야 하며, 위원회는 검사결과 일정한경우 핵연료주기사업자에게 그 시정 또는 보완을 명할 수 있도록 하고 있다(제37조). 원자력안전법 제38조에서는 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 때 등에는 지정을 취소하거나 1년의 기간을 정하여 사업의 정지를 명할 수 있도록 하고 있으며(제1항), 지정을 취소하는 경우 청문을 실시하도록 하고 있다(제101조).

이와 같이 원자력안전법 제35조에서는 핵연료주기사업의 허가제도와 사용후핵연료 처리사업자의 지정제도를 같은 조문에서 규정하고있으며, 허가 또는 지정이라는 용어를 사용하고 있다. 다만, 이 경우핵연료주기사업의 허가제도와 사용후핵연료처리사업자의 지정제도가단순한 영업허가에 해당하지 않는다는 것에 유의해야 할 것이다. 이러한 사업은 전통적으로 국가의 독점사업의 영역에 해당하며, 특정한시설과 능력을 갖추지 않으면 할 수 없는 사업이다. 이러한 사업영역에 있어서 특정인에게 사업권이라는 권리를 부여하는 특허에 해당한다고 할 수 있을 것이다.

지정	내용		사용후핵연료 처리사업자의 지정(원자력안전법)											
법적 성격	지정 주체	지정 목적								벌칙				
특허	0	×	×	0	0	0	0	0	×	×	×	×	×	0

<sup>12)</sup> 이 지정의 조건과 관련하여 원자력안전법 제99조에서는 이 법에 따른 허가 또는 지정에는 안전성확보의 이행을 위하여 필요한 조건을 붙일 수 있도록 하고 있다.

#### (2) 민간투자사업 시행자의 지정

사회기반시설에 대한 민간투자법(2005. 1. 27 일부개정, 법률 제7386호) 에 따른 민간투자사업 시행자의 지정이다. 즉, 사회기반시설에 대한 민간투자법 제13조에서는 주무관청에게 지정된 협상대상자와 총사업 비 및 사용기간 등 사업시행의 조건 등이 포함된 실시협약을 체결함 으로써, 사업시행자를 지정하도록 하고 있다(제3항). 이 경우 대통령령 으로 정하는 일정요건에 해당하는 사업시행자 지정에 관한 사항은 사 전에 심의위원회의 심의를 거치도록 하고 있다. 사업시행자로 지정을 받은 자는 지정을 받은 날부터 대통령령으로 정하는 기간에 실시계획 의 승인을 신청해야 하며, 이 기간에 실시계획의 승인을 신청하지 아 니하였을 때에는 사업시행자 지정의 효력을 상실하도록 하고 있다(제 5항). 사회기반시설에 대한 민간투자법 제46조에서는 주무관청에 대하 여 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우 그 지정을 취소할 수 있도록 하고 으며, 지정을 취소한 경우에는 해당 민간투자 사업을 직접 시행하거나 새로운 사업시행자를 지정하여 계속 시행하 게 할 수 있도록 하고 있다(제49조). 또한 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 사업시행자 지정을 받은 자에게는 3년 이하의 징역에 처하 거나 3천만원 이하의 벌금을 부과하고 있다(제62조).

사회기반시설에 대한 민간투자법에 따른 민간투자사업의 시행자 지정제도는 민간법인이나 단체 등에 공공사업시행자의 지위를 인정함으로써, 공공사업의 시행권을 부여하는 경우에 행하는 지정으로서, 공기업특허와 유사한 법적 성격을 가진다. 다만, 공기업특허와 다른 점은 공기업특허가 공기업의 계속적 경영권을 부여하는 것임에 대하여, 이경우의 사업시행자 지정제도는 일회적 공공사업의 시행권을 부여함에 그친다는 점이다. 이러한 의미에서의 특허는 특정인에게 권리를 설정해 주는 행정행위로서 특허를 받은 당사자에게는 해당 지역 또는 분

야의 경제활동을 독점적으로 수행할 수 있는 권리가 설정되는 반면, 특허권자 외의 자에게는 진입이 금지되는 강력한 규제수단에 해당하 게 된다.<sup>13)</sup>

지정	내용		민간투자사업 시행자의 지정(사회기반시설에 대한 민간투자법)												
법적 성격	지정 주체	지정 목적	그 그 그 그 그 그 그 서우! 그 그 그 스레! 해서! 그 그 그 그 일 일									벌칙			
특허	0	×	×	×	0	0	×	×	×	×	×	×	×	0	

#### 4. 검 토

첫째, 인가로서의 지정에 관한 것으로서, 공인중개사의 업무 및 부동산 거래신고에 관한 법률에서 규정하고 있는 부동산거래정보망의지정제도, 관세법이 규정하고 있는 국가관세종합정보망 운영사업자의지정제도, 통계법에 따른 지정통계의 지정제도 등은 일정한 요건을 갖춘 기관 등에 대하여 공적으로 인중하는 의미로 사용되며, 이러한지정은 일정한 법률효과는 발생시키지 않고, 단순히 일반인에게 기관·단체의 선택에 있어서 유용한 정보를 제공한다는 측면에서 일정한 요건을 갖춘 기관·단체를 지정의 형식을 통하여 지정하는 것이다. 결국 이러한 지정은 공증행위로서 준법률적 행정행위로서의 법적성격을 가지므로, 지정취소에 관한 규정은 반드시 법률에 둘 필요가있을 것이다. 또한 필요한 경우에는 지정기관의 임·임직원은 형법및 기타 법률에 따른 벌칙의 적용에 있어서 공무원으로 의제하는 규정도 둘 필요가 있을 것이다.

둘째, 특허로서의 지정에 관한 것으로서, 사회기반시설에 대한 민간 투자법 제13조에 따른 민간투자사업 시행자의 지정제도는 **민간법인이나** 

<sup>13)</sup> 오준근, 지정제도(2002), 18면 참조.

단체 등에 공공사업시행자의 지위를 인정함으로써, 공공사업의 시행권을 부여하는 의미의 지정으로서, 공기업 특허와 유사한 법적 성격을 가진다. 다만, 공기업특허가 공기업의 계속적 경영권을 부여하는 것임에 대하여, 이 경우의 사업자 지정제도는 일회적 공공사업 시행권을 부여함에 그친다는 점에서, 일정기간 안에 실시계획을 신청하지않은 때에 지정의 효력이 상실하도록 하는 규정 외에 구체적인 규정을 두고 있지 않다. 또한 원자력안전법 제35조에 따른 사용후핵연료처리사업자의 지정제도는 공기업특허에 해당하며, 이를 영업허가로파악하는 경우에는 다음과 같은 문제점을 지적할 수 있을 것이다. 즉,이것은 일정한 영업의 개시를 허용하는 의미에서 행하는 지정을 의미하며, 이러한 지정을 받지 않고 영업을 했을 경우에는 일반적 영업허가와 같이 무거운 형사 처벌을 부과하고 있고, 국가독점사업을 대상으로 하는 것도 아니어서, 일반적 영업허가와 그 법적 성격을 같이하는 것이므로, 지정이라는 용어를 사용할 필요가 없을 것이다.

## 제 3 절 행정업무 부여로서의 지정

## 1. 행정관청 의제로서의 지정

## (1) 자동차운전 전문학원의 지정

도로교통법(1961. 12. 31 제정, 법률 제941호)에 따른 **자동차운전 전문학원의 지정**이다. 즉, **도로교통법 제104조**에서는 지방경찰청장에 대하여 자동차운전에 관한 교육 수준을 높이고, 운전자의 자질을 향상시키기 위하여 같은 법 제99조에 따라 등록된 학원으로서 일정한 기준에 적합한 학원을 대통령령으로 정하는 바에 따라 자동차운전 전문학원으로 지정할 수 있도록 하고 있으며(제1항), 지정할 수 없는 학원도 규정하고 있다(제2항). 이에 따라 지정을 받은 자동차운전 전문학원이 대통령령으로 정하는 중요사항을 변경하려는 경우에는 소재지를

관할하는 지방경찰청장의 승인을 받도록 하고 있다(제3항). 또한 도로교통법 제113조에서는 지방경찰청장에게 자동차운전 전문학원이 지정기준에 적합하지 않게 된 때 등에는 지정을 취소할 수 있도록 하고있으며(제3항), 이 경우에는 청문을 실시하도록 하고 있다(제114조). 도로교통법에 따른 자동차운전 전문학원이 아닌 학원은 그 명칭 중에자동차운전 전문학원 또는 이와 비슷한 용어를 사용하지 못하도록 하고 있다(제117조 제3항). 자동차운전 전문학원의 학감·부학감은 기능검정 및 수강사실 확인업무에 관하여, 기능검정원은 기능검정업무에관하여, 강사는 수강사실 확인업무에관하여 형법이나 그 밖의 법률에 따른 벌칙을 적용할 때에 각각 공무원으로 보도록 하고 있다(제118조). 또한 도로교통법 제150조에서는 자동차운전 전문학원의 지정을 받지 아니하고 같은 법 제108조 제5항에 따른 수료증 또는 졸업증을 발급한 사람에 대한 벌칙을 규정하고 있다(제5호).

이러한 도로교통법에 따른 자동차운전 전문학원의 지정은 행정권한을 직접적으로 위탁 또는 대행하게 하는 것이 아니지만, 일정한 기관을 지정하고, 그 지정기관이 한 행위를 사실상 행정관청이 한 행위로 보 도록 함으로써, 지정기관을 사실상 **행정관청으로 의제**하는 기능을 한다. 특히 자동차운전 전문학원이 운전면허의 기능검정을 수행하고, 기능 검정사실을 서면으로 증명할 경우, 행정청이 기능검정을 한 것과 동 일한 것으로 간주하는 것이다. 이러한 업무를 수행하기 때문에 전문 학원의 학감, 부학감, 기능검정원, 강사 등을 공무원으로 의제하도록 하고 있는 것이다. 이 자동차운전 전문학원의 지정은 특정업무영역에서 행정기관의 의제가 이루어진다는 점에서 특수성을 발견할 수 있다.

지정	내용		자동차운전 전문학원의 지정(도로교통법)												
법적 성격	지정 주체	지정 목적	-     -   -   선무    스셰  해서      맥신									벌칙			
특허	0	0	×	0	0	0	0	×	0	×	×	0	0	0	

#### (2) 형식승인기관 등의 지정

계량에 관한 법률(2000. 1. 21 전부개정, 법률 제6193호)에서 규정하고 있는 형식승인기관 등의 지정이다. 즉, 계량에 관한 법률 제14조에서는 계량기의 형식승인 업무를 전문적·효율적으로 실시하기 위하여 계량기의 형식승인을 하는 기관, 즉 형식승인기관의 지정에 관하여 규정하고 있다. 또한 검정업무를 전문적·효율적으로 실시하기 위하여 계량기를 검정하는 기관, 즉 검정기관의 지정에 관하여 규정하고 있다(제21조). 그리고 실량표시 오차의 적합성 확인업무를 전문적·효율적으로 수행하기 위하여 자기적합성 확인 업무를 하는 기관, 즉 적합성확인기관의 지정에 관하여도 규정하고 있다(제27조). 이러한 기관의 지정은 행정권한을 직접적으로 위탁 또는 대행시키는 것은 아니지만, 일정기관을 지정하고 지정기관이 한 행위를 사실상 행정관청이한 행위로 보게 되는, 즉 행정관청으로 의제하는 것이다. 이것은 주로검사·검정 등의 비권력적 업무에 한정하여 행하는 지며, 사실상 업무위탁과 유사한 측면도 있다.

지정	내용		형식승인기관 등의 지정(계량에 관한 법률)												
법적 성격	지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙	
특허	0	0	×	0	0	0	0	0	0	×	×	0	×	×	

## 2. 대행·위탁·이양으로서의 지정

## (1) 기부금품모집기관의 지정

보훈기금법(1981. 3. 27 제정, 법률 제3400호)에 따른 **기부금품 모집** 기관의 지정이다. 즉, 보훈기금법 제4조의2에서는 국가보훈처장에게

같은 법 제3조 제2항 제2호 및 제3호에 따른 기부금품의 모집을 담당하는 기관을 지정하여 모집하게 할 수 있도록 하고 있다(제1항). 기부금품 모집기관의 지정요건 및 모집방법과 그 밖에 필요한 사항은 대통령령으로 정하도록 하고 있다(제2항). 이 보훈기금법이 규정하고 있는 기부금품 모집기관의 지정제도는 행정업무를 대행할 기관을 설립하고, 이 기관에 행정업무의 일부를 대행하게 하는 제도이다. 즉, 보훈기금의 증식사업을 주된 목적으로 하여 법인 또는 단체를 설립할수 있도록 하고, 이들 기관이 보훈기금에 납입할 기부금품을 모집하도록 하고, 모집한 기부금은 바로 기금에 납입하도록 하는 것이다. 이에 관하여 공무원이 감시할 수 있는 법적 장치를 두고 있다. 따라서이러한 지정제도는 행정업무의 대행제도로서의 법적 성격을 가진다고하겠다. 이 기부금품 모집기관의 지정도 본질적으로는 영업허가와 다를 바 없으나, 지정사업자 또는 지정단체라는 명칭을 사용할 수 있다는 점에서 일반적 영업허가를 받은 사업자 또는 단체와 구별된다.

지정니	내용		기부금품 모집기관의 지정(보훈기금법)												
법적 성격	지정 주체	지정 목적	-   -   -   -   -   -   -   -   -   -								벌칙				
허가	0	×	×	0	0	×	×	×	×	×	×	×	×	×	

#### (2) 수로도서지 판매대행업자의 지정

측량·수로조사 및 지적에 관한 법률(2009. 6. 9 제정, 법률 제9774호) 상 수로도서지 판매대행업자의 지정이다. 즉, 측량·수로조사 및 지적에 관한 법률 제35조에서는 국토해양부장관에게 판매망·기술인력·설비 등 대통령령으로 정하는 요건을 갖춘 자를 수로도서지 판매를 대행하는 자, 즉 판매대행업자로 지정할 수 있도록 하고 있다(제2항). 수

로도서지 판매대행업자로 지정될 수 없는 자로는 금치산자 또는 한정 치산자, 판매대행업자의 지정이 취소된 후 2년이 지나지 아니한 자 등을 들 수 있다(제3항). 또한 국토해양부장관은 판매대행업자가 일정 한 경우에 해당하는 때에는 그 지정을 취소하거나 1년 이내의 기간을 정하여 영업의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(제6항). 이 수로도시 지 판매대행업자의 지정은 행정기관에서 행하여야 할 업무를 민간기 관 등에 대리하여 행하게 하려는 경우, 즉 행정업무의 대행기관을 정 하는 의미를 가진다.

지정나	용	수로도서지 판매대행업자의 지정(측량·수로조사 및 지적에 관한										에 관한 법	(를)	
법적 성격	지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
공법상 계약	0	×	×	0	0	0	0	×	×	×	×	×	×	×

#### (3) 현금출납사무 대행기관의 지정

지방공기업법(1969. 1. 29 제정, 법률 제2101호)에 따른 현금출납사무 대행기관의 지정이다. 즉, 지방공기업법 제33조에 따르면, 지방직영기업의 업무에 관한 출납은 관리자가 하지만, 관리자는 지방직영기업 업무의 관리·집행에 필요한 경우, 은행법에 따른 은행 및 그 밖의 법률에 따라 금융업무를 수행하는 기관으로서 대통령령으로 정하는 기관 중 지방자치단체의 장의 승인을 받아 관리자가 지정하는 금융회사 등으로 하여금 현금출납사무의 일부를 하게 할 수 있도록 하고있다(제1항). 이에 따라 지방자치단체의 장이 금융회사 등의 지정을 승인하였을 때에는 그 사실을 공고해야 하며(제3항), 관리자는 대통령령으로 정하는 바에 따라 지정금융회사가 취급하는 현금의 출납 상황을 검사할 수 있으며 필요한 경우 지정금융회사에 시정조치를 요구할

수 있다(제4항). 이 지방공기업법이 규정하는 현금출납사무를 대행할 금융기관 등의 지정제도는 행정기관에서 수행해야 할 업무를 민간기관 등에 위탁하여 행하려는 때에 그 위탁대상기관을 미리 정해둘 필요가 있는 경우에 행하는 지정이다. 이 경우의 지정은 행정법상 위탁이 아니라, 민법상 위탁을 위한 것으로서, 행정권한의 이전효과는 발생하지 않고, 사법상 위탁계약에서 승낙의 의미를 가진다고 보아야할 것이다. 따라서 상대방의 청약 또는 지정신청을 전제로 한다는 점에서 다른 지정제도와 차이가 있다.

지정나	ዘ용			ē	념금출	납사-	무 대	행기	관의	지정(	지방	공기업법	1)	
법적 성격	지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의 제	유사명칭 사용금지	벌칙
공법상 계약	0	0	×	×	×	×	×	×	0	×	×	×	×	×

### (4) 한국산업표준 적합성 인증기관의 지정

산업표준화법(1992. 12. 8 전부개정, 법률 제4528호)에 따른 한국산업표준 적합성 인증기관의 지정이다. 즉, 산업표준화법 제13조에서는 지식경제부장관에게 산업표준화를 효율적으로 추진하기 위하여 광공업품(가공기술을 포함) 또는 서비스가 한국산업표준에 적합함을 인증하는 기관, 즉 한국산업표준 적합성 인증기관을 지정할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 한국산업표준 적합성 인증기관으로 지정을받으려는 자는 인증업무의 수행에 필요한 조직·사무소 및 인증심사원을 갖추어 지식경제부장관에게 지정을 신청하도록 하고 있다(제2항). 지식경제부장관이 한국산업표준 적합성 인증기관을 지정하는 경우, 해당 인증기관이 수행할 인증업무의 범위를 함께 지정하도록 하고 있다(제3항). 이와 함께 산업표준화법 제14조에서는 지식경제부장

관에게 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 인증기관의 지정을 받은 때 등에 해당하는 경우, 그 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 업무의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(제1항). 또한 제36조에서는 지식경제부장관에게 인증기관의 지정을 취소하거나 인증심사원의 자격을 취소하려는 경우, 청문을 실시하도록 하고 있다(제1항).

이러한 산업표준화법이 규정하고 있는 광공업품(가공기술 포함) 또는 서비스의 한국산업표준 적합성을 인증하는 기관, 즉 인증기관의지정제도는 지식경제부장관의 인증업무를 수행할 기관을 지정하고, 그 기관에 대하여 인증업무를 하도록 함으로써, 지식경제부장관의 업무 중 특정한 업무를 지정한 기관에 이양하는 법적 성격을 가진다.이와 같이 행정기관에서 행하여야 할 업무를 민간기관 등에 이양하여행하도록 하는 경우, 그 기관을 미리 정해 둘 필요가 있다. 이 경우에도 상대방의 지정청약 또는 지정신청을 전제로 하는 점에서 다른 지정제도와 차이가 있다.

지정니	ዘ용			한국선	산업표	<u> </u> 준 조	덕합성	성 인증	· 등기관	·의 ㅈ	정(신	난업표준	화법)	
법적 성격	지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
공법상 계약	0	0	0	0	0	0	0	0	×	×	×	×	×	×

# 3. 검 토

첫째, 행정관청 의제로서의 지정과에 관한 것으로서, 도로교통법 제 104조에 따른 자동차운전 전문학원의 지정, 계량에 관한 법률 제14조에 따른 형식승인기관의 지정은 행정권한을 직접적으로 위탁 또는 대행하게 하는 것이 아니라, 일정한 기관을 지정하고, 그 지정기관이 한행위를 사실상 행정관청이 한 행위로 봄으로써, 지정기관을 사실상

행정관청으로 의제하는 경우에 해당한다. 이러한 지정제도의 경우, 행정권한은 행정기관에 배분하고, 이를 이전시킬 때에는 위임이나 위탁의 형식을 취하도록 하고 있는 조직법 원리와 어울리지 않는 측면이었으므로, 정부조직법에서 예상하고 있는 권한위탁의 형식을 취하는 것이 법리적으로 바람직할 것이다. 또한 부득이하게 이러한 지정제도를 두는 경우에도 지정기관은 사실상 행정관청으로서의 지위를 갖게 되므로, 지정요건을 엄격하게 규정하고, 감독에 관한 규정을 법률에 상세하게 규정하여 행정권한의 적정한 행사를 위한 제도적 장치를 구비해야 함에도 불구하고, 계량에 관한 법률 제14조 제3항 등에서 지정의기준·방법·절차 등에 관하여 필요한 사항을 지식경제부령으로 정한다고 규정하고, 같은 법 시행규칙에서 업무의 휴·폐지신고서를 제출하도록 규정하고 있는 것은 문제가 있다고 할 수 있으며, 이를 정비할 필요가 있다. 그리고 도로교통법 제118조의 예와 같이 지정기관의임원 및 직원은 형법 및 기타 법률에 따른 벌칙의 적용에 있어서 이를 공무원으로 본다는 공무원 의제규정도 둘 필요가 있을 것이다.

둘째, 행정업무 대행으로서의 지정에 관한 것으로서, 보훈기금법 제 4조의2에 따른 기부금품 보집기관의 지정, 측량·수로조사 및 지적에 관한 법률 제35조에 따른 수로도서지 판매대행업자의 지정은 행정기관이 행하여야 할 업무를 민간기관 등에 대리하여 행하게 하려는 때에 그 대행기관을 미리 정해 둘 필요가 있는 경우에 행하는 지정이다. 이 경우, 반드시 법률에 그 근거를 마련할 필요는 없으나, 측량·수로조사 및 지적에 관한 법률과 같이 지정요건 등을 법령으로 정할 필요가 있는 경우에는 대행기관의 지정에 관한 규정을 법률에 둘 필요도 있을 것이다.

셋째, 행정업무 위탁으로서의 지정에 관한 것으로서, 지방공기업법 제33조에 따른 현금출납업무 대행기관의 지정은 행정기관에서 행하여야 할 업무 중 비권력적・일상반복적인 업무를 민간기관 등에 위탁하여 행하게 하려는 때에 그 위탁대상기관을 미리 정해 둘 필요가 있는 경우에 행하는 지정을 말한다. 이러한 경우 그 지정에 관하여 법률에 근거를 반드시 두어야 할 필요는 없으나, 지방공기업법과 같이 지방 직영기업의 관리자가 위탁대상기관을 지정함에 있어서 미리 해당 지방자치단체의 장의 승인을 얻도록 하는 등의 경우에는 법률에 근거를 둘 필요가 있을 것이다. 다만, 이 경우에도 지정의 구체적인 절차·방법 등에 관하여는 민법에 따르기 때문에 법률에 구체적인 규정을 둘필요는 없을 것이다.

# 제 4 절 지정제도의 기타 입법례

# 1. 공용제한으로서의 지정

# (1) 온천공보호구역의 지정

온천법(1981. 3. 2 제정, 법률 제3377호)에 따른 **온천공보호구역의** 지정이다. 즉, **온천법 제5조**에서는 특별자치도지사·시장·군수 또는 자치구의 구청장에게 온천이 발견된 지역 중 일정한 규모 미만의 온 천개발이 필요하다고 인정하는 지역을 온천공보호구역으로 지정할 수 있도록 하고 있다(제1항). 특별자치도지사·시장·군수 또는 자치구의 구청장에게 온천원(溫泉源)이 고갈된 경우, 개발·이용할 가치가 떨어졌다고 인정되는 경우, 개발사업이 중단됨으로써 지하수를 오염시키거나 환경 또는 미관을 크게 해치는 경우, 온천공보호구역으로 지정된 날부터 1년 6개월 이내에 사업을 시작하지 아니한 경우에는 온천공보호구역의 지정을 해제할 수 있도록 하고 있다(제3항). 이에 따라 온천공보호구역의 지정을 해제하는 경우, 특별자치도지사·시장·군수 또는 자치구의 구청장은 행정안전부령으로 정하는 바에 따라 그사실을 미리 고시하도록 하고 있다(제6항). 이 온천공보호구역의 지정

은 일정한 지역 등에 대하여 공공의 이익을 위한 공법상 제한을 가하기 위하여 행하는 것으로서, 그 법적 성격은 **공용제한**으로 볼 수 있다.

지정니	내용					온천	공보:	호구역	력의 기	디정(유	오천밭	d)		
법적 성격	지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
공용 제한	0	×	×	0	0	×	×	×	×	×	0	×	×	×

### (2) 지하수보전구역의 지정

지하수법(1993. 12. 10 제정, 법률 제4599호)에 따른 지하수보전구역의 지정이다. 즉, 지하수법 제12조에서는 시·도지사에게 지하수의 보 전·관리를 위하여 필요한 경우, 지하수를 이용하는 하류지역과 수리 적으로 연결된 지하수의 공급원이 되는 상류지역, 주된 용수공급원이 되는 지하수가 상당히 부존된 지층이 있는 지역 등에 해당하는 지역 을 지하수보전구역으로 지정할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따 라 지하수보전구역을 지정하거나 그 지정을 변경하려면, 관계 행정기 관의 장과 협의하도록 하고 있다(제2항). 또한 같은 조에서는 시·도 지사가 지하수보전구역을 지정하거나 그 지정을 변경하였을 경우, 지 체 없이 이를 고시하고, 국토해양부장관에게 보고하여야 하며, 시장・ 군수・구청장에게 알려 일반인이 열람할 수 있도록 하하고 있다(제5항). 그리고 국토해양부장관에게 지하수의 보전·관리를 위하여 지하수보 전구역을 지정할 필요가 있는데도 지정을 하지 아니하여 지하수의 보 전 · 관리에 지장을 초래할 우려가 있다고 판단되는 지역 등을 시 · 도 지사로 하여금 지하수보전구역으로 지정할 것을 명할 수 있도록 하고 있다(제6항). 이에 따른 지하수보전구역의 지정 범위, 절차, 그 밖에 필요한 사항에 대하여는 대통령령으로 정하도록 위임하고 있다(제7항). 이와 관련하여 지하수법에서는 지하수보전구역의 지정을 위한 주민의 의견수렴에 관한 규정(제12조의2), 지하수보전구역에서의 행위제한에 관한 규정(제13조) 등을 두고 있다. 이 지하수보전구역의 지정도 일정 한 지역 등에 대하여 공공의 이익을 위한 공법상 제한을 가하기 위한 것으로서, 공용제한이라는 법적 성격을 가진다.

지정니	내용					지하수	누보전	!구역	의 지	정(ㅈ	하수	법)		
법적 성격	지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
공 <del>용</del> 제한	0	0	×	0	0	×	×	×	×	×	×	×	×	×

### (3) 문화재호보구역의 지정

문화재보호법(1962. 1. 10 제정, 법률 제961호)에 따른 문화재보호구역의 지정이다. 즉, 문화재보호법 제27조에서는 문화재청장에게 보물및 국보, 명승·천연기념물 또는 중요민속문화재를 지정할 때, 문화재의 보호를 위하여 특별히 필요하면 이를 위한 보호물 또는 보호구역을 지정할 수 있도록 하고 있다(제1항). 또한 제28조에서는 문화재청장이 문화재보호구역을 지정하는 경우, 그 취지를 관보에 고시하고,지체 없이 해당 문화재의 소유자 등에게 알리도록 하고 있다(제1항). 또한 제31조에서는 문화재청장에게 문화재보호구역의 지정이 적정하지아니하거나 그 밖에 특별한 사유가 있으면, 그 보호구역의 지정을 해제하거나 그 범위를 조정하도록 하고 있으며(제4항), 고시 및 통지에관하여는 문화재보호구역의 지정 해제의 경우와 동일하게 하고 있다(제5항).

이와 같이 문화재보호법에 따라 문화재청장이 문화재보호구역을 지정하면, 각종 행위제한이 수반되어 보호구역으로 지정된 토지의 경우,

그 소유자가 토지의 현상변경 또는 개발 등 재산권행사에 제한을 가하거나 의무를 부담하게 되므로 이러한 지정의 법적 성격은 행정처분에 해당한다. 즉, 문화재보호구역의 지정은 그 대상지역 내 토지소유자에게 재산권을 제한하는 강력한 효력을 발생하는 것이므로, 취소소송의 대상이 되는 행정처분의 성질을 가지며,14) 문화재보호구역으로지정된 토지 내에 있는 토지소유자 등이 한 문화재보호구역의 지정해제 신청에 대한 행정청의 거부행위도 항고소송의 대상이 되는 행정처분에 해당한다. 따라서 문화재보호구역의 지정은 행정법상 이른바 공용제한 중 부작위제한에 해당하는 것이다.

지정니	내용				문:	화재브	보호구	역의	지정	(문호	사재보.	호법)		
법적 성격	지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
공 <del>용</del> 제한	0	0	×	×	×	×	×	×	×	×	0	×	×	×

#### (4) 검 토

공용제한으로서의 지정과 관련해서는, 전술한 바와 같이 온천법 제5조에 따른 온천공보호구역의 지정, 지하수법 제12조에 따른 지하수보전구역의 지정, 문화재보호법 제27조에 따른 문화재보호구역의 지정은일정한 지역 등에 대하여 공공의 이익을 위한 공법상 제한을 가하기위하여 행하는 것으로서, 그 법적 성격은 공용제한으로 볼 수 있다.전술한 바와 같이 이러한 공용제한으로서의 지정이 있으면, 예컨대지정된 토지의 경우, 그 소유자의 재산권행사에 대한 제한이 가해질

<sup>14)</sup> 대법원 1993. 6. 29 선고, 91누6986 판결(문화재보호구역지정처분무효확인)에서는 "……문화재보호구역에 대한 권리행사 제한 및 의무부담을 규정하고 있는 등 보호 구역 내에 있는 토지소유자에 대하여 권리행사의 제한 또는 의무부담을 주는 행정 처분에 해당한다"고 판시하고 있다.

수 있다. 이러한 점에서, 공용제한으로서의 지정에서는 지정의 기준·절차가 법률 및 하위법령에서 비교적 상세하게 규정되고, 지정의 해제와 고시에 관한 규정이 법률에 규정되어 있다는 점을 특징으로 들수 있다.

# 2. 지원·육성 대상선정을 위한 지정

### (1) 전문예술법인 · 단체의 지정

문화예술진흥법(1972. 8. 14 제정, 법률 제2337호)에 따른 **전문예술** 법인 · 단체의 지정이다. 즉, 문화예술진흥법 제7조에서는 국가와 지방 자치단체(시·도에 한정)에게 문화예술의 진흥을 위하여 전문예술법인 또는 전문예술단체, 즉 전문예술법인 · 단체를 를 지정하여 지원 · 육 성할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 국가 또는 지방자치단체 가 전문예술법인·단체를 지정하려면, 국가 또는 지방자치단체가 설 치하거나 설립한 공연장 또는 예술단의 운영을 주된 목적으로 하는 비영리법인 또는 단체 등 중에서 지정하도록 하고 있다(제2항). 전문 예술법인 · 단체로 지정을 받으려는 자에게는 지정신청서를 작성하여 문화체육관광부장관 또는 시·도지사에게 제출하도록 하고 있다(제3 항). 문화체육관광부장관 또는 시·도지사는 지정된 전문예술법인·단 체가 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우, 예술활동 의 실적 저조 등 대통령령으로 정하는 기준에 미달하는 경우 등에는 지정을 취소할 수 있도록 하고 있다(제4항). 국가 또는 지방자치단체 는 전문예술법인·단체의 지원을 위하여 필요한 경우, 전문예술법 인·단체에 자료의 제출을 요청할 수 있도록 하고 있다(제6항). 그 밖 에 전문예술법인 · 단체의 지정 및 지정 취소의 방법 · 절차 등에 필요 한 사항은 대통령령으로 정하도록 하고 있다(제7항).

이와 같이 문화예술진흥법에서 규정하고 있는 전문예술법인·단체의 지정제도는 법률상 지정의 대상에 관한 특정한 요건을 규정하고, 이러한 요건에 해당하는 기관에 대하여 국가 또는 지방자치단체가 지원·육성할 수 있도록 법적 근거를 마련한 것이다. 이것은 전형적인 공권력 행사로서의 지정이라고 하기 보다는 육성·조성 관계법률에서 지원·육성·조성 대상기관·단체를 미리 정하는 경우에 해당하는 것이다. 이러한 지원·육성대상 선정을 위한 지정은 앞에서 살펴본 행정청이 일정한 영업주체에 대하여 허가·인가·특허 등의 영업권한을 부여하면서 행정청이 종래 가지고 있었던 독점적인 영업분야를 민간사업자가 하도록 하거나, 행정업무의 일부 또는 전부를 위임·위탁하는 경우의 지정과는 다른 특성을 가진다. 즉, 자생적인 영업능력과 관계없이 특정한 기관이 존속하고, 그 활동을 계속하며, 발전시킬 수 있도록 국가적 지원이 필요한 분야에서 지원·육성의 대상기관을 선정하기 위한 지정이기 때문이다.

지정니	내용			7	전문여	술법	인ㆍ	단체의	의 지경	정(문호	화예술	을진흥법	)	
법적 성격	지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
사실 행위	0	0	×	0	0	0	×	×	0	×	×	×	×	×

#### (2) 개발대상도서의 지정

도서개발 촉진법(1986. 12. 31 제정, 법률 제3923호)에 따른 개발대상 도서의 지정이다. 즉, 도서개발 촉진법 제4조에서는 행정안전부장관으로 하여금 개발이 필요하다고 인정되는 도서를 특별시장·광역시장· 도지사 또는 특별자치도지사의 신청에 기초하여 같은 법 제14조에 따른 도서개발심의위원회의 심의를 거쳐 개발대상도서로 지정하도록 하고 있다. 또한 제5조에서는 행정안전부장관에게 개발대상도서를 지정한 경우, 개발목표, 개발도서 및 개발사업의 범위, 개발사업의 개요, 개발 사업의 시행기간을 고시하도록 하고 있다. 도서개발 촉진법상 개발대 상도서의 지정 또한 전형적인 공권력 행사로서의 지정이라고 하기 보 다는 국가적 차원에서 개발 및 지원이 필요한 도서를 미리 정하는 경 우에 해당하는 것이다.

지정니	내용				개旨	발대성	·도서	의 ㅈ	정(도	서개	발 촉	-진법)		
법적 성격	지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
사실 행위	0	0	×	×	×	×	×	×	×	×	×	×	×	×

#### (3) 검 토

지원·육성대상선정을 위한 지정과 관련해서는, 문화예술진흥법 제7조에 따른 전문예술법인·단체의 지정, 도서개발 촉진법 제4조에 따른 개발대상도서의 지정은 전형적인 공권력의 행사로서의 지정이라기보다는 육성·조성 관계법률에서 육성·조성의 대상이 되는 기관·단체를 미리 정하는 경우에 행하는 것으로서, 지정에 관하여는 고시 외에는 특별한 규정을 두고 있지 않다는 점을 특징으로 들 수 있다.

# 3. 규제대상선정을 위한 지정

# (1) 상호출자제한기업집단 등의 지정

독점규제 및 공정거래에 관한 법률(1980. 12. 31 제정, 법률 제3320호)에서 규정하고 있는 **상호출자제한기업집단 등의 지정**은 대표적인 규제대상선정을 위한 것으로서, 지정된 자를 규제하기 위한 일종의 행정명령과 같은 법적 성격을 가진다. 즉, **독점규제 및 공정거래에 관한법률 제14조**에서는 공정거래위원회로 하여금 대통령령이 정하는 바에

따라 상호출자제한기업집단 및 채무보증제한기업집단, 즉 상호출자제한기업집단 등을 지정하고, 이에 속하는 회사에 이를 통지하도록 하고 있다(제1항). 상호출자제한기업집단 등에게는 같은 법 제9조(상호출자의 금지 등), 제10조의2(계열회사에 대한 채무보증의 금지), 제11조(금융회사 또는 보험회사의 의결권 제한) 및 제13조(주식소유현황등의신고)를 통지를 받은 날부터 적용하도록 하고 있다(제2항). 공정거래위원회는 회사 또는 해당 회사의 특수관계인에 대하여 상호출자제한기업집단 등의 지정을 위하여 필요한 자료의 제출을 요청할 수 있도록하고 있다(제4항). 또한 상호출자제한기업집단 등에 속하는 회사는 공인회계사의 회계감사를 받아야 하며, 공정거래위원회는 공인회계사의 감사의견에 따라 수정한 대차대조표를 사용하도록 하고 있다(제5항).

독점규제 및 공정거래에 관한 법률에 따른 상호출자제한기업집단 등의 지정은 법적용대상자를 상황변화에 따라 신속하게 정하기 위하여 법적용대상자의 범위를 개별처분의 형식으로 정하고, 이를 관계인에게 통지하는 경우에 사용되며, 이 경우 지정의 법적 성격은 하명에 가까운 것으로 볼 수 있다. 전술한 허가·인가·특허로서의 지정, 행정업무 부여로서의 지정, 지원·육성대상선정을 위한 지정과는 달리, 각종 금지사항과 감독조치가 주를 이루는 유형으로서, 법적용대상자로정하여 공법상 제한을 가하기 위한 의미로서의 지정, 즉 규제대상선정을 위한 지정에 해당한다고 하겠다. 결국 이것은 국가의 특별한 감시가 필요한 기관을 지정하고, 그 기관에 대하여 국가가 특별한 규제를할 수 있음을 법적으로 규정하여 실행하는 경우에 해당하는 것이다.

지정니	내용	상호	출자	제한기	기업집	단 등	등의 제	니정( <u></u>	독점규	세 및	실 공정	성거래에	관한 법률	률)
법적 성격	지정 주체	지정 목적	수행 지정 기준 취소 <sub>청문</sub> 업무 지도 <sub>승계</sub> <sub>해지</sub> 공무원 유사명칭 <sub>벌칙</sub> 업무 요건 위임 근거 <sup>청문</sup> 정지 감독											
하명	0	×	×	×	×	×	×	×	0	×	×	×	×	0

### (2) 검 토

규제대상선정을 위한 지정과 관련해서는, 독점규제 및 공정거래에 관한 법률 제14조에 따른 상호출자제한기업집단 등의 지정은 법적용 대상자의 범위를 법령으로 정하기 곤란한 경우에 법적용대상자를 상황변화에 따라 신속하게 정하기 위하여 법적용대상자의 범위를 개별 처분의 형식으로 정하고, 이를 관계인에게 통지하는 경우에 사용되는 것으로서, 지정의 법적 성격은 하명에 가깝다고 하겠다. 다만, 공법상 제한을 위한 법적용의 대상이 되는 자의 범위가 행정관청의 처분에 의하여 비로소 구체화되는 것은 법치주의의 원칙과 법률유보의 원칙에 비추어 적절하지 않으므로, 법률관계의 안정성 및 예측가능성의 보장을 위하여 이러한 유형의 입법유형은 더 이상 확대하지 않는 것이 바람직할 것이다.

# 4. 부관적 성격의 지정

# (1) 근무지의 지정

국제협력요원에 관한 법률(1994. 1. 7 제정, 법률 제4715호)에서 규정하고 있는 근무지의 지정을 들 수 있다. 즉, 국제협력요원에 관한 법률 제5조에서는 외교통상부장관에게 같은 법 제4조 제2항에 따라 병무청장으로부터 통보받은 공익근무요원과 국제협력의사에 대하여근무할 국가·지역 및 기관, 즉 근무지를 지정하여 국제협력업무에 종사할 것을 명하도록 하고 있다(제1항). 또한 외교통상부장관으로 하여금 국제협력요원에게 그 업무의 수행에 필요한 직무교육을 실시하도록 하고 있다(제2항). 종사명령과 직무교육에 필요한 사항에 대하여는 대통령령으로 정하도록 하고 있다(제3항). 이 근무지의 지정은 행정

처분의 내용을 구체적으로 확정하기 위하여 원래의 행정처분에 부가하여 발하는 지정을 의미한다. 따라서 이러한 지정의 법적 성격은 원처분의 법률효과를 일부 제한하거나 그 내용을 확정하기 위한 **부관적** 성격으로 볼 수 있을 것이다.

지정	내용				근무	지의	지정(	국제	협력요	2원어	관현	한 법률)		
법적 성격	지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
특허	0	×	×	×	0	×	×	×	×	×	×	×	×	×

#### (2) 납세지의 지정

소득세법(1949. 7. 15 제정, 법률 제33호)에 따른 **납세지의 지정**을 들 수 있다. 즉, **소득세법 제9조**에서는 국세청장 또는 관할 지방국세 청장에게 사업소득이 있는 거주자가 사업장 소재지를 납세지로 신청 한 경우, 그 밖에 거주자 또는 비거주자로서 같은 법 제6조부터 제8조 까지에 따른 납세지가 납세의무자의 소득상황으로 보아 부적당하거나 납세의무를 이행하기에 불편하다고 인정되는 경우에 해당하면, 납세 지를 따로 지정할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 납세지를 지정하거나 위 거주자의 신청이 있는 경우로서, 사업장 소재지를 납 세지로 지정하는 것이 세무관리 상 부적절하다고 인정되어 그 신청대 로 납세지 지정을 하지 아니한 경우, 국세청장 또는 관할 지방국세청 장은 그 취지를 납세의무자 또는 그 상속인, 납세관리인이나 납세조 합에 서면으로 각각 통지하도록 하고 있다(제2항). 또한 위 납세지의 지정사유가 소멸한 경우, 국세청장 또는 관할 지방국세청장은 납세지 의 지정을 취소하도록 하고 있다(제3항). 이 소득세법에 따른 납세지 의 지정도 행정처분의 내용을 구체적으로 확정하기 위하여 원래의 행 정처분에 부가하여 발하는 **부관적 성격의 지정**을 의미하고 있다.

지정니	내용					L E	갋세ㅈ	l의 7	정(4	노득서	법)			
법적 성격	지정 주체	지정 목적	그 그 그 그 그 그 전우! 그 그 스쉐! 해서! 그 그 그 말시!											
하명	0	×	×	0	×	0	×	×	×	×	×	×	×	×

### (3) 검 토

부관적 성격의 지정과 관련하여, 국제협력요원에 관한 법률 제5조에 따른 근무지의 지정, 소득세법에 따른 납세지의 지정은 원처분의 법률 효과를 일부 제한하거나 그 내용을 확정하기 위한 부관적 성격을 가지는 것으로서, 독자적인 행정행위로서의 성격을 보유하고 있지 못하고, 입법례도 납세지의 지정을 제외하고는 특별권력관계에서의 근무관계설정분야에서 나타나고 있어, 지정에 관한 입법유형의 분석에 있어서는 큰 의미를 가진다고 보기 어려울 것이다.

# 제 5 절 지정기관제도와의 접점

이상에서는 현행법상 지정제도에 전체적 입법현황을 살펴보고, 그유형의 다양성 및 문제점 등에 대하여 살펴보았다. 그 결과, 규제대상선정으로서의 지정, 공용제한으로서의 지정, 부관적 성격의 지정을 제외하고는 지정의 법적 성격에도 불구하고 대부분 일정한 요건을 갖춘기관 등에 대하여 공적으로 인증하거나 행정관청으로 의제하는 경우, 민간법인이나 단체 등에 공공사업시행자의 지위를 인정하는 경우, 지원·육성 등의 대상이 되는 기관·단체를 미리 정하는 경우, 행정업무를 민간기관 등에 대리 또는 위탁하는 경우 등, 지정의 형식을 통하여 일정한 요건·기준을 갖춘 기관·단체를 지정하고 있다는 것을알았다. 즉, 각각의 법적 성격이 다른 허가·인가·특허로서의 지정, 업무위탁·대리로서의 지정, 지원·육성 등의 대상선정을 위한 지정

등에 의하여 다양한 지정기관이 일정한 기능을 수행하고 있으며, 법령 상 지정기관에 관한 개별적 요건 · 기준 및 절차 등이 규정되어 있다. 이와 같이 현행법령상 다양한 지정기관제도가 규정ㆍ정착되어 가고 있다고 할 수 있으며, 이것은 독일의 사인에 의한 행정이나 일본의 지정기관에 의한 행정, 특히 행정권한의 민간위탁이라는 현상이 우리 나라에서도 현행 법령상 지정기관이라는 형태로 나타나고 있다는 것 을 의미한다. 일반적으로 일정한 형태로 행정사무의 수행을 사인으로 하여금 행하도록 하는 현행법령상의 대표적인 방법으로는 위탁제도와 지정기관제도를 들 수 있다. 이 중에서 위탁제도는 기본적으로 국ㆍ 공유재산의 관리사무 등 국민의 권리·의무에 직접적으로 관계가 없 는 사무가 중심이 되고 있다는 것에 비하여, 지정기관제도의 경우는 국민의 권리·의무에 영향을 미치는 업무, 특히 전형적인 행정처분으 로 볼 수 있는 권한을 사인에게 맡기는 경우가 많다. 지정기관의 경우, 일반적인 행정기관과 마찬가지로 국민의 권리·의무와의 관련성이 크 다는 점, 법적 통제가 필요한 행정처분이라는 활동을 사인이 행한다 는 점 등에서 검토의 필요성이 강조되고 있다. 이러한 점에서 이하에 서는 행정현상의 다양한 유형 중에서 현행법령상 규정되어 있는 지정 기관제도에 한정하여, 그 의의와 입법현황 및 문제점 등에 대하여 살 펴보기로 한다.

# 제 3 장 지정기관제도의 입법현황 분석

# 제 1 절 지정기관제도의 개관

# 1. 지정기관의 의의와 동향

#### (1) 지정기관의 의의

지정기관이라는 용어는 학문적으로 일반화된 것은 아니지만, 위에서 살펴본 바와 같이 그것은 조사·검사·검정·관리 업무 등 국민의 권 리·의무와 직접 관계되지 않는 행정기관의 소관사무를 법인·단체 또는 그 기관이나 개인에게 위탁하는 행정권한의 민간위탁에 법리적 근거를 두고 있으며, 성격상 행정권한의 민간위탁뿐만 아니라 행정권 한의 민간대행이라는 의미도 포함하고 있다. 즉, 지정기관이라는 것은 현행 법령상의 용어로서, 조사ㆍ시험실시ㆍ증명사무ㆍ검정사무 등과 같은 단순하고 정형적인 사무에 관하여 행정청이 일정한 자를 지정하 여 그 사무를 행하도록 하고, 지정을 받은 자를 법령상의 행하는 사 무의 종류에 대응하여 검사기관, 검정기관, 시험기관, 증명기관 등으 로 표현되고 있는 것을 총칭하는 개념이라 하겠다. 따라서 지정기관 이란 조사·검사·검정·관리 업무 등 국민의 권리·의무와 직접 관 계되지 않는 행정사무에 관하여 행정청이 일정한 자(법인・단체 또는 그 기관)를 지정하여 위탁·대행하도록 하는 경우, 그 지정을 받은 자 중에서 "○○기관"이라는 명칭을 사용하고 있는 것의 총칭으로 정의 할 수 있을 것이다.

#### (2) 지정기관의 동향

전술한 바와 같이 지정기관이 수행해야 할 업무는 단순 집행적인 서비스의 제공, 전문적인 지식과 기술을 요하는 연구·조사 및 검정, 공공시설이나 장비 등의 운영·관리 등 국민의 권리·의무와 직접적인 관련이 없는 것이다. 다만, 현행 지정제도의 입법례를 살펴보면, 지정기관의 활동은 검사활동과 자격시험활동 등이 주요한 부분을 차지하고 있으며, 이러한 활동은 검사를 받는 기업 등 국민, 시험을 받는 국민에 대하여 직접적·대외적으로 영향을 미치는 것이다. 또한그 작용도 금지(규제)의 해제를 유보한 일반적 금지(규제)를 내용으로하는 것이 많으며, 권력적인 규제를 수반하는 경우가 많다는 점에서국민생활에 대한 중요성이 매우 높다고 하겠다. 특히 최근에는 검사, 시험 등에서 등록, 강습, 확인, 차량의 이동보관, 전문적 판단분석, 자격증교부, 계량기의 교정 등과 같이 지정기관의 활동이 다양화·확대되고 있는 경향을 보이고 있다. 물론 지정기관의 활동에 있어서 검사·검정, 자격시험, 자격의 등록 등의 활동이 중심이 되고 있다는 점은 여전히 변함이 없으나, 이러한 활동의 규정방식에 있어서는 지정기관제도가 정착되어 가고 있다고 해도 과언이 아닐 것이다.

# 2. 지정기관의 제도적 근거

# (1) 행정권한의 민간위탁

민간위탁에 대한 확립된 학문적 정의는 없으나, 전술한 행정권한의 위임 및 위탁에 관한 규정(대통령령 제24093호, 2012.9.7, 일부개정, 이하 "위임·위탁규정"이라 함)에서는 민간위탁을 "각종 법률에 규정되어 있는 행정기관의 사무 중 일부를 지방자치단체가 아닌 법인·단체또는 그 기관이나 개인에게 맡겨 그의 명의와 책임 하에 행사하도록하는 것"으로 정의되고 있다(제2조 제3호). 이 위임·위탁규정의 모법에 해당하고, 민간위탁의 법적 근거라고 할 수 있는 정부조직법에 따르면, 행정기관은 법령으로 정하는 바에 따라 그 소관사무 중 조사·검사·검정·관리 업무 등 국민의 권리·의무와 직접 관계되지 아니

하는 사무를 지방자치단체가 아닌 법인·단체 또는 그 기관이나 개인에게 위탁할 수 있도록 하고 있다(제6조 제3항). 이와는 별도로 **지방자치법**에서도 지방자치단체가 수행하는 사무 중 조사·검사·검정·관리 업무 등 주민의 권리·의무와 직접 관련되지 않는 사무를 법인·단체 또는 그 기관이나 개인에게 위탁할 수 있도록 하고 있다(104조 제3항). 이와 같이 행정권한의 민간위탁에 관한 근거에 기초하여, 법령상 지정이라는 형태를 취하여 일정한 기준에 따라 지정된 지정기관에게 행정권한을 위탁하고 있는 것이다.

#### (2) 민간위탁의 대상범위

민간위탁의 대상과 관련하여 정부조직법에서는 조사·검사·검정·관리 업무 등 국민의 권리·의무와 직접 관계되지 않는 행정기관의소관사무를 법인·단체 또는 그 기관이나 개인에게 위탁할 수 있도록규정하여, 민간위탁의 대상을 이른바 행정작용법상 비권력적 작용에한정하고 있다. 또한 위임·위탁규정에서는 구체적인 민간위탁이 가능한 사무로서, 단순 사실행위인 행정작용, 공익성보다 능률성이 현저히 요청되는 사무, 특수한 전문지식 및 기술이 필요한 사무, 그 밖에국민 생활과 직결된 단순 행정사무를 예시하고 있다(제11조 제1항). 그리고 행정안전부의 민간위탁업무 처리지침에서도, 단순 집행적인서비스 제공, 전문적인 지식과 기술을 요하는 연구·조사 및 검정기능, 공공시설이나 장비 등의 운영·관리기능, 외부자원 활용으로 서비스 향상 및 비용절감이 기대되는 분야, 급속히 발달하는 기술·기능등의 습득이 필요한 사무, 정보시스템의 운영 및 유지보수에 관한 사무, 협업 기능 및 생산·제작 기능 등 국민의 권리·의무와 직접적인관련이 없는 행정서비스 작용을 열거하고 있다.

이와 같이 민간위탁의 대상범위에 대하여는 "국민의 권리 및 자유와 의 관련성"이 한계기준으로 작용하고 있어, 상당히 제한적이라 하겠다. 이로부터 다만, 행정환경의 변화에 대응하고, 민간이 행정에 참여할수 있는 영역을 확대하기 위해서는 단순하고 제한적으로 규정되어 있는 민간위탁의 대상범위 및 범위설정기준을 확대할 필요성이 제기되고 있다. 또한 사법경찰관리의 직무를 행할 자와 그 직무범위에 관한법률, 민영교도소 등의 설치·운영에 관한 법률 등의 개별법령에서는국민의 권리·의무와 직접적으로 관계가 있는 공권력의 작용까지 민간위탁의 대상으로 하고 있다는 점을 고려하면, 그러한 필요성을 더욱 증가하게 된다. 여하튼 이러한 민간위탁의 개념 및 한계는 지정을통한 행정권한의 민간위탁, 지정기관제도에도 적용되어야 한다는 점에서, 지정기관제도의 검토에서도 법적 근거 및 업무의 범위를 설정함에 기준이 되어야 할 것이다.

# (3) 민간위탁의 유사개념

첫째, 행정권한의 위임과 위탁의 개념에 관한 것으로서, 위에서 서술한 민간위탁의 근거법령 및 대상법위에 관한 규정에서는 위임과 위탁이라는 용어를 혼용하고 있다. 위임·위탁규정 제2조에는 "위임"을법률에 규정된 행정기관의 장의 권한 중 일부를 그 보조기관 또는 하급행정기관의 장이나 지방자치단체의 장에게 맡겨 그의 권한과 책임아래 행사하도록 하는 것(제1호)으로, "위탁"을 법률에 규정된 행정기관의 장의 권한 중 일부를 다른 행정기관의 장에게 맡겨 그의 권한과책임 아래 행사하도록 하는 것(제2호)으로 각각 정의하고 있다. 전술한 바와 같이 민간위탁의 경우는 "각종 법률에 규정되어 있는 행정기관의 사무 중 일부를 지방자치단체가 아닌 법인·단체 또는 그 기관이나 개인에게 맡겨 그의 명의와 책임 하에 행사하도록 하는 것"으로정의되고 있다(제3호). 이러한 위임 및 위탁은 특정한 기능 또는 권한이 행정기관 간에 완전히 이전되는 "이양"과는 구별되는 것으로서, 특

정한 기능 또는 권한의 일부를 필요에 따라 하급행정기관, 지방자치 단체, 민간기관에 맡겨 대신 처리하도록 하는 것이다.

둘째, 민간위탁과 관련하여 행정권한의 대행이라는 개념이 문제가 될 수 있으며, 행정권한의 대행이란 민간위탁에 의해 사인에게 행정 권 행사를 사실상 독립적으로 행하는 권한이 주어지지만, 위탁기관의 권한이 법적으로는 이전되지 않는 경우로 이해되고 있다.15) 실정법에 서는 권한의 대행방식이 특정되어 있지 않지만, 주로 행정기관이 권 한을 그 명의와 책임으로 행사하되 권한행사에 따른 실무를 대행기관 으로 하여금 행하도록 하는 방식, 대행기관이 그 명의와 책임으로 권 한을 행사하되 그 법률적 효과는 본래의 권한을 가진 행정기관이 행 하는 것으로 의제하는 방식으로 구분할 수 있다. 전자의 방식은 사실 상 민간위탁과 같은 개념으로 사용되고 있는 경우라 할 수 있으며, 후자의 방식은 권한의 대리와 같이 사용되어 민간위탁과는 구별되는 것으로 보이지만, 실제로는 정부의 업무를 대행하는 대행기관이 자기 의 이름으로 그 업무를 수행하는 경우에는 위탁과 다르지 않은 것으 로 파악되고 있다.16) 또한 실정법상 대행이라는 용어를 사용하는 경 우에는 실질적으로는 권한의 대행이 아니라 위탁인 경우도 흔히 나타 나고 있다.

#### (4) 민간위탁의 방식

행정권한의 민간위탁은 법률에 의해 권한의 주체를 대외적으로 변경하는 것이므로, 일반적으로 권한을 위탁할 경우 국민이 알 수 있도록 하기 위하여 법령에 근거를 두게 된다. 행정권한의 민간위탁은 법

<sup>15)</sup> 예컨대, 도로교통법 제36조 제1항이 경찰서장 또는 시장 등은 제35조의 규정에 따라 견인하도록 한 차의 견인·보관 및 반환의무의 전부 또는 일부를 그에 필요한 인력·시설·장비 등 자격요건을 갖춘 법인·단체 또는 개인으로 하여금 대행할 수 있도록 하고 있는 것을 들 수 있다.

<sup>16)</sup> 김승열, 정부업무 민간위탁의 한계와 공정성 확보방안, 월간 법제 2000년 9월호, 59-60면 참조.

정위탁과 계약위탁 또는 지정위탁으로 구분할 수 있으며, 법정위탁은 위탁되는 사무와 수탁자를 법령으로 정하는 것이고, 계약위탁 또는 지정위탁은 법령에 위탁의 근거를 두고 이에 근거하여 행정기관과 수탁자가 위탁계약을 체결하거나 행정기관이 수탁자를 지정함으로써 성립하는 민간위탁을 의미한다. 일반적으로 법정위탁과 계약위탁·지정위탁은 법령에 위임·위탁이라는 제목의 조문을 설치하여 민간에 위탁할 사무의 종류와 수탁자를 규정하는 방식을 취하고 있다. 이에 대하여 지정에 의한 행정권한의 민간위탁의 경우, 위임·위탁이라는 조문을 두는 것이 아니라, 개별규정에 기초하여 지정된 지정기관으로하여금 행정권한을 위탁·대행하도록 하는 방식을 취하고 있어, 일반적인 민간위탁의 방식에서 벗어난 유형이라 하겠다.

# 제 2 절 지정기관제도의 현황

# 1. 개 관

현행 법령상 지정기관제도의 입법현황을 살펴보면, 고용노동부 소관의 산업안전보건법 등 4건의 법령에서 8개의 지정기관을, 교육과학기술부 소관의 나노기술개발 촉진법 등 5건의 법령에서 5개의 지정기관을, 국토해양부 소관의 국제항해선박 및 항만시설의 보안에 관한 법률 등 25건 법령에서 40개의 지정기관을, 농림수산식품부 소관의 김치산업 진흥법 등 26건 법령에서 39개의 지정기관을, 문화체육관광부소관의 문화산업진흥 기본법 등 7건의 법령에서 10개의 지정기관을, 보건복지부 소관의 식품위생법 등 22건의 법령에서 27개의 지정기관을, 지식경제부 소관의 기술의 이전 및 사업화 촉진에 관한 법률 등 20개의 법령에서 39개의 지정기관을, 환경부 소관의 대기환경보전법등 13건의 법령에서 17개의 지정기관을 각각 규정하고 있다. 그 밖에도 기획재정부, 여성가족부, 공정거래위원회, 금융위원회, 방송통신위

원회, 기상청, 산림청, 소방방재청, 중소기업청, 특허청, 통계청, 해양 경찰청의 소관법령에서 다수의 지정기관에 대하여 규정하고 있다. 현 행 법령상 규정하고 있는 **지정기관은 총 223개**로 나타나고 있으며, 이를 소관부처별로 나타내면 다음과 같다.<sup>17)</sup>

【표-3】현행 법령상 지정기관제도의 현황

순 번	법 령 명	조 항	지정기관	소관부처
1		§34	안전인증기관	
2		§36	안전검사기관	
3	산업안전보건법	§36의2	지정검사기관	
4		§38의2	석면조사기관	
5		§49	안전・보건진단기관	701 58
6	외국인근로자의 고용 등 에 관한 법률	§27의2	고용업무 대행기관	고용노동부 (총 8건)
7	진폐의 예방과 진폐근 로자의 보호 등에 관한 법률	§15	건강진단기관	
8	자격기본법	§17	민간자격등록관리 기관	
9	기초연구진흥 및 기술 개발지원에 관한 법률 시행령	§8	기획관리전문기관	
10	나노기술개발 촉진법	§14	나노기술정보관리 전문기관	교육과학
11	생명연구자원의 확보· 관리 및 활용에 관한 법률	§8	기탁등록보존기관	기술부 (총 5건)
12	우주개발 진흥법	§7	우주개발전문기관	

<sup>17)</sup> 전술한 바와 같이 지정기관이란 지정을 통한 행정권한의 민간위탁을 위하여 "○○ 기관"이라는 용어를 사용하고 있는 것을 총칭하는 것으로 정의하였으며, 이에 따라 실질적으로는 행정권한의 민간위탁에 해당하는 "○○단체"나 "○○법인" 등의 용어를 사용하고 있는 것은 제외하였다.

순 번	법 령 명	조 항	지정기관	소관부처
13	핵융합에너지 개발진흥 법 시행령	§12	연구개발사업 기획· 관리 전문기관	
14	국제항해선박 및 항만시 설의 보안에 관한 법률	§40	보안교육기관	
15	대중교통의 유성 및 이 용촉진에 관한 법률	§10의7	전국호환교통카드 등 인증기관	
16	드 기 권 드 H/(1070 / - 케 건)	§22의6	전담기관	
17	- 도시철도법(1979.4, 제정)	§22의4	품질인증기관	
18	해양환경관리법	§77	해양오염영향조사 기관	
19	해양심층수의 개발 및 관리에 관한 법률	§25	해양심층수 수질검 사기관	
20	해양환경관리법 시행령	§35	전문검사기관	
21	해사안전법(1986.12, 제정)	§48	인증심사대행기관	
22	항만법(1967.3, 제정)	§28	검사대행기관	
23	항로표지법(1961.12, 제정)	§32	검사대행기관	국토해양부 (총 40건)
24	항공안전 및 보안에 관 한 법률	§28	교육기관	
25		§29의3	전문교육기관	
26	항공법(1961.3, 제정)	§60	포장・용기검사기관	
27		§61	위험물취급 전문교 육기관	
28		§60	전문검사기관	
29	항공법 시행령	§63	항공영어구술능력 증명 평가기관	
30	항공법 시행규칙	§245의3	성능적합성 증명 전 문검사기관	
31	한국도로공사법 (1969.1, 제정)	§16의3	공익서비스비용산정· 평가 전문기관	

순 번	법 령 명	조 항	지정기관	소관부처
32	특수화물 선박운송 규칙	§16의2	지정측정기관	
33	기초H	§65	친환경건축물 인증 기관	
34	건축법	§65의2	지능형건축물 인증 기관	
35	측량·수로조사 및 지 적에 관한 법률 시행령	§14	기본측량성과 검증 기관	
36		§35	성능시험기관	
37		§28	품질인증기관	
38	청도하려면/2004 10 - 캠코()	§36	제작검사기관	
39	철도안전법(2004.10, 제정)	§37	정밀진단기관	
40		§15	적정검사기관	
41		§16	교육훈련기관	
42	ス 데 H	§21의2	주택성능등급 인정 기관	
43	· 주택법	§21의4	바닥충격음 성능등 급 인정기관	
44	주택공급에 관한 규칙	§5	입주자저축 취급기관	
45		<b>§</b> 5	전산관리 지정기관	
46	주차장법	§19의6	안전도인증 검사기관	
47	十八つ百	§19의12	전문검사기관	
48	교통약자의 이동편의 증진법	§17의2	장애물 없는 생활 환경 인증기관	
49	기도키제되H	§47	택시미터전문 검정 기관	
50	자동차관리법	§68의2	전문적인 기술검토 등 전담기관	
51	선원법	§140	인증검사업무 대행 기관	

순 번	법 령 명	조 항	지정기관	소관부처
52		§18	형식승인 지정시험 기관	
53	선박안전법	§23	컨테이너지정시험 기관	
54	주류제조관리사에 관한 규칙	§17	주류제조 양성기관	기획재정부 (총 1건)
55	· 김치산업 진흥법	§11	교육훈련기관	
56	선시선 십 선생님	§12	전문인력 양성기관	
57	ᄼᄮᄆᄑᄭᆔᅴᄖ	§8	품질인증기관	
58	수산물품질관리법	§30	수산물검사기관	
59	수산동물질병 관리법	§10	수산동물병성감정 실시기관	
60	농림수산식품투자조합 결성 및 운용에 관한 법률	§5	투자관리전문기관	
61	농산물품질관리법 (1999.1, 제정)	§6	농산물우수관리인 증기관	농림수산
62		§14의2	안전성검사기관	식품부 (총 39건)
63	농산물품질관리법	§26	검사기관	
64		§27	검정기관	
65	농산물품질관리법 시행령	§27	시료검정기관	
66	농약관리법(1957.8, 제정)	§17의4	시험연구기관	
67	농어업경영체 육성 및 지원에 관한 법률	§27	농어업인재개발전 문기관	
68	농어업인 삶의 질 향상 및 농어촌지역 개발촉 진에 관한 특별법	§46	전문연구기관	

순 번	법 령 명	조 항	지정기관	소관부처
69	농업유전자원의 보존 ·	§14	농수산생명자원 책 임기관	
70	· 관리 및 이용에 관한   법률	§15	농수산생명자원 관 리기관의	
71	농촌진흥청 시험·분석 및 검정 의뢰 규칙	§5	시험연구기관	
72	도시농업의 육성 및 지 원에 관한 법률	§11	전문인력 양성기관	
73	도시와 농어촌 간의 교 류촉진에 관한 법률	§25	홍보·조사·연구 전문기관	
74	동물용 의약품 등 취급 규칙	§27	동물용의약품 검정 기관	
75		§7	등록기관	
76	'말산업 육성법 	§9	말산업육성전담기관	
77	의원 게 드 이 이 기 내	§17의2	친환경농산물 인증 기관	
78	· 친환경농업육성법	§20의5	공시 및 품질인증 기관	
79	축산물위생관리법	§20	축산물위생검사기관	
80	종자산업법	§157의4	전문인력 양성기관	
81		§11	교육훈련기관	
82	전통주 등의 산업진흥 에 관한 법률	§13	전문인력 양성기관	
83		§23	품질인증기관	
85		§7	전문인력 양성기관	
85	식품산업진흥법	§17의2	한식세계화사업추 진기관	
86		§24	우수식품인증기관	
87	식생활교육지원법	§25	식생활 교육기관	

제 3 장 지정기관제도의 입법현황 분석

순 번	법 령 명	조 항	지정기관	소관부처
88	쌀가공산업 육성 및 쌀	§18	교육훈련기관	
89	이용 촉진에 관한 법률	§19	전문인력 양성기관	
90	어업면허의 관리 등에 관한 규칙	§49	손실액조사기관	
91	염관리법	§10	품질검사기관	
92	시기기시 기초비	§7	외식산업 전문인력 양정기관	
93	외식산업 진흥법	§10	외식상품 표준화 전문기관	
94		§16의2	가치평가기관	
95		§17	기술개발사업전담 기관	
96	문화산업진흥 기본법	§16	문화산업 전문인력 양성기관	
97		§28	문화예술교육전문 인력 교육기관	
98	문화예술진흥법	§12	문화강좌 설치기관	문화체육
99	스포츠산업 진흥법	§8	전문인력 양성기관	관광부 (총 10건)
100	저작권법	§56	권리자 등 인증기관	
101	음악산업진흥에 관한	§5	음악산업 자료·정 보 관리기관	
102	법률	§9	표준화사업 추진 전문기관	
103	신문 등의 진흥에 관한 법률	§20	분류체계표준화 전 문기관	
104	식품위생법	§24	식품위생검사기관	
105		§39의4	요양보호사교육기관	보건복지부 (총 27건)
106	노인복지법(1981.6, 제정)	§39의5	노인보호전문기관	(

순 번	법 령 명	조 항	지정기관	소관부처		
107	동물 진단용 방사선발 생장치의 안전관리에 관한 규칙	§6	검사・측정기관			
108	화장품법(1999.9, 제정)	§21	검사기관			
109	중증장애인생산품 우선 구매 특별법	§11	중증장애인생산품 업무수행기관			
110	제약산업 육성 및 지원 에 관한 특별법	§19	신약연구개발 정보 관리 전문기관			
111	정신보건법	§6의2	인권전문교육기관			
112	전문의의 수련 및 자격 인정 등에 관한 규정	§6	수련기관			
113	전문간호사 자격인정 등에 관한 규칙	§4	전문간호사 교육기관			
114	치과의사전문의의 수련 및 자격인정 등에 관한 규정	§6	수련기관			
115	지방의료원의 설립 및 운 영에 관한 법률 시행령	§12	운영평가기관			
116	저출산・고령사회기본법	§28	전문인력 양성기관			
117	장애인활동 지원에 관	§20	활동지원기관			
118	한 법률	§28	활동보조인 교육기관			
119		§13	장기이식등록기관			
120	장기등 이식에 관한 법률	§19	뇌사판정대상자관 리전문기관			
121		§20	장기구득기관			
122	자살예방 및 생명존중 문화 조성을 위한 법률	§12	자살통계 등 조사· 연구기관			
123	의료법 시행령	§4	국가시험 등 관리 기관			

순 번	법 령 명	조 항	지정기관	소관부처
124	의료기사 등에 관한 법 률 시행령	§4	국가시험관리기관	
125		§27	시험검사기관	
126	] 의료기기법	§28	품질관리심사기관	
127	응급의료에 관한 법률	§31	지역응급의료기관	
128	약사법	§73	품질검사기관	
129	암관리법	§22	완화의료전문기관	
130	의료법	§82	안마수련기관	
131	여성발전기본법	§10의2	정책분석·평가지 원기관	여성가족부
132	성별영향분석평가법	§17	성별영향분석평가 기관	(총 2건)
133	기술의 이전 및 사업화	§10	기술거래기관	
134	촉진에 관한 법률	§35의2	기술평가기관	
135	협동연구개발촉진법	§12	협동연구개발 지원 기관	
136	항공우주산업개발 촉진법	§10	성능·품질 전문검 사기관	
137		§5	품질경영지원기관	
138		§7	품질경영체제인증 기관	지식경제부 (총 39건)
139	품질경영 및 공산품안 전관리법	§12	안전인증기관	(0 -> 2)
140		§19	자율안전확인대상 공산품 시험·검사 기관	
141		§21	콘텐츠거래사실 인 증사업 수행기관	
142	콘텐츠산업 진흥법	§22	콘텐츠제공서비스 품질인증기관	

순 번	법 령 명	조 항	지정기관	소관부처
143	지능형전력망의 구축 및	§16	인증기관	
144	이용촉진에 관한 법률	§19	지능형전력망 산업 진흥 지원기관	
145	지능형 로봇 개발 및 보급 촉진법	<b>§</b> 9	지능형 로봇제품 품질인증기관	
146	전기용품안전 관리법	<b>§</b> 9	안전인증기관	
147	전기공사법	§19	지정교육훈련기관	
148	이러닝(전자학습)산업	<b>§</b> 9	전문인력 양성기관	
149	발전 및 이러닝 활용촉 진에 관한 법률	§13	이러닝제품 인증기관	
150		§12의2	건축물인증기관	
151	신에너지 및 재생에너지 개발·이용·보급 촉진법	§12의7	공급인증기관	
152		612	설비인증기관	
153		§13	성능검사기관	
154		§25	통계작성 등 전문 기관	
155		§10	전문인력 양성기관	
156		§13	소프트웨어품질 인 증기관	
157	소프트웨어산업 진흥법	§14	소프트웨어산업정 보관리전문기관	
158		§23	소프트웨어프로세 스품질 인증기관	
159	유통산업발전법	§27	물류설비성능검사 기관	
			물류설비인증기관	
160	유전자변형생물체의 국	<b>§</b> 8	위해성평가기관	
161	가간 이동 등에 관한 법률	§13	위해성심사대행기관	

순 번	법 령 명	조 항	지정기관	소관부처
162	에기미시키시어 기호버	§11	엔지니어링기술 전 문기관	
163	엔지니어링산업 진흥법	§13	엔지니어링전문인 력 양성기관	
164		§15	효율관리시험기관	
165	- 에너지이용 홥리화법 -	§19	대기전력시험기관	
166		§22	고효율시험기관	
167		§32	에너지진단전문기관	
168	에너지법	§19	통계작성·분석· 관리기관	
169	석유 및 석유대체연료 사업법	§25	품질검사기관	
170	산업표준화법	§13	한국산업표준 적합 성 인증기관	
171	산업발전법	§31	생산성경영체제 인 증기관	
172	녹색제품 구매촉진에 관한 법률	§17의2	전문인력양성기관	
173	- 미기치거 H 기H	§48의2	인증시험대행기관	
174	· 대기환경보전법	§74의2	검사대행기관	
175	먹는물관리법	§43	먹는물 검사기관	
176	환경분야 시험·검사	§21	환경측정분석사 교 육 및 검정기관	환경부 (총 17건)
177	등에 관한 법률	§13	환경측정기기검사 기관	
178	환경기술 및 환경산업 지원법	§18	환경성적표지 인증 기관	
179	환경교육진흥법	§12	사회환경교육지도 사 양성기관	

순 번	법 령 명	조 항	지정기관	소관부처
180	토양환경보전법	§23의2	토양관련전문기관	
181	자원의 절약과 재활용 촉진에 관한 법률	§25의3	고형연료제품의 품 질 인증기관	
182	자연환경보전법	§59의2	자연환경해설사 양 성기관	
183	, , 기도리기H	§31의2	인증시험대행기관	
184	· 소음 · 진동관리법	§45	소음도 검사기관	
185	유해화확물질 관리법	§14	유해화학물질 심험 기관	
186	ALMIC 카미니소비	§7	서식지외보전기관	
187	· 야생동·식물보호법	§47	수렵강습기관	
188	악취방지법	§18	악취검사기관	
189	소비자기본법	§52	위해정보 제출기관	공정거래위원회 (총 1건)
190	금융중심지의 조성과 발전에 관한 법률	§10	금융전문인력 양성 기관	금융위원회 (총 1건)
191	정보통신망 이용촉진 및 정보보호 등에 관한	<b>§</b> 9	표준적합 인증기관	
192	기 및 정도도오 등에 된던 법률	§23의3	본인확인기관	방송통신위원회 (총 3건)
193	전파법	§58의5	적합성평가 시험기관	
194	기상관측표준화법	§14	검정대행기관	
195	기상법(1961.8, 제정)	§35	교육・훈련 담당기관	기상청 (총 3건)
196	기상산업진흥법	§16	기상정보지원기관	
197	임업 및 산촌 진흥촉진 에 관한 법률	§9의2	전문교육기관	산림청 (총 1건)
198	소방시설공사업법	§29	실무교육기관	소방방재청

순 번	법 령 명	조 항	지정기관	소관부처	
199	소방산업의 진흥에 관 한 법률	§7	전문인력 양성기관		
200	소방산업의 진흥에 관	<b>§</b> 9	표준화 전문기관		
201	한 법률	§16	수요조사 전문기관		
202	급경사지 재해예방에 관한 법률	§30	계측전문인력 교육 기관		
203	소방시설 설치·유지 및 안전관리에 관한 법률	§42	제품검사 전문기관		
204	풍수해보험법	§25의3	풍수해보험관리지 도 통합·관리 전 문기관	(총 10건)	
205	폐기물관리법	§13	의료폐기물 전용용 기 검사기관		
206	재해경감을 위한 기업 의 자율활동 지원에 관 한 법률	§8의2	인증대행기관		
207	자연재해대책법 §58의3 자연재해저감기술 개발 전문기관				
208		§44	중소기업 경영·기 술지도 실시기관		
209	중소기업진흥에 관한 법률	§46	지도사자격시험실 시기관		
210		§49	지도사양성과정 주 관기관		
211	조사기에 기스된기 호	§7	기술진흥 전문기관	중소기업청 (총 8건)	
212	중소기업 기술혁신 촉진법	§11	공동기술혁신 수행 기관	, ( <b>3 1</b> )	
213	· 중소기업 기술혁신 촉	§14	품질인증업무 수행 기관		
214	진법 시행령	§15	통합정보화경영체제 지원사업 전담기관		

순 번	법 령 명	조 항	지정기관	소관부처	
215	중소기업기본법	§25	전문연구기관		
216	상표법	§22	전문조사기관		
217	디자인보호법(1961. 12,	§25의2	선행디자인 조사전 문기관	E -1 -1	
218	제정)	§77의2	디자인문서전자화 기관	특허청 (총 3건)	
219	특허법(1952.4, 제정)	§58의2	선행기술조사 전문 기관		
220	통계법(1962.1, 제정)	§15	통계작성지정기관	통계청 (총 1건)	
221		§10	안전교육 위탁기관		
222	222 수상레저안전법		시험대행기관	해양경찰청 (총 3건)	
223		§47	검정대행기관		

이와 같이 현행 법령상 규정하고 있는 지정기관제도는 대부분 "지정 ○○기관"이라는 형식이 아니라, "○○인증기관"·"○○인정기관"· "○○검사기관"·"○○검정기관"·"○○조사기관"·"○○진단기관"· "○○관리기관"·"○○전문기관" 등 다양한 용어로 사용되고 있다. 또한 교육 및 인력양성과 관련해서는 "○○교육기관"·"○○양성기관"·"○ ○훈련기관" 등의 용어를 사용하고 있는 경우도 있다. 지정기관을 조 사·검사·검정·관리 업무 등 국민의 권리·의무와 직접 관계되지 않는 행정사무에 관하여 행정청이 일정한 자(법인·단체 또는 그 기관) 를 지정하여 위탁·대행하도록 하는 경우, 그 지정을 받은 자 중에서 "○○기관"이라는 명칭을 사용하고 있는 것의 총칭으로 정의하고 있 다는 점에서, 이하에서는 지정검사·검정·인증기관, 지정조사·관 리·시험기관, 지정교육·양성·연구기관, 기타 지정기관으로 구분한 후, 주요 입법례를 중심으로 그 현황 및 입법구조를 살펴보기로 한다.

# 2. 지정검사·검정·인증기관의 현황

### (1) 지정검사기관의 현황과 입법구조

### 1) 고압가스안전검사기관

**고압가스 안전관리법**(1973. 2. 7 제정, 법률 제2494호) 제35조에서는 시·도지사에게 이 법에 따른 검사의 일부와 안전관리업무를 전문적ㆍ 효율적으로 수행하게 하기 위하여 대통령령으로 정하는 바에 따라 검 사기관을 지정할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 지정을 받은 검사기관에 대하여 지정을 받은 사항 중 검사범위의 변경 등 지식경 제부령으로 정하는 주요사항을 변경하는 경우 변경지정을 받도록 하고 있다(같은 조 제2항). 시·도지사가 검사기관을 지정하는 때에는 지식 경제부령으로 정하는 유효기간을 정하여 지정해야 하며, 검사기관이 그 유효기간의 만료 전에 재지정을 신청하는 경우에는 재지정 기준에 미달하지 않는 한 재지정을 하도록 하고 있다(같은 조 제3항). 이러한 검사기관의 지정 또는 재지정의 기준 방법과 그 밖에 필요한 사항에 대하여는 대통령령에 위임하고 있다(같은 조 제4항). 지정 또는 재지 정에 따른 검사기관이 정해진 기준에 따라 검사업무를 수행하는지의 여부를 시·도지사에게 확인·**지도·감독**할 수 있도록 하고 있다(제5 항). 같은 법 제35조의2에서는 **지정의 취소**와 관련하여, 시·도지사에 게 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우(취소), 변경 지정을 받지 아니하고 지정받은 사항을 변경한 경우, 같은 법 제35조 제4항에 따른 지정기준에 미달하게 된 경우, 그 밖에 검사부적정 등 검사기관으로서 적합하지 아니하다고 인정한 경우의 어느 하나에 해 당하면, 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 사업의 정지 **또는 제한**을 명할 수 있도록 하고(제1항), 검사기관의 지정을 취소하는 경우에는 **청문**을 하도록 하고 있다(제35조의3). 검사기관의 임직원을

벌칙의 적용 시 **공무원으로 의제**하고 있다(제37조의2). 검사기관으로 지정을 받지 아니하고 검사를 한 자에 대하여는 2년 이하의 징역 또는 2천만원 이하의 벌금이라는 **벌칙**을 규정하고 있다(제39조).

지정	내용		고압가스안전검사기관(고압가스 안전관리법)										
지정 주체	지정 목적	수행 업무								벌칙			
0	0	0	×	0	0	0	0	0	×	×	0	×	0

#### 2) 유해 · 위험기계안전검사기관

**산업안전보건법**(1981. 12. 31 제정, 법률 제3532호) 제36조에서는 고 용노동부장관에게 유해하거나 위험한 기계·기구·설비, 즉 유해·위 험기계 등에 대한 안전검사 업무를 위탁받아 수행할 안전검사기관을 지정할 수 있도록 하고 있다(제5항). 이에 따라 지정된 안전검사기관 은 정해진 유해·위험기계 등을 발견한 경우, 이를 관할 지방고용노 동관서의 장에게 지체 없이 보고하도록 하고 있다(같은 조 제6항). 고 용노동부장관에 대하여 안전검사업무의 효율적 수행을 위하여 안전검 사기관의 업무수행실태를 조사ㆍ평가하거나 업무처리를 지도ㆍ감독할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제7항). 안전검사기관의 인력ㆍ시설ㆍ장 비 등의 지정요건 및 지정절차에 필요한 사항은 대통령령으로 정하도 록 하고 있다(같은 조 제8항). 안전검사기관의 **지정취소**와 관련하여, 고용노동부장관에게 안전검사기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으 로 지정을 받은 경우(취소), 업무정지 기간 중에 업무를 수행한 경우, 지정 요건을 충족하지 못한 경우, 지정받은 사항을 위반하여 업무를 수행한 경우, 그 밖에 대통령령으로 정하는 사유에 해당하는 경우의 어느 하나에 해당하면, 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하 여 그 업무의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제8항). 이에 따라 안전검사기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 하도록 하고

있으며(같은 법 제63조의2 제1항 제1호), 안전검사기관에서 실시하는 안전검사를 받는 경우의 **수수료**에 관하여도 규정하고 있다(제66조).

지정	내용			유해ㆍ	위험	기계 등	등 안전	선검사	기관(~	산업인	·전보건	법)	
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	0	0	×	0	0	0	0	0	×	×	0	×	0

# 3) 위험물포장·용기검사기관

항공법(1961. 3. 7 제정, 법률 제591호) 제60조에서는 위험물 포장 및용기의 검사 등과 관련하여, 국토해양부장관에게 위험물의 용기 및포장에 관한 검사업무를 전문적으로 수행하는 기관, 즉 포장·용기검사기관을 지정하여 검사를 하게 할 수 있도록 하고 있다(제3항). 이에따른 포장·용기검사기관의 지정기준 및 운영 등에 관하여 필요한 사항은 국토해양부령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제4항). 국토해양부장관에게 포장·용기검사기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 포장·용기검사기관의 지정을 받은 경우(취소), 정해진 지정기준에 맞지 아니하게 된 경우의 하나에 해당하면, 지정을 취소하거나 6개월이내의 기간을 정하여 그 업무의 전부 또는 일부를 정지시킬 수 있도록 하고 있다(같은 조 제5항). 용기·포장검사기관의 지정을 취소하는 경우, 청문을 실시하도록 하고 있으며(제154조의2 제7호), 용기·포장검사기관의 검사를 받는 경우 수수료를 내도록 하고 있다(제155조).

7	디정	내용				위험물	운송	용기ㆍ	포장검	성사기	관(항·	공법)		
	정  체	지정 목적	수행 업무											
(	0	×	0	×	0	0	0	0	×	×	×	×	×	×

# 4) 해양심층수수질검사기관

해양심층수의 개발 및 관리에 관한 법률(2007. 8. 3, 제정, 법률 제8629호) 제25조에서는 해양심층수의 수질검사 등과 관련하여, 국토해양부장관에게 같은 법 제24조 제1항에 따른 수질기준에 적합한 해양심층수의 생산과 유통을 촉진하고, 소비자를 보호하기 위하여 필요한때에는 국토해양부령으로 정하는 바에 따라 해양심층수에 관한 전문연구기관을 해양심층수수질검사기관으로 지정하여 고시할 수 있도록하고 있다(제1항). 해양심층수개발업자에게 대통령령으로 정하는 바에따라 해당 면허의 대상이 되는 해양심층수의 수질에 대하여 해양심층수주질검사기관의 검사를 받도록 하고 있다(같은 조 제2항). 이에 따른 해양심층수에 대한 수질검사의 정확성과 통일성을 확보하기 위하여 국토해양부장관에게 해양심층수의 수질공정시험방법을 정하여 고시하도록 하고 있다(같은 조 제3항). 이와 같이 해양심층수수질검사기관의 경우, 수수료에 관한 규정 외에 지정취소에 대한 청문이나 벌칙에 대하여는 아무런 규정도 두고 있지 않다.

지정	내용	해	양심층	흥수수	질검사	기관(	해양심	층수의	의 개팀	발 및	관리에	관한 법률	를)
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	0	×	×	0	×	×	×	×	×	×	×	×	×

# 5) 철도차량제작검사기관

철도안전법(2004. 10. 22 제정, 법률 제7245호) 제36조에서는 철도차량의 제작검사와 관련하여, 차량제작자 등에게 철도차량 제작·조립에착수한 때부터 철도차량의 품질 및 안전성 확보여부에 대하여 국토해양부장관이 실시하는 제작검사를 받도록 하고 있다(제1항). 이에 따른

제작검사를 효율적으로 실시하기 위하여 국토해양부장관에게 철도차 량의 제작검사에 관한 전문기관, 즉 철도차량제작검사기관을 지정하 여 제작검사를 하게 할 수 있도록 하고 있다(제4항). 제작검사기관의 지정기준, 지정절차 및 업무범위 등에 관하여 필요한 사항은 대통령 령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제6항). 철도차량제작검사기관의 지정취소와 업무정지 등과 관련하여, 국토해양부장관에게 성능시험기 관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받았을 때(취소), 정 당한 사유 없이 1년 이상 계속하여 제작검사업무를 하지 아니하였을 때, 지정기준에 맞지 아니하게 되었을 때, 철도제작검사기관의 고의 또는 중대한 과실로 제작검사기준에 맞지 아니한 철도차량에 대하여 제작검사의 적합판정을 하였을 때의 어느 하나에 해당하면, 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 업무의 정지를 명할 수 있도 록 하고 있다(같은 조 제7항). 철도제작검사기관의 지정을 취소하는 경우 국토해양부장관에게 청문을 하도록 하고(제75조), 벌칙 적용 시 의 제작검사업무에 종사하는 제작검사기관의 임·직원을 **공무원으로 의제**하고 있다(제76조).

지정	내용				철	도제	작검사	·기관(취	철도인	·전법)	)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	0	×	×	0	0	0	0	×	×	×	0	×	×

## 6) 농수산물안전성검가시관

농수산물 품질관리법(2011. 7. 21 전부개정, 법률 제10885호) 제64조에서는 안전성검사기관의 지정과 관련하여, 농림수산식품부장관에게 안전성조사 업무의 일부와 시험분석 업무를 전문적 · 효율적으로 수행하기 위하여 안전성검사기관을 지정하고, 안전성조사와 시험분석 업

무를 대행하게 할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 안전성검사 기관으로 지정을 받으려는 자에게는 안전성조사와 시험분석에 필요한 시설과 인력을 갖추어 농림수산식품부장관에게 신청하도록 하고 있다 (같은 조 제2항). 안전성검사기관의 **지정기준·절차와 업무 범위** 등에 필요한 사항에 대하여는 **농림수산식품부령**에 위임하고 있다(같은 조 제3항). 같은 법 제65조에서는 안전성검사기관의 **지정취소** 등과 관련 하여, 농림수산식품부장관에게 안전성검사기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우(취소), 업무의 정지명령을 위반하 여 계속 안전성조사 및 시험분석 업무를 한 경우, 검사성적서를 거짓 으로 내준 경우, 그 밖에 농림수산식품부령으로 정하는 안전성검사에 관한 규정을 위반한 경우의 어느 하나에 해당하면, 지정을 취소하거 나 6개월 이내의 기간을 정하여 업무의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(제1항). 안전성검사기관의 지정을 취소하는 경우에는 **청문**을 실 시해야 하고(제114조), 안전성조사와 시험분석 업무에 종사하는 안전 성검사기관의 임ㆍ직원의 경우, 벌칙 적용 시에 공무원으로 의제하고 있다(제116조).

지정	내용		농	·수산둘	물안전성	성검人	가기관의	의 지정	성(농수	-산물	품질관	리법)	
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	0	0	×	0	0	0	0	×	×	×	0	×	×

#### 7) 축산물위생검사기관

축산물위생관리법(1962. 1. 20 제정, 법률 제1011호) 제20조에서는 축산물위생검사기관의 지정과 관련하여, 농림수산식품부장관에게 같은 법 제4조제 3항, 제12조, 제15조 제2항 및 제19조제1·2항에 따른 검토 또는 검사, 즉 축산물위생검사를 하는 축산물위생검사기관을 지

정할 수 있도록 하고 있다(제1항 제2호). 이에 따른 축산물위생검사기관의 지정과 검사업무의 수행 등에 필요한 사항은 농림수산식품부령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제2항). 축산물위생검사기관의 지정유효기간은 지정받은 날부터 3년이고(같은 조 제3항), 농림수산식품부령으로 정하는 바에 따라 1년을 초과하지 아니하는 범위에서 한 차례만 그 기간을 연장할 수 있으며, 유효기간이 만료되는 축산물위생검사기관이 재지정 신청을 한 경우에는 다시 지정할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제4항). 축산물위생검사기관의 대표자 및 검사업무를 담당하는 사람은 매년 축산물위생검사기관의 대표자 및 검사업무를 담당하는 사람은 매년 축산물위생검사의 방법 등에 관한 교육을 받도록하고 있다(같은 조 제5항). 지정이 취소된 축산물위생검사기관을 설립·운영한자(법인인 경우 그 대표자를 포함)가 지정이 취소된 날부터 3년이 지나지 않고 축산물위생검사기관을 설립·운영하려는 경우나 같은 장소에서 축산물위생검사기관을 설립·운영하려는 경우나 같은 장소에서 축산물위생검사기관을 설립·운영하려는 경우에는 지정될 수 없도록 하고 있다(같은 조 제7항).

농림수산식품부장관에 대하여 축산물위생검사기관이 거짓이나 그밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우, 고의 또는 중대한 과실로 검사성적서를 거짓으로 발급한 경우, 검사 업무정지 기간에 검사업무를 수행한 경우(이상 취소), 위 축산물위생검사의 방법 등에 관한 교육을 받지 아니한 경우, 같은 법 제38조의2 제1항에 따른 출입·조사·검사를 거부·방해하거나 기피한 경우, 농림수산식품부령으로 정하는 검사업무의 수행에 관한 규정을 위반한 경우의 어느 하나에 해당하면, 농림수산식품부령으로 정하는 바에 따라 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 검사업무의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제6항). 이에 따라 축산물위생검사기관의 지정을 취소하는 경우, 농림수산식품부장관, 시·도지사 또는 시장·군수·구청장에 대하여 청문을 하도록 하고 있다(제43조). 또한 지정된 축산물위생검사기관의 임·직원을 벌칙적용에 있어서 공무원으로 의제하고 있으며

(제44조의2 제2호), 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우 등에 대한 **벌칙**도 규정하고 있다(제45조 제2항 제9호).

지정	내용				축산물	위생	검사기	관(축선	산물우	생관	리법)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	0	0	0	0	0	0	×	×	×	0	×	0

## 8) 소금품질검사기관

염관리법(1963. 10. 28 제정, 법률 제1419호)<sup>18)</sup> 제10조에서는 품질검 사 등과 관련하여, 염제조업자가 생산한 염과 수입한 염은 염업조합 또는 농림수산식품부장관이나 농림수산식품부장관이 지정하는 기관의 품질검사를 받도록 하고 있다(제1항). 이에 따른 품질검사를 하는 기 관, 즉 품질검사기관으로 지정받으려는 자는 농림수산식품부령으로 정하는 검사인력과 검사시설을 갖출 것, 영리를 목적으로 하지 아니 하는 법인이나 단체일 것, 염제조업자가 아닐 것이라는 요건을 모두 갖추어 **농림수산식품부령**으로 정하는 바에 따라 농림수산식품부장관 에게 지정을 신청하도록 하고 있다(같은 조 제2항). 이에 따라 지정을 받은 품질검사기관은 농림수산식품부령으로 정하는 기준에 따라 염의 규격과 **품질검사에 관한 규정**을 정하여 농림수산식품부장관의 **승인**을 받아야 하며, 그 규정에 따라 품질검사를 하도록 하고 있다(같은 조 제3항). 품질검사를 받는 자에게는 농림수산식품부령으로 정하는 바에 따라 검사 수수료를 내도록 하고 있으며(같은 조 제4항), 품질검사기 관의 검사기록 등에 필요한 사항은 대통령령으로 정하도록 하고 있다 (같은 조 제5항).

<sup>18)</sup> 이 염관리법은 2011. 11. 22의 전부개정(법률 제11101호)으로 소금산업 진흥법으로 변경되었으며, 2012. 11. 23부터 시행되었다.

같은 법 제10조의2에서는 품질검사기관의 지정취소 등과 관련하여, 농림수산식품부장관에 대하여 품질검사기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우, 업무정지 기간 중에 품질검사 업무를하는 경우(이상 취소), 정당한 사유 없이 계속하여 6개월 이상 품질검사 업무를 하지 아니한 경우, 같은 법 제10조 제2항에 따른 지정요건에 적합하지 아니하게 된 경우, 품질검사를 하지 아니한 경우, 정당한사유 없이 품질검사를 거부하거나 지연한 경우의 어느 하나에 해당하면, 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 품질검사 업무를 정기하도록 명할 수 있도록 하고 있다. 농림수산식품부장관이 품질검사기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 해야 하며(제24조), 벌칙적용에서의 공무원 의제규정도 두고 있다(제32조).

지정	내용				<u>-</u>	소금꾿	F질검기	나기관(	(염관i	리법)			
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	0	0	0	0	0	0	×	×	×	0	×	0

#### 9) 식품위생검사기관

식품위생법(1962. 1. 20 제정, 법률 제1007호) 제24조에서는 식품위생검사기관의 지정 등과 관련하여, 식품 등의 안전성을 확보하고 위해식품 등을 판명하기 위한 식품위생검사를 효율적으로 수행하기 위하여 식품의약품안전청장에게 식품위생검사기관을 지정할 수 있도록하고 있다(제1항). 이에 따라 지정된 식품위생검사기관은 식품위생검사기관은 식품위생검사기관은 식품위생검사기관은 지정할 수 있도록하고 있다(제1항). 이에 따라 지정된 식품위생검사기관은 법 제19조 제2항 및 제22조 제1항에 따른 검사 중 식품위생검사에 해당하는 검사), 자가품질위탁검사기관(같은 법 제31조 제2항에 따른 식품위생검사)으로 구분하여 지정할 수 있도록하고 있다(같은 조 제2항). 식품위생검사기관이

갖추어야 할 식품위생검사시설, 식품위생검사 전문인력과 식품위생검사기관의 지정· 평가 등에 관한 사항은 보건복지부령으로 정하도록하고 있다(같은 조 제3항). 같은 법 제25조에서는 식품위생검사기관지정의 유효기간과 관련하여, 식품위생검사기관의 지정에 관한 유효기간은 지정받은 날부터 3년으로 하고(제1항), 보건복지부령으로 정하는 바에 따라 1년을 초과하지 아니하는 범위에서 1회에 한정하여 연장할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제2항). 유효기간이 만료되는 식품위생검사기관으로서 같은 법 제24조 제3항에 따른 식품위생검사시설 및 검사원에 관한 요건을 갖춘 식품위생검사기관에 대하여는 다시 지정할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제3항).

식품위생검사기관의 출입 등과 관련하여, 식품위생법 제26조에서는 식품의약품안전청장(대통령령으로 정하는 소속기관의 장을 포함)은 지정된 식품위생검사기관이 행하는 식품위생검사의 적정성과 신뢰성 등을 확보하기 위하여 필요하면, 식품위생검사를 행하는 자 또는 그 밖의 관계인에 대하여 필요한 보고를 하게 하거나 관계 공무원으로 하여금 식품위생검사기관의 사무소·검사장소 또는 그 밖에 이와 유사한 장소에 출입하여 식품위생검사시설, 검사일지 및 기록서 등을 검사하게 하거나 필요에 따라 식품위생검사와 관련된 장부나 서류 등을 열람하게 할 수 있도록 하고 있다.

식품위생검사기관의 지정취소 등과 관련하여, 식품위생법 제27조에서는 식품의약품안전청장에게 식품위생검사기관이 거짓이나 그 밖의부정한 방법으로 지정을 받은 경우, 고의 또는 중대한 과실로 거짓의식품위생검사에 관한 성적서를 발급한 경우, 식품위생검사 업무정지처분기간 중에 식품위생검사업무를 행하는 경우(이상 취소), 보건복지부령으로 정하는 식품위생검사업무에 관한 규정을 위반한 경우의 어느 하나에 해당하는 경우, 보건복지부령으로 정하는 바에 따라 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 식품위생검사업무의 정지

를 명하거나 시정명령 등 필요한 조치를 할 수 있도록 하고 있다. 식품위생검사기관의 지정을 취소하는 경우에는 **청문**을 하도록 하고 있다(제72조). 또한 식품위생법 제28조에서는 식품위생검사기관으로 지정할 수 없는 기관으로서, 지정이 취소된 식품위생검사기관을 설립·운영한 자(법인인 경우 그 대표자를 포함)가 지정이 취소된 날부터 3년이 지나지 아니하고 식품위생검사기관을 설립·운영하고자 하는 기관, 지정이 취소된 날부터 3년 이내에 같은 장소에서 식품위생검사기관을 설립·운영하고자 하는 기관을 설립·운영하고자 하는 기관을 설립·운영하고자 하는 기관을 설립·운영하고자 하는 기관을 들고 있다.

특히, 식품위생법에서는 **식품위생검사기관의 승계**에 관하여도 규정 하고 있다. 즉, 같은 법 제29조에서는 검사기관의 승계와 관련하여, 식품위생검사기관으로 지정받은 자, 즉 검사기관 운영자가 사망하거 나 식품위생검사기관 운영을 양도하거나 또는 법인의 합병이 있는 경 우, 그 상속인 '양수인 또는 합병 후 존속하는 법인이나 합병에 따라 설립되는 법인이 그 검사기관 운영자의 지위 중 이 법에 따른 지위를 승계하도록 하고 있다(제1항). 또한 민사집행법에 따른 경매, 채무자 회생 및 파산에 관한 법률에 따른 환가(換價), 국세징수법 및 관세법 또는 지방세기본법에 따른 압류재산의 매각, 그 밖에 이에 준하는 절 차의 어느 하나에 해당하는 절차에 따라 식품위생검사기관 영업시설 의 전부를 인수한 자로서, 같은 법 제24조에 따른 지정요건을 갖춘 자는 검사기관 운영자의 지위 중 이 법에 따른 지위를 승계하도록 하고 있다(제2항). 이에 따라 검사기관 운영자의 지위를 승계한 자는 1개월 이내에 보건복지부령으로 정하는 바에 따라 식품의약품안전청장에게 신고하도록 하고 있다(제3항). 또한 벌칙적용에서의 공무원 의제와 관 련하여, 식품위생검사기관의 임·직원을 벌칙의 적용에서 공무원으로 의제하고 있다(제99조).

지정	내용				식	품위	생검사	·기관(4	식품우	생법	)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	0	0	0	0	0	0	0	0	×	0	×	×

# 10) 화장품안전성검사기관

**화장품법**(1999. 9. 7 제정, 법률 제6025호) 제20조에서는 검사명령과 관련하여, 식품의약품안전청장이 제조판매업자 또는 제조업자에 대하 여 필요하다고 인정하면, 취급한 화장품에 대하여 식품의약품안전청 장이 지정하는 검사기관의 검사를 받을 것을 명할 수 있도록 하고 있 다. 이에 따라 식품의약품안전청장이 검사기관을 지정하려면, 검사에 필요한 인력 및 시설을 갖춘 기관 중에서 지정해야 하며(제21조 제1 항), 지정을 받은 검사기관이 검사를 실시하는 경우에는 **시험성적서를** 작성·발급하고, 그에 관한 기록을 보관하는 등 보건복지부령으로 정 하는 사항을 지키도록 하고 있다(같은 조 제2항). 이러한 검사기관의 지정절차・방법, 지정기준, 그 밖에 필요한 사항에 대하여는 보건복지 부령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제3항). 지정의 취소 및 업무정 지와 관련하여, 식품의약품안전청장에게 검사기관이 시험성적서를 거 짓으로 발급한 경우, 같은 법 제21조 제1항에 따른 지정기준을 갖추 지 아니한 경우, 같은 법 제21조 제2항에 따른 준수사항을 지키지 아 니한 경우, 업무정지처분 기간 중에 업무를 수행한 경우(취소)의 어느 하나에 해당하면, 지정을 취소하거나 9개월 이내의 기간을 정하여 업무 의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(제25조 제1항). 검사기관의 지정 취소 처분을 받은 자에게는 지정이 취소된 날부터 1년 이내에는 다시 지정을 받을 수 없도록 하고 있다(같은 조 제2항).

지정	성내용				2	소금꾿	F질검기	사기관(	(염관)	리법)			
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	×	×	0	0	×	0	×	×	×	×	×	×

# 11) 의료기기시험검사기관

의료기기법(2003. 5. 29 제정, 법률 제6909호) 제27조에서는 시험검사기관의 지정 등과 관련하여, 식품의약품안전청장에게 같은 법 제6조제2항, 제12조 또는 제15조 제2·6항에 따라 허가를 하거나 신고를받기 전 또는 같은 법 제33조에 따라 검사명령을 한 경우, 의료기기의 안전성 및 성능 등에 관하여 시험검사를 할 수 있도록 하고 있다(제1항).이에 따른 시험검사를 수행할 시험검사기관을 식품의약품안전청장으로 하여금 지정할 수 있도록 하고 있으며(같은 조 제2항), 시험검사기관으로 지정을 받으려는 자는 의료기기의 시험검사에 필요한 시설과전문인력을 갖추도록 하고 있다(같은 조 제3항). 이에 따라 지정된 시험검사기관가 시험검사를 실시한 경우에는 시험검사성적서를 작성・발급하고, 시험검사에 관한 기록을 보관하는 등 보건복지부령으로 정하는 사항을 지키도록 하고 있다(같은 조 제4항). 그 밖에 시험검사기관의 지정요건・절차・방법 등에 관하여는 보건복지부령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제5항).

또한 의료기기법 제37조에서는 시험검사기관의 지정취소와 업무정지와 관련하여, 식품의약품안전청장에게 시험검사기관이 거짓이나 그밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우(취소), 고의 또는 중대한 과실로 거짓의 시험검사성적서를 작성・발급한 경우(취소), 지정요건을 갖추지 아니한 경우, 준수사항을 지키지 아니한 경우, 업무정지기간중에 업무를 한 경우(취소)의 어느 하나에 해당하면, 지정을 취소하거나

6개월 이내의 기간을 정하여 업무의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 지정취소처분을 받은 기관에 대하여는 지정이취소된 날부터 3년 이내에 다시 지정을 받을 수 없도록 하고 있다(같은 조제2항). 시험검사기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 해야하며(제39조), 시험검사기관의 안전성 · 유효성 등에 대한 심사를 받기위해서는 수수료를 내도록 하고 있다(제50조 제3호).

지정	내용				의료	로기기 <b>기</b>	니험검	사기관	(의료	기기	법)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	×	0	0	0	0	0	0	×	×	×	×	×

#### 12) 의약품등품질검사기관

약사법(1953. 12. 18 제정, 법률 제300호) 제73조에서는 검사명령과 품질검사기관과 관련하여, 식품의약품안전청장 또는 시·도지사에게 의약품 등의 품질검사를 위하여 의약품 등의 제조업자, 의약품의 품목허가를 받은 자 또는 수입자에게 식품의약품안전청장 또는 시·도지사가 지정한 품질검사기관에서 제조·수입하거나 품목허가를 받거나 품목신고를 한 의약품 등에 관한 검사를 받도록 명할 수 있도록하고 있다(제1항). 이에 따라 식품의약품안전청장 또는 시·도지사는 검사에 필요한 시설 및 전문인력을 갖춘 기관을 품질검사기관으로 지정하도록 하고 있다(같은 조 제2항). 품질검사기관이 의약품 등의 검사를 하였을 때에는 품질검사성적서를 작성·발급하고, 검사기록을 보관하는 등 보건복지부령으로 정하는 사항을 지키도록 하고 있다(같은 조 제3항). 품질검사기관의 지정요건과 절차 및 방법 등에 관하여 필요한 사항은 보건복지부령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제4항). 품질검사기관 지정의 유효기간과 관련하여, 약사법 제73조의2에서는 품질검사기관의 지정에 관한 유효기간을 지정받은 날부터 3년으로 하고

(제1항), 보건복지부령으로 정하는 바에 따라 1년을 초과하지 아니하는 범위에서 1회에 한하여 연장할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제2항). 이에 따라 유효기간이 만료되는 품질검사기관으로서, 품질검사기관의 지정요건을 갖춘 품질검사기관에 대하여는 다시 지정할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제3항).

약사법 제76조의2에서는 지정의 취소 및 업무정지와 관련하여, 식품 의약품안전청장 또는 시·도지사에게 품질검사기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우, 품질검사성적서를 거짓으로 작성·발급한 경우(이상 취소), 지정요건에 미달된 경우, 약사법 제73조 제3항에 따른 준수사항을 지키지 아니한 경우, 업무정지기간 중에 업무를 한 경우(취소)의 어느 하나에 해당하면, 지정을 취소하거나 9개월의 범위에서 업무의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 지정취소처분을 받은 자는 지정이 취소된 날부터 2년 이내에는 다시 지정을 받을 수 없도록 하고 있다(같은 조 제2항). 품질검사기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 하도록 하고 있으며(제77조), 품질검사성적서를 거짓으로 작성·발급한 자에 대한 벌칙으로서, 1년 이하의 징역에 처하거나 300만원 이하의 벌금을 부과하도록 하고 있다(제95조 제1항).

지정	성내용				<u>o</u>	l약품등	등품질	검사기	관(약	'사법)			
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	×	0	0	0	0	0	0	×	×	×	×	0

#### 13) 공산품시험 · 검사기관

품질경영 및 공산품 안전관리법(2000. 12. 29 전부개정, 법률 제6315호) 제19조에서는 자율안전확인대상공산품의 신고 등과 관련하여, 자율안

전확인대상공산품 제조업자 및 수입업자에 대하여 지식경제부령으로 정하는 바에 따라 자율안전확인대상 공산품의 모델별로 같은 조 제3 항에 따라 지정된 공산품시험·검사기관으로부터 안전성에 대한 시 험·검사를 받아 해당 공산품이 안전기준에 적합한 것임을 스스로 확 인(자율안전확인)한 후, 이를 지식경제부장관에게 신고하도록 하고 있 으며, 신고한 사항을 변경하려는 경우에는 변경신고를 하도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 지정된 공산품시험·검사기관은 지식경제부장 관이 정하여 고시하는 자율안전확인대상 공산품에 관한 안전기준을 적용하여 시험·검사를 해야 하지만, 안전기준이 고시되지 아니하거 나 고시된 안전기준을 적용할 수 없는 자율안전확인대상 공산품에 대 하여는 관련 국제기준 또는 국내외의 국가표준 등을 준용하여 지식경 제부령으로 정하는 바에 따라 시험·검사를 할 수 있다(같은 조 제2 항). 지식경제부장관은 국가표준기본법 제23조에 따라 인정된 **시험ㆍ** 검사기관 중에서 지식경제부령으로 정하는 기준에 맞는 기관을 공산 품시험·검사기관으로 지정할 수 있으며, 지정한 경우에는 **공고**하도 록 하고 있다(같은 조 제3항).

공산품시험·검사기관은 지식경제부령으로 정하는 바에 따라 자율 안전확인대상 공산품의 안전에 관한 시험·검사를 하는 국내외의 기관과 자율안전확인대상 공산품에 대한 시험·검사의 결과를 상호 인정하는 계약을 체결할 수 있다(같은 조 제6항). 또한 공산품시험·검사기관의 지정취소 및 업무정지와 관련하여, 같은 조 제8항에서는 지식경제부장관에게 공산품시험·검사기관이 거짓 또는 그 밖의 부정한 방법으로 공산품시험·검사기관으로 지정받은 경우, 업무정지 기간에 자율안전확인대상 공산품의 시험·검사를 한 경우(이상 취소), 정당한사유 없이 자율안전확인대상 공산품의 시험·검사를 거부한 경우, 안전기준을 위반하여 자율안전확인대상 공산품의 시험·검사를 가격하 경우, 안전기준을 위반하여 자율안전확인대상 공산품의 시험·검사 성적서를 발급한 경우, 공산품시험·검사기관의 지정기준에 맞지 아니하게 된

경우의 어느 하나에 해당하면, 지식경제부령으로 정하는 바에 따라 그 지정을 취소하거나 1년 이내의 기간을 정하여 해당 업무의 전부 또는 일부의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다. 지식경제부장관에 대하여 필요한 경우 공산품시험·검사기관을 **지도·점검**할 수 있으며 (같은 조 제9항), 공산품시험·검사기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 하도록 하고 있다(제35조).

지정	성내용		공	산품시	험ㆍ점	걸사기·	관(품질	실경영	및 공	강산품	안전관	리법)	
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	×	0	0	0	0	0	0	×	×	×	×	×

#### 14) 석유제품품질검사기관

석유 및 석유대체연료 사업법(2004. 10. 22 전부개정, 법률 제7240호) 제25조에서는 품질검사와 관련하여, 석유정제업자·석유수출입업자 또는 석유판매업자에 대하여 지식경제부령으로 정하는 석유제품을 판매하거나 인도하려는 경우, 한국석유관리원 또는 지식경제부장관이지정하는 품질검사기관의 검사를 받도록 하고 있다(제1항). 다만, 검사시설·인력을 갖춘 석유정제업자 또는 석유수출입업자로서 지식경제부장관의 승인을 받은 자(자체검사자)는 자체검사로 이를 대체할 수 있도록 하고 있다(제1항 단서). 석유제품품질검사기관으로 지정을 받으려는 자는 비영리법인으로서 국가표준기본법 제23조에 따라 인정을받은 시험·검사기관일 것, 지식경제부령으로 정하는 검사인력·시설을 확보할 것, 지정 신청일 전 2년 이내에 품질검사기관의 지정이 취소된 자가 아닐 것이라는 요건을 모두 갖추어 지식경제부령으로 정하는 바에 따라 지식경제부장관에게 지정을 신청하도록 하고 있다(같은조 제4항). 자체검사자로 승인받으려는 자에 대한 승인요건에 관하여

도 규정하고 있다(같은 조 제5항). 품질검사기관에 대하여는 지식경제 부령으로 정하는 바에 따라 **검사기록을 작성·보관**하여야 하며, 지식 경제부장관에게 **검사실적을 보고**하도록 하고 있다(같은 조 제6항).

품질검사기관의 지정취소 및 업무정지에 관하여 제28조에서는 지식경제부장관에게 품질검사기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 품질검사기관의 지정을 받은 경우, 업무정지 기간에 검사업무를 수행한 경우(이상 취소), 정당한 사유 없이 6개월 이상 계속하여 검사업무를 수행한 경우 등의 어느 하나에 해당하면, 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 품질검사업무의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(제1항). 수수료와 관련하여, 같은 법 제41조에서는 품질검사를 받으려는 자에게 품질검사기관에 수수료를 내도록 하고 있다(제2항).

지정	성내용		۷	석유제-	품품질	검사기	관(석	유 및	석유	대체인	면료 사업	업법)	
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	0	0	0	0	0	0	0	×	×	×	×	×

## 15) 그 밖의 지정검사기관

이상에서 서술한 다양한 지정검사기관 외에도, 신에너지 및 재생에너지 개발·이용·보급 촉진법 제13조에 따른 성능검사기관, 유통산업발전법 제27조에 따른 물류설비성능검사기관, 대기환경보전법 제74조의2에 따른 검사대행기관, 환경분야 시험·검사 등에 관한 법률 제13조에 따른 환경측정기기검사기관, 소음·진동관리법 제45조에 따른 소음도검사기관, 악취방지법 제18조에 따른 악취검사기관, 폐기물관리법 제13조에 따른 의료폐기물전용용기 검사기관, 항만법 제28조에 따른 검사대행기관, 항로표지법 제32조에 따른 검사대행기관, 주차장법 제19조의6에 따른 안전도인증검사기관, 항공우주산업개발 촉진법 제10조

에 따른 성능·품질전문검사기관 등을 들 수 있다. 이러한 지정검사 기관의 경우도 전술한 다른 지정검사기관과 유사한 입법구조를 취하 고 있다.

# (2) 지정검정기관의 현황과 입법구조

#### 1) 택시요금미터전문검정기관

자동차관리법(1986. 12. 31 전부개정, 법률 제3912호) 제47조에서는 택시미터의 검정 등과 관련하여 택시요금미터를 제작·수리·수입 또는 사용하는 자로 하여금 그 택시요금미터에 대하여 국토해양부령으로 정하는 바에 따라 국토해양부장관의 검정을 받도록 하고 있다(제1항). 이에 따른 검정을 위하여 필요한 경우에는 국토해양부장관으로 하여금 국토해양부령으로 정하는 바에 따라 택시요금미터를 검정할 수 있는 택시요금미터전문검정기관을 지정하여 검정을 대행하게 할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제2항). 택시요금미터전문검정기관이 지정을 받으려면, 국토해양부령으로 정하는 시설 및 기술인력 기준을 갖추어 국토해양부장관에게 지정을 신청해야 하고, 이러한 시설 및 기술인력 기준, 지정절차 및 검사업무의 범위 등에 관하여는 국토해양부령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제4항).

택시요금미터전문검정기관의 지정취소와 업무정지 등과 관련해서는 택시요금미터전문검정기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우(취소), 업무와 관련하여 부정한 금품을 수수하거나 그밖의 부정한 행위를 한 경우, 자산상태의 불량 등의 사유로 그 업무를 계속하는 것이 적합하지 아니하다고 인정될 경우, 시설·장비 등의 지정기준에 미달한 경우, 업무정지명령을 위반하여 업무정지 기간중에 검정업무를 한 경우(취소) 등의 어느 하나에 해당하는 경우에는 국토해양부장관으로 하여금 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을

정하여 업무의 전부 또는 일부의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다 (같은 조 제5항). 택시요금미터전문검정기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 해야 하고(제75조), 검정을 받으려는 자는 검정업무를 대행하는 택시요금미터전문검정기관이 정하는 수수료를 내도록 하고 있다(제76조 제1항 단서). 검정업무에 종사하는 자를 벌칙적용에서 공무원으로 의제하고 있으며(제77조의2), 국토해양부장관의 지정을 받지않고 택시요금미터의 검정을 한 자에 대하여는 3년 이하의 징역에 처하거나 1천만원 이하의 벌금을 부과하도록 하고 있다(제79조).

지정	성내용			Ē	택시요	금미터	전문김	범정기	관(자등	동차괸	리법)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	0	0	0	0	0	0	×	×	×	0	×	0

## 2) 농산물·가공품검정기관

농산물품질관리법(2011. 7. 25 타법개정, 법률 제10932호) 제27조에서는 농산물의 검정 등과 관련하여, 농림수산식품부장관에게 농산물의 거래 및 수출입을 원활하게 하기 위하여 농산물 또는 그 가공품의품위·성분 및 유해물질 등에 대하여 검정을 할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 농림수산식품부장관은 검정에 필요한 인력과 시설을 갖춘 검정기관을 지정하여 농산물 또는 그 가공품에 대한 검정을 대행하게 할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제2항). 검정기관으로 지정을 받으려면, 검정에 필요한 인력과 시설을 갖추어 농림수산식품부장관에게 신청해야 하지만, 검정기관의 지정이 취소된 후 1년이 지나지않으면 지정을 신청할 수 없도록 하고 있다(같은 조 제3항). 검정기관의 지정기준·절차 및 업무범위 등에 필요한 사항은 농림수산식품부 령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제4항). 검정기관의 지정취소 등

과 관련하여, 제27조의2에서는 농림수산식품부장관으로 하여금 검정기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우, 업무정지 기간 중에 검정 업무를 한 경우(이상 취소), 검정결과를 거짓으로내준 경우, 그 밖에 농림수산식품부령으로 정하는 검정에 관한 규정을 위반한 경우의 어느 하나에 해당하면, 지정을 취소하거나 6개월이내의 기간을 정하여 해당 업무의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(제1항). 검정기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 해야 하며(제33조), 검정업무에 종사하는 검정기관의 임·직원은 벌칙적용에서 공무원으로 의제되고 있다(제34조의2).

지정	내용			농	산물·	가공	품검정	기관(등	동산둘	H품질	관리법)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	0	0	0	0	0	0	×	×	×	0	×	0

# (3) 지정인증기관의 현황과 입법구조

# 1) 전국호환교통카드인증기관

대중교통의 육성 및 이용촉진에 관한 법률(2005. 1. 27 제정, 법률 제7381호) 제10조의7에서는 전국호환교통카드 등의 인증과 관련하여, 국토해양부장관에게 대중교통운영자 등이 설치·운용하는 교통카드·단말기 등 관련 장비의 전국호환성 확보를 위하여 필요한 인증에 관한 업무를 하도록 하고 있다(제1항). 이에 따른 인증업무를 효율적으로 추진하기 위하여 국토해양부장관에게 대통령령으로 정하는 인력과 장비를 갖춘 기관이나 단체를 지정하여 대행하게 할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제2항). 이 경우 전국호환교통카드인증기관으로 하여금 업무수행에 필요한 최소한의 비용을 국토해양부장관이 고시하는 바에

따라 교통카드 및 단말기 등 관련 장비의 인증을 받는 자로부터 받을 수 있도록 하고 있다.

지정	내용	전국	호환교	2통카의	=인증	기관(	대중교	통의	육성	및 이	용촉진(	에 관한 법	( 설률)
지정 주체	지정 목적	수행 업무	그 그 그 그 그 그 그 그 그 그 그 그 그 그 그 그 그 그 그										
0	0	0	×	0	×	×	×	×	×	×	×	×	×

#### 2) 도시철도용품품질인증기관

도시철도법(1990. 12. 31 일부개정, 법률 제4308호) 제22조의4에서는 도시철도용품의 품질인증과 관련하여, 국토해양부장관에게 도시철도에 사용되는 부품ㆍ기기 또는 장치 등, 즉 도시철도용품의 성능 및 안전성 확보 등을 위하여 품질인증기관을 지정하여 도시철도용품에 대한 품질인증을 하게 할 수 있도록 하고 있다(제1항). 국토해양부장관에 대하여 도시철도건설자, 도시철도운영자와 제작자 등에게 품질인증을 받은 도시철도용품을 우선 구매하도록 권장할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제2항). 철도용품품질인증기관의 지정절차 등에 관하여는 대통령령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제3항). 품질인증을 철도용품품질인증기관에 신청하는 경우에는 국토해양부령으로 정하는 바에 따라 수수료를 내도록 하고 있다(제23조의2).

지정	내용				도시철	도용	품품질	인증기	관(도	시철	도법)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	0	×	×	0	×	×	×	×	×	×	×	×	×

# 3) 친환경건축물인증기관

건축법(1962. 1. 20 제정, 법률 제984호) 제65조에서는 친환경건축물의 인증과 관련하여, 국토해양부장관과 환경부장관에게 지속가능한 개발의 실현과 자원절약형·자연친화적인 건축물의 건축을 유도하기 위하여 공동으로 친환경건축물인증제도를 실시하도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 국토해양부장관은 환경부장관과 협의하여 인증기관을 지정하여 친환경건축물을 인증하게 할 수 있으며(같은 조 제2항), 친환경건축물의 인증을 받으려는 자는 친환경건축물인증기관에 인증을 신청하여야 한다(같은 조 제3항). 또한 국토해양부장관과 환경부장관에게 인증기준·절차, 표시 활용방법, 유효기간, 수수료, 인증등급 등의 사항을 포함하여 친환경건축물의 인증기준을 공동으로 고시하도록 하고 있다(같은 조 제4항). 친환경건축물인증기관의 지정기준·절차 및 인증신청절차 등에 관해서는 국토해양부와 환경부의 공동부령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제5항).

지정	내용				친	환경	건축물	인증기	관(건	<b>북법</b> ]	)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	×	×	0	×	×	×	×	×	×	×	×	×

# 4) 철도용품품질인증기관

**철도안전법**(2004. 10. 22 제정, 법률 제7245호) 제28조에서는 품질인 증기관의 지정과 관련하여, 국토해양부장관에게 같은 법 제27조 제1항에 따른 철도용품 품질인증을 효율적으로 하기 위하여 품질인증에 관한 전문기관, 즉 품질인증기관을 지정하여 품질인증을 하게 할 수 있도록 하고 있으며(제1항), 품질인증기관의 지정기준, 지정절차 및 업무

범위 등에 관하여는 대통령령으로 정하도록 하고 있다(제2항). 품질인 증기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받았을 때, 업무 정지 명령을 위반하여 정지기간 중 품질인증업무를 하였을 때(이상 취소), 정당한 사유 없이 1년 이상 계속하여 품질인증업무를 하지 아 니하였을 때, 지정기준에 맞지 아니하게 되었을 때, 품질인증기관의 고의 또는 중대한 과실로 품질인증기준에 맞지 아니한 철도용품에 대 하여 품질인증을 한 것으로 인정될 때 중 어느 하나에 해당하면, 국 토해양부장관으로 하여금 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정 하여 업무의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제3항). 품질 인증기관에 철도용품의 품질검사를 신청하는 자에게는 품질인증기관 이 정하는 수수료를 내도록 하고 있다(제74조 제1항 단서). 품질인증 기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 해야 하며(제75조 제4호), 품질인증업무에 종사하는 품질인증기관의 임ㆍ직원을 벌칙규정의 적 용에서 공무원으로 의제하고 있다(제76조 제3호). 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 품질인증기관의 지정을 받은 자에 대해서는 2년 이 하의 징역에 처하거나 2천만원 이하의 벌금을 부과하도록 하고 있다 (제78조 제3항 제1호).

지정	성내용				철도	용품	품질검	사기곤	난(철도	안전	법)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	0	0	0	0	0	0	0	×	×	×	0	×	0

# 5) 장애물 없는 생활환경인증기관

교통약자의 이동편의 증진법(2005. 1. 27 제정, 법률 제7382호) 제17조의2에서는 교통수단 등의 인증과 관련하여, 국토해양부장관에게 교통약자가 안전하고 편리하게 이동할 수 있도록 이동편의시설을 설치한 교통수단·여객시설 및 도로에 장애물 없는 생활환경 인증을 할

수 있도록 하고(제1항), 이에 따른 인증업무를 효과적으로 수행하기 위하여 인증기관을 지정할 수 있도록 하고 있다(제2항). 필요한 경우, 국토해양부장관은 보건복지가족부장관과 공동으로 인증기관을 지정할 수 있다(같은 조 제4항). 인증기관의 지정, 그 밖에 인증제도의 실시에 필요한 사항에 대하여는 국토해양부령 또는 보건복지가족부와의 공동 부령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제5항).

지정	내용		장애들	을 없는	생활	환경	인증기	관(교	통약계	다의 (	기동편의	이 증진법)	
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	0	0	×	0	×	×	×	×	×	×	×	×	×

#### 6) 농산물우수관리인증기관

농산물품질관리법(2011. 7. 25 타법개정, 법률 제10932호) 제6조에서는 농림수산식품부장관에게 우수관리인증에 필요한 인력과 시설 등을 갖춘 자를 인증기관으로 지정하여 우수관리인증을 하게 할 수 있고 (제1항), 외국에서 수입되는 농산물에 대한 우수관리인증을 하게 하기 위하여 농림수산식품부장관이 정한 기준을 갖춘 외국의 기관을 인증기관으로 지정할 수 있도록 하고 있다(제2항). 인증기관으로 지정을받으려는 자는 농림수산식품부장관에게 신청해야 하고, 인증기관으로지정받은 후, 그 내용이 변경되었을 때에는 변경신고를 해야 한다(같은 조 제2항). 다만, 인증기관의 지정이 취소된 후 2년이 지나지 않은경우에는 신청할 수 없도록 하고 있다(같은 조 제2항 단서). 인증기관 의 지정은 지정을 받은 날부터 5년간 유효하고, 계속적으로 우수관리인증업무를 수행하기 위해서는 유효기간이 끝나기 전에 지정을 갱신하도록 하고 있다(같은 조 제3항). 인증기관의 지정기준, 지정절차 및방법 등에 관해서는 농림수산식품부령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제4항).

농산물우수관리인증기관의 지정취소 및 업무정지와 관련하여, 제6조 의2에서는 농림수산식품부장관에게 인증기관이 거짓이나 그 밖의 부 정한 방법으로 지정을 받은 경우, 업무정지 기간 중에 우수관리인증 업무를 한 경우, 인증기관의 해산 · 부도로 인하여 우수관리인증 업무 를 할 수 없는 경우(이상 취소), 지정기준을 갖추지 아니한 경우, 변경 신고를 하지 않고 우수관리인증 업무를 계속한 경우, 우수관리인증의 기준을 잘못 적용하거나 고의 또는 중대한 과실로 우수관리인증 업무 를 잘못한 경우, 정당한 사유 없이 1년 이상 우수관리인증 실적이 없 는 경우, 그 밖의 사유로 인하여 우수관리인증 업무를 잘못 수행하거 나 수행할 수 없는 경우 중 어느 하나에 해당하면, 지정을 취소하거 나 6개월 이내의 기간을 정하여 업무의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 인증기관의 지정을 취소하는 경우에는 **청문**을 하도록 하고 있다(제33조). 또한 지위의 승계와 관련해서는 인증기관 의 지정으로 발생한 권리·의무를 가진 자가 사망하거나 권리·의무 를 양도하는 경우 또는 법인이 합병한 경우에는 상속인, 양수인 또는 합병 후 존속하는 법인이나 합병으로 설립되는 법인이 그 지위를 승 계할 수 있도록 하고 있다(제7조의3 제1항 제1호). 인증기관에 우수관 리인증을 신청하는 자에게는 농림수산식품부령으로 정하는 바에 따라 수수료를 내어야 하며(제32조). 우수관리인증 업무에 종사하는 인증기 관의 임·직원은 벌칙적용에서 **공무원으로 의제**하고 있다(제34조의2).

지정	내용			농	산물우	·수관i	리인증	기관(능	동산물	H품질	관리법)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	0	0	0	0	0	0	0	×	0	×	0	×	×

#### 7) 술품질인증기관

전통주 등의 산업진흥에 관한 법률(2010. 2. 4 제정, 법률 제10020호) 제23조에서는 농림수산식품부장관에게 같은 법 제21조 제1항에 따른 유기가공식품인증 및 제22조 제1항에 따른 품질인증의 업무를 효율적으로 수행하기 위하여 품질인증에 필요한 인력과 시설을 갖춘 자를 품질인증기관으로 지정하여 술에 대한 품질인증을 하게 할 수 있도록하고 있다(제1항). 이에 따라 인증기관으로 지정받으려는 자에게는 농림수산식품부령으로 정하는 바에 따라 농림수산식품부장관에게 신청하도록 하고, 인증기관으로 지정받은 후 그 내용이 변경되었을 때에는 변경신고를 하도록 하고 있다(같은 조 제2항). 다만, 인증기관의 지정이 취소된 후, 2년이 경과하지 아니하면, 다시 지정 신청을 할 수 없도록 하고 있다(같은 조 제2항 단서). 농림수산식품부장관은 인증기관에 대하여 예산의 범위에서 인증업무의 수행에 필요한 경비를 지원할 수 있으며(같은 조 제3항), 인증기관의 지정기준이나 지정절차 및 운영에 관해서는 농림수산식품부령으로 정하도록 하고 있다(제4항).

인증기관의 지정취소 및 업무정지와 관련하여, 제24조에서는 농림수산식품부장관에게 인증기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우(취소), 정당한 사유 없이 1년 이상 계속하여 인증을하지 아니한 경우, 지정기준에 적합하지 아니하게 된 경우, 인증품이품질인증기준에 맞지 아니한 것으로 인정된 경우로서 그 원인이 인증기관의 고의 또는 중대한 과실로 인하여 발생된 경우 중 어느 하나에해당하면, 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 업무의 전부 또는 일부의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(제1항). 또한 농림수산식품부장관에게 인증기관이 업무의 전부 또는 일부의 정지명령을위반하여 정지기간 중에 인증을 한 경우에는 지정을 취소할 수 있도록하고 있다(같은 조 제2항). 이에 따라 인증기관의 지정을 취소하는

경우에는 **청문**을 하도록 하고 있다(제33조). 술의 품질인증을 받고자하는 자에게는 농림수산식품부령으로 정하는 바에 따라 **수수료**를 납부하도록 하고 있으며(제27조 제1항), 인증기관의 임·직원은 벌칙적용에서 **공무원으로 의제**되고 있다(제35조).

지정	내용		É	술품질	인증기	관(전	통주	등의 4	산업진	<u>!</u> 흥에	관한 법	법률)	
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	0	0	0	0	0	0	0	×	×	×	0	×	0

## 8) 우수식품인증기관

식품산업진흥법(2007. 12. 27 제정, 법률 제8796호) 제24조에서는 우 수식품인증기관의 지정 등과 관련하여, 농림수산식품부장관에게 같은 법 제20조 제1항에 따른 식품의 산업표준인증, 제22조 제1항에 따른 전통식품의 품질인증 및 제23조 제1항에 따른 유기가공식품의 인증에 필요한 인력과 시설 등을 갖춘 자를 분야별로 우수식품인증기관으로 지정하여 우수식품인증과 같은 법 제22조 제2항 및 제23조 제3항에 따른 정기심사를 하게 할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 우 수식품인증기관으로 지정받으려는 자는 농림수산식품부령으로 정하는 바에 따라 농림수산식품부장관에게 지정을 신청해야 하지만, 우수식 품인증기관의 지정이 취소된 후 2년이 지나지 아니한 경우에는 신청 할 수 없도록 하고 있다(같은 조 제2항). 우수식품인증기관 지정의 유효 기간은 지정을 받은 날부터 5년으로 하고, 유효기간이 만료된 후 계 속하여 인증업무를 하려는 자는 유효기간이 만료되기 전에 재지정을 받도록 하고 있다(같은 조 제3항). 지정되거나 재지정된 우수식품인증 기관에 대하여는 예산의 범위에서 우수식품인증 또는 정기심사 업무 의 수행에 필요한 **경비를 지원**할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제4항). 우수식품인증기관의 지정 및 재지정에 필요한 **기준·절차** 등에 관해서는 **농림수산식품부령**으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제5항).

우수식품인증기관의 지정취소 등에 관하여, 제24조의2에서는 농림수산식품부장관에게 우수식품인증기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우(취소), 지정기준에 적합하지 아니하게 된 경우, 우수식품인증 또는 정기심사를 받은 식품이 인증기준에 맞지 아니한 것으로 인정된 경우로서 우수식품인증기관의 고의나 중대한 과실로인하여 인증기준에 맞지 아니한 것으로 인정된 경우, 정당한 사유 없이 보고 또는 자료 제출을 하지 아니하거나 관계 공무원의 출입 및점검을 기피 또는 거부하는 경우, 관련 문서를 비치・보존하지 아니하는 경우, 정당한 사유 없이 1년 이상 계속하여 우수식품인증 또는정기심사 업무를 하지 아니한 경우, 업무정지명령을 위반하여 정지기간 중에 우수식품인증 또는 정기심사 업무를 한 경우(취소) 중 어느하나에 해당하면, 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 업무의 전부나 일부의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(제1항). 우수식품인증기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 하도록 하고 있다(제33조의2 제1항 제4호).

우수식품인증기관의 **사후관리·감독**과 관련하여, 제26조에서는 농림 수산식품부장관에게 우수식품인증을 받은 식품의 품질수준의 유지와 소비자보호를 위하여 필요한 경우, 관계 공무원 및 우수식품인증기관 의 담당자로 하여금 우수식품인증기준에의 적합성의 조사, 인증을 획득 한 자의 관계 장부 또는 서류의 열람 등을 하도록 할 수 있다(제1항). 또한 농림수산식품부장관에게 우수식품인증 업무의 적정한 관리를 위 하여 필요한 경우에는 우수식품인증기관에 대하여 우수식품인증 또는 정기심사 업무에 관한 사항을 보고하게 하거나 자료를 제출하게 할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제2항). 우수식품인증기관에게 농림수산 식품부령으로 정하는 바에 따라 인증심사자료, 가공시설의 관리, 식품 첨가물의 사용 및 우수식품인증을 받은 식품의 거래에 관한 자료 등 관련 문서를 비치·보존하도록 하고 있다(같은 조 제3항). 이와 같이 우수식품인증기관의 경우, 지정 이후의 사후관리·감독에 관한 상세한 규정을 두고 있다.

우수식품인증기관은 유기가공식품의 인증을 받으려는 자로부터 수수료를 받을 수 있도록 하고 있다(제27조). 또한 우수식품인증기관이사업을 양도하거나 법인의 합병이 있는 경우, 양수인·상속인 또는합병 후 존속하는 법인이나 합병에 의하여 설립되는 법인은 우수식품인증기관의 지위를 **승계**하도록 하고 있다(제30조). 우수식품인증기관의 임·직원은 벌칙적용에서 **공무원으로 의제**되고 있으며(제35조), 우수식품인증기관의 지정 또는 재지정을 받지 않고 우수식품인증 또는정기심사를 한 자에 대하여는 1년 이하의 징역에 처하거나 1천만원이하의 벌금을 부과하도록 하고 있다(제36조).

지	정	내용				우수	·식품	인증기	관(식	묵산업	진흥	법)		
지? 주 <i>차</i>		지정 목적	수행 업무											
0	)	×	0	0	0	0	0	0	0	0	×	0	×	0

## 9) 그 밖의 지정인증기관

이상에서 서술한 지정인정기관의 입법례 외에도, 친환경농업육성법 제17조의2에 따른 친환경농산물인증기관, 같은 법 제20조의5에 따른 공시 및 품질인증기관, 저작권법 제56조에 따른 권리자인증기관, 품질경영 및 공산품 안전관리법 제12조에 따른 안전인증기관, 콘텐츠산업진흥법 제21조에 따른 콘텐츠거래사실인증사업수행기관, 지능형전력망의 구축 및 이용촉진에 관한 법률 제16조에 따른 인증기관, 지능형로봇 개발 및 보급 촉진법 제9조에 따른 지능형 로봇제품품질인증기관,

전기용품안전관리법 제9조에 따른 안전인증기관, 이러닝(전자학습) 산업발전 및 이러닝 활용촉진에 관한 법률 제13조에 따른 이러닝제품인증기관, 신에너지 및 재생에너지 개발·이용·보급 촉진법 제12조의2에 따른 건축물인증기관, 같은 법 제12조의7에 따른 공급인증기관, 소프트웨어산업 진흥법 제13조에 따른 소프트웨어품질인증기관, 같은 법 제23조에 따른 소프트웨어품질인증기관, 같은 법 제23조에 따른 소프트웨어프로세스품질인증기관, 유통산업발전법 제27조에 따른 물류설비인증기관, 산업표준화법 제13조에 따른 한국산업표준적합성인증기관, 산업발전법 제31조에 따른 생산성경영체제인증기관, 환경기술 및 환경산업 지원법 제18조에 따른 환경성적표지인증기관, 자원의 절약과 재활용 촉진에 관한 법률 제25조의3에 따른 고형연료제품품질인증기관 등을 들 수 있다. 이러한 입법례를 살펴보면, 이상에서 서술한 지정인증기관의 입법구조와 거의 유사한 형태를취하고 있다.

# 3. 지정시험·조사·평가기관의 현황

# (1) 지정시험기관의 현황과 입법구조

# 1) 철도차량성능시험기관

철도안전법(2004. 10. 22 제정, 법률 제7245호) 제35조에서는 철도차량의 성능시험과 관련하여, 제작·조립 또는 수입한 철도차량을 판매하려는 차량제작자 등은 철도차량의 성능과 구조·장치의 형상 및 규격 등이 철도차량의 안전 및 기능 확보에 적합한지를 검사하기 위하여 국토해양부장관이 실시하는 성능시험을 받도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 국토해양부장관에게 성능시험을 효율적으로 실시하기 위하여 철도차량의 성능시험에 관한 전문기관, 즉 성능시험기관을 지정하여 성능시험을 하게 할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제4항). 이 성능시험기관의 지정기준, 지정절차 및 업무범위 등에 관하여는 대통령령

으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제5항). 성능시험기관의 지정취소 및 업무정지와 관련해서는 국토해양부장관에게 성능시험기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받았을 때(취소), 정당한 사유없이 1년 이상 계속하여 성능시험업무를 하지 아니하였을 때, 지정기준에 맞지 아니하게 되었을 때, 성능시험기관의 고의 또는 중대한 과실로 성능시험기준에 맞지 아니한 철도차량에 대하여 성능시험의 적합 판정을 하였을 때 중 어느 하나에 해당하면, 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 업무의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제6항). 성능시험기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을하도록 하고 있다(제75조 제6호). 성능시험업무에 종사하는 성능시험기관의 임·직원은 벌칙적용에서 공무원으로 의제되고 있다(제76조 제4호). 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 성능시험기관의 지정을 받은 자에 대하여는 2년 이하의 징역에 처하거나 2천만원 이하의 벌금을 부과하도록 하고 있다(제78조 제3항).

지정	내용					성능	시험기	관(철	도안전	(법)			
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	0	0	×	0	0	0	0	×	×	×	0	×	0

#### 2) 형식승인시험기관

선박안전법(1961. 12. 30 제정, 법률 제919호) 제18조에서는 선박의 형식승인 및 검정과 관련하여, 국토해양부장관이 정하여 고시하는 선박용 물건 또는 소형선박을 제조 또는 수입하려는 자에게 해당 선박용물건 또는 소형선박에 대한 형식승인을 얻도록 하고 있으며(제1항),이에 따라 형식승인을 얻으려는 자에게는 형식승인시험을 거치도록하고 있다(제2항). 이로부터 국토해양부장관에게 형식승인시험을 담당

하는 형식시험기관(법에서는 "지정시험기관"으로 약칭하고 있음)을 대통령령으로 정하는 바에 따라 지정·고시하도록 하고 있다(같은 조제3항). 이와 같이 지정·고시된 형식시험기관은 형식승인시험에 합격한 선박용 물건을 보관해야 하고, 변경승인을 얻은 경우에도 동일한 것으로 규정하고 있다(같은 조제5항). 형식시험기관에 대한 지도·감독, 선박용 물건의 보관범위, 검정증서의 서식·교부 등에 관해서는 국토해양부령으로 정하도록 하고 있다(같은 법 제8항).

형식승인기관의 지정취소 및 효력정지에 관하여, 제19조에서는 국토 해양부장관에게 형식시험기관이 거짓 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 때, 시험에 관한 업무를 더 이상 수행하지 아니하는 때, 형식시험기관의 지정기준에 미달하게 된 때(이상 취소), 형식승인시험의 오차·실수·누락 등으로 인하여 공신력을 상실하였다고 인정되는 때, 정당한 사유 없이 형식승인시험의 실시를 거부한 때, 형식승인시험과 관련하여 부정한 행위를 하거나 수수료를 부당하게 받은 때 중어느 하나에 해당하면, 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 효력을 정지시킬 수 있도록 하고 있다(제2항). 이에 따라 형식승인 기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 해야 하며(제78조), 형식승인 또는 그 변경승인을 신청하는 자는 형식승인기관에 수수료를 납부하도록 하고 있다(제80조 제1항 제4호). 또한 제75조에서는 국토해양부장관의 형식승인기관에 대한 지도·감독에 관한 사항으로서, 보고·자료제출명령 등에 관하여 규정하고 있다.

지정	내용	형식승인시험기관(선박안전법)											
지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
0	×	0	×	0	0	0	0	0	×	×	×	×	×

# 3) 효율관리시험기관

에너지이용합리화법(1979. 12. 28 제정, 법률 제3181호) 제15조(효율 관리기자재의 지정 등) 에너지사용기자재로서 지식경제부령으로 정하는 효율관리기자재의 제조업자 또는 수입업자에게 지식경제부장관이지정하는 시험기관, 즉 효율관리시험기관에서 해당 효율관리기자재의에너지 사용량을 측정 받아 에너지소비효율등급 또는 에너지소비효율을 해당 효율관리기자재에 표시하도록 하고 있다(제2항). 효율관리시험기관의 지정요건과 관련하여, 국가표준기본법 제23조에 따라 시험·검사기관으로 인정받은 기관으로서, 국가가 설립한 시험·연구기관,특정연구기관 육성법 제2조에 따른 특정연구기관,이와 동등 이상의시험능력이 있다고 지식경제부장관이 인정하는 기관 중 어느 하나에해당하는 기관을 효율관리시험기관으로 지정할 있도록 하고 있다(같은조 제5항).

효율관리시험기관의 지정취소 등과 관련하여, 제24조에서는 지식경제부장관에게 효율관리시험기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로지정을 받은 경우, 업무정지 기간 중에 시험업무를 행한 경우(이상 취소), 정당한 사유 없이 시험을 거부하거나 지연하는 경우, 지식경제부장관이 정하여 고시하는 측정방법을 위반하여 시험한 경우, 효율관리시험기관의 지정기준에 적합하지 아니하게 된 경우 중 어느 하나에해당하면, 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 시험업무의정지를 명할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 효율관리시험기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 하도록 하고 있다(제68조 제3호).

지정	내용	효율관리시험기관(에너지이용합리화법)											
지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
0	×	0	0	×	0	0	0	×	×	×	×	×	×

#### 4) 적합성평가시험기관

**전파법**(1961, 12, 30 제정, 법률 제924호)<sup>19)</sup> 제58조의5에서는 시험기 관의 지정 등과 관련하여, 방송통신위원회에게 적합성평가 시험에 필 요한 설비 및 인력을 확보하고 있고, 국제기준에 적합한 품질관리규 정을 확보하고 있으며, 그 밖에 방송통신위원회가 시험업무의 객관성 및 공정성을 위하여 필요하다고 인정하는 사항을 갖추고 있는 법인을 적합성평가 시험업무를 하는 기관(법률에서는 "지정시험기관"으로 약 칭하고 있음)으로 지정할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 지 정을 받은 지정시험기관이 지정시험 업무를 일정 기간 중지하거나 지 정시험 업무의 일부를 폐지하는 등, 지정받은 사항을 변경하거나 지 정시험 업무의 전부를 폐지하려는 경우에는 방송통신위원회에 지정받 은 사항의 변경 또는 지정시험 업무의 폐지를 신청하도록 하고 있다 (같은 조 제2항). 지정시험기관이 아닌 자가 지정시험기관을 양수하거 나 합병을 통하여 지정시험기관의 지위를 승계하려는 경우에는 미리 방송통신위원회의 승인을 받도록 하고 있다(같은 조 제3항). 지정시험 기관의 심사, 지정(변경, 폐지 및 승인을 포함)의 절차와 방법 등에 관 해서는 대통령령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제5항).

지정시험기관의 지도·감독 및 지정취소 등에 관하여, 제58조의7에서는 방송통신위원회에 대하여 지정시험기관이 시험에 관한 절차, 측정설비의 관리 등 대통령령으로 정하는 사항을 준수하지 않은 경우에시정을 명할 수 있도록 하고 있다(제1항). 또한 방송통신위원회에 지정시험기관이 고의 또는 중대한 과실로 시험 업무를 부정확하게 수행한 경우, 지정요건에 부적합하게 된 경우, 정당한 이유 없이 시험 업무를 수행하지 아니한 경우, 시정명령을 이행하지 아니한 경우 등의

<sup>19) 1961</sup>년에 제정된 전파관리법은 1991. 12. 14의 일부개정(법률 제4441호)으로 법률 명이 전파법으로 변경되었다(1992. 7. 1 시행).

어느 하나에 해당하면, 대통령령으로 정하는 바에 따라 1년 이내의 기간을 정하여 업무의 전부 또는 일부의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제2항). 지정시험기관의 취소사유로는 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우, 업무정지 명령을 받은 후 그 업무정지 기간에 시험 업무를 수행한 경우, 2회 이상 업무정지 명령을 받은 지정시험기관이 다시 위반하여 업무정지 사유에 해당한 경우를 들고 있다(같은 조 제2항). 지정시험기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 하도록 하고 있다(제77조). 지정시험기관에 대한 검사 등과 관련하여, 제58조의6에서는 방송통신위원회에 대하여 지정시험기관이 지정요건에 맞게 업무를 수행하고 있는지 여부를 확인하기 위하여 대통령령으로 정하는 바에 따라 관련 자료의 제출을 요구하거나 소속 공무원에게 해당 기관의 사무실, 사업장, 그 밖에 필요한 장소에 출입하여 검사하게 할 수 있도록 하고 있다(제1항). 적합성평가시험 업무를 취급하는 업무에 종사하는 자는 벌칙적용에서 공무원으로 의제되고 있다(제89조).

ス	l정	내용	적합성평가시험기관(전파법)											
지? 주:		지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
С		×	0	0	×	0	0	0	0	0	×	0	×	×

#### (2) 지정조사기관의 현황과 입법구조

## 1) 석면조사기관

산업안전보건법(1981. 12. 31 제정, 법률 제3532호) 제38조의2에서는 대통령령으로 정하는 규모 이상의 건축물이나 설비의 소유주 등에게 고용노동부장관이 지정하는 기관, 즉 석면조사기관으로 하여금 해당 건축물이나 설비에 석면이 함유되어 있는지 여부, 해당 건축물이나

설비 중 석면이 함유된 자재의 종류·위치 및 면적 등을 조사(기관석면조사)하도록 한 후, 그 결과를 기록·보존하도록 하고 있다(제2항). 기관석면조사의 정확성 및 신뢰성을 확보하기 위하여, 고용노동부장관에게 석면조사기관의 석면조사 능력을 평가하고, 평가결과에 따라석면조사기관을 지도·교육할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제5항). 석면조사기관의 지정요건 및 절차에 관해서는 대통령령으로 정하도록하고 있다(같은 조 제6항).

석면조사기관의 지정취소 등과 관련해서는 고용노동부장관에게 석면조사기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우, 업무정지 기간 중에 업무를 수행한 경우(이상 취소), 지정요건을 충족하지 못한 경우, 지정받은 사항을 위반하여 업무를 수행한 경우, 그밖에 대통령령으로 정하는 사유에 해당하는 경우 중 어느 하나에 해당하면, 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 업무의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제7항). 이에 따라 지정이 취소된 자는 지정이 취소된 날부터 2년 이내에는 석면조사기관으로 지정을 받을 수 없도록 하고 있다. 석면조사기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 하도록 하고 있다(제63조의2 제1항).

지정	내용		석면조사기관(산업안전보건법)										
지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
0	×	0	×	0	0	0	0	0	×	×	×	×	×

#### 2) 해양오염영향조사기관

해양환경관리법(2011. 6. 15 일부개정, 법률 제10803호) 제77조에서는 해양오염영향조사와 관련하여, 선박 또는 해양시설 중 대통령령으로 정하는 규모 이상의 오염물질이 해양에 배출되는 경우, 그 선박

또는 해양시설의 소유자에게 대통령령으로 정하는 기준에 따라 국토 해양부장관이 지정하여 고시하는 해양오염영향조사기관을 통하여 해양오염영향조사를 실시하도록 하고 있다(제1항, 제2항). 이에 따라 해양오염영향조사를 해야 하는 자가 일정한 기간 이내에 이를 행하지않거나 긴급하게 조사를 할 필요가 있는 경우에는 별도의 조사기관을 선정하여 실시하도록 하고 있다(같은 조 제3항). 해양요염영향조사기관의 결격사유와 관련하여, 제81조에서는 금치산자 및 한정치산자, 파산선고를 받고 복권되지 아니한 자, 해양오염영향조사기관의 지정이취소된 후 2년이 경과되지 아니한 자, 이 법 또는 수질 및 수생태계보전에 관한 법률・대기환경보전법을 위반하여 금고 이상의 형의 선고를 받고 그 형의 집행이 종료(집행이 종료된 것으로 보는 경우를 포함)되거나 집행을 받지 아니하기로 확정된 후 2년이 경과되지 아니한 자, 대표이사가 위의 어느 하나에 해당하는 법인은 해양오염영향조사기관으로 지정될 수 없도록 하고 있다.

해양오염조사기관의 지정취소 등과 관련하여, 제82조에서는 국토해양부장관에게 해양오염영향조사기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 때(취소), 지정기준에 미달하게 된 때, 1년에 2회 이상 업무정지처분을 받은 때(취소), 다른 사람에게 지정기관의 권한을대여하거나 도급받은 해양오염영향조사를 일괄하여 하도급한 때, 고의 또는 중대한 과실로 해양오염영향조사를 부실하게 행한 때 중 어느 하나에 해당하면, 지정을 취소하거나 1년 이내의 기간을 정하여업무정지를 명령할 수 있도록 하고 있다. 해양오염영향조사기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 하도록 하고 있다(제120조 제3호). 또한 지정취소 또는 업무정지된 해양오염영향조사기관의 업무계속과 관련하여, 제83조에서는 지정취소 또는 업무정지의 처분을 받은 해양오염영향조사기관의 경우, 처분 전에 체결한 해양오염영향조사에 한정하여조사를 계속할 수 있도록 하고 있다(제1항).

지정	내용				해양오	염영	향조사	·기관(a	해양혼	·경관	리법)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	×	0	×	0	0	0	×	×	×	×	×	×

## 3) 손실액조사기관

어업면허의 관리 등에 관한 규칙(2011. 3. 31 일부개정, 농림수산식품 부령 제185호) 제49조에서는 손실액조사기관의 지정 등과 관련하여, 수산업법 시행령 제69조에 따라 손실액조사기관으로 지정받으려는 수산에 관한 전문연구기관 또는 교육기관은 지정신청서에 손실액 조사계획서, 기관설립증서 사본 및 기관의 조직표를 첨부하여 농림수산식품부장관에게 제출하도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 신청한 기관을 손실액조사기관으로 지정하였을 때에는 손실액조사기관 지정서를 내주어야 하며(같은 조 제2항), 손실액조사기관의 지정기간은 5년으로하고 있다(제3항). 이 손실액조사기관의 경우, 근거가 되는 수산업법시행령을 들고 있으나, 수산업법시행령 제69조에서는 손실액의 산출과 관련하여, "법 제81조에 따른 보상을 위한 손실액의 산출방법, 산출기준 및 손실액산출기관 등은 별표 4와 같다"고 하여 손실액조사기관에 관한 사항은 규정하고 있지 않으며, 여기에서 들고 있는 수산업법 제81조에서도 마찬가지이다.

지정	내용			손실역	백조사:	기관(0	거업면	허의 관	관리 등	등에 -	관한 규	칙)	
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
×	×	×	×	×	×	×	×	×	×	×	×	×	×

### 4) 전문조사기관

상표법(1949. 11. 28 제정, 법률 제71호) 제22조의2에서는 전문조사기관에 대한 상표검색 의뢰 등과 관련하여, 특허청장에게 상표등록출원의 심사에 필요한 경우, 전문조사기관을 지정하여 상표검색과 상품분류의 부여업무를 의뢰할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따른 전문조사기관의 지정기준 및 상표검색 등의 의뢰에 관하여 필요한 사항은 대통령령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제4항). 전문조사기관의지정취소 등과 관련하여, 제22조의3에서는 특허청장에게 전문조사기관의지정취소 등과 관련하여, 제22조의3에서는 특허청장에게 전문조사기관이 거짓 그 밖의 부정한 방법으로 전문조사기관의 지정을 받은 경우에는 전문조사기관의 지정을 취소해야 하며, 지정기준에 적합하지아니하게 된 경우에는 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 업무의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 전문조사기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 하도록 하고 있다(같은조 제2항).

지정	내용					전	문조사	·기관(성	상표법	<b>d</b> )			
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	0	×	0	0	0	0	×	×	×	×	×	×

# (3) 지정평가기관의 현황과 입법구조

#### 1) 가치평가기관

문화산업진홍기본법(1999. 2. 8 제정, 법률 제5927호) 제16조의2에서는 문화체육관광부장관에게 문화상품과 문화기술에 대한 가치평가를 전문적·효율적으로 하기 위하여 가치평가기관을 지정할 수 있도록하고 있다(제1항). 문화상품 또는 문화기술에 대하여 가치평가를 받으

려는 자는 가치평가기관에 신청할 수 있으며(같은 조 제2항), 신청을 받은 가치평가기관은 문화상품 또는 문화기술에 대하여 가치평가를 한 후, 그 결과를 신청한 자에게 지체 없이 통보하도록 하고 있다(제3항). 가치평가기관은 경영·영업상 비밀의 유지 등 대통령령으로 정하는 특별한 사유가 있는 경우 외에는 해당 연도의 가치평가 정보를 다음 연도 1월 말까지 문화체육관광부장관에게 **통보**해야 한다(같은 조 제4 항). 가치평가기관의 장에게는 평가수수료 등에 관하여 문화체육관광 부장관과 협의하도록 하고 있다(같은 조 제5항). 가치평가기관의 지정 기준·지정절차, 가치평가의 신청절차 등에 관하여는 대통령령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제6항). 가치평가기관의 **지정취소**와 관련 하여, 제16조의4에서는 문화체육관광부장관에게 평가기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 가치평가기관의 지정을 받은 경우(취소), 가 치평가기관의 지정기준에 미달하게 된 경우 중 어느 하나에 해당하 면, 지정을 취소할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 가치평가기 관의 지정을 취소하는 경우에는 행정절차법에 따른 **청문**을 실시하도 록 하고 있다(같은 조 제2항). 또한 가치평가기관 및 평가**수수료**의 지 원과 관련하여, 제16조의3에서는 문화체육관광부장관에게 가치평가기 관이 실시하는 가치평가 전문인력 양성, 가치평가 기법 연구 등의 사 업에 대하여 예산의 범위에서 필요한 비용의 전부 또는 일부를 지원 할 수 있도록 하고 있다(제1항). 또한 문화체육관광부장관에게 가치평가 기관으로부터 가치평가를 받은 자에 대하여 예산의 범위에서 평가수 수료의 전부 또는 일부를 지원할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제2항).

지정	내용				가치	평가	기관(듄	무화산위	업진흥	기본	법)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	0	×	×	0	0	0	×	0	×	×	×	×	×

### 2) 성별영향분석평가기관

성별영향분석평가법(2011. 9. 15 제정, 법률 제11046호) 제17조에서는 여성가족부장관에게 중앙행정기관 및 지방자치단체의 분석평가에 필요한 지원을 하기 위하여 국공립연구기관, 국가 또는 지방자치단체가 출연한 연구기관 또는 대통령령으로 정하는 민간연구기관을 성별 영향분석평가기관으로 지정할 수 있도록 하고 있다(제1항). 성별영향분석평가기관의 기능, 지정기준과 지정조건 등에 관해서는 대통령령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제2항). 이 성별영향분석평가기관의 경우, 다른 지정평가기관의 입법구조와는 달리 지정의 주체와 목적만은 법률에 규정하고, 지정기준·요건 등에 관해서는 대통령령으로 위임하고 있다.

지정	내용			성	별영힝	분석	평가기	관(성	별영형	턍분석	평가법)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	0	×	×	0	×	×	×	×	×	×	×	×	×

#### 3) 기술평가기관

기술의 이전 및 사업화 촉진에 관한 법률(2006. 12. 28 전부개정, 법률 제8108호)<sup>20)</sup> 제35조에서는 관계중앙행정기관의 장에게 기술이전·사업화의 촉진을 위하여 기술평가를 위한 전담인력 및 관리조직 등대통령령으로 정하는 기준을 갖춘 기관을 기술평가기관으로 지정할수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 지정된 기술평가기관은 기술

<sup>20)</sup> 기술의 이전 및 사업화 촉진에 관한 법률은 2000년 1월 28일에 제정된 기술이전 촉진법(법률 제6229호)이 2006년 12월 28일의 전부개정으로 법률명 등이 변경된 것 이다.

평가, 기술평가 수요의 조사 및 분석, 기술평가정보의 수집 · 분석 · 유 통 및 관련 정보망 구축, 기술평가정보의 공동 활용 및 확산을 위한 사업을 수행한다(같은 조 제2항). 관계중앙행정기관의 장은 기술평가 기관이 지정된 후 연간 기술평가 실적이 대통령령으로 정하는 건수 이하인 경우, 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우(취 소), 같은 법 제4항에 따른 통보의무를 3회 이상 이행하지 아니한 경 우, 스스로 지정의 취소를 원하는 경우(취소), 폐업 등으로 인하여 지 정평가기관의 사업을 할 수 없게 된 경우(취소), 지정기준에 미달하게 된 경우 중 어느 하나에 해당하면, **지정을 취소**할 수 있다(같은 조 제 3항). 이에 따라 지정평가기관의 지정을 취소하는 경우에는 **청문**을 실 시하도록 하고 있다(제37조 제5호). 또한 기술평가기관은 기업의 경 영·영업상 비밀의 유지 등 대통령령으로 정하는 특별한 사유가 있는 경우를 제외하고는 기술평가정보를 지식경제부장관에게 통보하도록 하여 통보의무를 부과하고 있다(같은 조 제4항). 이에 따라 통보를 받 은 기술평가정보가 기술평가기관 간에 공유될 수 있고, 기술이전ㆍ사 업화의 촉진을 위하여 활용될 수 있도록 지식경제부장관으로 하여금 기술평가정보를 관리하도록 하고 있다(같은 조 제5항). 기술평가기관 의 지정절차 등에 관해서는 대통령령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제6항).

지정	내용		기술	술평가	기관(기	기술의	이전	및 시	l업화	촉진	에 관한	법률)	
지정 주체	지정 목적	수행 지정 기준 취소 업무 요건 위임 근거 <sup>청문</sup> 업무 지도 당지 감독 승계 해지 공무원 유사명칭 의제 사용금지							벌칙				
0	0	0	×	0	0	0	×	0	×	×	×	×	×

### 4) 위해성평가기관

유전자변형생물체의 국가간 이동 등에 관한 법률(2001. 3. 28 제정, 법률 제6448호) 제8조에서는 수입승인 등과 관련하여, 유전자변형생물 체를 수입(휴대하여 수입하는 경우를 포함)하려는 자에 대하여 대통령 령으로 정하는 바에 따라 관계중앙행정기관의 장의 승인을 받도록 하 고 있다(제1항). 이에 따라 승인을 신청하는 자는 해당 유전자변형생 물체를 생산하거나 수출하는 자가 작성한 위해성평가서와 유전자변형 생물체를 수출하려는 자가 속한 국가의 정부기관이 발행하는 위해성 심사서를 제출해야 한다(같은 조 제2항). 다만, 유전자변형생물체에 대 한 위해성심사서를 발행할 수 있는 정부기관이 없거나 그 밖에 대통 령령으로 정하는 사유가 있는 경우에는 관계중앙행정기관의 장이 대 통령령으로 정하는 바에 따라 지정하는 위해성평가기관이 작성한 위 해성평가서를 제출하도록 하고 있다(같은 조 제3항). 위해성평가기관 에 대한 **지도·감독**의 방안으로서, 제36조에서는 관계중앙행정기관의 장 또는 국가책임기관의 장으로 하여금 유전자변형생물체의 안전관리 를 위하여 위해성평가기관에 대하여 보고를 하게 하거나 자료 또는 시료의 제출을 요구할 수 있으며, 소속 공무원으로 하여금 해당 사무 소 등에 출입하여 관계 서류나 시설ㆍ장비 및 보관상태 등을 검사하 게 할 수 있도록 하고 있다(제1항). 위해성평가기관의 임ㆍ직원은 벌 칙적용에서 **공무원으로 의제**하고 있다(제38조).

	지정	내용	위	해성평	령가기 <u></u>	관(유전	<u></u> 가변	형생물	체의	국가	간 이동	통 등에	관한 법률	를)
	지정 주체	지정 목적	수행 업무											
ĺ	0	×	×	×	0	×	×	×	0	×	×	0	×	×

# 4. 지정교육·전문·관리기관의 현황

## (1) 지정교육기관의 현황과 입법구조

### 1) 보안책임자 등 보안교육기관

국제항해선박 및 항만시설 보안에 관한 법률(2007. 8. 3 제정, 법률 제8618호) 제40조에서는 국토해양부장관에게 보안책임자와 보안담당 자에 대한 보안교육 및 같은 법 제37조에 따른 보안심사관의 자격유 지에 필요한 보안교육을 실시하기 위하여 보안교육기관을 지정할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따른 보안교육기관의 시설기준 · 교수 인원 등 **지정요건**에 관해서는 **대통령령**으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제2항). 보안교육기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정받 은 경우(취소), 보안교육기관의 지정요건에 미달하게 된 경우, 같은 법 제41조 제1항에 따른 보고 또는 자료 제출을 거부한 경우 및 제41조 제2항에 따른 출입 또는 점검을 거부하거나 방해 또는 기피하는 경 우, 같은 법 제41조 제5항에 따른 개선명령 또는 시정 등의 조치를 이행하지 아니하는 경우 중 어느 하나에 해당하면, 국토해양부장관으 로 하여금 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 업무를 정 지할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제3항). 이에 따라 보안교육기관의 지정을 취소하는 경우에는 **청문**을 실시하도록 하고 있다(같은 조 제4 항). 보안교육기관에 대한 **지도·감독**과 관련하여, 제41조에서는 국토 해양부장관에게 보안사건의 발생을 예방하고, 국제항해선박 및 항만 시설의 보안에 관한 업무를 효율적으로 수행하기 위하여 필요한 경우 에는 보안교육기관 등의 관계인에 대하여 필요한 보고를 명하거나 자 료를 제출하게 할 수 있도록 하고 있다(제1항). 또한 거짓이나 그 밖 의 부정한 방법으로 보안교육기관으로 지정을 받은 자에 대하여는 1년

이하의 징역에 처하거나 1천만원 이하의 벌금을 부과하도록 하고 있다 (제48조).

지정	내용		보안	교육기	관(국기	제항히	H선박	및 항	만시설	설 보인	안에 관현	한 법률)	
지정 주체	지정 목적	수행 업무	그   그   선무  그   수계  해서  그   박신										
0	0	0	0	0	0	0	0	0	×	×	×	×	0

### 2) 항공안전·보안교육기관

항공안전 및 보안에 관한 법률(2002. 8. 26 전부개정, 법률 제6734호)<sup>21)</sup> 제28조에서는 교육훈련 등과 관련하여, 국토해양부장관에게 항공안전 및 보안에 관한 업무수행자의 교육에 필요한 사항을 정하도록 하고 (제1항), 보안검색 업무를 감독하거나 수행하는 사람에 대하여 국토해 양부장관이 지정한 교육기관에서 검색방법, 검색절차, 검색장비의 운용, 그 밖에 보안검색에 필요한 교육훈련을 이수하도록 하고 있다(제2항). 교육기관의 지정을 위하여 갖추어야 하는 시설·장비 및 인력 등의 지정기준에 대하여는 국토해양부령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제3항). 지정을 받은 교육기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 교육기관의 지정을 받은 경우(취소), 지정기준에 미달하게 된 경우, 교 육의 전 과정을 2년 이상 운영하지 아니한 경우 중 어느 하나에 해당 하면, 국토해양부장관으로 하여금 지정을 취소할 수 있도록 하고 있 다(같은 조 제4항). 이에 따라 교육기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 실시하도록 하고 있다(제37조). 그 밖에 교육기관의 지정이나 교육훈련에 관하여 필요한 사항에 대하여는 국토해양부장관이 정할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제5항).

<sup>21)</sup> 항공안전 및 보안에 관한 법률은 1974년 12월 26일에 제정된 항공기운항안전법 (법률 제2742호)이 2002년 8월 26일의 전부개정으로 법률명 등이 변경되었다.

지정	내용		항공	공안전	・보인	교육	기관(형	항공안전	전 및	보안	에 관한	법률)	
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	0	×	0	0	0	×	×	×	×	×	×	×

## 3) 위험물취급전문교육기관

항공법(1961. 3. 7 제정, 법률 제591호) 제61조에서는 위험물취급에 관한 교육 등과 관련하여, 위험물취급자에게 위험물취급에 관하여 국 토해양부장관이 실시하는 교육을 받도록 하고 있다(제1항). 이에 따른 교육을 효율적으로 하기 위하여 국토해양부장관으로 하여금 위험물취급에 관한 교육을 전문적으로 하는 전문교육기관을 지정하여 위험물취급자에 대한 교육을 하게 할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제3항). 전문교육기관의 지정기준 및 운영 등에 관해서는 국토해양부령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제4항). 전문교육기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 전문교육기관의 지정을 받은 경우(취소), 지정기준에 맞지 아니하게 된 경우 중 어느 하나에 해당하면, 국토해양부장관으로 하여금 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 업무의 전부 또는 일부를 정지시킬 수 있도록 하고 있다(같은 조 제5항). 이에 따라 전문교육기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 실시하도록 하고 있다(제154조의2 제8호).

지정	성내용				위험	험물추	l급전된	문교육	기관(*	항공법	<u>d</u> )		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	×	×	0	0	0	0	×	×	×	×	×	×

## 4) 요양보호사교육기관

노인복지법(1981. 6. 5 제정, 법률 제3453호) 제39조의3에서는 시· 도지사에게 요양보호사의 양성을 위하여 보건복지부령으로 정하는 지 정기준에 적합한 시설을 요양보호사교육기관으로 지정·운영하도록 하고 있다(제1항). 요양보호사교육기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방 법으로 요양보호사교육기관으로 지정을 받은 경우(취소), 지정기준에 적합하지 아니하게 된 경우, 교육과정을 1년 이상 운영하지 아니하는 경우, 정당한 사유 없이 같은 법 제42조에 따른 보고 또는 자료제출 을 하지 아니하거나 거짓으로 한 경우 또는 조사·검사를 거부·방해 하거나 기피한 경우 중 어느 하나에 해당하면, 시·도지사로 하여금 사업의 정지를 명하거나 지정을 취소할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제2항). 이에 따라 요양보호사교육기관의 지정을 취소하는 경우에는 **청문**을 실시하도록 하고 있다(같은 조 제3항). 요양보호사교육기관의 지정절차 등에 관하여는 보건복지부령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제4항). 요양보호사교육기관에 대한 **지도·감독**과 관련하여 제42조 에서는 복지실시기관에게 요양보호사교육기관을 설치·운영하는 자로 하여금 해당 사업에 관하여 필요한 보고를 하게 하거나 관계공무원으 로 하여금 해당 사업의 운영상황을 조사하게 하거나 장부, 그 밖에 관계서류를 검사하게 할 수 있도록 하고 있다(제1항). **벌칙**에 관한 것 으로서, 지정을 받지 않고 요양보호사교육기관을 설치하거나 운영한 자에게는 1년 이하의 징역에 처하거나 300만원 이하의 벌금을 부과하 도록 하고 있다(제57조 제2호).

지정	내용				요(	양보호	사교육	육기관(	(노인	복지법	₫)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	0	×	×	0	0	0	0	0	×	×	×	×	0

### 5) 계측전문인력교육기관

급경사지 재해예방에 관한 법률(2007. 7. 27 제정, 법률 제8551호) 제30조에서는 계측전문인력의 사전 실무교육과 관련하여, 상시계측관리의 공정성과 공신력의 확보 및 기술력의 증진을 위하여 계측업에 종사하는 전문기술자, 성능검사대행업무에 종사하는 전문기술자에게 행정안전부령으로 정하는 바에 따라 소방방재청장이 실시하는 실무교육훈련과정을 사전에 이수하도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 소방방재청장에게 방재관련 전문기관 또는 단체를 교육기관으로 지정·고시하여 실무교육을 대행하게 할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제2항). 교육훈련을 받아야 할 자를 고용하고 있는 사용자에게 전문기술자가교육을 받는데 필요한 경비를 부담하도록 하고 있다(같은 조 제3항). 계측전문인력교육기관의 지정요건 및 절차 등에 관해서는 행정안전부 령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제4항).

지정	내용		계	측전문	인력교	교육기	관(급경	경사지	재해	예방여	에 관한	법률)	
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	0	×	×	0	×	×	×	×	×	×	×	×	×

### 6) 그 밖의 지정교육기관

이상에서 서술한 지정교육기관 외에도, 항공법 제29조의3에 따른 전 문교육기관, 철도안전법 제16조에 따른 교육훈련기관, 김치산업진흥법 제11조에 따른 교육훈련기관, 전통주 등의 산업진흥에 관한 법률 제 11조에 따른 교육훈련기관, 식생활교육지원법 제25조에 따른 식생활 교육기관, 쌀가공산업 육성 및 쌀이용 촉진에 관한 법률 제18조에 따 른 교육훈련기관, 문화산업진흥 기본법 제28조에 따른 문화예술교육 전문인력 교육기관, 정신보건법 제6조의2에 따른 인권전문교육기관, 장애인활동 지원에 관한 법률 제28조에 따른 활동보조인교육기관, 전기공사법 제19조에 따른 지정교육훈련기관, 기상법 제25조에 따른 교육·훈련담당기관, 소방시설공사업법 제29조에 따른 실무교육기관 등을 들 수 있다. 이러한 입법례에서는 명칭의 차이는 있으나, 기본적으로 지정교육기관의 입법구조와 유사한 형태를 취하고 있다.

## (2) 지정전문기관의 현황과 입법구조

#### 1) 우주개발전문기관

우주개발진흥법(2005. 5. 31 제정, 법률 제7538호) 제7조에서는 우주개발전문기관의 지정과 관련하여, 교육과학기술부장관에게 우주개발사업을 체계적 · 효율적으로 추진하기 위한 우주개발전문기관을 지정하여 지원할 수 있도록 하고 있다(제1항). 우주개발전문기관은 기본계획에 따른 우주개발사업, 우주물체의 개발 · 발사 및 그 운용 등 통합, 그 밖에 대통령령으로 정하는 우주개발사업 관련 업무를 수행한다(같은 조 제2항). 우주개발전문기관의 지정기준 및 지원 내용 등에 필요한 사항은 대통령령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제3항).

지	l정	내용				우주	개발전	선문기	관(우주	⁻개발	진흥	·법)		
지경 주 <sup>차</sup>		지정 목적	수행 업무											
0		0	0	×	0	×	×	×	×	×	×	×	×	×

#### 2) 투자관리전문기관

농림수산식품투자조합 결성 및 운용에 관한 법률(2010. 1. 25 제정, 법률 제9953호) 제5조에서는 투자관리전문기관의 설립·지정과 관련 하여, 국가에게 농림수산식품투자모태조합의 운용과 농식품경영체의 성장・발전을 위한 투자촉진 등을 목적으로 하는 투자관리전문기관을 설립하거나 지정할 수 있도록 하고 있다(제1항). 국가는 투자관리전문기관의 설립・지정 및 운영 등에 필요한 경비를 예산의 범위에서 출자・출연 또는 지원할 수 있으며(같은 조 제4항), 그 밖에 투자관리전문기관의 설립과 지정에 필요한 사항은 대통령령으로 정하도록 하고 있다(제5항). 투자관리전문기관의 지정요건과 관련하여, 제6조에서는 투자관리전문기관으로 지정을 받기 위해서는 농림수산식품산업과 관련하여 융자・회계・자금관리 업무를 5년 이상 담당하였을 것, 대통령령으로 정하는 기준에 따라 상근하는 전문인력과 시설을 보유할 것을 요청하고 있다. 투자관리전문기관의 업무로는 농식품경영체에 대한 투자를 목적으로 설립된 조합 또는 회사에 대한 출자, 농식품경영체에 대한 투자를 목적으로 설립된 조합의 결성 및 운영, 농식품경영체에 대한 투자, 농식품경영체에 대한 민간 및 해외투자자본의 유치지원, 농식품경영체에 대한 경영 및 기술의 지도, 농식품투자모태조합자산의 관리・운용 등을 들고 있다(제9조).

투자관리전문기관의 지정취소와 관련하여, 제29조에서는 농림수산식품부장관에게 투자관리전문기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로지정을 받은 경우(취소), 지정요건을 갖추지 못한 경우 중 어느 하나에 해당하면, 지정을 취소할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따라투자관리전문기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 실시하도록 하고 있다(같은 조 제2항). 투자관리전문기관에 대한 지도·감독과 관련하여, 제10조에서는 투자관리전문기관에게 대통령령으로 정하는 바에따라 회계연도마다 결산서를 농림수산식품부장관에게 제출하도록 하고 있다. 또한 제27조에서는 농림수산식품부장관에게 필요한 경우 투자관리전문기관의 업무집행 상황 등에 관하여 보고하게 하거나 감독상 필요한 범위에서 소속 공무원에게 해당 기관의 사무소와 사업장에출입하여 장부·서류 등을 검사하게 할 수 있도록 하고 있다.

지정	내용	투자	·관리	전문기	관(농	림수신	난식품	투자조	합 결	성 및	운용어	관한 법·	률)
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	0	0	0	0	0	0	×	×	×	×	×	×	×

### 3) 농어업인재개발전문기관

농어업경영체 육성 및 지원에 관한 법률(2009. 4. 1 제정, 법률 제 9620호) 제27조에서는 농림수산식품부장관에게 농어업관련 인적 자원의 개발을 위하여 농어업경영체에 대한 교육 및 전문컨설팅 등의 수행·연구·평가·사업관리 등을 담당할 농어업인재개발전문기관을 지정할 수 있도록 하고 있다(제1항). 농림수산식품부장관에게 농어업인재개발전문기관의 사업수행을 위하여 필요한 자금의 전부 또는 일부를 지원할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제2항). 농어업인재개발전문기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정받은 경우(취소), 농어업인재개발전문기관의 지정요건을 갖추지 못한 경우, 정당한 사유 없이 1년 이상 업무실적이 없는 경우 중 어느 하나에 해당하면, 지정을취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 업무의 정지를 명할 수 있도록하고 있다(같은 조 제3항). 기타 농어업인재개발전문기관의 지정요건 및 운영 등에 필요한 사항은 대통령령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제4항). 농어업인재개발전문기관의 지정을취소하는 경우에는 청문을 실시하도록하고 있다(제28조 제2호).

지정	내용	농	어업인	L재개념	발전문	기관(	농어업	경영차	세 육성	성 및	지원에	관한 법률	를)
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	0	0	×	0	0	0	0	×	×	×	×	×	×

### 4) 노인보호전문기관

노인복지법 39조의5에서는 국가로 하여금 지역 간의 연계체계를 구축하고, 노인학대를 예방하기 위하여 중앙노인보호전문기관을 설치·운영하도록 하고 있으며, 중앙노인보호전문기관에게 노인인권보호 관련 정책제안, 노인인권보호를 위한 연구 및 프로그램의 개발, 노인학대 예방의 홍보와 교육자료의 제작 및 보급, 노인보호전문사업 관련실적 취합과 관리 및 대외자료 제공 등의 업무를 수행하도록 하고 있다(제1항). 또한 학대받는 노인의 발견·보호·치료 등을 신속하게 처리하고, 노인학대를 예방하기 위하여 지역노인보호전문기관을 시·도에 두도록 하고 있다(같은 조 제2항). 이에 기초하여 보건복지부장관및 시·도지사에게 노인학대예방사업을 목적으로 하는 비영리법인을지정하여 중앙노인보호전문기관과 지역노인보호전문기관의 운영을 위탁할 수 있도록 하고 있으며(같은 조 제3항), 위탁기관의 지정 등에 필요한 사항은 대통령령으로 정하도록 하고 있다(제4항).

지정	내용				노	인보:	호전문	기관(년	ェ인토	¦지법]	)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	0	0	×	0	×	×	×	×	×	×	×	×	×

#### 5) 에너지진단전문기관

에너지이용 합리화법(1979. 12. 28 제정, 법률 제3181호) 제32조에서는 에너지다소비사업자에 대하여 지식경제부장관이 지정하는 에너지 진단전문기관으로부터 3년 이상의 범위에서 대통령령으로 정하는 기간마다 그 사업장의 에너지의 효율적 사용여부에 대한 진단, 즉 에너지진단을 받도록 하고 있다(제2항). 에너지진단전문기관에 대하여 지식

경제부장관은 대통령령으로 정하는 바에 따라 에너지진단업무에 관한 자료제출을 요구하는 등 관리·감독할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제3항). 에너지진단전문기관의 **지정기준은 대통령령**으로 정하고, **지정** 절차와 그 밖에 필요한 사항은 지식경제부령으로 정하도록 하고 있다 (같은 조 제7항). 에너지진단전문기관의 지정취소 등과 관련하여, 제33 조에서는 지식경제부장관에게 에너지진단전문기관이 거짓이나 그 밖 의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우(취소), 에너지관리기준에 비추 어 현저히 부적절하게 에너지진단을 하는 경우, 지정기준에 적합하지 아니하게 된 경우 등의 어느 하나에 해당하면, 지정을 취소하거나 2년 이내의 기간을 정하여 업무의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다. 이 에 따라 에너지진단전문기관의 지정을 취소하는 경우에는 **청문**을 실 시하도록 하고 있다(제68조). 또한 에너지진단전문기관으로부터 에너 지진단을 받으려는 자는 지식경제부령으로 정하는 바에 따라 수수료를 내도록 하고 있다(제76조). 에너지진단전문기관에 대한 업무보고 및 검사와 관련하여, 제66조에서는 필요한 경우 지식경제부장관이나 시 · 도지사에게 지식경제부령으로 정하는 바에 따라 진단기관에 대하여 업무보고를 명하거나 소속 공무원 또는 공단으로 하여금 검사할 수 있도록 하고 있다(제1항).

지정	내용			에	너지진	민단전	문기관	난(에너	지이용	용 합리	의화법)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	0	×	0	0	0	0	×	×	×	×	×	×

#### 6) 토양관련전문기관

**토양환경보전법**(1995. 1. 5 제정, 법률 제4906호) 제23조의2에서는 토양관련전문기관이 되려는 자에게 대통령령으로 정하는 바에 따라 검사시설, 장비 및 기술능력을 갖추어 환경부장관의 지정을 받도록하고 있다(제1항). 이에 따라 토양관련전문기관을 지정하였을 때에는 지정서를 발급하고, 지정 사실을 공고하도록 하고 있다(같은 조 제3항). 토양관련전문기관의 준수사항 및 검사 수수료와 그 밖에 필요한사항은 환경부령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제4항). 토양관련전문기관의 종류와 관련하여, 제23조의2에서는 토양환경평가기관, 위해성평가기관, 토양오염조사기관, 누출검사기관으로 구분하고 있다(제1항). 토양관련전문기관의 지정기준과 관련해서는 대통령령으로 정하는바에 따라 검사시설, 장비 및 기술능력을 갖추도록 하고 있다(같은 조제2항). 토양관련전문기관의 결격사유와 관련하여, 제23조의3에서는 금치산자 또는 한정치산자, 파산선고를 받고 복권되지 아니한 사람,지정이 취소된 후 2년이 지나지 아니한 자 등의 경우 토양관련전문기관의관으로 지정될 수 없도록 하고 있다.

토양관련전문기관의 지정취소 등과 관련하여, 제23조의6에서는 환경부장관에게 토양관련전문기관이 속임수나 그 밖의 부정한 방법으로지정을 받은 경우 등(취소), 지정기준에 미달하게 된 경우, 다른 자에게 자기의 명의를 사용하여 토양관련전문기관의 업무를 하게 하거나지정서를 다른 자에게 빌려준 경우, 고의 또는 중대한 과실로 검사또는 평가 결과를 거짓으로 작성한 경우 등의 어느 하나에 해당하면,지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 업무정지를 명할 수있도록 하고 있다(제1항, 제2항). 토양관련전문기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 실시하도록 하고 있다(26조의5). 토양관련전문기관의지정을 받은 자 또는 토양정화업의 등록을 한 자가 사망한 경우 그상속인 등은 토양관련전문기관의 지정을 받은 자의 권리・의무를 숙계하도록 하고 있다(제23조의12 제1항). 토양관련전문기관에 대한 지도・감독과 관련하여 제26조의2에서는 필요한 경우 환경부장관으로 하여금 토양관련전문기관에 대하여 감독상 필요한 보고나 자료 제출을 하게

할 수 있으며, 소속 공무원으로 하여금 토양관련전문기관의 사무실· 사업장이나 그 밖에 필요한 장소에 출입하여 서류, 시설, 장비 등을 검사하게 할 수 있도록 하고 있다. **벌칙**으로서, 지정을 받지 않고 토 양관련전문기관의 업무를 한 자에 대하여는 2년 이하의 징역에 처하 거나 1천만원 이하의 벌금을 부과하도록 하고 있다(제29조 제7호).

지정	내용				토잉	관련	전문기	관(토9	양환경	보전	법)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	0	×	0	0	0	0	0	0	×	×	×	0

## 7) 그 밖의 지정전문기관

이상에서 서술한 지정전문기관 외에도, 한국도로공사법 제16조의3에 따른 공익서비스비용산정ㆍ평가전문기관, 조시와 농어촌 간의 교류촉진에 관한 법률 제25조에 따른 홍보ㆍ조사ㆍ연구전문기관, 외식산업진흥법 제10조에 따른 외식상품표준화전문기관, 음악산업진흥에 관한법률 제9조에 따른 표준화사업추진전문기관, 신문 등의 진흥에 관한법률 제20조에 따른 분류체계표준화전문기관, 제약산업 육성 및 지원에 관한 특별법 제19조에 따른 신약연구개발정보관리전문기관, 장기등 이식에 관한 법률 제19조에 따른 뇌사판정대상자관리전문기관, 암관리법 제22조에 따른 완화의료전문기관, 신에너지 및 재생에너지 개발ㆍ이용ㆍ보급 촉진법 제25조에 따른 통계작성전문기관, 소프트웨어산업진흥법 제14조에 따른 소프트웨어산업정보관리전문기관, 엔지니어링산업 진흥법 제11조에 따른 엔지니어링기술전문기관, 소방산업의 진흥에 관한 법률 제16조에 따른 수요조사전문기관, 소방시설 설치ㆍ유지 및 안전관리에 관한 법률 제42조에 따른 제품검사전문기관, 풍수해보험법 제25조의3에 따른 풍수해보험관리지도통합ㆍ관리전문기관,

자연재해대책법 제58조의3에 따른 자연재해저감기술개발전문기관, 중소기업 기술혁신 촉진법 제7조에 따른 기술진흥전문기관 등을 들 수 있다.

## (3) 지정관리기관의 현황과 입법구조

### 1) 민간자격등록관리기관

자격기본법(1997. 3. 27 제정, 법률 제5314호) 제17조에서는 민간자격의 신설 및 등록 등과 관련하여, 국가 외의 법인·단체 또는 개인은 누구든지 일정한 분야를 제외하고는 민간자격을 신설하여 관리·운영할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따라 민간자격을 신설하여관리·운영하는 자에게 대통령령으로 정하는 바에 따라 교육과학기술부장관이 지정하는 관계 전문기관 또는 단체, 즉 등록관리기관에 등록하도록 하고 있다(같은 조 제2항). 교육과학기술부장관으로 하여금민간자격의 등록업무를 수행하는 등록관리기관에 대하여 대통령령으로 정하는 바에 따라 등록업무의 수행에 필요한 재정적 지원을 할 수있도록 하고 있다(같은 조 제3항).

지정	내용				민긴	자격	등록관	·리기곤	난(자격	기본	법)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	0	×	0	×	×	×	×	×	×	×	×	×

#### 2) 음악산업자료·정보관리기관

음악산업진홍에 관한 법률(2006. 4. 28 제정, 법률 제7942호) 제5조에서는 음악산업 자료의 관리 등과 관련하여, 문화체육관광부장관에게 음악산업의 진흥을 위하여 음반 등의 관련 자료, 음악산업의 기술수준·연구동향·시장동향 및 사업자현황 등 국내외 음악산업 전반에

관한 자료·정보 및 통계 등을 수집·조사·보존·제공하도록 하고 있다(제1항). 이러한 업무를 추진하기 위하여 문화체육관광부장관으로 하여금 음악산업 관련 자료 및 정보를 전문적으로 관리하는 기관, 즉자료·정보관리기관을 지정 또는 설립·운영할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제2항). 이에 관한 사항을 추진하기 위하여 필요한 사항은 대통령령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제3항).

지정	내용		음역	악산업	자료ㆍ	정보	관리기	관(음	악산업	진흥	에 관한	법률)	
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	0	0	×	×	×	×	×	×	×	×	×	×	×

## 3) 통계작성·분석·관리기관

에너지법(2006. 3. 3 제정, 법률 제7860호)<sup>22)</sup> 제19조에서는 에너지 관련 통계의 관리·공표와 관련하여, 지식경제부장관에게 기본계획 및에너지 관련시책의 효과적인 수립·시행을 위하여 국내외 에너지 수급에 관한 통계를 작성·분석·관리하며, 관련법령에 저촉되지 않는범위에서 이를 공표할 수 있도록 하고 있다(제1항). 또한 지식경제부장관에게 매년 에너지 사용 및 산업공정에서 발생하는 온실가스 배출량 통계를 작성·분석하여 결과를 공표할 수 있도록 하고 있으며(같은 조 제2항), 필요한 경우에는 지식경제부장관에게 대통령령으로 정하는 바에 따라 에너지 총조사를 할 수 있도록 하고 있다(제5항). 이에 따라 지식경제부장관은 전문성을 갖춘 기관을 지정하여 통계의 작성·분석·관리 및 에너지 총조사에 관한 업무의 전부 또는 일부를수행하게 할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제6항).

<sup>22)</sup> 에너지법은 2006년 3월 3일에 제정된 에너지기본법(법률 제7860호)이 2010년 1월 13일의 타법개정에 의하여 에너지법으로 법률명 등이 변경되었다.

지정	내용				통계	작성·	분석	・관리	기관(	에너지	법)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	0	×	×	×	×	×	×	×	×	×	×	×

# 5. 지정기관에 관한 기타 입법현황

## (1) 지정진단기관의 현황 및 입법구조

## 1) 안전 · 보건진단기관

산업안전보건법 제49조에서는 사업장의 안전·보건진단 등과 관련 하여, 고용노동부장관에게 고용노동부령으로 정하는 사업장에 대하여 고용노동부장관이 지정하는 안전 · 보건진단기관이 실시하는 안전 · 보 건진단을 받을 것을 명할 수 있도록 하고 있다. 이에 따른 안전ㆍ보 건진단기관의 **지정요건과 절차** 및 그 밖에 필요한 사항은 **대통령령**으 로 정하도록 하고 있다(같은 조 제3항). 지정된 안전ㆍ보건진단기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우, 업무정지 기간 중에 업무를 수행한 경우(이상 취소), 지정요건을 충족하지 못한 경우, 지정받은 사항을 위반하여 업무를 수행한 경우, 그 밖에 대통령령으 로 정하는 사유에 해당하는 경우 중 어느 하나에 해당하면, 고용노동 부장관으로 하여금 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 업무의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제4항). 이에 따라 지정이 취소된 자에게는 지정이 취소된 날부터 2년 이내에 안전관리 대행기관으로 지정받을 수 없도록 하고 있다(제4항). 안전ㆍ보건진단 기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 실시하도록 하고 있다(제63 조의2 제1항 제1호).

지정	내용				안전	・보건	친진단기	기관(신	업안	전보긴	선법)		
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	0	×	0	0	0	0	×	×	×	×	×	×

### 2) 건강진단기관

진폐의 예방과 진폐근로자의 보호 등에 관한 법률(1984. 12 31 제 정, 법률 제3784호) 제15조에서는 **대통령령**으로 정하는 **인력과 시설**을 보유한 의료기관으로서 고용노동부장관의 지정을 받은 건강진단기관 이 같은 법 제10조부터 제13조까지에 따른 건강진단을 실시하도록 하 고 있다(제1항). 건강진단기관으로 지정을 받기 위해서는 고용노동부 령으로 정하는 바에 따라 고용노동부장관에게 지정신청을 하도록 하 고 있으며(같은 조 제2항), 건강진단기관으로 지정하는 경우에는 고용 노동부령으로 정한 사항이 적힌 건강진단기관 지정서를 내주도록 하 고 있다(제3항). 건강진단이관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우(취소), 건강진단기관의 지정요건을 갖추지 못한 경우, 지정 받은 사항을 위반하여 건강진단 업무를 한 경우, 건강진단결과를 거짓으로 작성하여 제출한 경우, 건강진단비용을 부당하게 청구한 경 우, 같은 법 제15조의2에 따른 평가를 2회 이상 받지 아니하거나 평 가의 실시결과 불합격한 경우, 그 밖에 건강진단의 실시방법 등이 부 적정하여 대통령령으로 정하는 사유에 해당되는 경우 중 어느 하나에 해당하면, 고용노동부장관으로 하여금 지정을 취소하거나 6개월 이내 의 기간을 정하여 **업무의 정지**를 명할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제4항). 이에 따라 건강진단기관의 지정이 취소된 자에게는 지정이 취 소된 날부터 2년간 건강진단기관으로 다시 지정받을 수 없도록 하고 있다(같은 조 제5항). 건강진단기관의 **지정**·지정취소·변경신고 절차, 그 밖에 필요한 사항은 **고용노동부령**으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제7항). 건강진단기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 실시하도록 하고 있다(제31조의3).

또한 건강진단기관에 대한 평가 등과 관련하여, 제15조의2에서는 고용노동부장관에게 건강진단의 정확성과 신뢰성을 확보하기 위하여 건강진단기관의 건강진단·분석능력에 대한 평가를 실시할 수 있으며(제1항), 이 평가결과를 고려하여 건강진단기관 임·직원에 대한 지도·교육을 할 수 있도록 하고 있다(제2항). 건강진단 결과의 제출 등과 관련하여 제16조에서는 건강진단기관이 건강진단을 실시한 결과, 진폐의 소견이 있는 근로자가 있으면, 그 근로자의 흉부 엑스선 사진및 개인별 건강진단 결과표와 고용노동부령으로 정하는 서류를 고용노동부장관에게 제출하도록 하고 있다(제1항).

지정	내용	건	건강진[	단기관	(진폐의	의 예능	방과 전	<u></u> ᆁ근	로자의	l 보호	등에	관한 법률	·)
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	×	0	0	0	0	0	0	0	×	×	×	×	×

#### 3) 정밀진단기관

철도안전법 제37조에서는 철도차량의 내구연한과 관련하여, 철도운영자 등에게 국토해양부령으로 정하는 내구연한을 초과한 철도차량을운행할 수 없도록 하고 있으나, 국토해양부장관이 실시하는 정밀진단을 받아 안전운행에 적합하다고 인정되는 경우에는 내구연한을 연장할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따른 정밀진단을 효율적으로 실시하기 위하여 국토해양부장관에게 철도차량의 정밀진단에 관한 전문기관, 즉 정밀진단기관을 지정하여 정밀진단을 하게 할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제2항). 이 정밀진단기관의 지정기준, 지정절차 및 업무

범위 등에 관하여 필요한 사항은 대통령령으로 정하도록 하고 있다 (같은 조 제4항). 지정을 받은 정밀진단기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받았을 때(취소), 정당한 사유 없이 1년 이상 계속하여 정밀진단 업무를 하지 않았을 때, 정밀진단기관의 지정기준에 맞지 아니하게 되었을 때, 정밀진단기관의 고의 또는 중대한 과실로 정밀진단기준에 않은 철도차량에 대하여 정밀진단의 적합 판정을 하였을 때 중 어느 하나에 해당하면, 국토해양부장관으로 하여금 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 업무의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제5항). 이에 따라 정밀진단기관의 지정을 취소하는 경우에는 청문을 실시하도록 하고 있다(제75조 제8호). 수수료와 관련하여, 제74조에서는 정밀진단을 신청하는 자에게 정밀진단기관이 정하는 수수료를 내도록 하고 있다(제1항). 정밀진단업무에 종사하는 정밀진단기관의 임·직원은 벌칙적용에서 공무원으로 의제되고 있다(제76조 제6호).

지정	내용					정밀	진단기	관(철	도안전	(법)			
지정 주체	지정 목적	수행 업무											
0	0	0	×	0	0	0	0	×	×	×	0	×	×

# (2) 지정전담기관의 현황과 입법구조

## 1) 기술검토전담기관

자동차관리법 제68조의4에서는 국토해양부장관에게 자동차안전기준 등의 국제조화에 필요한 전문적인 기술검토와 개선방안의 마련을 효율적으로 추진하기 위하여 전담기관을 지정할 수 있도록 하고(제1항), 전담기관의 지정기준 및 절차 등에 관하여 필요한 사항은 대통령령으로 정하도록 하고 있다(제2항).

지정	내용	기술검토전담기관(자동차관리법)											
지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
0	×	0	×	0	×	×	×	×	×	×	×	×	×

### 2) 말산업육성전담기관

말산업 육성법(2011. 3. 9 제정, 법률 제10451호) 제9조에서는 농림수산식품부장관에게 종합계획을 효율적으로 집행하기 위하여 말산업육성전담기관을 지정할 수 있도록 하고 있다(제1항). 말산업육성전담기관은 농림수산식품부장관으로부터 종합계획의 집행을 위한 세부시책의 시행, 말산업연구소의 설치·운영 등 말산업과 관련한 연구개발업무를 위탁받아 수행하며(같은 조 제2항), 이러한 업무를 수행하는데 필요한 경비를 예산의 범위에서 지원할 수 있도록 하고 있다(제3항). 말산업육성전담기관의 지정과 취소기준, 절차 및 운영 등에 필요한 사항은 대통령령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제4항). 농림수산식품부장관에게 농림수산식품부령으로 정하는 바에 따라 말산업정책의 수립·집행에 필요한 사항 등을 말산업육성전담기관의 장에게보고하게 할 수 있도록 하고 있다(제26조 제1항). 이 법에 따라 위탁받은 업무에 종사하는 말산업육성전담기관의 임·직원은 벌칙적용에서 공무원으로 의제되고 있다(제29조).

지정	내용	말산업육성전담기관(말산업 육성법)											
지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
0	0	0	×	0	×	×	×	0	×	×	0	×	×

### 3) 기술개발사업전담기관

문화산업진흥 기본법(1999. 2. 8 제정, 법률 제5927호) 제17조에서는 기술 및 문화콘텐츠 개발의 촉진과 관련하여, 문화체육관광부장관에게 문화산업과 관련된 기술 및 문화콘텐츠의 개발(기술개발사업)을 촉진하기 위한 정책의 수립·시행, 기술개발사업의 수행에 필요한 자금을 예산의 범위에서 지원하거나 출연할 수 있도록 하고 있다(제1항). 이에 따른 기술개발사업을 효율적으로 추진하기 위하여, 한국콘텐츠진흥원이나 그 밖에 문화산업과 관련된 법인·기관 또는 단체 중에서기술개발사업에 관한 업무를 위탁받아 전담할 수 있는 기술개발사업전담기관을 지정할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제2항). 이 기술개발사업전담기관에 대하여는 기술개발사업을 효율적으로 시행하기 위하여 업무의 일부를 문화상품 제작자나 기술개발자로 하여금 실시하게할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제3항). 기술개발사업전담기관에 위탁하는 업무의 범위 등에 대하여는 대통령령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제4항).

지정	내용	기술개발사업전담기관(문화산업진흥 기본법)											
지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
0	0	0	0	×	×	×	×	×	×	×	×	×	×

#### (3) 지정수행기관의 현황과 입법구조

### 1) 중증장애인생산품업무수행기관

중증장애인생산품 우선구매 특별법(2008. 3. 21 제정, 법률 제8945호) 제11조에서는 보건복지부장관에게 일반고용이 어려운 중증장애인들에게 고용기회를 제공하고, 중증장애인생산품을 육성하기 위한 사업을

효율적으로 수행하기 위하여 조직, 인력 등 대통령령으로 정하는 요건을 갖춘 기관 또는 단체를 중증장애인생산품업무수행기관으로 지정하도록 하고 있으며(제1항), 국가 또는 지방자치단체에 대하여 수행기관의 운영에 관하여 필요한 자금 등의 지원을 할 수 있도록 하고 있다(제2항). 명칭의 사용금지와 관련하여, 지정을 받지 아니하고 수행기관의 명의를 사용할 수 없고(같은 조 제3항), 지정을 받은 자는 중증장애인생산품업무수행기관의 명의를 타인에게 대여할 수 없도록 하고있다(제4항). 중증장애인생산품업무수행기관의 지정에 관하여 필요한사항은 대통령령으로 정하도록 하고 있다(같은 조 제5항).

중증장애인생산품업무수행기관의 업무와 관련하여, 제12조에서는 우 선구매촉진계획의 수립 지원, 중증장애인생산품 품목확대를 위한 조 사·연구, 같은 법 제7조 제3항에 따른 수의계약의 대행, 같은 법 제9 조에 따른 사업의 지원, 중증장애인생산품 생산시설에 대한 기술개발 의 지원, 중증장애인생산품의 품질인증 지원 등의 업무를 수행하도록 하고 있다. 중증장애인생산품업무수행기관의 지정취소 등과 관련하여, 제13조에서는 중증장애인생산품업무수행기관이 거짓이나 그 밖의 부 정한 방법으로 지정을 받은 경우(취소), 거짓이나 그 밖의 부정한 방 법으로 자금을 지원받거나 지원받은 자금을 그 용도 외에 사용한 경 우, 중증장애인생산품업무수행기관의 지정요건에 적합하지 아니한 경우, 같은 법 제18조에 따른 지도·감독을 정당한 사유 없이 거부·방해 또는 기피하는 경우 중 어느 하나에 해당하면, 보건복지부장관으로 하여금 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 그 업무의 전 부 또는 일부의 정지를 명할 수 있다(제1항). 이에 따라 중증장애인생 산품업무수행기관의 지정을 취소하는 경우에는 **청문**을 실시하도록 하 고 있다(제21조 제2호).

중증장애인생산품업무수행기관에 대한 **지도·감독**과 관련하여, 제18 조에서는 보건복지부장관으로 하여금 중증장애인생산품 생산시설 또 는 중증장애인생산품업무수행기관의 사무에 관하여 지도·감독할 수 있도록 하고 있으며(제1항), 필요한 경우에는 중증장애인생산품업무수 행기관에 대하여 필요한 서류 등의 제출을 요구할 수 있도록 하고 있다(제2항). **벌칙**으로서, 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 중증장애인 생산품업무수행기관으로 지정을 받은 자에 대하여는 1년 이하의 징역에 처하거나 1천만원 이하의 벌금을 부과하도록 하고 있다(제22조).

지정	내용	중증장애인생산품업무수행기관(중증장애인생산품 우선구매 특별법)											법)
지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
0	0	0	0	0	0	0	0	0	×	×	×	0	0

### 2) 콘텐츠거래사실인증사업수행기관

콘텐츠산업 진흥법<sup>23)</sup> 제21조에서는 콘텐츠 거래사실 인증사업의 추진과 관련하여, 문화체육관광부장관에게 온라인으로 유통되는 콘텐츠 거래의 투명성·공정성·효율성을 확보하고, 우수 콘텐츠의 유통을 촉진하기 위하여 콘텐츠 거래사실에 관한 자료를 보관하고, 거래사실을 확인·증명하는 콘텐츠 거래사실의 인증사업을 실시할 수 있도록하고 있다(제1항). 문화체육관광부장관으로 하여금 법인으로서 대통령령으로 정하는 기술인력·재정능력·시설·장비 및 그 밖에 필요한요건을 갖춘 자 중에서 콘텐츠거래사실인증사업수행기관으로 지정하여 인증사업을 하도록 할 수 있으며, 콘텐츠거래사실인증사업수행기관을 지정하여 인증사업을 때에는 고시하도록 하고 있다(같은 조 제2항). 콘텐츠거래사실인증사업수행기관을 지정하였을 때에는 고시하도록 하고 있다(같은 조 제2항). 콘텐츠거래사실인증사업수행기관은 인증업무를 시작하기 전에 인증업무의종류, 인증업무의 수행방법 및 절차, 인증업무의 이용조건 및 이용요금,

<sup>23)</sup> 콘텐츠산업 진흥법의 경우, 2002년 1월 14일에 제정된 온라인디지털콘텐츠산업발 전법(법률 제6603호)이 2010년 6월 10일의 전부개정(법률 제10369호)으로 법률명 등이 변경되어 현재에 이르고 있다.

그 밖에 인증업무의 수행에 관하여 필요한 사항으로서 문화체육관광 부령으로 정하는 사항을 포함하는 **인증업무규정**을 작성하여 문화체육 관광부장관에게 신고해야 한다(같은 조 제3항).

콘텐츠거래사실인증사업수행기관이 지정취소 등과 관련해서는 콘텐츠거래사실인증사업수행기관이 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 인증기관의 지정을 받은 때(취소), 정당한 사유 없이 1년 이상 계속하여인증업무를 하지 아니한 때, 지정요건에 적합하지 아니하게 된 때, 인증업무규정을 위반하여인증업무를 처리한 때 중 어느 하나에 해당하면, 문화체육관광부장관으로 하여금 지정을 취소하거나 6개월이내의기간을 정하여업무의 정지를 명할 수 있도록 하고 있다(같은 조 제4항). 콘텐츠 거래사실인증사업수행기관에 대하여예산의 범위에서행정적·재정적지원을할 수 있도록하고 있다(같은 조 제5항). 콘텐츠거래사실인증사업수행기관에 대하여예산의 범위에서행정적·재정적지원을할 수 있도록하고있다(같은 조 제5항). 콘텐츠거래사실인증사업수행기관이 콘텐츠 거래사실인증사업을 수행할때에 콘텐츠사업자의 거래정보와이용자의개인정보를다른 사람에게제공 또는 누설하거나해당목적외의용도로이용할수 없도록하고있다(같은 조 제6항). 인증업무에 종사하는 콘텐츠거래사실인증사업수행기관이임·직원은 벌칙적용에서 공무원으로의제되고있다(제39조).

지정	내용	콘텐츠거래사실사업수행기관(콘텐츠산업 진흥법)											
지정 주체	지정 목적	수행 업무	지정 요건	기준 위임	취소 근거	청문	업무 정지	지도 감독	승계	해지	공무원 의제	유사명칭 사용금지	벌칙
0	×	0	0	0	0	0	0	0	×	×	0	×	×

# (4) 그 밖의 지정기관

이상에서 서술한 지정기관 외에도, 외국인근로자의 고용 등에 관한 법률 제27조의2에 따른 고용업무대행기관, 해사안전법 제48조에 따른

인증심사대행기관, 항만법 제28조 및 항로표지법 제32조에 따른 검사대행기관, 특수화물 선박운송 규칙 제16조의2에 따른 지정측정기관, 주택공급에 관한 규칙 제5조에 따른 입주자저축취급기관, 김치산업진흥법 제12조 및 종자산업법 제157조의4에 따른 전문인력양성기관, 수산동물질병 관리법 제10조에 따른 수산동물병성감정실시기관, 농약관리법 제17조의4에 따른 시험연구기관, 농어업인 삶의 질 향상 및 농어촌지역 개발촉진에 관한 특별법 제46조에 따른 전문연구기관, 농업유전자원의 보존·관리 및 이용에 관한 법률 제14조에 따른 농수산생명자원책임기관, 장애인활동 지원에 관한 법률 제20조에 따른 활동지원기관, 장기등 이식에 관한 법률 제13조에 따른 장기이식등록기관, 지능형전력망의 구축 및 이용촉진에 관한 법률 제19조에 따른 지능형전력망신업진흥지원기관, 야생동·식물보호법 제47조에 따른 수렵강습기관, 정보통신망 이용촉진 및 정보보호 등에 관한 법률 제23조의3에 따른 본인확인기관, 디자인보호법 제77조의2에 따른 디자인문서전자화기관 등 다양한 유형이 존재하고 있다.

이상에서 살펴본 바와 같이 현행법령상 다수의 법률에서 다양한 분야에 걸쳐 지정기관제도가 도입되어 있으며, 검사·검증·인증·조사·진단·관리·전문·보존·교육·평가·측정·시험·취급·전담·양성·연구·책임·등록·추진·설치·수행·수련·지원·구독·심사·대행·거래·보전·강습·제출·확인·실시·주관 등의 표현으로 나타나고 있다. 이러한 지정기관의 다양한 표현에도 불구하고, 관련규정을 살펴보면, 일정한 공통점을 내포하고 있으며, 지정기관에 관한 정형적인 법규정, 즉 지정기관제도로 정리할 수 있을 정도의 정형적인 규정군이 설정되어 있음을 알 수 있다. 이하에서는 현행 법령에 도입되어 있는 지정기관에 관한 일련의 규정을 몇 가지 관점에서 분류·정리한 후, 지정기관제도의 특징을 분석함으로써, 법학적 검토의 소재를 제시하기로 한다.

# 제 3 절 지정기관제도의 특징

## 1. 지정기관의 지정

## (1) 지정의 근거

지정기관제도에서 가장 기본적인 법률규정은 특정한 행정권한이 법률상 규정된 후, 위임행정청이 지정기관으로 지정하는 단체에 그것을 행하도록 하는 수권규정이라 하겠다. 일반적으로 행정청의 권력적인권한행사에 해당하는 검사·검정, 시험 등의 업무를 지정한 자에게수행하도록 하는 규정을 두고 있다. 또한 다수의 법률에서는 법률에의하여 행정권한을 부여받은 행정청과 기관을 지정하는 행정청이 동일하지만, 경우에 따라서는 해당 권한을 수권 받아 위임을 하는 행정청과 기관을 지정하는 증위 하는 행정청과 기관을 지정하는 주체가 다른 경우도 있다. 이러한 규정을 두는경우는 행정권한이 특정된 후에 그 실시가 지정기관에 위임된 경우에 해당하는 것으로 볼 수 있다. 그 중에는 지정기관에 대하여 그것을수행하도록 할 것을 수권하는 규정에 위임이라는 표제가 붙어있는 사례도 있다. 이러한 정형적인 규정 외에는 국민에 대하여 정부기관과아울리 주무장관이 지정한 자가 행하는 시험, 검사 등에 합격할 것을 직접으로 의무화함으로써 지정기관에게 정부기관과 동등한 권한이 속하고 있음을 규정하는 경우도 있다.

## (2) 지정의 주체

첫째 국가행정기관이 지정주체로서의 행정청이 되는 경우로는 산업 안전보건법 제34조에 따른 고용노동부장관의 안전인증기관 지정, 생명 연구자원의 확보·관리 및 활용에 관한 법률 제8조에 따른 교육과학 기술부장관의 기탁등록보존기관 지정, 대중교통의 육성 및 이용촉진 에 관한 법률 제10조의7에 따른 국토해양부장관의 전국호환교통카드 인증기관 지정, 항공법 제60조에 따른 국토해양부장관의 포장·용기 검사기관 지정, 수산물품질관리법 제8조에 따른 농림수산식품부장관의 품질인증기관 지정, 축산물위생관리법 제20조에 따른 농림수산식품부 장관의 축산물위생검사기관 지정, 문화산업진흥법 제16조의2에 따른 문화체육관광부장관의 가치평가기관 지정, 식품위생법 제24조에 따른 보건복지부장관의 식품위생검사기관 지정, 성별영향분석평가법 제17조 에 따른 여성가족부장관으 성별영향분석평가기관 지정 등을 들 수 있다.

둘째, 지방자치단체의 장이 지정의 주체가 되는 경우로는, 노인복지법 제39조의4에 따른 시·도지사의 요양보호사교육기관 지정, 장애인활동 지원에 관한 법률 제28조에 따른 시·도지사 등의 활동지원기관지정, 응급의료에 관한 법률 제31조에 따른 시장·군수·구청장의 지역응급기관 지정 등을 들 수 있다.

셋째, 특별행정기관이 지정주체가 되는 경우로는 농약관리법 제17조의4에 따른 농촌진흥청장의 시험연구기관 지정, 화장품법 제20조에 따른 식약청장의 검사·측정기관 지정, 의료기기법 제27조에 다른 식품의약품안전청장의 시험·검사기관 지정, 기상관측표준화법 제14조에 따른 기상청장의 검정대행기관 지정, 임업 및 산촌 진흥촉진에 관한법률 제9조의2에 따른 산림청장의 전문교육기관 지정, 급경사지 재해예방에 관한 법률 제30조에 따른 소방방재청장의 계측전문인력 교육기관 지정, 중소기업진흥에 관한 법률 제44조에 따른 중소기업청장의중소기업경영·기술지도실시시관 지정, 디자인보호법 제25조의2에 따른특허청장의 선행디자인조사전문기관 지정, 수상레저안전법 제14조에따른 해양경찰청장의 시험대행기관 지정 등을 들 수 있다.

넷째, 합의제행정기관이 지정의 주체가 되는 경우로는 소비자기본법 제52조에 따른 공정거래위원회의 위해정보제출기관 지정, 금융중심지 의 조성과 발전에 관한 법률 제10조에 따른 금융위원회의 금융전문인력 양성기관 지정, 정보통신망 이용·촉진 및 정보보호 등에 관한 법률 제23조의3에 따른 방송통신위원회의 본인확인기관 지정, 전파법 제58조의5에 따른 방송통신위원회의 적합성평가시험기관 지정 등을 들 수 있다.

이와 같이 일반적으로는 국가행정기관, 지방자치단체의 장, 특별행정기관이 지정주체로서의 행정청으로 규정되어 있으나, 이를 특정하지 않고 중앙행정기관의 장, 국가, 책임기관의 장, 국가 또는 주무장관 등으로 규정하는 경우도 있다. 즉, 생명연구자원의 확보·관리 및활용에 관한 법률 제8조에 따른 중앙행정기관의 장의 기탁등록보존기관 지정, 농수산식품투자조합 결정 및 운용에 관한 법률 제5조에 따른 국가의 투자관리전문기관 지정, 농업유전자원의 보존·관리 및 이용에 관한 법률 제15조에 다른 책임기관의 장의 농수산생명자원관리기관 지정을 들 수 있다. 또한 국가와 지방자치단체를 모두 지정주체로 규정함으로써, 주무부처 또는 지방자치단체를 가리지 않고 있는경우도 있다. 예컨대, 김치산업진흥법 제11조에 따른 국가 및 지방자치단체의 교육훈련기관 지정, 전통주 등의 산업진흥에 관한 법률 제11조에 따른 국가 및 지방자치단체의 교육훈련기관 지정, 종자산업법제157조의4에 따른 국가 및 지방자치단체의 인력양성기관 지정 등을들 수 있다.

# (2) 지정의 목적

많은 현행법령에서는 지정기관의 지정목적에 관하여 규정하고 있다. 예컨대, 고압가스 안전관리법 제35조에서는 "이 법에 따른 검사의 일부와 안전관리업무를 전문적·효율적으로 수행하기 위하여"고압가스 안전검사기관을 지정할 수 있도록 하고 있고, 선박안전보건법 제36조에서는 "유해·위험기계 등에 대한 안전검사 업무를 위탁받아 수행할"유해·위험기계안전검가시관을 지정할 수 있도록 하고 있다. 또한

항공법 제60조에서는 "위험물의 용기 및 포장에 관한 검사업무를 전문적으로 수행하는" 위험물포장·용기검사기관을 지정할 수 있도록하고 있고, 해양심층수의 개발 및 관리에 관한 법률 제25조에서는 "수질기준에 적합한 해양심층수의 생산과 유통을 촉진하고, 소비자를 보호하기 위하여" 해양심층수수질검사기관을 지정할 수 있도록 하고 있다. 이에 대하여 철도안전법 제36조에서는 "제작검사를 효율적으로 실시하기 위하여" 철도차량제작검사기관을 지정할 수 있도록 하고, 대중교통의 육성 및 이용촉진에 관한 법률 제10조의7에서는 "인증업무를효율적으로 추진하기 위하여" 전국호환교통카드인증기관을 지정하도록 하고 있다. 또한 지정의 목적을 규정하고 있지 않는 경우도 나타나고 있다. 이와 같이 지정의 목적에 관한 규정의 목적을 규정하되 추상적으로 규정하고 있는 경우, 지정의 목적을 규정하고 있지 않은 경우로 구분할 수 있다.

# (3) 지정의 요건

대부분의 법률에서는 지정을 할 때, 지정을 받으려는 자로부터 신청을 받도록 하고 있으며, 지정의 기준 및 요건 등에 관해서는 하위법령에 위임하고 있다. 하위법령에 위임되는 지정의 기준 등으로는 해당 업무의 효율적 수행에 필요한 법인으로서의 요건, 특정설비·시설의 요건, 특정직원의 배치의 요건, 업무수행의 장소배치의 요건 등이 규정되어 있다. 다만, 염관리법 제10조에 따른 소금품질검사기관의 경우, 법률에서 검사인력과 검사시설을 갖출 것, 영리를 목적으로 하지않는 법인이나 단체일 것, 염제조업자가 아닐 것이라는 지정요건을 구체적으로 규정하고 있는 입법례도 있다. 이와 같이 지정의 기준 등의 위임근거를 두거나 구체적인 요건을 규정하는 입법례에서는 업무의 중립성확보, 전문적 능력의 확보라는 요건의 중요성을 고려하고

있는 것이다. 또한 해양환경관리법 제77조에 따른 해양오염영향조사 기관의 경우와 같이 지정기관의 결격사유를 규정함으로써, 지정기준 을 소극적으로 제한하는 경우도 있다. 결격사유를 규정하고 있는 입 법례로는 토양환경보전법 제23조의2에 따른 토양관련전문기관 등을 들 수 있다. 토양관련전문기관의 구체적인 결격사유로는, 금치산자 또 는 한정치산자, 파산선고를 받고 복권되지 아니한 사람, 지정이 취소 된 후 2년이 지나지 아니한 자 등을 규정하고 있다(제23조의3).

## (4) 지정의 공시

일반적으로 지정기관을 지정한 때에는 권한행정청에 대하여 해당기관명, 주소, 수행하는 사무의 범위, 사업소의 소재지 등을 공시할것이 요청되고 있다. 예컨대, 해양심층수의 개발 및 관리에 관한 법률제25조에 따른 해양심층수수질검사기관, 선박안전법 제18조에 따른형식승인기관, 토양환경보전법 제23조의2에 따른 토양환경전문기관등의 경우, 지정된 사실을 고시·공고하도록 하고 있다. 이것은 법령상 배분된 권한의 소재를 변경시키는 것으로서, 당연한 규정이라 하겠다. 권한위임의 경우에 법률의 근거에 따라 공시하도록 하는 것과대응하는 규정으로 볼 수 있을 것이다. 또한 공시는 지정·재지정된경우뿐만 아니라 업무의 중지·폐지를 허가한 때, 지정을 취소한 때, 사업소의 변경을 인가한 때 또는 신청을 수리한 때 및 행정청의 업무를 재개한 때 등에도 요청되고 있다.

# (5) 지정의 승계

식품위생법 제29조에서는 식품위생검사기관의 승계와 관련하여, 식품위생검사기관의 운영자가 사망하거나 기관운영을 양도 또는 합병한경우, 상속인·양수인 또는 합병으로 설립되는 법인이 식품위생검사기관 운영자의 지위를 승계하도록 하고 있다. 그 밖에도 농산물품질

관리법 제6조에 따른 농산물우수관리인증기관, 식품산업진흥법 제24조에 따른 우수식품인증기관, 전파법 제58조의5에 따른 적합성평가시험기관, 토양환경보전법 제23조의2에 따른 토양관련전문기관 등에서도 승계규정을 두고 있다. 이와 같이 지정기관의 지위 및 업무의 승계와 관련하여 법령에서는 지정에 따라 업무가 위임되거나 지정취소등에 의하여 위임행정청의 업무가 재개되는 경우, 승계의 규정을 두고 있는 경우가 많다.

## 2. 지정기관의 의무

## (1) 업무정지 · 폐지 제한

지정을 받은 해당 지정기관은 일반적 행정기관으로부터 위임된 권한을 행사하지만, 다수의 법령에서는 위임된 권한의 실시를 확보하기위하여 지정기관에 대한 다양한 의무를 규정하고 있다. 우선 지정기관에서 수행하는 업무의 정지·폐지에 대한 제한으로서, 지정기관의업무의 정지·폐지에 관하여 허가 등을 요구하는 경우가 많다. 예컨대, 전파법 제58조의5에 따른 적합성평가시험기관의 경우를 들 수 있다. 즉, 적합성시험기관이 지정시험 업무를 일정기간 중지하거나 지정시험 업무의 일부를 폐지하는 등, 지정을 받은 사항을 변경하거나 지정시험 업무의 일부를 폐지하려는 경우, 방송통신위원회에 지정을 받은 사항의 변경 또는 지정시험 업무의 폐지를 신청하여 승인을 받도록 하고 있다.

### (2) 신고 · 보고의무

지정기관의 명칭·주소 등에 변경이 있는 경우, 지정내용의 변경에 대한 신고의무 등이 규정되어 있다. 즉, 지정기관의 명칭, 사업소 등

의 변경에 관해서도 주무장관을 허가를 받거나 신고를 요구하는 경우 가 있다. 예컨대, 농산물품질관리법 제6조에 따른 농산물우수관리인증 기관의 경우를 들 수 있다. 즉, 농산물우수관리인증기관으로 지정을 받은 후 그 내용에 변경이 있는 경우에는 변경신고를 하도록 하고 있 다. 또한 산업안전보건법 제36조에 따른 유해ㆍ위험기계안전검사기관 의 경우, 정해진 우해·위험기계 등을 발견한 경우, 이를 관할 지방고 용노동관서의 장에게 지체 없이 보고하도록 하고 있다. 석유 및 석유 대체연료 사업법 제25조에 따른 석유제품품질검사기관의 경우도 검사 실시에 관한 검사실적을 지식경제부장관에게 보고하도록 하고 있다 (제6항). 문화산업진흥기본법 제16조의2에 따른 가치평가기관의 경우 도 문화상품 또는 문화기술에 대하여 가치평가를 한 후, 그 결과를 가치평가를 신청한 자에게 통보하도록 하고 있다. 또한 가치평가기관 은 경영·영업상 비밀의 유지 등 특별한 사유가 없는 한, 해당 연도 의 가치평가 정보를 다음 연도 1월 말까지 문화체육관광부장관에게 통보하도록 하고 있다. 기술의 이전 및 사업화 촉진에 관한 법률 제 35조에 따른 기술평가기관의 경우도, 기업의 경영ㆍ영업상 비밀의 유 지 등 특별한 사유가 없는 한, 기술평가정보를 지식경제부장관에게 통보하도록 하고 있다.

### (3) 기록 · 보관의무

지정기관에 대하여 장부 등의 비치, 특정한 사항의 기재·기록의무를 부과하고 있는 경우가 많다. 예컨대, 화장품법 제20조에 따른 화장품안전성검사기관의 경우, 시험성적서를 작성·발급하고, 그에 관한기록을 보관하는 등의 의무를 부과하고 있다. 또한 약사법 제73조에 따른 의약품등품질검사기관의 경우, 품질검사성적서를 작성·발급하고, 검사기록을 보관하도록 하고 있다. 석유 및 석유대체연료 사업법

제25조에 따른 석유제품품질검사기관의 경우도, 검사기록을 작성·보관하도록 하고 있다. 식품산업진흥법 제24조에 따른 우수식품인증기관의 경우도 관련문서의 비치·보존의무를 부과하고 있다.

### (4) 기 타

이상에서 서술한 의무 외에도, 지정기관의 임·직원 또는 그러한 지위에 있었던 자에 대하여 해당 사무에 관하여 획득한 비밀을 누설하지 않도록 하는 의무를 부과하고, 이 비밀유지의무 위반에 관해서는 벌칙에 의한 제제를 규정하고 있는 경우도 있다. 또한 특정업무의 실시와 관련하여, 지정된 특정업무를 실시함에 있어서 지정기준으로 정한 기구, 그 밖의 설비를 구비하거나 특정한 자에게 해당 업무를 실시하도록 할 것을 의무화하고 있는 경우도 있다. 법률에 따라서는 특정한 업무를 담당하는 지정기관의 직원을 일정한 절차에 따라 등록하도록 하는 경우도 있다. 또한 축산물위생관리법 제20조에 따른 축산물위생검사기관의 경우, 대표자 및 검사업무를 담당하는 사람에 대하여 매년 축산물위생검사의 방법 등에 관한 교육을 받도록 하고 있는 경우도 있다.

### 3. 지정기관의 감독

### (1) 업무규정의 승인

많은 법령에서는 지정기관에 대한 감독행정청의 다양한 감독권을 규정하여 감독청이 지정기관을 통제하기 위한 권한을 설정하고 있다. 우선 일반적으로 지정기관에 대하여 업무규정의 승인과 변경명령에 관한 사항을 규정하고 있다. 즉, 지정기관에 대하여 해당업무에 관한 규정을 정하고, 주무장관의 인가를 받도록 하여 지정기관에 대한 사

전통제가 미치도록 하고 있는 경우가 많다. 한편, 해당 규정이 해당 업무의 운영상 부적절하게 된 때에는 업무규정의 변경명령을 할 수 있도록 하고 있다. 예컨대, 염관리법 제10조에 따른 소금품질검사기관의 경우, 지정을 받은 소금품질검사기관에 대하여 농림수산부령으로 정하는 기준에 따라 염의 규격과 품질검사에 관한 규정을 정하여 농림수산식품부장관의 승인을 받도록 하고 있으며, 그 규정에 따라 품질검사를 하도록 하고 있다.

### (2) 출입검사권

일반적으로 감독행정청은 그 직원에게 법률의 시행에 필요한 범위 에서 지정기관의 사무소, 사업소에 출입하여 업무상황, 장부·서류 등 을 검사할 수 있도록 하고 있으며, 출입검사를 하는 직원은 그 신분 을 증명하는 증명서를 휴대하여 제시하여야 하고, 해당 출입검사는 범죄수사를 위하여 인정되는 것으로 해석할 수 없도록 하는 제한규정 을 두고 있다. 예컨대, 축산물위생관리법 제20조에 따른 축산물위생검 사기관의 경우, 농림수산식품부장관에게 감독상 필요한 경우에 그 업 무에 관한 사항을 보고하게 하거나 자료의 제출을 명할 수 있으며, 소속 공무원이 축산물위생검사기관의 사무소, 검사 장소 등에 출입하여 필요한 조사를 하게 하거나 서류 등을 검사하게 할 수 있도록 하고 있다(제38조의2 제1항). 이에 따라 출입·조사·검사하는 공무원은 그 권한을 표시하는 증표를 관계인에게 보여 주도록 하고 있다(같은 조 제2항). 또한 식품위생법 제24조에 따른 식품위생검사기관의 경우도, 지정괸 식품위생검사기관이 행하는 식품위생검사의 적정성과 신뢰성 등을 확보하기 위하여 식품위생검사를 하는 자 또는 그 밖의 관계인 에 대하여 필요한 보고를 하게 하거나 관계 공무원으로 하여금 식품 위생검사기관의 사무소·검사장소 등에 출입하여 식품위생검사시설, 검사일지 및 기록서 등을 검사하게 하거나 필요한 경우 식품위생검사 와 관련된 장부나 서류 등을 열람하게 할 수 있도록 하고 있다(제26조). 이와 같이 대부분의 법령에서는 지정기관에 대한 지도·감독에 대한 근거를 두고 있으며, 구체적인 사항에 대하여는 법률에 직접 규정하 거나 하위법령에 위임하고 있다.

### (3) 지정의 취소

많은 법령에서는 지정의 취소와 관련하여, 감독행정청에 대하여 법령위반, 업무규정에 따르지 않은 업무수행 등이 있은 경우, 지정기관의 지정을 취소할 수 있도록 하고 있으며, 법률에 따라서는 지정취소를 감독행정청의 의무로 하고 있는 경우도 있다. 일반적으로 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우는 감독행정청의 의무적 취소사유로 하고 있다. 그 밖의 취소사유로는 염관리법 제10조에따른 소금품질검사기관, 식품위생법 제24조에 따른 식품위생검사기관등과 같이 업무정지 기간 중에 해당 업무를 수행한 경우를 들 수 있다. 이에 더하여 의료기기법 제27조에 따른 의료기기시험검사기관, 약사법 제73조에 따른 의약품등품질검사기관 등과 같이 고의 또는 중대한 과실로 거짓의 해당 검사성적서를 작성・발급한 경우를 포함하는 입법례도 있다. 또한 대부분의 법령에서는 해당 지정기관의 지정을 취소하는 처분을 하는 경우, 청문을 실시하도록 하고 있다.

### (4) 업무의 정지

기정기관의 지정취소가 아니라 일정기간 동안 해당 업무의 정지를 명할 수 있도록 하고 있는 경우가 많다. 위에서 서술한 의무적 취소 사유 외의 업무의 정지사유로는 고압가스 안전관리법 제35조에 따른 고압가스안전검사기관과 같이 지정받은 사항을 변경한 경우, 지정기 준에 미달하게 된 경우, 검사기관으로서 적합하지 않다고 인정되는 경우를 들 수 있다. 한편, 철도안전법 제36조에 따른 철도차량제작검사기관과 같이 정당한 사유 없이 일정한 기간 동안 계속하여 업무를수행하지 않은 경우에 더하여, 다른 입법례에서는 의무적 취소사유로규정하고 있는 고의 또는 중대한 과실로 제작검사기준에 맞지 않은 철도차량에 대하여 제악검사의 적합판정을 하였을 때를 지정취소 또는 업무정지의 선택적 처분을 할 수 있도록 하고 있는 경우 등 다양하게 나타나고 있다. 이와 유사한 경우로는 농수산품 품질관리법 제64조에 따른 농수산물안전성검사기관을 들 수 있으며, 여기에서는 다른 입법례에서 의무적 취소사유로 하고 있는 업무의 정지명령을 위반하여 계속적으로 안전성검사 및 시험분석업무를 수행한 경우를 선택적 처분사유로 규정하고 있다.

### (5) 지정의 유효기간

현행법령상 일반적으로 지정의 유효기간을 설정하고 있는 경우가 많다. 즉, 고압가스 안전관리법 제35조에 따른 고압가스안전검사기관의 경우, 지식경제부령으로 정하는 유효기간을 정하여 지정하도록 하고 있다. 축산물위생관리법 제20조에 따른 축산물위생검사기관의 경우도, 농림수산식품부령으로 정하는 유효기간을 정하도록 하고 있다. 또한 식품위생법 제24조에 따른 식품위생검사기관의 경우, 지정의 유효기간을 지정을 받을 날부터 3년으로 하고, 보건복지부령으로 정하는 바에 따라 1년의 범위에서 1회에 한정하여 연장할 수 있도록 하고 있다. 약사법 제73조에 따른 의약품등품질검사기관의 경우도, 유효기간을 지정을 받은 날부터 3년으로 하고, 1년을 초과하지 않는 범위에서 1회에 한하여 연장할 수 있도록 하고 있다. 이와 같이 많은 법령에서는 지정기관에 대하여 지정의 유효기간을 설정하고 있으며, 유효기간이 만료되면 일정한 절차에 따라 재지정을 신청하도록 함으로써, 지정기관에 대한 일정한 감독기능을 법령에 반영하고 있다.

### (6) 기 타

이상에서 서술한 것 외에도 임직원의 선임인가와 해임명령으로서, 지정기관에 대한 조직적 측면에서의 규제로서, 일부의 법령에서는 지정기관의 임원 또는 특정직원의 선임 또는 해임을 주무장관의 인가와 연계시키고 있으며, 법령위반이나 업무규정위반을 이유로 하는 해임 명령의 근거도 두는 경우가 있다. 또한 사업계획 등의 인가로서, 지정기관은 매 사업연도개시 전에 그 사업연도의 사업계획 및 수지예산을 작성하여 주무장관의 인가를 받아야 하며, 그것을 변경하는 때에도 마찬가지로 규정하는 경우가 있고, 매 사업연도 후에 그 연도의 사업보고서 및 결산서의 제출이 의무화되어 있는 경우도 있다. 한편, 감독명령권으로서, 감독행정청은 지정기관이 지정기관의 지정기준에 적합하지 않게 된 때 지정기관이 그 기준에 적합하기 위한 필요한 조치를할 것을 명령할 수 있도록 하는 경우가 있다. 끝으로 보고요청권으로서, 감독행정청은 지정기관에 대하여 그 업무 또는 경리의 상황에 관해 보고를 하게 할 수 있도록 하는 입법례도 있다.

# 4. 수수료 및 벌칙

### (1) 수수료의 납부

지정기관의 업무수행에 관하여 해당업무를 신청하는 자로부터 수수 료<sup>24)</sup>를 징수할 것을 지정기관에 수권하거나 그 자에게 지정기관에 대

<sup>24)</sup> 수수료란 실정법상으로나 학설상으로 다의적으로 사용되고 있지만, 일반적으로 국가 및 지방자치단체 등 공공단체 또는 그 기관이 특정인을 위하여 행하는 공적 서비스에 대하여 그 보상으로 징수하는 요금으로 정의되고 있다. 김원오, 특허 수수료 감면제도의 비교법적 고찰, 산업재산권 제13호(2003), 75면 참조. 이와 관련하여 공물의 이용에 대한 반대급부를 "사용료"라 하고, 인적 서비스에 대한 반대급부를 "수수료"로 구분하여 사용되는 경우가 있으며, 양자의 이용이 혼재된 경우에도 일반적으로 반대급부를 수수료라 부르고 있다. 조정찬, 현행 수수료제도와 개선방안,

한 수수료의 납입을 의무화하고 있는 경우가 있다. 예컨대, 대중교통의 육성 및 이용촉진에 관한 법률 제10조의7에 따른 전국호환교통카드인증기관의 경우, 인증기관으로 하여금 업무수행에 필요한 최소한의비용을 국토해양부장관이 고시하는 바에 따라 교통카드 및 단말기 등관련장비의 인증을 받는 자로부터 받을 수 있도록 하고 있다. 또한도시철도법 제22조의4에 따른 도시철도용품품질인증기관의 경우도,품질인증을 인증기관에 신청하는 경우에 국토해양부령으로 정하는 바에 따라 수수료를 내도록 하고 있다. 그 밖에도 건축법 제65조에 따른 친환경건축물인증기관, 전통주 등의 산업진흥에 관한 법률 제23조에따른 술품질인증기관, 선박안전법 제18조에 따른 형식승인시험기관,토양환경보전법 제23조의2에 따른 토양관련전문기관 등의 경우에도수수료에 관한 규정을 두고 있다.

### (2) 벌칙에 의한 담보

현행법령상 지정기관의 임·직원 중 해당 업무에 종사하는 자는 형법 및 기타 벌칙적용에서 공무에 종사하는 자로 보는 경우가 많다. 해당 기관의 직무수행이 일반적 행정활동과 마찬가지로 보호되는 한편, 해당 직원은 공무원에게 적용되는 벌칙규정에 따라 그 행동의 제약을 받게 되는 것이다. 예컨대, 고압가스안전관리법 제35조에 따른고압가스안전검사기관, 철도안전법 제36조에 따른 철도차량제작검사기관, 농수산물 품질관리법 제64조에 따른 농수산물안전성검사기관,축산물위생관리법 제20조에 따른 축산물위생검사기관,염관리법 제10조에 따른소금품질검사기관,식품위생법 제24조에 따른심품위생검사기관 등많은법령에서 공무원의제규정을 두고 있다. 또한 많은법령에서 지정기관의활동에 대한 벌칙에 따라 강력한 제제를 예정하고

월간 법제 1985년 2월호, 34면 참조.

있다. 업무정지명령위반, 지정업무의 무허가 정지·폐지. 보고·통보의무위반 또는 허위보고, 출입검사의 거부·방해 또는 기피, 장부기재·비치의무위반 등에 관하여 징역에 처하거나 벌금을 부과하는 제재조치를 규정하고 있다.

# 제 4 장 현행 지정기관제도의 개선방안

### 제 1절 지정기관제도의 법률문제

### 1. 행정청과 지정기관의 관계

### (1) 지정의 법적 성질과 의의

현행법령상 지정기관에 관한 규정은 일반적인 행정청의 행정작용법 상 행정권한을 전제로 하여 해당 권한을 지정된 사인에게 행하도록할 수 있는 구조를 취하고 있다. 지정기관에 대하여 일정한 행정사무를 행하도록 하고 있는 것은 "행정사무대행형"이라고 할 수 있으며, 대행하는 사무에 관하여는 공권력의 행사에 해당하는 것도 있고, 서비스업무나 지도활동에 해당하는 것도 있다. 이러한 구조의 법령상 핵심적 수단이 지정행위이며, 이러한 경우의 "지정"은 국민에게 새로운 권리능력 및 행위능력을 발생·변경·소멸시키는 형성적 행정행위(특히·인가·공법상 대리)로 파악되고 있다.25) 이와 관련하여 대법원도의료보험 요양기관의 지정이 행정소송법상 처분에 해당하는지의 여부와 관련하여 그 처분성을 인정하고 있다.26) 따라서 전형적인 지정기관의 권한은 사인의 활동을 권력적으로 규제하거나 일반적으로 금지한 후 개별적으로 금지(규제)를 해제하는 작용인 경우가 많으므로, 그러한 한에서 공권력의 행사인 행정처분권한에 해당하는 것으로 볼 수있을 것이다.

한편, 지정에 따른 지정기관에 대한 권한의 위임·위탁은 하급행정 청뿐만 아니라 다른 단체 또는 기관에 대해서도 행해질 수 있다는 것 을 시사하고 있다. 지정기관의 경우에는 권한을 위임한 행정청이 속

<sup>25)</sup> 최정일, 검사(검정)제도, 월간 법제 2012년 1월호, 39면 참조.

<sup>26)</sup> 대판 1999. 11. 26, 97누10819.

하는 행정기관으로서의 지위와 사인으로서의 지위라는 이중적 지위에 입각하고 있다. 즉, 지정기관제도는 사인의 지위를 보장하면서 권한위임·위탁의 법리가 적용되는 한, 이른바 내부법 관계가 사인의 영역·외부법으로 확장하게 되는 법현상이라고 할 수 있는 것이다. 전술한 바와 같이 행정조직법상의 법률관계를 형성하는 지정은 전체적법제도로부터 권한의 위임·위탁행위에 해당하지만, 이것은 행정청(위임행정청)이 원래의 행정조직 외의 기관에 대하여, 즉 직접 외부에 대하여 지정에 따른 다양한 법적 규율을 가하는 행위로서, 공권력의 행사인 행정처분으로 볼 수 있다. 지정기관에 대한 행정권한의 위임·위탁 자체는 법령이 배분한 권한을 사인에게 위임·위탁하는 것에 해당하므로, 조직법적 관점에서는 법률의 수권이 필요하며, 지정기관에 대하여 다양한 의무를 부과하거나 규제를 함에는 그 법률적 근거가필요하게 되는 것이다.

### (2) 지정기관과 행정조직법

지정기관을 기능적 행정조직으로 파악하여 행정조직법의 대상으로 할 필요가 있다는 점이다. 즉, 지정기관은 권한을 위임·위탁받아 일반적 행정조직이 아님에도 불구하고 행정처분권한을 담당하는 조직으로서 파악할 수 있으며, 이와 같이 지정기관제도를 행정조직 중에서파악하는 경우, 이것은 기능적 행정조직으로서 파악할 필요가 있다는 것이다.27) 일반적 행정조직이 아닌 것이 기능적으로 행정작용의 담당조직으로서 법적으로 행정작용에 편입되게 되기 때문이다. 지정기관을 행정조직으로 취급할 필요가 없다는 이론도 있을 수 있으나, 지정기관은 일반적 행정조직과 같이 조직법적 통제가 미치지 않는 조직임에도 불구하고 일반적 행정조직이 담당하는 권한과 거의 유사한 행정권한을 행사하는 있으며, 그것도 임시적 일시적이 아니라 항상적·계

<sup>27)</sup> 米丸恒治, 私人による行政(전게), 346頁 참조.

속적으로 행해지고 있으므로, 현행법상 정착된 제도로서 행정조직법 의 대상으로 다룰 필요가 있을 것이다.

### (3) 지정기관과 행정기관론

현행 지정기관제도의 대부분은 자연인인 사인이 아니라 법인인 사인이 지정되어 행정권한이 위임되고 있으며, 지정된 법인이 행정처분권한을 행사하게 되어 있다는 점이 문제가 될 수 있다는 것이다. 행정권한을 행사하는 행정기관의 종류 중에 법인인 행정기관이 존재하게 되며, 일반적 행정기관의 종류로 열거되고 있는 독임제행정기관및 합의제행정기관과 함께 법인인 행정기관으로서 지정기관이 권한행사를 하게 된다. 법인인 행정기관도 그 권한행사는 자연인인 직원이행하게 되지만, 조직법상 권한의 주체는 어디까지나 법인 그 자체이다. 다만, 해당 법인 내부의 의사결정이 해당 법인의 결정에 위임되어있어, 해당 법인의 직원의 행위를 해당 법인의 행위로 귀속시키기 위한 권한처리규칙이나 사무처리규칙 등에 따라 법인 내부의 직원의 행위를 법인에게 귀속시키기 위한 규정을 미리 두게 된다.

### (4) 지정기관에 대한 감독

지정기관의 행정권한의 감독에 관한 사항으로서, 지정기관에 대하여는 조직이나 활동에 있어서의 권한감독이 매우 강하게 미치고 있다. 이러한 감독은 지정기관이 행하는 활동이 법령상 행정권한의 행사로볼 수 있는 활동이기 때문이라는 점에서 보면, 권한위임에 수반하는 입법적 규제방식으로서 이해할 수 있을 것이다. 독일의 경우, 사인에 대한 행정권한의 위임이 행해지면 특허자는 위임행정청의 감독을 받게 되어 있으며, 합법성의 감독이나 법적 감독(Rechtsaufsicht)뿐만 아니라, 합목적성의 감독인 전문감독(Fachaufsicht)도 미치는 것으로 이해되고 있다.28) 다만, 지정기관에 대한 감독권의 범위는 사법주체로서의

사인의 활동 전반에 미칠 수는 없으며, 위임된 직무에 국한되어야 할 것이다. 우리나라의 경우, 일반적 행정조직 내에서 상·하급관계가 아닌 행정청 상호간 또는 다른 행정주체 간에 해당하는 때에도 수임행정청에 대한 지휘·감독을 미치기 위해서는 법률상의 근거를 필요로한다는 견해가 지배적이다. 따라서 지정기관에 대한 행정권한의 위임은 사인에 대하여 규제적인 행정작용을 행하는 것으로서 법률의 수권없이는 지휘·감독도 미치지 않는다고 하겠다. 위임에 따라 당연히지휘·감독권이 발생하는 것은 아니지만, 행정권한 또는 그에 준하는 공공성이 높은 활동으로서 그 업무수행을 통제할 필요가 있다는 점에서, 법률에서 상세하고 엄격한 감독규정이 창설되고 있는 것이다.

한편, 지정기관의 활동은 행정권한의 행사에 해당한다는 점에서, 그수행에 대한 행정권의 통제를 확보하지 않는 경우에는 헌법상 문제가발생할 수 있을 것이다. 즉, 헌법론적 관점에서는 지정기관에 위임한활동에 관하여 행정권으로서의 책임이 미치는 만큼의 지휘·감독권을확보하지 않은 상태에서 권한을 위임하게 되는 경우, 위헌의 의문이발생하게 된다는 것이다. 따라서 지정기관에 대하여 행정권한을 위임하는 경우, 지휘·감독권을 법률에 설정해야 한다는 헌법적 요청을도출할 수 있다. 이와 같이 헌법적으로 지휘·감독권의 창설이 요구된다면, 지정기관에 대한 지휘·감독에 관한 규정은 헌법상 불가결의규정이라 해야할 것이다. 지정기관은 어디까지나 사인에 해당하지만,지휘·감독・통제를 필요로 하는 행정권한을 수임하여 수행하는 이상, 필요불가결한 구속을 받아야 하는 한다는 헌법적 요청에 따라야하는 것이다.

<sup>28)</sup> 米丸恒治, 私人による行政(전게), 347頁 참조. 우리나라 지방자치법 제169조에서는 지방자치단체의 장의 명령·처분에 대한 감독에 관하여 규정하고 있으며, "자치사무에 관한 명령이나 처분에 대하여는 법령을 위반하는 것에 한한다"(제1항)고 하여, 자치사무에 대한 감독은 합법성의 감독에 국한된다는 취지를 규정하고 있다. 이 규정을 반대해석하는 경우, 위임사무에 대한 감독은 합목적성의 감독까지 미친다고 볼 수도 있을 것이다.

### (5) 지정기관의 활동과 손실보상

지정기관에 위임한 권한이 행정적 규제의 필요성이 없어 졌다는 점등을 이유로 법령상 폐지된 경우, 권한을 수임하여 일정한 경제적 활동을 영위한 지정기관의 권리·이익이 보호되는가, 손실보상을 필요로 하는가의 문제가 발생할 수 있다. 현행 지정기관제도에 관하여 문제가 된 것은 아니지만, 앞으로 규제완화 및 인·허가제도의 행정개혁이 행해지는 경우에는 당연히 문제가 될 수 있을 것이다. 이와 관련하여 독일에서는 검사권한을 기술감시협회로부터 주의 검사기관으로 흡수한 사건을 둘러싸고 문제가 되었다. 법원은 결론적으로 검사권한의 흡수(위임의 철회) 자체는 허용하는 한편, 위임에 수반하여 발생한 협회의 경제구조, 지위에 대한 침해에 관해서는 보상을 필요로한다고 판단하였다.29) 지정기관의 경우에도 행정권한의 위임을 철회하는 것은 허용되지만, 철회에 있어 지정기관이 투입한 재산권이나경제적 이익에 관해서는 사적인 자본투입을 보호할 필요성이라는 관점에서 손실보상이 필요하게 될 것으로 보인다.

# 2. 지정기관과 국민의 관계

# (1) 지정기관의 행위의 성질

지정기관에 대하여 위임되는 권한의 성질로부터 알 수 있는 바와 같이 지정기관의 활동은 위임행정청이 지정 또는 위임 이전에 보유하고 있었던 권한을 위임받아 행사하는 것이다. 이로부터 지정기관이행하는 행위의 성질도 위임행정청이 행하는 시험, 검사, 검정 등의 활동을 어떻게 평가하는가의 문제와도 관련된다. 전형적인 지정기관이 행하는 검사, 검정, 등록 등을 위임행정청이 행하는 경우에 그것을 행정

<sup>29)</sup> 米丸恒治, 私人による行政(전게), 349-350頁 참조.

처분으로 이해되어야 할 것이다. 이러한 점은 "지정기관의 처분"에 대하여 이의신청을 인정하는 규정이 도입되어 있는 것으로부터 알 수 있을 것이다. 또한 지정기관 중에는 시험의 부정수험자에 대하여 그 합격을 취소하거나 수험을 금지 또는 정지하는 권한을 위임행정청에 인정한 후, 지정기관에 대하여 그 직무를 행하도록 하는 경우가 있으며, 이러한 경우에는 지정기관이 부정행위의 존부를 판단하여 합격의 취소 등을 결정하는 공권력의 행사, 권리제한적 행위를 행하게 된다. 이와 같이 본래적으로 사인에 해당하는 지정기관은 법령에 따라 권력적인 규제를 해제하는 권한 또는 권리를 제한하는 권한을 위임받고 있다는 점에서, 지정기관의 활동은 법기술적으로 공권력의 행사로서 구성되는 것이다.

### (2) 지정기관과 행정심판 · 소송

지정기관과 국민의 관계에 있어서 지정기관이 공권적인 권한을 스스로의 이름으로 행사하는 한, 지정기관은 기능적 의미에서 행정주체 또는 행정청의 지위를 가진다고 할 수 있다. 이와 관련하여 행정심판법 제2조에 따르면, "행정청"을 "행정에 관한 의사를 결정하여 표시하는 국가 또는 지방자치단체의 기관, 그 밖에 법령 또는 자치법규에따라 행정권한을 가지고 있거나 위탁을 받은 공공단체나 그 기관 또는 사인(私人)"으로 정의하고 있다(제4호). 행정소송법 제2조에서도"이 법을 적용함에 있어서 행정청에는 법령에 의하여 행정권한의 위임 또는 위탁을 받은 행정기관, 공공단체 및 그 기관 또는 사인이 포함된다"(제2항)고 하고 있다. 행정심판법과 행정소송법에서 규정하고있는 "사인"에는 지정기관도 포함되는 것으로 볼 수 있으며, 결국 지정기관의 행위가 행정심판법에서 말하는 처분(제2조 제1호)과 행정소송법에서 말하는 처분 등(제2조 제1항 제1호)에 해당하는 경우에는 행정

심판이나 행정소송(항고소송)을 제기할 수 있다고 보아야 할 것이다.30) 물론, 지정기관의 행위가 처분의 성질을 가지는 경우에도 감독청을 피고로 하도록 정하는 경우와 같이, 법률에서 그에 대한 예외를 둘 수는 있을 것이다.

### (3) 지정기관과 행정절차법

지정기관의 시험행위, 검사행위, 등록행위 등에 행정절차법이 적용되는가의 문제이다. 행정절차법은 행정절차에 관한 공통적인 사항을 규정하여 국민의 행정 참여를 도모함으로써, 행정의 공정성·투명성 및 신뢰성을 확보하고, 국민의 권익을 보호하기 위하여 제정된 법률이다. 이 행정절차법은 주로 행정청의 처분과 행정지도에 적용되는 법률로 볼 수 있으며, 행정심판법과 행정소송법에서와 같이 이 법에서도 법령 또는 자치법규에 따라 행정권한을 위임받은 사인을 행정청에 포함시키고 있다는 점(제2조 제1호 나목)에 유의할 필요가 있을 것이다. 또한 행정절차법에서는 국회 또는 지방의회의 의결을 거치거나동의 또는 승인을 받아 행하는 사항, 법원 또는 군사법원의 재판에의하거나 그 집행으로 행하는 사항 등을 적용대상에서 제외시키고 있으며(제3조 제2항), 여기에서도 지정기관의 권한행사가 포함되어 있지 않다. 따라서 개별법에 예외규정이 없는 한, 지정기관의 처분 등에 대하여도 행정절차법의 적용을 받는다고 해야 할 것이다.

### (4) 정보공개법의 적용여부

지정기관이 공공기관의 정보공개에 관한 법률의 적용을 받아야 하는가의 여부에 관한 문제도 있다. 공공기관의 정보공개에 관한 법률

<sup>30)</sup> 행정심판법에서 규정하고 있는 "처분"과 행정소송법에서 규정하고 있는 "처분 등"의 의미와 관련해서는 강학상의 행정행위와 같은 성질을 가지는 것인가의 여부 가 논란이 된 바 있다. 신보성, 사인에의 행정권한위임의 법적 고찰, 법조 제49권 제7호(2000), 89-90면 참조.

제2조에서는 공공기관을 국가기관, 지방자치단체, 정부투자기관관리기 본법 제2조에 따른 정부투자기관, 그 밖에 대통령령이 정하는 기관으 로 정의하고 있다(제3호). 같은 법 시행령 제2조에서는 "그 밖에 대통 령령이 정하는 기관"을 초·중등교육법 및 고등교육법, 그 밖에 다른 법률에 따라 설치된 각급 학교(제1호), 지방공기업법에 따른 지방공사 및 지방공단과 지방자치단체의 지원액(조례 또는 규칙에 따라 직접 지방자치단체의 업무를 위탁받거나 독점적 사업권을 부여받은 기관의 경우에는 그 위탁업무나 독점적 사업으로 인한 수입액을 포함)이 총 수입액의 2분의 1을 초과하는 기관 등(제2호), 공공기관의 운영에 관 한 법률 제4조에 따른 공공기관(제3호), 특별법에 의하여 설립된 특수 법인(제4호), 사회복지사업법 제42조 제1항에 따라 국가 또는 지방자 치단체로부터 보조금을 받는 사회복지법인과 사회복지사업을 하는 비 영리법인(제5호)으로 규정하고 있다. 이러한 규정 중에서 "지방자치단 체의 업무를 위탁받거나 독점적 사업권을 부여받은 기관"이라는 문언 으로부터 보면, 지정기관도 공공기관의 정보공개에 관한 법률의 적용 대상이 될 수 있다고도 볼 수 있으나, 아직 불충분 또는 불명확한 상 태라고 보인다.

### (5) 지정기관과 국가배상

지정기관에 위임된 권한이 공권력의 행사에 해당하며, 해당 공권력을 행사하는 지정기관이 위임행정청에 속하는 행정주체로서의 공무원이라는 점이 인정되는 경우, 지정기관이 행한 하자있는 권한행사에의해 권리를 침해받은 국민은 권한을 위임한 행정주체를 피고로 하여국가배상청구권을 주장할 수도 있을 것이다. 지정기관은 행정주체인행정청으로서 활동하는 것이므로, 공무원성은 쉽게 인정될 수 있으며, 그 활동의 공권력성도 마찬가지이다. 이에 대하여 지정기관이 스스로의이름으로 권한을 행사하고, 그에 따른 수수료를 징수하여 지정기관의

수입으로 하는 경우, 해당 지정기관 자체가 국가배상책임을 져야 한다는 견해가 있을 수 있다. 그러나 지정기관이 스스로의 이름으로 권한을 행사하더라도 해당 권한은 위임한 행정청이 속하는 행정주체의권한이라는 점, 수수료를 스스로의 수입으로 징수하더라도 행정경비의 획득귀속의 문제와 국가배상의 책임소재는 다른 것이라는 점을 고려하면, 해당 행정권한이 속하는 행정주체가 국가배상법상의 책임을 진다고 보는 것이 권한위임의 방식에 적합하며, 국민의 권리보호에도이바지할 수 있을 것이다. 31) 그렇다면, 지정기관으로 지정된 법인 등과 그 사용자의 관계에 입각한 구상권의 행사를 어떻게 법적으로 해결할 것인가의 문제가 이론적으로 남게 되지만, 국가배상법상 구상권의 처리는 행정주체와 지정기관 간에 조정하는 것이 적절할 것이다.

### 3. 지정기관의 헌법적 한계

지정기관의 활동은 행정권한의 행사를 위임받아 스스로의 이름으로 행사하는 것이며, 지정기관에 의한 행정이라 할 수 있는 이러한 현상은 권한행사를 위임하는 행정주체의 측면에서 보면 실무상 하나의 행정수법으로 정착되어 더욱 확대되고 있다. 이와 같이 확대의 경향을보이고 있는 지정기관제도의 헌법적 한계, 즉 어떠한 권한까지 지정기관에 위임할 수 있는가가 문제로 제기된다. 즉, 헌법은 행정권이 대통령을 수반으로 하는 정부에 속하는 것으로 규정하고 있으며(제66조제4항), 지정기관에 위임되는 행정권이 헌법에 정해져 있는 행정권에속한다고 볼 때, 직접 정부에 속하지 않는 사인에 해당하는 지정기관에 대하여 행정권을 위임하는 것이 헌법 제66조 제4항에 위반될 수

<sup>31)</sup> 이러한 점은 특허자의 활동과 국가책임의 소재에 관한 독일의 논의에서도 동일 하게 나타나고 있다. 즉, 기술감시협회의 전문관이 행한 활동에 의해 위법하게 권 리를 침해받은 사인은 전문관에게 권한을 위임한 주에 대하여 국가책임법의 원칙 에 따른 손해배상을 요구하는 것이 인정되고 있다. 김명용, 사인(私人)에 의한 행정 의 한계와 신장을 위한 법제개선방안, 한국법제연구원, 2004, 118-121면 참조.

있다는 것이다. 만약, 지정기관에 대하여 영구히 또는 계속적으로 행정권을 위임하고, 그에 대한 통제를 하지 않는 경우에는 헌법 제66조제4항의 취지에 반한다고도 할 수 있다.32) 그러나 지정기관에 대한 행정권의 위임이 일시적·예외적이며, 지정기관의 행정권에 대한 정부의 적절한 통제조치가 마련되어 있고, 정부가 그에 따른 궁극적인책임을 부담하는 경우에는 헌법위반이라는 상황을 면할 수 있을 것으로 보인다.

이와 유사한 논의는 사인에 대한 행정권한위임을 제한하고 있는 것으로 해석되는 독일 기본법의 해석에서도 나타난 바 있다. 즉, 기본법에서는 "공권적 권한의 행사는 원칙적으로 공법상의 근무관계, 충성관계에 있는 공무원에 계속적인 사무로서 위임되어야 한다"고 하여(제33조 제4항), 고권적인 권한의 관리에 대한 기능유보의 규정을 두고있었다. 이 기본법의 규정은 "원칙적으로" 및 "계속적인 사무로서"라는 2개 문언으로부터 일시적·예외적인 사인에 대한 행정권한위임을 허용하는 것으로 해석되는 한편, 행정권한을 사인에 대하여 계속적·원칙적으로 위임하는 것을 제한하는 근거로 기능하였다. 이러한 행정권한의 위임에 관한 제한규정으로 인하여 당시 권력적인 권한에 해당하였던 항공관제권한을 국가 이외의 사법상의 단체에 위임하는 개혁의 위헌성이 지적되었으나, 예외적·일시적 권한의 위임만이 허용되는 것에 의견의 일치를 봄으로써 해결된 바 있다. 여하튼 독일의 경우, 이러한 헌법적 논쟁의 사례가 있으나, 기본법의 구체적인 규정과의 관계에서 사인에 대한 권한위임의 한계가 확립되어 있다.

우리나라 헌법 제66조 제4항이 독일기본법 제33조 제4항과 같이 사인에 대한 권한위임을 직접적으로 제한하는 것으로 해석할 수 있는가에 관해서는 그다지 논의된 바가 없으며, 규정상으로도 특정한 행정권한을 명시적으로 국가 또는 공무원에게 유보하고 있다고 보기는 어

<sup>32)</sup> 신보성, 사인에의 행정권한위임의 법적 고찰(전게), 91-92면 참조.

려운 상황이다. 헌법상 특정한 행정권한을 국가가 독점하도록 하는 규정이 없다면, 권력적인 권한을 사인에 대하여 위임하는 것에 한계가 없는 것처럼 생각될 수도 있다. 이러한 상황에서는 사인에 대한 행정권한의 위임 또는 행정활동의 민영화의 헌법적 한계를 명확하게할 필요가 있으며, 이를 통하여 원래 국가가 독점하는 공권력행사의민간위탁이나 사인에 의한 권력적 활동의 정당성을 확보할 수 있을 것이다. 이로부터 현재 많은 법률에서 채용되어 있는 지정기관제도에대하여도 공권력행사의 국가독점원칙에 대한 예외로서 인정될 가치가있는가의 합리성을 헌법적 관점에서 개별적·구체적으로 검토할 필요가 있을 것이다.

# 제 2 절 지정기관제도의 개선과제

### 1. 개 관

이상에서 서술한 지정기관제도의 이용여부에 관한 정책적·법적 판단 또는 현상의 평가를 위해서는 민간단체인 지정기관의 권한수행에 따른 행정활동의 다양한 문제점을 검토할 필요가 있을 것이다. 종래 사인에 대하여 행정활동을 맡기는 현상에 대한 문제점은 주로 사무·사업의 민간위탁에 관한 문제로서, 비권력적인 행정의 역무제공이나 시설관리의 민간위탁을 둘러싸고 논의되었다. 지정기관에 의한 행정활동은 그것이 공권력을 행사한다는 차이는 있으나, 공무원이 아닌 직원이 공공성이 높은 활동의 수행에 관한 문제점을 가지고 있다. 이로부터 지금까지 민간위탁을 둘러싸고 제기된 문제점을 고려하면서 지정기관에 의한 행정에 있어서 해결되어야 할 문제점을 도출할 필요가 있을 것이다. 이러한 문제점은 지정기관의 활동실태를 객관적으로 조사하여 검토할 필요가 있으나, 연구의 한계로 인하여 실증적 자료에 기초한 개선방안은 앞으로의 과제로 남기고자 한다. 이하에서는 앞으로

지정기관에 의한 행정수법의 도입·확장에 있어서 해결되어야 할 문 제점을 확인하고, 그 해결을 위한 기본적인 과제를 제시하고자 한다.

### 2. 업무의 중립성과 투명성 확보

### (1) 업무수행의 중립성 · 객관성

지정기관은 위임행정청으로부터 행정권한을 위임받아 특정한 업무 를 수행하지만, 지정기관의 대부분이 공무원에 의한 행정조직이 아니 다. 지정기관의 권한수행에 있어서는 당연히 행정권한의 행사인 이상, 행정기관이 행정을 수행함에 있어서 적용되어야 하는 평등원칙, 비례 원칙 등의 일반원칙에 구속되어야 하며, 기본권에 의한 구속도 마찬 가지이다. 그러나 지정기관의 직원은 공무원이 아니므로, 제도적으로 사익에 영향을 받기 쉬운 입장에 놓여있으며, 벌칙적용에 관하여 공 무원으로 간주됨으로써 공무원이 받는 형벌규정에 따른 구속은 받지 만, 벌칙의 부과에까지는 이르지 않을 정도에서, 편중되거나 편견을 가질 수 있다. 나아가 공무원의제규정과 형벌규정의 관계에서 보면, 어느 직원이 공무원으로 의제되는가도 문제가 될 수 있다. 즉, 지정기 관의 활동 중에는 위임된 권한의 행사로서의 활동 외에도 해당 법인 의 고유한 활동이 있으므로, 공무원으로 의제되는 활동과 그 외의 활 동을 명확하게 구분할 수 없는 경우도 많다. 이로부터 형벌에 의한 제재가 예정되어 있기는 하지만, 해당 기관의 사적인 활동으로도 파 악될 수 있는 등의 형태로, 직무수행의 중립성 확보에 관해서도 애매 한 상황이 발생할 수 있을 것이다.

한편, 지정기관으로 지정된 단체가 규제대상인 민간기업의 사업자단체인 경우도 있으며, 이러한 경우에는 그 사업자단체에 대한 공평한 사무수행과 차별적 취급, 참가규제적인 장해의 발생 등이 통제되어야할 것이다. 또한 많은 지정기관의 경우는 민법상 공익법인인 단체에

해당하며, 법령에 따라서는 공익법인일 것을 지정의 요건으로 하고 있는 예도 많으나, 공익법인도 영리적인 활동을 전개하는 경우가 많다는 점에서, 위임된 활동과 영리적 활동의 구분이나 객관적 중립성의 확보여부 등에 관하여도 검토할 필요가 있을 것이다. 다만, 일반인 공익법인에 대하여도 위임된 활동과 영리적 활동의 구분이나 객관적 중립성의 확보여부 등에 관한 문제점이 지적되고 있다는 점에서 보면, 더욱 더 중립성과 공익성이 요청되고 있는 지정기관의 활동에 대해서는 영리활동과 사업자단체로서의 활동으로부터 수임활동의 분리, 중립성의 확보 등이 보다 강하게 요청된다고 하겠다.

### (2) 지정기관의 투명성

일반적 행정기관의 활동에 관해서는 정부 또는 행정기관을 통하여 국회의 통제가 미치게 되지만, 지정기관에 대해서는 일반적 행정조직과 단절된 활동을 전개한다는 점에서, 지정기관의 활동에 관한 정보가 국민대표의 직접적인 통제범위에서 제외되는 경우가 많다. 현행법령상으로는 보고요청권이나 출입검사권 등을 수권함으로써, 지정기관의 활동에 대한 감독이나 정보수집의 수단이 확보되어 있으나, 사실상으로 지정기관의 경우, 투명성이라는 점에서 일반적 행정조직이정부를 통하여 국회의 감시 하에 두어지는 정도가 낮은 상태라고 할수 있다. 지금까지 지정기관의 현황 및 활동상황에 관해서는 통일적인 조사·통계 등이 정비되어 있지 않다는 점도 이러한 의문을 증폭시키고 있다. 이와 관련해서는 지정기관에 대한 공공기관의 정보공개에 관한 법률의 적용여부가 문제로 될 수 있다. 전술한 바와 같이 지정기관의 경우도, 공공기관의 정보공개에 관한 법률에 따른 정보공개의 실시기관으로서 그 적용범위에 명확하게 추가되어야 할 것으로 생각되지만, 지정기관이 일반적 행정기관이 아니라는 점, 지정기관에 관

한 논의가 충분히 행해지지 않고 있다는 점 등으로부터 보면, 현재 명확한 대상기관이라고 보기는 어려운 상황이다. 지정기관도 일반적 행정청과 같은 행정활동을 수행하는 것으로서, 원칙으로 정보공개의 대상이 될 필요가 있다.<sup>33)</sup>

### 3. 권리구제와 수익자부담의 고려

### (1) 권리구제수단의 확보

권리구제는 권리를 침해당하는 자의 보호도 중요하지만, 행정기관 및 행정기관으로부터 권한을 위임받아 수행하는 지정기관의 합법적 행정처분을 유도하는 효과도 가진다는 점에서 완전한 행정구제도의 확립은 민주행정의 첩경이며, 정의사회구현의 안전장치라 할 수 있다. 이로부터 지정기관에 의한 행정활동은 일반적 행정기관의 활동과 마찬가지로 행정심판법, 행정소송법 또는 국가배상법에 의한 권리구제 제도에 기초하여 구제를 받을 수 있어야 한다. 다만, 현실적으로는 지금까지 이러한 문제에 관한 논의가 충분하지 않았다는 점도 하나의원인으로 지적할 수 있으며, 지정기관에 의한 행정활동의 상대방인국민이 행정구제법의 다양한 제도에 따라 권리구제를 받을 수 있는가에 대하여는 여전히 불안정・복잡한 상황에 있다고 하겠다. 또한 특정한 활동에 관련되는 당사자가 복잡하게 됨으로써, 책임소재가 불명확하게 되는 부정적 측면도 존재하고 있다. 따라서 국가배상책임의소재, 책임분담, 쟁송의 당사자 등에 관한 공통적인 인식의 확립이 필요하며, 이를 기초로 학문적 개선의 노력이 필요하다.

<sup>33)</sup> 이와 관련하여 독일의 환경정보법이나 브란덴부르크주의 정보공개법에서는 특허 자를 정보공개의 대상기관으로 하고 있다. 米丸恒治, 私人による行政(전게), 361頁 참조.

### (2) 지정기관과 수익자부담

일반적으로 수익자부담의 원칙은 공공재 혹은 공공서비스의 공급비용을 그 재화나 서비스로부터 혜택을 받는 주체가 부담해야 한다는 것을 의미한다.34) 이와 관련하여 지정기관은 위임행정청으로부터 위임된 행정활동에 관하여 스스로의 수입으로 국민으로부터 수수료를 징수하는 권한을 부여받고 있는 경우가 많다. 국민은 지정기관의 행정활동의 대가로서 수수료를 납입하고 있으나, 그것이 해당 활동에 관한 서비스의 대가라는 관계에 있으며, 해당 지정기관의 수지계산으로 파악되는 경우, 지정기관의 활동 상대방에 대한 수익자부담이 앞으로 더욱 확대될 가능성이 높아질 것으로 보인다. 이로부터 지정기관과수수료의 적절성에 관한 심도 있는 연구의 필요성이 제기되고 있다.

### 4. 행정의 종합성과 유연성 강화

### (1) 행정의 종합성 · 정합성

오늘날 고도로 전문화된 사회에서 발생하는 문제들은 이해관계의다양성으로 인하여 복잡한 양상을 보이고 있고, 현대행정은 다양성과복잡성을 특징으로 하고 있다. 35) 그럼에도 불구하고, 일반적으로 행정작용은 전체적으로 정합성을 유지하면서 종합적으로 행해져야 하는 것으로 이해되고 있다. 지정기관에 대하여 권한위임을 하지 않고, 일반적 행정조직이 시험·검사·등록 등의 업무를 수행한다면, 이러한다양한 업무 간의 종합성이 확보될 수 있으며, 규제효과의 증대도 기대할 수 있을 것이다. 다만, 지정기관에 대하여 권한위임을 한 경우, 감독청이 지정기관에 보고 및 자료제출을 요청하는 등이 방법을 사용

<sup>34)</sup> 박상원, 수익자부담원칙의 이해, 재정포럼 제135호(조세연구원, 2007), 6면 참조.

<sup>35)</sup> 이중호, 비공식적 행정작용의 법적 평가, 동아법학 제47호(2010), 89면 참조.

하더라도 여전히 지정기관이 수행하는 행정의 종합성·정합성이 저하될 우려가 있다. 따라서 이러한 점을 염두에 두면서, 지정기관에 대한 지도·감독의 효율적 수행을 위한 조치를 강구하는 등 다양한 개선방안을 검토할 필요가 있을 것이다.

### (2) 지정기관과 행정의 유연성

지정기관은 위임행정청으로부터 지정을 받아 특정한 행정적 활동을 하게 되며, 이러한 경우 해당 기관의 활동과 직원의 배치 및 설비 등 과의 관계에서, 해당 활동에 대한 해당 지정기관의 의존성이 높아지 게 된다. 지정기관의 활동이 위임된 행정활동에 의존하게 되는 경우 에는 해당 활동 그 자체가 고정적인 것으로 될 수 있다. 예컨대 검 사·시험활동 그 자체에 대한 조건변화에 따라 해당 활동 그 자체가 소멸하는 등 질곡이 발생하는 경우에는 유연한 대응이 곤란하게 될 우려가 있다. 즉, 전체적 규모로 보아 행정기관의 경우는 행정활동의 변화ㆍ개혁에 따른 인원의 이동, 설비의 개편에 있어서 유연하게 대 응할 수 있으나, 지정기관의 경우는 특정한 활동에 의존하여 검사 등 의 활동을 유지·확보하려 할 것이며, 이로부터 지정기관의 활동이 기득권화·경직화될 수도 있다는 것이다. 규제행정의 개혁을 위하여 전개된 지정기관의 이용 ·확대가 결과적으로 해당 규제행정을 기득권 화·경직화함으로써, 국민생활에 대한 규제를 결과적으로 가중시킬 수 있다는 것이다. 이러한 현상은 지정기관에의 자본투하, 지정기관의 경제적 이익에 대한 침해로 이어지는 지정의 철회ㆍ취소가 필요한 경 우, 그에 대한 손실보상의 필요성과도 관련되는 것으로서, 앞으로 이 에 관한 연구의 필요성이 강조되어야 할 것이다.

### 제 3 절 지정기관제도의 개선방안

### 1. 개 관

이상에서는 지정기관에 의한 행정의 법적 문제로서, 위임행정청과 지정기관의 관계에서는 지정의 법적 성질과 의의, 지정기관과 행정조직법, 지정기관과 행정기관론, 지정기관에 대한 감독, 지정기관의 활동과 손실보장 등을 중심으로, 지정기관과 국민의 관계에서는 지정기관의 행위의 성질, 지정기관과 행정심판·소송, 지정기관과 행정절차법, 정보공개법의 적용여부, 지정기관과 국가배상 등을 중심으로 각각살펴보았다. 이러한 법적 문제에 기초하여 업무수행의 중립성과 투명성 제고, 권리구제 및 수익자부담의 고려, 행정의 종합성과 유연성 강화라는 해결해야 될 공법학적 과제를 제시하였다. 이러한 과제는 어디까지나 학문적·이론적 관점에서 논의되어야 할 것이며, 앞으로 지정기관제도에 관한 공법학의 과제로 파악할 수 있을 것이다. 이하에서는 이러한 지정기관에 의한 행정의 법적 문제 및 과제에 기초하여, 지정기관제도의 입법현황 및 구조를 검토한 후, 지정기관제도의 공통적 입법구조 내지 내용, 즉 지정의 목적·절차, 지정기관의 의무 등에관한 주요 현행 법제의 개선방안을 제시하고자 한다.

# 2. 지정목적의 명확화

# (1) 종합검토

전술한 바와 같이 현행법상 지정기관의 지정목적에 관해서는 지정의 목적을 명확하게 규정하고 있는 경우, 지정의 목적을 규정하되 추상적으로 규정하고 있는 경우, 지정의 목적을 규정하고 있지 않는 경우로 구분할 수 있다. 전술한 바와 같이 지정기관제도의 경우, 국민생

활에 직접적인 영향을 미치는 행정적 권한을 행사하는 경우가 많으므로, 지정의 목적이 법률에 최대한 명확하게 설정되어 있어야 하며, 추상적이거나 규정을 두고 있지 않는 경우는 문제가 있다고 하겠다. 따라서 지정의 목적이 설정되지 않은 경우에는 목적을 분명하게 설정할 필요가 있고, 지적의 목적이 추상적이어서 설정하지 않은 경우와 동일한 효과를 가지는 경우에는 지정의 목적을 다시 설정할 필요가 있을 것이다. 또한 지정의 목적이 없거나 분명하지 않은 경우 및 지정의 목적이 소멸된 경우에는 지정기관제도 자체의 폐지를 고려할 필요가 있으며, 목적이 구체적으로 설정된 경우에도 목적의 정당성을 확인한 후, 정당성이 인정되는 경우에 한하여 지정기관제도를 운영할필요가 있을 것이다. 이러한 관점에서 지정기관의 지정목적에 관한주요 현행법제의 개선방안을 제시하면 다음과 같다.

### (2) 개선방안

첫째, 산업안전보건법 제36조 제5항에 따른 유해·위험기계안전검사기관의 경우, "안전검사 업무를 위탁받아 수행할 기관"을 지정기관으로 약칭하고 있을 뿐, 지정의 목적을 규정하고 있지 않다. 한편, 제7조에서는 유해·위험기계안전검사기관에 대한 조사·평가 및 지도·감독의 목적으로 "안전검사 업무의 효율적인 수행을 위하여"라고 하고 있어, 일반적인 입법례에 비추어 지정의 목적을 지도·감독의 목적으로 사용하고 있다. 원래 "안전검사 업무의 적절한 관리를 위하여"나 "안전검사 업무의 효율적 수행을 위하여"라는 목적 자체가 추상적이라고생각되지만, 특별히 구체적인 목적을 열거할 수 없는 경우에는 가능한 한 구체적으로 목적을 설정해야 할 것이다. 따라서 유해·위험기계안전검사기관의 지정목적을 위하여 해당 업무를 위탁받아 수행할 기관"으로 하고, 유해·위험기계안전검사기관에 대한 지도·감독의 목적

으로는 일반적인 입법례에 따라 "안전검사 업무의 적절한 관리"로 변 경하는 방안을 고려할 필요가 있을 것이다.

산업안전보건법(현 행)	산업안전보건법(개선안)
제36조( <b>안전검사</b> ) ⑤ 고용노동부장관은 안전검사 업무 <u>를 위탁받아 수행할</u> 기 관(이하 "안전검사기관"이라 한다)을 지정할 수 있다.	제36조( <b>안전검사</b> ) ⑤ 고용노동부장관은 안전검사를 효율적으로 수행하기 위하여 해당 업무를 위탁받아 수행할 기관(이하 "안전검사기관"이라 한다)을 지정할 수 있다.
⑥ <생 략> ⑦ 고용노동부장관은 안전검사 업무의 <u>효율적인 수행을</u> 위하여 안전검사기관 의 업무수행 실태를 조사·평가하거나 업무처리를 지도·감독할 수 있다.	⑥ <생 략> ⑦ 고용노동부장관은 안전검사 업무의 적절한 관리를 위하여 안전검사기관의 업무수행 실태를 조사ㆍ평가하거나 업무처리를 지도ㆍ감독할 수 있다.

둘째, 항공법 제60조 제3항에 따른 위험물포장·용기검사기관의 경우는 위험물의 운송에 사용되는 포장 및 용기의 안전성에 대한 검사를 효율적으로 실시하기 위하여 지정된 검사기관이다. 여기에서도 "위험물의 용기 및 포장에 관한 검사업무를 전문적으로 수행하는 기관"을 "포장·용기검사기관"으로 약칭하고 있을 뿐, 지정의 목적으로 명확하게 하고 있지 않다. 물론 같은 항 후단의 "제1항에 따른 검사를하게 할 수 있다"는 문언으로부터 지정의 목적을 도출할 수도 있으나, 동일한 항에 "위험물의 용기 및 포장에 관한 검사"와 "제1항에 따른 검사"가 중복적으로 등장함으로써, 지정의 목적은 물론 법령의 이해도를 저하시키고 있다. 따라서 제3항을 제1항과의 관계를 고려하면서다음과 같이 정비할 필요가 있을 것이다.

항공법(현 행)	항공법(개선안)
제60조(위험물 포장 및 용기의 검사 등)	제60조(위험물 포장 및 용기의 검사 등)
① 위험물의 운송에 사용되는 포장 및	① 위험물의 운송에 사용되는 포장 및
용기를 제조ㆍ수입하여 판매하려는 자	용기를 제조ㆍ수입하여 판매하려는 자

### 항공법(현 행) 항공법(개선안) 는 그 포장 및 용기의 안전성에 대하여 는 그 포장 및 용기의 안전성에 대하여 국토해양부장관이 실시하는 검사를 받 국토해양부장관이 실시하는 검사를 받 아야 한다. 아야 한다. ② <생 략> ② <생 략> ③ 국토해양부장관은 위험물의 용기 ③ 국토해양부장관은 제1항의 검사업 및 포장에 관한 검사업무를 전문적으 무를 효율적으로 실시하게 하기 위하 로 수행하는 기관(이하 "포장ㆍ용기검 여 해당 업무를 전문적으로 수행하는 사기관"이라 한다)을 지정하여 제1항 기관(이하 "포장·용기검사기관"이라 에 따른 검사를 하게 할 수 있다. 한다)을 지정할 수 있다.

셋째, 축산물위생검사를 하는 축산물위생검사기관을 각 호로 규정하고 있으며, 구체적으로는 농림수산식품부령으로 정하는 축산물위생검사기관 가간(제1호)과 "농림수산식품부장관이 지정하는 축산물위생검사기관"(제2호)을 들고 있다. 이와 같이 지정기관을 각 호로 나열하는 경우에도 지정의 목적을 가능한 한 명확하게 규정할 필요가 있다. 예컨대, 식품위생법 제24조 제1항에 따른 식품위생검사기관의 경우, 식품위생검사를 행하는 식품위생검사기관을 각 호로 구정하면서, 보건복지부령으로 정하는 식품위생검사기관을 각 호로 구정하면서, 보건복지부령으로 정하는 식품위생검사기관(제1호)과 "식품위생검사를 효율적으로 행하게 하기 위하여 식품의약품안전청장이 지정하는 식품위생검사기관"(제2호)으로 규정하고 있다. 추상적이기는 하지만, 축산물위생관리법도 이러한 입법례에 따라 통일성을 기하는 방향으로 정비할필요가 있을 것이다.

축산물위생관리법(현 행)	축산물위생관리법(개선안)
제20조(축산물위생검사기관의 지정 등)	제20조(축산물위생검사기관의 지정 등)
① 제4조제3항, 제12조, 제15조제2항	① 제4조제3항, 제12조, 제15조제2항
및 제19조제1항·제2항에 따른 검토	및 제19조제1항·제2항에 따른 검토
또는 검사(이하 "축산물위생검사"라	또는 검사(이하 "축산물위생검사"라

축산물위생관리법(현 행)	축산물위생관리법(개선안)
한다)를 하는 기관(이하 "축산물위생	한다)를 하는 기관(이하 "축산물위생
검사기관"이라 한다)은 다음 각 호와	검사기관"이라 한다)은 다음 각 호와
같다.	같다.
<ol> <li>농림수산식품부령으로 정하는 축산</li></ol>	<ol> <li>농림수산식품부령으로 정하는 축산</li></ol>
물위생검사기관	물위생검사기관
2. 농림수산식품부장관이 지정하는 축 산물위생검사기관	2. <u>축산물위생검사를 효율적으로 실시</u> <u>하기 위하여</u> 농림수산식품부장관이 지정하는 축산물위생검사기관

### (3) 개선방향

현행법령상 지정기관의 지정목적은 대부분 "○○검사 업무를 효율 적 · 전문적으로 실시하기 위하여" 또는 "○○검사를 위하여"라는 추 상적인 형태로 규정되어 있다. 예컨대, 농수산물 품질관리법 제64조 제1항에 따른 농수산물안전성검사기관과 같이 "안전성조사 업무의 일 부와 시험분석 업무를 전문적·효율적으로 수행하기 위하여"로 규정 되어 있다. 또한 약사법 제73조 제1항에 따른 의약품등품질검사기관 의 경우는 "의약품 등의 품질검사를 위하여"라는 더욱 추상적인 목적 을 규정하고 있다. 이상에서는 지정기관의 지정목적이 규정되어 있지 않은 현행 법률을 대상으로 최소한 이러한 정도의 지정목적이 필요하 다는 점에서 보편적 입법례에 따른 개선방안으로 제시하였다. 이와 관련하여 식품위생법 제24조 제1항에 따른 식품위생검사기관의 경우 에는 "식품 등의 안전성을 확보하고 위해식품 등을 판명하기 위한 식 품검사를 효율적으로 수행하기 위하여"와 같이 구체적으로 지정의 목 적을 규정하고 있다. 또한 도시철도법 제22조의4에 따른 도시철도용 품품질인증기관의 경우도, "도시철도에 사용되는 부품ㆍ기기 또는 장 치 등의 안전성 확보 등을 위하여"라고 하여 구체적인 지정의 목적을 규정하고 있다. 지정의 목적을 이와 같이 구체적으로 제시하기 위해

서는 약간의 중복적 규정으로 법령이 길어지게 된다는 단점도 있으나, 지정기관제도의 확대경향을 고려한 바람직한 정착 및 발전을 위해서는 가능한 한 지정의 목적을 명확하게 하는 방향으로 정비할 필요가 있을 것이다.

### 3. 지정요건의 구체화

### (1) 종합검토

행정절차법에 따르면, 행정청이 행하는 행정작용의 내용은 구체적이고 명확하여야 하며, 행정작용의 근거가 되는 법령 등의 내용이 명확하지 아니한 경우 상대방은 해당 행정청에 그 해석을 요청할 수 있고, 이 경우 해당 행정청은 특별한 사유가 없으면 그 요청에 따르도록 하고 있다(제5조). 이와 같이 행정절차법은 행정절차의 기본원칙으로서 "투명성의 원칙"을 명문으로 규정하고 있다. 이러한 투명성의 원칙으로부터 보면, 행정청이 특정한 행정목적을 달성하기 위하여 지정기관을 지정하고, 지정기관에 대하여 일정한 권리 또는 의무를 부여하기 위해서는 지정기관의 요건이 법률상 구체적으로 명시되어야 할 것이다. 결국, 이러한 지정기관의 요건을 명시하지 않은 채 지정기관제도를 운영하는 것은 행정법의 기본이념인 "투명성의 원칙"에 반할 우려가 있다.

현행법령상 지정요건에 관한 입법구조를 살펴보면, 첫째 염관리법 제10조에 따른 소금품질검사기관과 같이, 농림수산식품부령으로 정하는 검사인력과 검사시설을 갖출 것, 영리를 목적으로 하지 아니하는 법인이나 단체일 것, 염제조업자가 아닐 것(제2항)이라는 지정의 요건을 법률에 구체적으로 규정하고 있는 경우가 있다. 또한 농림수산식품투자조합 경성 및 운용에 관한 법률 제5조에 따른 투자관리전문기관의 경우도, 농림수산식품산업과 관련하여 융자ㆍ회계ㆍ자금관리 업

무를 5년 이상 담당하였을 것 등의 구체적인 지정요건을 규정하고 있다. 둘째, 의료기기법 제27조에 따른 의료기기시험검사기관, 약사법제73조에 따른 의약품등품질검사기관 등과 같이 법률에서는 필요한시설과 전문인력을 갖추도록 하고(제3항), 구체적인 지정요건은 하위법령에서 정하도록 하는 경우를 들 수 있다.

셋째, 해양환경관리법 제77조에 따른 해양오염영향조사기관, 식품위생법 제24조에 따른 식품위생검사기관 등과 같이 지정요건은 특정하지 않은 채, 지정을 할 수 없는 자 또는 결격사유를 규정하고 있는경우도 있다. 넷째, 품질경영 및 공산품 안전관리법 제19조에 따른 공산품시험·검사기관, 석유 및 석유대체연료 사업법 제25조에 따른 석유제품품질검사기관 등과 같이 국가표준기본법 제23조에 따라 인정을받은 시험·검사기관일 것 등이라는 요건을 규정하여, 다른 법률의규정을 충족하는 경우를 지정요건으로 하는 입법례도 있다. 다섯째,고압가스 안전관리법 제35조에 따른 고압가스안전검사기관, 산업안전보건법 제36조에 따른 유해·위험기계안전검사기관 등과 같이 법률상지정요건을 규정하지 않고, 하위법령에 위함하고 있는 경우도 있다.그 밖에도 현행법령상 지정요건에 관해서는 다양한 입법구조를 취하고 있다.

지정요건에 관한 입법구조의 경우, 법률에 직접 지정요건을 구체적으로 규정하는 것이 가장 바람직한 것으로 보인다. 또한 어떠한 사람이라도 지정을 받을 수 있는 경우라면, 법률에 지정요건을 특정하지않은 채, 지정을 받을 수 없는 자나 결격사유만을 규정하는 것도 큰문제가 없을 것으로 보인다. 법률에서는 필요한 시설과 전문인력을 갖추도록 하는 근거를 마련한 후, 구체적인 지정요건을 하위법령에서 정하도록 위임하는 경우나 다른 법률의 규정을 충족하는 경우를 지정요건으로 하는 경우도 입법기술상 부득이하게 취할 수 있을 것이다. 다만, 지정요건에 관하여 전적으로 하위법령 또는 조례에 위임하는

경우는 전술한 명확성의 원칙 등 위임입법의 일반적 한계에 직면할 수 있으므로, 가능한 한 명확한 근거를 법률에 규정할 필요가 있을 것이다. 이러한 점에서 현행법령상 지정요건에 관한 주요 규정의 개선방안을 제시하면 다음과 같다.

### (2) 개선방안

첫째, 고압가스 안전관리법 제35조에 따른 고압가스안전검사기관의 경우, 시·도지사에게 "대통령령으로 정하는 바에 따라"검사기관을 지정할 수 있도록 하고 있으며(제1항), 지정의 기준ㆍ방법 및 그 밖에 필요한 사항은 "대통령령으로 정하도록"하고 있다(제4항). 이에 기초 하여 같은 법 시행령 제24조에서는 검사기관의 지정·재지정과 관련 하여, 전문적인 기술과 시험이 필요한 검사를 하는 전문검사기관과 그 밖의 검사를 하는 공인검사기관으로 구분하여 지정하도록 하고(제 1항), 각각의 지정 및 재지정의 구체적 요건에 대하여 상세하게 규정 하고 있다(제2항). 즉, 시행령 제24조 제2항에서는 전문검사기관이 갖 추어야 할 지정요건으로서, 법 제6조 각 호의 어느 하나에 해당되지 않을 것, 법 제35조의2에 따라 지정이 취소된 경우에는 그로부터 2년 이 지났을 것, 검사업무를 수행할 수 있는 기술 및 자산능력이 있을 것, 검사기관의 검사시설 설치계획·검사방법 등에 관하여 한국가스 안전공사의 기술 검토를 받았을 것, 다른 법령에 규정된 의무ㆍ기준 등이 있는 경우에는 그에 적합할 것을 규정하고 있다(제1호). 다음으 로 공인검사기관이 갖추어야 할 지정요건으로는 민법이나 그 밖의 다 른 법령에 따라 설립된 법인일 것, 검사대상시설 또는 제품과 관련 있는 업무를 하거나 가스시설의 안전업무를 할 능력이 있을 것 등을 규정하고 있다(같은 항 제2호).

이와 같이 고압가스 안전관리법에서는 고압가스안전검사기관의 지정 및 재지정 요건을 전적으로 대통령령에 위임하고 있어, 명확성의

원칙에 어긋날 수 있다. 또한 "대통령령으로 정하는 바에 따라"와 "대통령령으로 정하도록"의 하위법령 내용이 동일하므로 중복적 규정이될 수 있다. 따라서 다음과 같이 시행령에서 규정하고 있는 내용 중최소한의 것은 법령에서 규정하는 방향으로 정비함으로써, 지정요건을 구체화하고, 위임규정을 체계화할 필요가 있을 것이다.

### 고압가스 안전관리법(현 행)

제35조(검사기관의 지정) ① 시·도지사는 이 법에 따른 검사의 일부와 안전관리업무를 전문적·효율적으로 수행하게 하기 위하여 <u>대통령령으로 정하는</u> 바에 따라 검사기관을 지정할 수 있다.

### ② - ③ <생 략>

④ 제1항 또는 제3항에 따른 검사기관의 지정 또는 재지정 기준·방법과 그밖에 필요한 사항은 대통령령으로 정한다.

### 고압가스 안전관리법(개선안)

제35조(검사기관의 지정) ① 시·도지사는 이 법에 따른 검사의 일부와 안전관리업무를 전문적·효율적으로 수행하게 하기 위하여 해당 업무의 수행에 필요한 기술 및 자산능력 등을 갖춘 자를검사기관으로 지정할 수 있다.

② - ③ <생 략>

④ 제1항 또는 제3항에 따른 검사기관 의 지정 또는 재지정 기준 · 방법과 그 밖에 필요한 사항은 대통령령으로 정 한다.

둘째, 철도안전법 제35조에 따른 철도차량성능시험기관의 경우, 제작·조립 또는 수입한 철도차량을 판매하려는 자에게 국토해양부장관이 실시하는 성능시험을 받도록 하고(제1항), 이에 따른 성능시험을 효율적으로 실시하기 위하여 철도차량성능시험기관을 지정하여 성능시험을 하게 할 수 있도록 하고 있으며(제4항), 이러한 성능시험기관의 지정기준, 지정절차 및 업무의 범위 등에 관하여는 대통령령으로 정하도록 위임하고 있다(제5항). 이에 기초하여 같은 법 시행령 제31조에서는 철도차량성능시험기관의 지정기준으로서, 성능시험업무를 수행할 수 있는 상설 전담조직을 갖출 것, 성능시험업무를 수행할 수 있는 기술인력을 확보할 것, 성능시험에 필요한 시험시설과 장비를 갖출 것, 성능시험기관의 운영 등에 관한 업무규정을 갖출 것 등을 규정하고 있다. 이와 같이 철도안전법에서는 철도차량성능시험기관의

지정기준을 전적으로 하위법령에 위임하고 있어, 어떠한 기관이 철도 차량성능시험기관으로 될 수 있는가가 법률 차원에서 명확하지 않은 상태이다. 따라서 다음과 같이 명확성의 원칙 및 일반적인 입법례에 비추어 하위법령에 위임될 지정기준의 대강을 법률에 명시하는 방안을 검토할 필요가 있을 것이다.

철도안전법(현 행)	철도안전법(개선안)
제35조(철도차량의 성능시험) ④ 국토해 양부장관은 성능시험을 효율적으로 실시하기 위하여 철도차량의 성능시험에 관한 전문기관(이하 "성능시험기관"이라 한다)을 지정하여 성능시험을 하게 할 수 있다.	제35조(철도차량의 성능시험) ④ 국토해 양부장관은 성능시험을 효율적으로 실시하기 위하여 <u>해당 업무의 수행에 필요한 기술인력과 전담조직 등을 갖춘 자를</u> 철도차량의 성능시험에 관한 전문기관(이하 "성능시험기관"이라 한
	다) <u>으로</u> 지정하여 성능시험을 하게 할 수 있다.
⑤ 성능시험기관의 지정기준, 지정절 차 및 업무의 범위 등에 관하여 필요한 사항은 대통령령으로 정한다.	⑤ 성능시험기관의 지정기준, 지정절 차 및 업무의 범위 등에 관하여 필요한 사항은 대통령령으로 정한다.

셋째, 선박안전법 제18조에 따른 형식승인시험기관의 경우, 국토해양부장관이 정하여 고시하는 소형선박 등을 제조 또는 수입하려는 자에게 필요한 검정을 위하여 미리 형식승인을 얻도록 하고(제1항), 이에 따라 형식승인을 얻으려는 자는 형식승인시험을 거치도록 하고 있으며(제2항), 이 형식승인시험을 담당하는 형식시험기관을 대통령령이정하는 바에 따라 지정·고시하도록 하고 있다(제3항). 이에 기초하여같은 법 시행령 제7조에서는 형식시험기관의 지정기준으로서, 형식승인시험의 업무를 수행할 수 있는 전담부서가 있을 것, 형식승인시험대상 선박용 물건 또는 소형선박을 직접 제조 또는 판매하거나 제조자에게 해당 제품을 납품하는 자가 아닐 것, 형식승인시험의 특정 시험항목에 대하여 국제적으로 인정받으려는 경우 국가표준기본법 제23조에 따라 인정받은 시험·검사기관에 해당할 것, 해당 형식승인시험에

필요한 시설과 장비 및 인력을 갖추고 있을 것을 규정하고 있다. 이와 같이 선박안전법의 경우, 지정기관제도에 관한 일반적 입법구조에서는 법률에서 규정할 사항을 하위법령에 전적으로 위임하고 있어, 법률상의 지정기준이 명확하지 않다. 따라서 하위법령에 위임될 지정요건의 대강을 법률에 규정함으로써, 예측가능성을 확보할 필요가 있을 것이다.

선박안전법(현 행)	선박안전법(개선안)
제18조(형식승인 및 검정) ① 미리 국토해양부장관의 형식에 관한 승인 (이하 "형식승인"이라 한다)을 얻어야 한다. ② 제1항의 규정에 따른 형식승인을 얻고자 하는 자는 형식승인시험을 거쳐야 한다<생략> ③ 국토해양부장관은 제2항의 규정에 따른 형식승인시험을 담당하는 시험기관(이하 "지정시험기관"이라 한다)을 대통령령이 정하는 바에 따라 지정·고시하여야 한다.	제18조(형식승인 및 검정) ① 미리 국토해양부장관의 형식에 관한 승인 (이하 "형식승인"이라 한다)을 얻어야 한다. ② 제1항의 규정에 따른 형식승인을 얻고자 하는 자는 형식승인시험을 거쳐야한다<생략> ③ 국토해양부장관은 형식승인시험의 업무에 필요한 전담부서와 장비 및 인력 등을 갖춘 자를 제2항의 규정에 따른 형식승인시험을 담당하는 시험기관 (이하 "지정시험기관"이라 한다)으로 지정·고시하여야한다.
	등에 필요한 사항은 대통령령으로 정 한다.

넷째, 문화산업진흥기본법 제16조의2에 따른 가치평가기관의 경우, 문화체육관광부장관에게 문화상품과 문화기술에 대한 가치평가를 전 문적 · 효율적으로 하기 위하여 가치평가기관을 지정할 수 있도록 하고(제1항), 가치평가기관의 지정기준 · 절차 등에 관해서는 대통령령으로 정하도록 위임하고 있다. 이에 따라 같은 법 시행령 제23조에서는 가치평가기관의 지정기준으로서, 문화상품 · 문화기술의 우수성 및 기술성 또는 사업성 평가를 수행한 경력이 있는 전문인력을 보유할 것, 평가모델 및 구체적인 평가기법을 보유할 것, 평가업무를 수행하기 위하여 필요한 관련 시설을 갖출 것, 최근 3년간 관련평가 실적 또는 유사업무 경험이 있을 것, 평가에 관한 정보의 수집·관리·유통 등을 위한 정보망을 갖출 것 등의 요건을 갖춘 법인으로 규정하고 있다. 이와 같이 문화산업진흥기본법의 경우에도 가치평가기관의 지정 요건이 법률상 명확하지 않아, 다음과 같이 유사입법례 및 명확성의 원칙에 입각하여 정비할 필요가 있을 것이다.

### 문화산업진흥 기본법(현 행)

# 제16조의2(가치평가기관의 지정 등) ① 문화체육관광부장관은 문화상품과 문화기술에 대한 가치평가를 전문적 · 효율적으로 하기 위하여 가치평가기관 (이하 "평가기관"이라 한다)을 지정할수 있다.

- ② ⑤ <샛 략>
- ⑥ 평가기관의 지정기준·지정절차, 가치평가의 신청절차 등에 관하여 필 요한 사항은 대통령령으로 정한다.

### 문화산업진흥 기본법(개선안)

- 제16조의2(가치평가기관의 지정 등) ① 문화체육관광부장관은 문화상품과 문화기술에 대한 가치평가를 전문적 · 효율적으로 하기 위하여 해당 업무에 필요한 전문인력과 평가기법 및 시설 등을 갖춘법인을 가치평가기관(이하 "평가기관"이라 한다)으로 지정할 수 있다.
  - ② ⑤ <생 략>
  - ⑥ 평가기관의 지정기준·지정절차, 가치평가의 신청절차 등에 관하여 필 요한 사항은 대통령령으로 정한다.

### (3) 개선방향

이상에서 살펴본 바와 같이 지정기관의 신청요건에 관해서는 대부분 입법구조적 공통점을 가지고 있으나, 지정요건과 관련해서는 법률상 예측가능성을 기대할 수 없을 정도로 하위법령에 위임하고 있는 경우 가 많다. 예컨대, 산업안전보건법 제36조에 따른 유해·위험기계안전 검사기관, 해양심층수의 개발 및 관리에 관한 법률 제25조에 따른 해 앙심층수수질검사기관, 농수산물 품질관리법 제64조에 따른 농수산물 안전성검사기관, 축산물위생관리법 제20조에 따른 축산물위생검사기 관, 품질경영 및 공산품 안전관리법 제19조에 따른 공산품시험·검사 기관, 도시철도법 제22조의4에 따른 도시철도용품품질인증기관 등 많은 입법례를 들 수 있다.

이에 대하여 에너지이용합리화법 제15조에 따른 효율관리시험기관, 염관리법 제10조에 따른 소금품질검사기관, 석유 및 석유대체연료 사업법 제25조에 따른 석유제품품질검사기관 등과 같이 지정요건을 법률에서 명확하게 규정하는 경우도 있다. 또한 산업안전보건법 제36조에 따른 유해·위험기계안전검사기관, 식품위생법 제24조에 따른 식품위생검사기관, 화장품법 제20조에 따른 화장품안전성검사기관, 의료기기법 제27조에 따른 의료기기시험검사기관, 약사법 제73조에 따른 의약품등품질검사기관, 자동차관리법 제47조에 따른 택시요금미터전문검정기관, 농산물품질관리법 제6조에 따른 농산물우수관리인증기관등과 같이 구체적인 지정요건은 하위법령에 위임하고 있으나, 지정요건의 대강으로서 "○○업무에 필요한 인력과 시설 및 장비 등을 갖춘자"중에서 지정하도록 하고 있다. 앞으로 지정기관제도에 관한 입법적 정비에 있어서는 가능한 한 예측가능성이 어느 정도 확보될 수 있도록 해야 할 것이다.

## 4. 지정취소의 객관화

# (1) 종합검토

현행법령상 지정기관제도의 입법구조에서는 대부분 지정의 취소와 업무의 정지를 함께 규정하면서, 취소 또는 업무정지의 사유를 열거하고 있고, 그 중에서 의무적 취소사유를 규정하고 있다. 예컨대, 고 압가스 안전관리법 제35조에 따른 고압가스안전검사기관의 경우, 지정기관의 취소사유로는 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우, 변경지정을 받지 아니하고 지정받은 사항을 변경한 경우, 지정기준에 미달하게 된 경우, 그 밖에 검사부적정(檢査不適正) 등 검사

기관으로서 적합하지 아니하다고 인정한 경우를 열거한 후, 이 중의어느 하나에 해당하면, 지정을 취소하거나 일정한 기간을 정하여 사업의 정지나 제한을 명할 수 있도록 하고 있다(제35조의2 제1항). 다만, 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우에는 의무적으로 지정을 취소하도록 하고 있다(같은 항 단서). 이와 관련하여 문제가 되는 것은 유사한 기정기관제도에 관한 입법례임에도 불구하고의무적 취소사유가 틀리다는 점과 지정취소에 관한 규정이 법률상 존재하지 않는다는 점이다. 현행 법령상 지정기관의 지정취소사유 현황을 살펴보면 다음과 같다.

【표 -4】지정기관의 지정취소사유 현황

법률 및 지정기관	의무적 취소사유	선택적 취소·정지사유	
고압가스 안전관 리법 제35조에 따 른 <b>고압가스안전</b> 검사기관	-거짓이나 그 밖의 부정 한 방법으로 지정을 받 은 경우	-변경지정을 받지 아니하고 지정 받은 사항을 변경한 경우 -제35조 제4항에 따른 지정기준 에 미달하게 된 경우 -그 밖에 검사부적정 등 검사기관 으로서 적합하지 아니하다고 인 정한 경우	
산 업 안 전 보 건 법 제36조에 따른 유 해·위험기계안전 검사기관	-거짓이나 그 밖의 부정 한 방법으로 지정을 받 은 경우 -업무정지 기간 중에 업 무를 수행한 경우	-지정 요건을 충족하지 못한 경우 -지정받은 사항을 위반하여 업무를 수행한 경우 -그 밖에 대통령령으로 정하는 사유에 해당하는 경우	
철도안전법 제36 조에 따른 <b>철도차</b> <b>량제작검사기관</b>	-정 철도안전법 제36 -거짓이나 그 밖의 부정 하 조에 따른 <b>철도차</b> 한 방법으로 지정을 받 하		

법률 및 지정기관	의무적 취소사유	선택적 취소·정지사유
		-고의 또는 중대한 과실로 제작검 사기준에 맞지 아니한 철도차량 에 대하여 제작검사의 적합 판정 을 하였을 때
축산물위생관리법 제20조에 따른 <b>축</b> <b>산물위생검사기관</b>	-거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우 -고의 또는 중대한 과실로 검사성적서를 거짓으로 발급한 경우 -검사업무 정지기간에 검사업무를 수행한 경우	-제5항 전단에 따른 교육을 받지 아니한 경우 -제38조의2 제1항에 따른 출입· 조사·검사를 거부·방해하거 나기피한 경우 -제2항에 따라 농림수산식품부령 으로 정하는 검사 업무 수행에 관한 규정을 위반한 경우
염관리법 제10조 에 따른 <b>소금품질</b> 검사기관	-거짓이나 그 밖의 부정 한 방법으로 지정을 받 은 경우 -업무정지 기간 중에 품 질검사 업무를 하는 경우	-정당한 사유 없이 계속하여 6개 월 이상 품질검사 업무를 하지 아니한 경우 -제10조 제2항에 따른 요건에 적 합하지 아니하게 된 경우 -제10조 제3항에 따라 품질검사 를 하지 아니한 경우 -정당한 사유 없이 품질검사를 거 부하거나 지연한 경우
식 품 위 생 관 리 법 제24조에 따른 <b>식</b> <b>품위생검사기관</b>	-거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우 -고의 또는 중대한 과실로 거짓의 식품위생검사에 관한 성적서를 발급한 경우 -식품위생검사 업무정지 처분기간 중에 식품위생검사업무를 행하는 경우	-보건복지부령으로 정하는 식품 위생검사업무에 관한 규정을 위 반한 경우

법률 및 지정기관	의무적 취소사유	선택적 취소·정지사유
화장품법 제20조 에 따른 <b>화장품안</b> <b>전성검사기관</b>	-업무정지처분 기간 중 에 업무를 수행한 경우	-시험성적서를 거짓으로 발급한 경우 -제21조 제1항에 따른 지정기준 을 갖추지 아니한 경우 -제21조 제2항에 따른 준수사항 을 지키지 아니한 경우
의료기기법 제27 조에 따른 <b>의료기</b> 기시험검사기관	-거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우 -고의 또는 중대한 과실로 거짓의 시험검사성적서를 작성・발급한경우 -업무정지기간 중에 업무를 한경우	-지정요건을 갖추지 아니한 경우 -제10조 제5항, 제27조 제4항 또 는 제28조 제4항에 따른 준수사 항을 지키지 아니한 경우
약사법 제73조에 따른 <b>의약품등품</b> <b>질검사기관</b>	-거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우 -품질검사성적서를 거짓으로 작성·발급한경우 -업무정지기간 중에 업무를 한경우	-지정요건에 미달된 경우 -제34조의2 제3항, 제34조의3 제3항 또는 제73조 제3항에 따른 준수사항을 지키지 아니한 경우
품질경영 및 공산 품 안전관리법 제 19조에 따른 <b>공산</b> 품시험·검사기관	-거짓 또는 그 밖의 부정한 방법으로 시험·검사기관으로 지정받은경우 -업무정지 기간에 자율안전확인대상공산품의시험·검사를 한경우	-정당한 사유 없이 자율안전확인 대상공산품의 시험·검사를 거 부한 경우 -제2항에 따른 안전기준을 위반 하여 자율안전확인대상공산품 의 시험·검사 성적서를 발급 한 경우 -지정기준에 맞지 아니하게 된 경우

법률 및 지정기관	의무적 취소사유	선택적 취소·정지사유
석유 및 석유대체 연료 사업법 제25 조에 따른 <b>석유제</b> 품품질검사기관	-거짓이나 그 밖의 부정 한 방법으로 품질검사기 관의 지정을 받은 경우 -업무정지기간에 검사 업무를 수행한 경우	-정당한 사유 없이 6개월 이상 계속하여 검사업무를 수행하지 아니한 경우 -석유제품의 품질을 고의로 왜곡하여 판정한 경우 -제25조 제3항에 따른 품질검사의 방법 및 절차를 위반한 경우 -지정요건에 맞지 아니하게 된 경우 -제25조 제6항에 따른 검사기록을 작성・보관하지 아니하거나거짓으로 작성・보관한 경우 또는 검사실적을 보고하지 아니하거나거짓으로 작성・보관한 경우 또는 검사실적을 보고하지 아니하거나거짓으로 보고한 경우 도는 검사실적을 보고하지 아니하거나거짓으로 보고한 경우
자동차관리법 제 47조에 따른 <b>택시</b> <b>요금미터전문검정</b> 기관	-거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우 -업무정지명령을 위반하여 업무정지기간 중에 검정업무를 한 경우	-업무와 관련하여 부정한 금품을 수수하거나 그 밖의 부정한 행위를 한 경우 -자산상태의 불량 등의 사유로 그업무를 계속하는 것이 적합하지아니하다고 인정될 경우 -시설・장비 등의 지정기준에 미달한 경우 -제40조 제1항에 따른 정밀도검사를 받지아니한 검정용기계・기구로 검사를 한 경우 및 정확성이 확인되지아니한 검정용기계・기구를 사용하여 검정을 한경우 -제72조 제1항에 따른 보고를 하지아니하거나 거짓으로 보고한경우

법률 및 지정기관	의무적 취소사유	선택적 취소·정지사유
		-제72조 제2항에 따른 검사를 거부·방해 또는 기피하거나, 질문에 응하지 아니하거나 거짓으로 답변한 경우
철도안전법 제28 조에 따른 <b>철도용</b> 품품질인증기관	-거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받았을 때 -업무정지 명령을 위반하여 그 정지기간 중품질인증업무를하였을 때	-정당한 사유 없이 1년 이상 계속 하여 품질인증업무를 하지 아니 하였을 때 -지정기준에 맞지 아니하게 되었 을 때 -품질인증기관의 고의 또는 중대 한 과실로 품질인증기준에 맞지 아니한 철도용품에 대하여 품질 인증을 한 것으로 인정될 때
전통주 등의 산업 진흥에 관한 법률 제23조에 따른 <b>술</b> <b>품질인증기관</b>	-거짓이나 그 밖의 부정 한 방법으로 지정을 받 은 경우	-정당한 사유 없이 1년 이상 계속 하여 인증을 하지 아니한 경우 -지정기준에 적합하지 아니하게 된 경우 -인증품이 품질인증기준에 맞지 아니한 것으로 인정된 경우로 서 그 원인이 인증기관의 고의 또는 중대한 과실로 인하여 발 생된 경우
철도안전법 제35 조에 따른 <b>철도차</b> <b>량성능시험기관</b>	-거짓이나 그 밖의 부정 한 방법으로 지정을 받 았을 때	-정당한 사유 없이 1년 이상 계속 하여 성능시험업무를 하지 아니 하였을 때 -지정기준에 맞지 아니하게 되었 을 때 -성능시험기관의 고의 또는 중대 한 과실로 성능시험기준에 맞지 아니한 철도차량에 대하여 성능 시험의 적합 판정을 하였을 때

법률 및 지정기관	의무적 취소사유	선택적 취소·정지사유
선박안전법 제18 조에 따른 <b>형식승</b> <b>인시험기관</b>	-거짓 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 때 -시험에 관한 업무를 더이상 수행하지 아니하는 때 -형식승인시험기관의지정기준에 미달하게된 때	-형식승인시험의 오차·실수· 누락 등으로 인하여 공신력을 상 실하였다고 인정되는 때 -정당한 사유 없이 형식승인시험 의 실시를 거부한 때 -형식승인시험과 관련하여 부정 한 행위를 하거나 수수료를 부당 하게 받은 때
전파법 제58조의5 에 따른 <b>적합성평</b> <b>가시힘기관</b>	-거짓이나 그 밖의 부정 한 방법으로 지정을 받 은 경우 -업무정지 명령을 받은 후 그 업무정지 기간에 시험 업무를 수행한 경우 -2회 이상 업무정지 명 령을 받은 지정시험기 관이 다시 같은 항을 위 반하여 업무정지 사유 에 해당한 경우	-고의 또는 중대한 과실로 시험 업무를 부정확하게 수행한 경우 -정당한 이유 없이 제58조의6 제1 항에 따른 자료제출 요구나 검사 등을 거부・방해・기피한 경우 -지정요건에 부적합하게 된 경우 -정당한 이유 없이 시험 업무를 수행하지 아니한 경우 -제1항에 따른 시정명령을 이행 하지 아니한 경우
기술의 이전 및 사 업화 촉진에 관한 법률 제35조에 따 른 <b>기술평가기관</b>	-거짓이나 그 밖의 부정 한 방법으로 지정을 받 은 경우 -스스로 지정의 취소를 원하는 경우 -폐업 등으로 인하여 제2 항의 사업을 할 수 없게 된 경우	-지정된 후 연간 기술평가 실적이 대통령령으로 정하는 건수 이하 인 경우 -제4항에 따른 통보의무를 3회 이 상 이행하지 아니한 경우 -지정기준에 미달하게 된 경우

이와 같이 18개의 대표적인 지정기관의 취소사유를 살펴본 결과, 지정기관의 특성에 따라 다양한 의무적 취소사유가 규정되어 있음을 알수 있다. 화장품법 제20조에 따른 화장품안전성검사기관의 경우를 제

외하고는 모든 지정기관에 공통되는 의무적 취소사유로서 ① 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우를 들고 있다. 18개의입법례 중 12개에서 ① 업무정지 기간 중에 업무를 수행한 경우를, 4개의입법례에서 © 고의 또는 중대한 과실로 검사·시험성적서를 거짓으로 발급한 경우를 의무적 취소사유로 규정하고 있다. 그 밖의 의무적 취소사유로는 ② 2회 이상 업무정지명령을 받은 지정기관이 다시 같은 사항을 위반하여 업무정지 사유에 해당한 경우, ⑩ 스스로지정의 취소를 원하는 경우, 폐업 등으로 인하여 해당 업무를 수행할수 없게 된 경우 등을 들 수 있다.

여기에서 🗗과 🗇의 경우는 지정기관의 특성을 고려하여 일괄적으 로 의무적 취소사유로 하기에는 객관성이 떨어지는 것으로 보인다. 다만, 지정기관제도의 취지 및 업무·기능적 중요성을 고려하면, □과 ○ 및 □의 경우는 중대한 위반사항에 해당하며, 이러한 경우에는 모 두 의무적 취소사유로 할 필요가 있을 것이다. 그럼에도 불구하고, 철 도안전법 제36조에 따른 철도차량제작검사기관, 화장품법 제20조에 따른 화장품안전성검사기관, 석유 및 석유대체연료 사업법 제25조에 따른 석유제품품질검사기관, 철도안전법 제28조에 따른 철도용품품질 인증기관 및 같은 법 제35조에 따른 철도차량성능검사기관, 전통주 등의 산업진흥에 관한 법률 제23조에 따른 술품질인증기관, 전파법 제58조의5에 따른 적합성평가시험기관 등이 고의 또는 중대한 과실로 거짓의 검사·인증·시험결과를 제시한 때를 선택적 취소사유로 규정 하고 있다. 이와 같이 지정기관에 의한 본질적 사항의 위반에 대한 효율적 지도 가 감독이 행해지지 않는 경우에는 지정기관에 의한 행정 의 한계에 직면할 수 있다는 점에서, 특별한 사유가 없는 한 이를 의 무적 취소사유로 할 필요가 있을 것이다.

### (2) 개선방안

첫째, 철도안전법 제35조 제6항에서는 철도차량성능시험기관의 지정 취소와 관련하여, 의무적 취소사유로서 "거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받았을 때"(제1호)만을 규정하고 있으나, 본질적인 사항의 위반에 해당하는 "성능시험기관의 고의 또는 중대한 과실로 성능시험기준에 맞지 아니한 철도차량에 대하여 성능시험의 적합 판정을 하였을 때"(제4호), 즉 고의 또는 중대한 과실로 기준에 적합하지 않는 것을 적합으로 판정한 경우를 의무적 취소사유로 추가할 필요가 있을 것이다.

### 철도안전법(현행)

# 제35조(철도차량의 성능시험) ⑥ 국토해 양부장관은 …… 지정을 취소하거나 6 개월 이내의 기간을 정하여 업무의 정지를 명할 수 있다. 다만, <u>제1호</u>에 해당할 때에는 지정을 취소하여야 한다.

- 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받았을 때
- 2. 정당한 사유 없이 1년 이상 계속하여 성능시험업무를 하지 아니하였을 때
- 3. 제5항에 따른 지정기준에 맞지 아니 하게 되었을 때
- 4. 성능시험기관의 고의 또는 중대한 과실로 성능시험기준에 맞지 아니한 철도차량에 대하여 성능시험의 적합 판정을 하였을 때

### 철도안전법(개선안)

- 제35조(철도차량의 성능시험) ⑥ 국토해 양부장관은 …… 지정을 취소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 업무의 정지를 명할 수 있다. 다만, 제1호 및 제4호에 해당할 때에는 지정을 취소하여야한다.
  - 1. 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받았을 때
  - 2. 정당한 사유 없이 1년 이상 계속하여 성능시험업무를 하지 아니하였을 때
  - 3. 제5항에 따른 지정기준에 맞지 아니 하게 되었을 때
  - 4. 성능시험기관의 고의 또는 중대한 과실로 성능시험기준에 맞지 아니한 철도차량에 대하여 성능시험의 적합 판정을 하였을 때

둘째, **화장품법 제25조 제1항**에서는 **화장품안전성검사기관**의 지정취소와 관련하여 "업무정지처분 기간 중에 업무를 수행한 경우"(제4호)

만을 의무적 취소사유로 규정하고 있다. 지정기관제도의 일반적 입법 구조에서 의무적 취소사유로 규정하고 있는 "거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우"가 규정되어 있지 않으며, 중대한 위반에 해당하는 "시험성적서를 거짓으로 발급한 경우"(제1호)도 의무적취소사유로 규정하고 있지 않다. 따라서 "거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우"를 항으로 신설하고, "시험성적서를 거짓으로 발급한 경우"를 의무적취소사유로 정비할 필요가 있다.

### 화장품법(현 행)

제25조(지정의 취소 등) ① 식품의약품안 전청장은 …… 지정을 취소하거나 9개월 이내의 기간을 정하여 업무의 정지를 명할 수 있다. 다만, 제4호에 해당하는 경우에는 지정을 취소하여야 한다.

### <신 설>

- 1. 시험성적서를 거짓으로 발급한 경우
- 2. 제21조제1항에 따른 지정기준을 갖 추지 아니한 경우
- 3. 제21조제2항에 따른 준수사항을 지 키지 아니한 경우
- 4. 업무정지처분 기간 중에 업무를 수행한 경우

### 화장품법(개선안)

제25조(지정의 취소 등) ① 식품의약품안 전청장은 …… 지정을 취소하거나 9개 월 이내의 기간을 정하여 업무의 정지 를 명할 수 있다. 다만, <u>제1호와 제2호</u> 및 제5호에 해당하는 경우에는 지정을 취소하여야 한다.

- 1. 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우
- 2. 시험성적서를 거짓으로 발급한 경우
- 3. 제21조제1항에 따른 지정기준을 갖 추지 아니한 경우
- 4. 제21조제2항에 따른 준수사항을 지 키지 아니한 경우
- 5. 업무정지처분 기간 중에 업무를 수행한 경우

셋째, 전통주 등의 산업진흥에 관한 법률 제24조에서는 술품질인증기관의 지정취소와 관련하여, "거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우"만을 의무적 취소사유로 규정하고 있을 뿐, 중대한 위반에 해당하는 "제26조 제1항에 따른 조사 또는 시험 결과 인증품이품질인증기준에 맞지 아니한 것으로 인정된 경우로서 그 원인이 인증

기관의 고의 또는 중대한 과실로 인하여 발생된 경우"(제4호)는 제외 시키고 있어, 이를 의무적 추가할 필요가 있을 것이다.

### 전통주 등의 산업진흥에 관한 법률 (현 행)

# 제24조(인증기관의 지정취소 등) ① 농 림수산식품부장관은 …… 지정을 취 소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 그 업무의 전부 또는 일부의 정지를 명 할 수 있다. 다만, 제1호에 해당하는 경 우에는 그 지정을 취소하여야 한다.

- 1. 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우
- 2. 정당한 사유 없이 1년 이상 계속하여 인증을 하지 아니한 경우
- 3. 제23조제4항에 따른 지정기준에 적 합하지 아니하게 된 경우
- 4. 제26조제1항에 따른 조사 또는 시험 결과 인증품이 품질인증기준에 맞지 아니한 것으로 인정된 경우로서 그 원인이 인증기관의 고의 또는 중대한 과실로 인하여 발생된 경우

## 전통주 등의 산업진흥에 관한 법률 (개선안)

- 제24조(인증기관의 지정취소 등) ① 농 림수산식품부장관은 …… 지정을 취 소하거나 6개월 이내의 기간을 정하여 그 업무의 전부 또는 일부의 정지를 명 할 수 있다. 다만, 제1호 및 제4호에 해 당하는 경우에는 그 지정을 취소하여 야 한다.
  - 1. 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을 받은 경우
  - 2. 정당한 사유 없이 1년 이상 계속하여 인증을 하지 아니한 경우
  - 3. 제23조제4항에 따른 지정기준에 적 합하지 아니하게 된 경우
  - 4. 제26조제1항에 따른 조사 또는 시험 결과 인증품이 품질인증기준에 맞지 아니한 것으로 인정된 경우로서 그 원인이 인증기관의 고의 또는 중대한 과실로 인하여 발생된 경우

넷째, 건축법 제65조에 따른 친환경건축물인증기관의 경우, 국토해양부장관과 환경부장관에게 공동으로 친환경건축물 인증제도를 실시하도록 하고(제1항), 국토해양부장관에게는 환경부장관과 협의하여 인증기관을 지정하여 친환경건축물의 인증을 하게 할 수 있도록 하고있다(제2항). 이에 따른 인증기관의 지정기준·절차 등에 관해서는 국토해양부와 환경부의 공동부령으로 정하도록 위임하고 있다(제5항). 이에 근거하여 제정된 친환경건축물의 인증에 관한 규칙(2008. 5. 27 제정, 국토해양부령 제15호)에서는 친환경건축물인증기관의 지정기준·

절차(제3조)에 더하여 지정취소(제5조)에 대하여도 규정하고 있다. 이와 같이 건축법에서는 지정기관제도의 입법구조에서 나타나고 있는 지정취소에 관한 규정을 전적으로 하위법령에 위임하고 있어, 친환경건축물의 인증에 관한 규칙 제5조에서 규정하고 있는 지정취소에 관한 규정을 법률 차원에서 규정할 필요가 있을 것이다.

건축법(현 행)	건축법(개선안)
제65조(친환경건축물의 인증) ② 국토해 양부장관은 환경부장관과 협의하여 인증기관을 지정하고 제1항에 따른 친환경건축물의 인증을 하게 할 수 있다. ③ 친환경건축물의 인증을 받으려는 자는 제2항에 따른 인증기관에 인증을 신청하여야 한다. ④ <생 략> <신 설>	제65조(친환경건축물의 인증) ② 국토해 양부장관은 환경부장관과 협의하여 인증기관을 지정하고 제1항에 따른 친환경건축물의 인증을 하게 할 수 있다. ③ 친환경건축물의 인증을 하게 할 수 있다. ④ 천황여야 한다. ④ 선생략> ⑤ 국토해양부장관은 제2항에 따른 인증기관이 다음 각호의 어느 하나에 해당하면 환경부장관과 협의하여 그 지정을 취소하거나 1년 이내의 기간을 정하여 업무의 전부 또는 일부의 정지를 명할 수 있다. 다만, 제1호에 해당하는 경우에는 그 지정을 취소하여야 한다. 1. 거짓이나 부정한 방법으로 지정을 받은 경우 2. 정당한 사유 없이 지정받은 날부터 2년 이상 계속하여 인증업무를 수행하지 아니한 경우 3. 제3조제3항에 따른 심사전문인력을 보유하지 아니한 경우 4. 인증의 기준 및 절차를 위반하여 친환경건축물 인증업무를 수행한 경우 5. 정당한 사유 없이 인증심사를 거부한 경우

건축법(현 행)	건축법(개선안)
	6. 그 밖에 인증기관으로서의 업무를 수행할 수 없게 된 경우
⑤ 제2항과 제3항에 따른 인증기관의	⑥ 제2항과 제3항에 따른 인증기관의
지정 기준, 지정 절차 및 인증 신청 절차	지정 기준, 지정 절차 및 인증 신청 절
등에 관하여 필요한 사항은 국토해양	차 등에 관하여 필요한 사항은 국토해양
부와 환경부의 공동부령으로 정한다.	부와 환경부의 공동부령으로 정한다.

### (3) 개선방향

이상에서 서술한 것 외에도, 철도안전법 제28조 제3항의 철도용품품 질인증기관의 취소사유의 경우도 "제31조 제1항 각 호의 조치를 한결과 품질인증기관의 고의 또는 중대한 과실로 품질인증기준에 맞지아니한 철도용품에 대하여 품질인증을 한 것으로 인정될 때"(제5호)를 의무적 취소사유로 추가할 필요가 있을 것이다. 또한 같은 법 제36조 제7항의 **철도차량제작검사기관의 취소사유**도 마찬가지의 방법으로 정비할 필요가 있다. 석유 및 석유대체연료 사업법 제25조에 따른 석유제품품질검사기관의 경우도, "석유제품의 품질을 고의로 왜곡하여 판정한 경우"를 선택적 취소사유로 규정하고 있으나, 이를 의무적 취소사유로 규정할 필요가 있을 것이다. 따라서 앞으로 지정기관제도의입법구조 개선에 있어서는 거짓이나 그 밖의 부정한 방법으로 지정을받은 경우, 업무정지 기간 중에 업무를 수행한 경우, 고의 또는 중대한 과실로 검사·시험성적서를 거짓으로 발급한 경우를 의무적 취소사유로 하는 방향으로 정비함과 동시에, 지정취소에 관한 규정이 없는 경우에는 이를 법률에서 규정해야 할 것이다.

# 제 5 장 결 론

행정법령의 제정 및 운용에 있어서 일정한 행정작용을 주체, 목적, 요건, 형식 및 절차, 감독 및 규제, 행정구제 등의 차원에서 체계화함으로써, 각각의 행정제도에 대한 입법이 가지는 구조적인 문제점을 파악하여 개선방안을 제시할 필요가 있다. 이로부터 이 연구에서는 현행법령의 전수조사를 통하여 지정제도의 유형적 다양성을 검토한후, 지정기관제도와의 접점 내지 관련성을 도출하고, 지정기관제도의 익의와 입법현황 및 구조적 특징을 살펴보았다. 지정기관제도의 입법구조를 살펴보면, 지정의 주체, 지정의 목적 '요건 '절차, 지정기관의 권리와 의무, 지정기관에 대한 감독 등에 관한 사항 등에서 공통적인요소를 추출할 수 있다. 이러한 공통적인 입법구조의 도출을 통하여지정기관제도에 관한 법제의 현황과 문제점을 분석한후, 지정기관제도의 전 한문적 '이론적 과제를 제시함과 동시에 현행법제의 대표적인개선방안을 제시하였다. 다만, 연구의 한계 등으로 지정기관제도의 전반적인 사항 및 운영실태 등에 관한 검토까지 진행하지 못하였으며, 다음과 같은 앞으로의 과제를 남기면서 연구를 마치고자 한다.

행정청이 지정행위를 한 경우, 지정된 자가 어떠한 권리와 의무를 가지는가에 대하여 법률상 명확하게 제시되어야 한다는 점에서, 지정기관이 가지는 권리와 의무에 관한 분석이 필요하다. 특히 각종 인증기관의 경우, 인증기관이 담당해야 할 권리와 의무 및 책임이 명확하게 제시되어야 있어야 함에도 대부분의 입법례에서는 하위법령에 위임하고 있는 경우가 많아, 이에 관한 연구를 통한 해결책이 모색되어야 할 것이다. 또한 행정청이 지정행위를 하려는 경우, 어떠한 절차를 거쳐야 하는가에 대하여도 법률상 명확하게 제시되어야 한다. 법률상지정의 목적 및 요건 등이 명확하게 설정되어 있다고 해도, 지정의

절차가 명확하지 못하면 지정과정에 행정청의 자의적인 개입이 발생할 수 있으며, 이로부터 국민의 예측가능성과 신뢰성이 침해될 우려가 있는 것이다. 지정기관의 지정절차에 관한 일반적인 입법구조는 지정의 절차를 법률상 규정하고 있는가의 여부 및 정도의 문제로서 이에 관한 해결책이 강구되어야 할 것이다.

이 연구는 당초 각종 지정제도에 관한 입법례를 대상으로 출발하였으나, 연구의 기간 등 불가피한 사정으로 연구의 진행과정에서 지정기관제도로 범위가 축소되었다. 그럼에도 불구하고, 지정기관제도에 관한 연구 및 학문적 관심의 부족 등으로 선행연구가 거의 없는 상황에서 지정기관제도를 채용하고 있는 현행법령을 중심으로 분석하여개선방안을 제시하고자 하였다. 충분하지는 않지만, 이 연구가 지정기관제도에 대한 입법이 가지는 구조적인 완전성을 도모하고, 앞으로계속적으로 확대되어 갈 것으로 예상되는 지정제도의 학문적・실무적검토의 기초자료가 될 수 있었으면 하는 기대를 가지면서 연구를 마치기로 한다.

# 참고문헌

## 1. 국내문헌

- 김남진·김연태, 행정법 I, 법문사, 2002.
- 김동희, 행정작용법, 박영사, 2005.
- 김동희, 프랑스 행정법상의 행정행위의 개념에 관한 一考, 서울대학교 법학 제46권 제2호(2005), 238-277면.
- 김동희, 공익사업의 특허개념에 대한 몇 가지 논점의 검토, 고시연구 제23권 제9호(1996. 9), 41-58면.
- 김명용, 사인에 의한 행정의 한계와 신장을 위한 법제개선방안, 한국 법제연구원, 2004.
- 김민호, 행정주체로서의 공법상 사단법인의 존재의의에 관한 재검토, 저스티스 제74호(2003).
- 김세규, 사인에 의한 경찰행정, 공법학연구 제2권(영남공법학회, 2000).
- 김은경·이상대·김태곤·김정태, 농지규제의 개선방향-농업진흥지역 지정제도를 중심으로-, 경기개발연구원 2007.
- 김창규, 지방문화재의 보존·활용을 위한 법제개선 및 정책방향, 한양 법학 제19집(2006), 167-183면.
- 김효순, 중요무형문화재 무용분야 지정현황 비교조사 연구, 한국무용 기록학회지 제4호(2003), 25-36면.
- 민봉기, 사전환경성검토제도에 대한 이해와 적용에 관한 소고-온천원 보호지구 지정과 온천공 보호구역 지정에 있어-, 도시문제 제 471호(대한지방행정공제회, 2008), 92-101면.

- 박은철·황덕남·이대희·손명세, 건강보험 요양기관 당연지정제도 이후의 의료체계 조명, 한국의료법학회지 제10권 제1호(2002), 123-134면.
- 박재민·김선우, 연구개발투자의 결정요인에 관한 연구 : 혁신형 중소 기업 지정제도의 효과를 중심으로, 한국경영학회 통합학술대회 논문집(2009), 1-13면.
- 박정희, 문화재보호의 법리에 관한 연구, 법학연구 제31집(한국법학회, 2008), 77-96면.
- 배지헌·김상일·이호영, 변경된 감사인 지정제도가 신규상장기업의 이익조정과 감사보수에 미치는 영향, 회계정보연구 제27권 제3호 (한국회계정보학회, 2009), 237-272면.
- 박층렬, 중소기업 적합업종 지정제도의 현황과 실효성 제고방안, 제 270호(국회입법조사처, 2011. 7), 1-4면.
- 송운석·이성제, 지방정부의 성공적인 민간위탁집행-쓰레기수거업무 민간위탁을 중심으로-, 한국지방자치학회보 제13권 제3호(2001).
- 송시강, 행정행위 유형론에 대한 재검토-허가와 특허, 인가 개념을 중심으로-, 홍익법학 제12권 제1호(2011), 483-534면.
- 송시강, 형정법상 특허 개념의 연혁과 현황, 홍익법학 제10권 제1호 (2009), 285-314면.
- 신보성, 사인에의 행정권한위임의 법적 고찰, 법조 제526호(2000).
- 양청삼, 정보보호전문업체 지정제도, 학술정보 정보호호 뉴스 제45호 (정보통신연구진흥원, 2001), 1-4면.
- 양효석, 민간공연예술단체 공공지원정책의 현황과 개선과제, 예술경영 연구 제17집(한국예술경영학회, 2010), 31-58면.

- 유영성·이경선·리철규, 환경정비구역 지정제도의 합리적 적용방안, 경기개발연구원, 2002.
- 이상근, 서울시 건설신기술 시장 활성화를 위한 제도개선 사례, 대한 토목학회지 제56권 제1호(2008), 75-80면.
- 이세정, 「어린이 식생활 안전관리특별법」상 어린이 기호식품 관리제 도의 주요 내용 및 법적 문제점에 관한 연구, 공법학연구 제10권 제4호(한국비교공법학회, 2009), 327-350면.
- 이용상·정병현, 한국 및 일본의 철도문화유산 보존제도 비교연구, 한국 철도학회논문집 제14권 제2호(2011), 174-180면.
- 이정석·조세환, 도시자연공원구역 지정 및 관리상의 문제점 분석, 한국 조경학회지 제39권 제3호(2011), 98-106면.
- 오준근, 「지정」제도의 입법구조 분석, 월간 법제 2002년 6월호, 14-31면.
- 오준근·박영도·김명연, 경제규제행정의 투명성 제고를 위한 법제정비 방안, 한국법제연구원(현안분석 96-1), 1996.
- 이준서, 건설신기술과 특허는 어떻게 다를까?, 대한토목학회지 제54권 제1호(2006), 161-163면.
- 이창균, 일본의 민관활력 및 지정관리자 제도 도입, 지방재정 2005년 1월호(한국지방재정공제회, 2005), 145-155면.
- 임경호, 일본 정령(政令)지정도시의 제도와 문제점, 지방행정 제53호 (대한지방행정공제회, 2004), 59-67면.
- 장흥훈, 광양항의 관세자유지역 지정에 따른 물류거점으로서의 발전 방안, 물류학회지 제14권 제3호(2004), 115-139면.
- 정상철, 게임산업 연구개발활동의 정책화와 경제적 효과 : '기업부설 창작연구소' 지정제도를 중심으로, 경제연구 제28권 제3호(한국 경제통상학회, 2010), 121-141면.

- 정연우·이삼수, 유사목적 지역·지구의 정비방안에 관한 연구-생태계 및 상수원보전 목적의 지역·지구를 중심으로-, 국토계획 제45권 제7호(대한국토·토지계획학회, 2010), 31-45면.
- 조용기, 일본 교토시의 역사적 경관 관리제도에 관한 해석적 연구, 관광연구 제23권 제3호(대한관광경영학회, 2008), 57-73면.
- 조정찬, 사인에 의한 행정에 관한 연구, 월간법제 제458호(1996. 2).
- 조정찬, 지방자치에서의 위임·위탁 및 민간위탁제도에 관한 고찰, 자치입법실무 제6집(법제처, 2001).
- 최규영, 행정행위가 갖는 특별한 효력의 근거-그 역사적 기원과 헌법적 근거에 관한 고찰-, 법조 제596호(2006. 5), 174-204면.
- 최세영, 공법상 계약에 관한 소고-직업능력개발훈련 위탁계약과 훈련 과정 승인여부의 법적 성질과 관련하여-, 법조 제602호(2006. 11), 19-44면.
- 최정표, 기업집단지정제도의 유효성에 관한 실증분석, 산업조직연구 제11권 제3호(한국산업조직학회, 2003), 1-35면.
- 홍준석·김규연·권오상, 환경친화기업지정제도와 환경영향평가제도 에서의 통합적 환경관리 요소에 개한 기초적 연구, 환경영향평가 제17권 제2호(2008), 113-124면.

# 2. 국외문헌

- 米丸恒治, 私人による行政, 日本評論社, 1999.
- 三橋良士郎・榊原秀訓, 行政民間化の公共性分析, 日本評論社, 2006.
- 總務行政監察局編,行政代行型法人の透明化・敵性化のために,大蔵省印刷局,1997.

中矢一義, 公共ホールの定策評價, 慶応義塾大学出版会, 2005. 財團法人土地情報センター 編, 土地取引規制便覽, 大成出版社, 1989. 財團法人日本都市センター 編, PPPによる自治体経営, 公職研, 2005.



# 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

소관부처			고용노동 (동 8건)			
	감	지도감독	보고의무 지도감독	ı	ı	1
	型 六	<u>추</u> 청 수마	<u>作</u> 多 个早	<u>乔</u> 冬 中		수 사 라
	여	급	규영	바	파	급
K-∤	라 작	1	1	1	1	ı
	피	0	0	1	0	1
	사	る	상	상관	る	상관
	(기) (기) (기)	0	0	0	0	0
	「下下 11天()	하	유	수		
지 전 년		안전인증 기관	안전검사 기관	지정검사 기관	석면조사 기관	안전·보건 진단기관
<sup>⊷</sup> 60		\$34	\$36	8369 2	838912	849
型I 型0 品0				산업안전보건법		
사 괴		1	2	3	4	5

0	
$\overline{}$	
$\sim$	

	사바사				교수마하기수브	(총 5건)
	감 독	시정명령	1	1	고시	1
	型 六	엄 주 주 주	요 심구수 청소 고 고 스	1	고시	1
조문내용	여 건	바	中	ı	고시	1
K-	마 조	1	1	1	0	1
	피	0	1	0	1	1
	사	장관	상관	冷	상관	장 파
	(전 (전	0	0	ı	0	
	T 자 (	다양				
	<u> </u>	고용업무대행기관	건강진단 기관	민간자격 등록관리 기관	기획관리 전문기관	나노기술 정보관리 전문기관
	ió0 K┤	82792	\$15	\$17	88	\$14
	교 애 아	외국인근로자의 고용 등에 관한 법률	진폐의 예방과 진폐근로자의 보호 등에 관한 법률	자격기본법	기초연구진흥 및 기술개발지원에 관한 법률 시행령	나노기술개발 촉진법
사 扣		9	7	∞	6	10

[부록] 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

	소관부처				국토해양부 (총 40건)		
	감	1	1	고시	形 十	1	
	절차	요 마찬 장수 라 고	1	고시	엄청 참 상대 오 지	1	
조문내용	, 연	급	。 古	고시	애 급	급	
K-	마 작	1	0	1	0	0	
	ᄞ	0	0	1	1	-	
	주 체	중앙장	장관	な	次 中	장관	
	(전 (전	0	0	0	ı	1	
	11초0 [L도				아	대행	
	         	기탁등록 보존기관	우주개발 전문기관	연구개발 사업 기 희·관리 전문기관	보안교육 기관	전국호환 교통카드 등 인증 기관	
	的 K-l	88	87	\$12	\$40	810의7	
	표 윤 윤	생명연구자원의 확보·관리 및 활용에 관한 법률	우주개발 진흥법	핵융합에너지 개발진흥법 시행령	국제항해선박 및 항만시설의 보안에 관한 법률	대중교통의 육성 및 이용촉진에 관한 법률	
	사 괴	11	12	13	41	15	

ᄣ	
$\mathbb{I} \vdash$	

	소 관 부						
	감 독	함	┲	1	节号	고시	마이디
	절 차	파	표	업무정지 취소 청문	中竭	고시	업무정 취소 청문
조문내용	9 건	유마	애 급	0	바	고시	급
l K-l	마 작	0	0	ı	0	-	0
	의 라	1	ı	ı	ı	ı	0
	사	% 남	상 라	상	상	상	상 남
	(기) (기) (기)	ı	0	ı	0	0	0
	T 전 T 11 폭 O 조 II						でで
	기 가	전담기관	품질인증 기관	해양오염 영향조사 기관	해양심층 수 수질 검사기관	전문검사 기관	인증심사 대행기관
	i∳0 K-	§22थ6	822914	877	\$25	\$35	848
	교 애 아	5	도시설도법 (1979.4, 제정)	해양환경관리법	해양심층수의 개발 및 관리에 관한 법률	해양환경관리법 시행령	해사안전법 (1986.12, 제정)
	( 시 기	16	17	18	19	20	21

[부록] 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

	소관부처						
	감 독	확인점검	출입검사	고시	1	中岛	<i>양</i> 나
	절 차	업무정지 취소	업무정기 취소 청단	Å 유 구	<u>w</u> 4	업무정 취소 청단	업부정 취소 청단
조문내용	, 연	바	유	形 叶	邓	파	形 叶
KℲ	마 작	-	-	1	0	-	0
	ᅋ	-	1	1	1	-	1
	사 포	장관	상	상	る	상 관	상 라
	(전 (전	0	0	1	0	0	1
	T	대행	다			다행	命
	<u> </u>	검사대행 기관	검사대행 기관	교육기관	전 지관 기관	포장·용기 검사기관	위험물취 급 전문 교육기관
	ió0 K-	§28	\$32	\$28	\$29	098	\$61
	표 원 명	항만법(1967.3, 제정)	항로표지법 (1961.12, 제정)	항공안전 및 보안에 관한 법률		항공법(1961.3, 제정)	
	( 기	22	23	24	25	26	27

214

	수 라 타					
	감독	역 나	形 고 -	고시	% 과	1
	M 小	命中	形 과	고시	% 고 -	1
조문내용	9 건	마	₩ 十	고시	70° 叶	ı
K-	마 첫	ı	1	1	0	ı
	8 마	ı	1	ı	ı	ı
	K- 포	상관	<b>冷</b> 中	상	상 참	수 라
	0파 r丧	0	1	1	1	0
	T 전 T					
	         	전문검사 기관	항 강 상 성 수 수 수 상 상 등 수 상 등 수 당 수 당 수 당 수 당 수 당 수 당 수 당 수 당 수 당 수	성능적합 성 증명 전문검사 기관	공의서비 스비용산 정•평가 전문기관	지정측정 기관
	ió0 K-¦	098	\$63	8245의3	§16 <u>9</u>  3	§16 <u>9</u>  2
型I 配0 品0			항공법 시행명	항공법 시행규칙	한국도로공사법 (1969.1, 제정)	특수화물 선박운송 규칙
	( 기	28	29	30	31	32

[부록] 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

	_						
	소관부 <u>처</u>						
	감독	ı	中	1	1	ı	1
	型 六	사이라 나이라	시 라 라	상	요 구~~~ ~~ ~~ ~~ ~~	요 라~~~ ~~~~~ ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~	요 구 청 소 고 고 고
조문내용	여	나이라 나이라	予	70° 叶	空	五	유
K-	메 작	0	1	1	1	ı	0
	ᄞ	1	1	1	1	1	역 급
	수	상관	장관	상	상관	장관	상
	(전) (전)	ı	1	0	0	0	0
	[[ 전 [ ] 조						
	- - - - - - - - - - - - - -	친환경건 축물 인 증기관	지능형건 축물 인 증기관	기본측량 성과 검 증기관	성능시험 기관	품질인증 기관	제작검사 기관
	岭0 K-l	\$65	865912	\$14	\$35	\$28	\$36
	끄 ᄢ භ	ቸ ማ	스커림	측량·수로조사 및 지적에 관한 법률 시행령	철도안전법 (2004.10, 제정)		
	( 기	33	34	35	36 37 38		38

216

	소관부처						
	감 독	1	1	ı	검사	검사	다 늄
	절 차	업무정지 취소 청문	업무정 취소 정문	요 사실수 사수 유수	취소	<u>착</u>	1
조문내용	요 건	다 다 명	표명	급	급	급	ı
K	마 작	0	1	ı	ı	1	1
	ᄞ	다 라	1	1	1	1	ı
	주 체	장관	장관	상	장관	상관	상 참
	[ [ [ [ ]	0	0	0	ı	0	0
	I 것()						
_	<u>、</u> で が が	정밀진단 기관	적정검사 기관	교육추련 기관	주택성능 등급 인 정기관	바닥충격음 성 능 등 급 인 정 기 관	입수 수 추 기관 취급
	ió0 K┤	837	\$15	\$16	\$21912	\$219 4	\$\$
	대 0명 08				本世田田		주택공급에 관한 규칙
	슈 믜	39	40	41	42	43	4

[부록] 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

	소관부처 -					
	감 독	뜨겁	ı	1	ı	型
	拉木	0	1	r T	形 <sup>0</sup> 中	요. 마~~~ ~~ 소 마 ~
조문내용	, 연	1	1	命	<i>क</i> म	89 마
K-∤	마 작	1	1	1	ı	ı
	ᅋ	ı	ı	1	ı	0
	주 체	상 관	な	かが	상 (공동)	る。
	(전 (전	0	ı		1	0
	I 독0			命		。 守
	<u>、</u> で が	전산관리 지정기관	안전도인 증 검사 기관	정문검사 기관	상 유 없는 생활 한경 인증 기관	#시미터 전문 검 정기관
	ió0 K-l	\$5	819의6	819912	\$17 <u>9</u> 2	\$47
표 원 명			주차장법		교통약자의 이동편의 증진법	자동차관리법
사 되		45	46	47	48	49

$\infty$	
2	
$\mathcal{C}_{\mathcal{A}}$	

	감 독   소관부처	1		<b>%</b> 十	ı	기학재정부 - (총 1건)
	절 차	급	요 마~~~~ ~~~~~ ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~	I	1	0
조문내용	요 건	규역	급	급역	까 파	0
l K-l	대 자	0	ı	1	1	1
	마	1	ı	-	1	ı
	사	<b>상</b> 라	かが	상 남	<b>상</b> 타	化 多 多
	[] [] []	ı	0	0	0	1
	T 전 T 11 전 D		다양			
	- N - N - N - N - N - N - N - N - N - N	전문적인 기술검토 등 전담 기관	인증검사 업무 대 행기관	형식승인 지정시험 기관	건테이너 지정시험 기관	주류제조 양성기관
	<del>i</del> 60 K┤	868914	\$140	\$18	\$23	\$17
	표 80 80		선원법		선박안전법	주류제조관리사에 관한 규칙
	슈 뫼	50	51	25	53	54

[부록] 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

	소관부천 동립수산식품부 (총 39건)						
	감 독	。 で で	역 구	1	상무원	,	규 규 광 영
	절 차	급	。 元	엄 마빤浴 조수라	엄 마빤쑝 장수마 스	요 라 수 수 라 스 수 라	무 구 중 중
조문내용	8 건	命	역 급	邓	邻	고시	문학 주역
K┤	마 작	0	0	1	1	1	0
	ᄞ	1	1	1	1	1	1
	주 체	국가 지작체	상 护	상관	상관	장관	국가
	(한 () () ()	1	1	0	0	0	0
	1조0 1조0	ずっ	하				
	           	교육 기관 기관	전문인력 양성기관	품질인증기관	수산물검 사기관	수산동물 병성감정 실시기관	투자관리 전문기관
	前0 K-	\$11	\$12	88	\$30	\$10	<b>\$</b>
型 题 题			김치산업 진흥법	人以口班公司上班	- 나스 잘 참 길 난 이 입	수산동물질병 관리법	농림수산식품투 자조합 결성 및 운용에 관한 법률
	사 괴	55	56	57	58	59	09

ᄣ	
$\mathbb{I} \vdash$	

	수관부 <sup>처</sup>							
	감 독	75° 나	유	바	파	고시	파	다음
	松	소· <u>炸</u> %수	신청 추소	요 음 음 음 음 음	소 청	고시	신청 유효기간	요 소 소 스 스 스
장무내용	여	까 과	바	파	予	고시	邓	엽
K┤	마. 첫L	0	0	0	0	0	0	0
	피	1	1	1	1	1	1	1
	사	상	장관	장관	장관	상관	される。柔をなる	장관
	(이나 (이나 () ()	ı	ı	ı	0	ı	ı	0
	T 자 (		대행	다양	대 행			
	· 方	농산물수 수관리인 증기관	안전성검 사기관	검사기관	검정기관	시료검정 기관	시험연구기관	농어업인 재개발전 문기관
	帧0	98	§14 <u>9</u>  2	\$26	\$27	\$27	§17의4	\$27
	피 ᄢ භ	농산물품질관리법 (1999.1, 제정)		농산물품질관리법		농산물품질관리법 시행령	농약관리법 (1957.8, 제정)	농어업경영체 육성 및 지원에 관한 법률
	사 <u></u>	61	79	63	49	99	99	<i>L</i> 9

[부록] 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

	소관부처					
	감 독	쟁 고	다 라	무역	보고의무	1
	型 六	스 작성 추소	급	유효기간 시정명령 취소	1	취소 시정명령
조문내용	마 아 자 아 자		命	命	1	~~ 나
K-	KH RT O		0 0		1	0
	피	0	0	0	1	ı
	水     次       単     均		な	하다의 사건( 장지의 사건( 장지의		장관 지방장
(전) (전) (전)		0	0	0	ı	1
포피소0 도도 되고		5 5 7				
지 전 전 의		전문연구 기관	농수산생 명 자 원 책임기관	농수산생 명자원 관 리기관	시험연구기관	전문인력 양성기관
校-l		4		\$15	\$5	\$11
표 80 B0		농어업인 삶의 질 향상 및 농어촌지역 개발촉진에 관한 특별법	농업유전자원의 보존·관리 및	이용에 관한 법률	농촌진흥청 시험·분석 및 검정 의뢰 규칙	도시농업의 육성 및 지원에 관한 법률
사 되		89 99		70	71	72

٠, ,	

	수관부 <sup>처</sup>						
	감	1	1	予	대령	75° 上	形º 파
	型 六	1	1	中	마염	요 소마~~ ~~ ~~ ~~ ~~ ~~	요. 소마~~~ ~~~~ ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
조문내용	여 건	中	1	空上	교	空中	常山
l K-l	되 작	0	0	0	0	1	ı
	마 .		-	-	0	ı	ı
	K-		상	장관	상관	상 라	次 中
		ı	1	ı	0	0	ı
	표교소0						
K0년기   · 외수   \$P		동물용의 약품 검 정기관	등록기관	말산업 육성전담 기관	친환경농 산물 인 증기관	공시 및 품질인증 기관	
K-1 258		827	89		81792	\$20 <del>9</del> 5	
	법 명 명 도시와 농어촌 간의 교류촉진에 관한 법률 동물용 의약품 등 취급규칙			말산업 육성법	となる下のかん虫	다 0 0 미 기 0 미 기 0 미 기 0 미 기 0 미 기 기 기 기 기	
13 전 75 47		74	75		77	78	

[부록] 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

	수관부 <u>처</u>							
	감 독	교육의무 의제규정	-	1	1	1	1	
	型	<u>추</u> % 수마	급	까 나	애 급	요 마ሎ송 청소마 스	1	수 소 라
조문내용	성	形 叶	교육	歌	급	部中	급	까
K-	마 작	1	0	0	0	0	0	0
	피	1	1	1	1	1	1	1
	수	や	국가 지작체	국구 지작체	상관	かが	なくて 空上寸	상관
	(기) (기) (기)	0	ı	ı	ı	0	ı	ı
	T 不 T		대 광	子		다		
	- - - - - - - - - - - - - -	축산물 위생검사 기관	전문인력 양성기관	교육훈련 기관	전문인력 양성기관	품질인증 기관	정문인력 양성기관	한식세계 화사업추 진기관
	ipo K-l	\$20	815794	\$11	\$13	\$23	87	817의2
	끄 ᄢ 묘	축산물위생관리법	종자산업법	전통구 등의 산업진흥에 관한 법률			식품산업진흥법 .	
	( 기	62	08	81			85	85

매	
$\mathbb{I} \vdash$	

소관부처 문화체육관광부 (총 10건)								
	감독	1	1	1	1	ı	ı	1
	型六	급	급	유	급	ı	업 무~~ 장선 무 유 사	
	여	급	0	。 古	급	1	0	·哈 ·西
K-	마 작	0	0	0	0	1	-	0
	ᄞ	ı	-	ı	ı	ı	ı	ı
	사	分	상	국가 지작체	分	か	상	<b>ふ</b> 忠
	(기) (기) (기)	ı	I	I	ı	1	0	1
	T							
_	<u> </u>	우수식품 인증기관	식 생활 교육기관	교육훈련기관	전문인력 양성기관	손실액조 사기관	품질검사 기관	외식산업 전문인력 양성기관
	岭0 K-l	\$24	\$25	\$18	819	849	\$10	87
표 80 80			식생활교육지원법	쌀가공산업 육성 및 쌀이용	촉진에 관한 법률	어업면허의 관리 등에 관한 규칙	염관리법	외식산업 진흥법
	( 신 기	98	87	88	68	06	16	92

[부록] 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

	소관부처						
	눌 문	-	라 더 저울	규역	대령	1	급명
	極本	1	약 급	┲	다 다	표	œ 금
조문내용	, 연	1	。 古	교육	급	0	급
K-∤	마 작	0	0	0	0	0	1
	ᅋ	1	ı	1	ı	ı	1
	사 포	상 남	るや	상	~ 주 주 구 구 구	水 中	국구 지작체
	(전 (전	ı	0	0	0	ı	1
	T 전 0 전 1 전 1 전 1 전 1 전 1 전 1 전 1 전 1 전 1						
	<u> </u>	외식상품 표 준 화 전문기관	가치평가 기관	기술개발 사업전담 기관	문화산업 전문인력 양성기관	문화예술 교육전문 인력 교 왕기관	문화강좌 설치기관
	i∳0	\$10	§16의2	\$17	\$16	\$28	\$12
	끄 낊 묘0		문화산업진총 기본법 기본법 당회예술진홍병				
사 과		93	94	95	96	76	86

매	
바	

	수관부 <sup>처</sup>					
	감	ı			1	ı
	村	1	1	1	1	1
조문내용	여	규영	。 可	。 石	1	ı
K-	메 작	0	0	1	0	0
	ᄞ	-	1	0	1	ı
	사	상관	や	상 관	冷	상 참
	(이마 (이마	ı	1		ı	ı
	T 不 T					
	<u>기</u>	전문인력 양성기관	권 리 자 등 인증 기관	음악산업 자료·정 보 관리 기관	표준화사 업 추진 전문기관	분류체계 표 준 화 전문기관
	i∳0 K-	88	856	85	68	\$20
표 원 명		스포츠산업 진흥법	저작권법	음악산업진층에	수 일 명	신문 등의 진흥에 관한 법률
	사 되	66	100	101	102	103

[부록] 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

	나라 나							
	감 독	는 대 대 대	함	급	고시	기록보 관의무	<b>で</b> で	
	절차	요 삼~~ 지수 유수 유수		유	소 요 장 마 사 공 영 연 명 전 영	<u>於</u> 个	2교 마/존·송里 중/숙 문/전 스	
조문내용	, 성	0	邓中	命	75° 叶	邓	9G 古	
K-	마 작	1	0	0	ı	1	0	
	ᄞ	0	-	0	1	-	ı	
	수	1	시도 지사	국가	在 在 中 本 本 本 本	소 상 수	る。	
	(기) (기) (기)	0		1	0	1	0	
	T 전 T 11 폭 O 조 II			ずる				
	<u> </u>	식품위생 검사기관	요양보호사 교육기관	노인보호 전문기관	검사·축 정기관	검사기관	상 승 상 상 에 입 생 수 생 집 무 수 행 기관	
	ió0 K-	\$24	839914	839915	9%	\$20	\$11	
표 원 명		식품위생법	上の基内財	(1981.6, 제정)	동물 진단용 방사선발생장치의 안전관리에 관한 규칙	화장품법 (1999.9, 제정)	중증장애인생산품 우선구매 특별법	
사 괴		104	105	106	107	108	109	

매	
마	

	소관부처					
	감독	ı	1	1	1	1
	村	규	까 마		시 실소 실소	요 마~~ ~~~ ~~~~ ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
정무대영	여	유	邓中	0	0	파 파
l K-l	마 작	0	0	1	1	ı
	ᄞ	0	ı	ı	ı	1
	사 짜	<b>상</b> 라	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		<b>今</b> お	
	(이마 () () () () () () () () () () () () () (	1	1	ı	ı	ı
	T					
	市 万	그 프 그 큐 그		수련기관	전문간호 사 교육 기관	수련기관
	帧0 K┤	\$19	86의2	98	8	9%
	표 መ 묘	제약산업 육성 및 지원에 관한 특별법	정신보건법	전문의의 수련 및 자격인정 등에 관한 규정	전문간호사 자격인정 등에 관한 규칙	치과의사전문의 의 수련 및 자격인정 등에 관한 규정
	사 괴	110	111	112	113	114

[부록] 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

	소관부처						
	가 군	1	1	世	별칙	별칙	1
	절 차	1	1	요 마 ~ 소 ~ 소	요 구 소 스	업무경 취소	압 작 장 소
조문내용	8 성	ı	1	<u>で</u> 止	命中	0	0
K-	마 작	1	0	ı	0	ı	1
	피	1	ı	1	1	0	0
	수	상과	국가 지자체	<u> </u>	수	장관	라 라 라 라 라 라 라 라 다
	 (기) (기)	1	1	1	0	0	1
	11초0 다 지도						
	<u> </u>	운영평가 기관	전문인력 양성기관	활동지원 기관	활동보조인 교육기관	장기이식 등록기관	뇌 사 판 정 마상지관리
	ió0 K-	\$12	\$28	\$20	\$28	\$13	\$19
	대 여명 여명	지방의료원의 설립 및 운영에 관한 법률 시행령	저출산 · 고령사 회기본법	장애인활동 지의에 과하	다 다 라 라 라 라	장기등 이식에 관한 법률	
사 꾀		115	116	117	118	119	120

매	
바	

	<b>소관부처</b>						
	감 독	-	1	ı	1	기록 보관	보 지 라 라 라
	松木	업무정지 취소	路上	1	ı	<b>作</b> 核 4 中	<u>추</u> 청 소마
조문내용	o 건	0	る 中	0	0	유	邻一年
K┤	마 작	1	0	1	1	1	1
	ᄞ	0	1	1	1	-	0
	수	장관	국가 지자체	상	장관	수 상품의 청장수	수 소 사 수 수 수
	(기) (기) (기)	ı	ı	0	0	0	0
	T						
	<u> </u>	장기구득 기관	자살통계 등 조사 · 연구기관	국가시험 등 관리 기관	국가시험 관리기관	시험검사 기관	품질관리 심사기관
	i∳0 K-	\$20	\$12	8	84	827	\$28
	교 애 아		자살예방 및 생명존중문화 조성을 위한 법률	의료법 시행령	의료기사 등에 관한 법률 시행령	의료기기법	
	사 IJ	121	122	123	124	125	126

[부록] 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

	소관부처				여성가족부	여성가족부 (총 2건)		
	감	1	기 보 각	1	1	는 의 의	1	
	型	<u>짜</u> 수	요 마~~~ ~~~~ ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~	요 마~~ & 소마 도	ı	<u>싹</u> 선	1	
조문내용	여	까 과	部	形 中	1	고시	다음	
K┤	메 조	0	1	1	1	0	0	
	피	1	1	1	1	ı	1	
	사	소 구 구 청 장	소청 유 왕 왕	で	る	상	な	
	(기) (기) (기)	ı	0	0	ı	0	0	
	[ ] 국()							
	(中)	지역승급 의료기관	품질검사 기관	완화의료 전문기관	안마수련 기관	정 책 분 석·평가 지원기관	성별영향 분석평가 기관	
	ipo K-l	\$31	873	\$22	882	81092	\$17	
	四 奶 品	응급의료에 관한 법률	약사법	암관리법	莊 전 이	여성발전기본법	성별영향분석 평가법	
	사 괴	127	128	129	130	131	132	

매	
마	

	수 산 사	지식경제부 (총 39건)							
	감	약 급	라이거울	ı	바	ı	라이다	部中	
	型六	시 정 실 수 수	<u>추</u> 규 수명	ı	<u>소</u> ** \$\sqrt{4}\$	1	시정명령	상 사 마	
조문내용	다 여	급	교명	1	유	-	윤士	대령	
l K-l	마 장	0	0	1	-	0	-	0	
	ᄞ	0	0	ı	1	0	0	ı	
	K-	중앙장	중앙장		상관	장관	상관	상관	
	(기) (기) (기)	0	0	1	1	1	0	0	
	下水L 11全0	다양			다 하				
	<u>マア</u>	기술거래 기관	기술평가 기관	협동연구 개발 지 원기관	성능·품 질 전문 검사기관	품질경영 지원기관	품 질 경 영 체 제 인 증 기관	안전인증 기관	
	i∳0 K-	\$10	\$35	\$12	\$10	\$8	87	\$12	
	피 忘 亞	기술의 이전 및	사입사 낙신의 관한 법률	협동연구개발 촉진법	항공우주산업 개발 촉진법	품질경영 및 공산품 안전관리법			
	( 기	133	134	135	136	137	138	139	

[부록] 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

	소관부천 					
	서		정마			
	늄	ı	정보수설 라지의무	ı	1	ı
	M 本	<u>*</u> * * * * * * * * * * * * * * * * * *	요 작~ 소 스	업무정 취소 지	<b>於</b> 公 中	추
조문내용	9 건	마	다 다	표	바	파
K <del> </del>	마 조	ı	0	0	0	0
	ᅋ	1	1	-	-	0
	수	상관	상	상	장관	장관
	(전 (전	0	0	0	1	0
	T					
	<u> </u>	자율안전 확인대상 공 산 품 시협·검 사기관	콘텐츠거 래 사 실 인증사업 수행기관	콘텐츠제 공서비스 품질인증 기관	인증기관	지능형전 력망 산 업 진 흥 지원기관
	i∳0 K-	\$19	\$21	\$22	\$16	\$19
표 80 80			도 기 기 기	나 아 아 아 아	지능형정력맛의	구축 및 이용촉진에 관한 법률
	H40 140 141 241		143	144		

234

	소관부처							
	감 독	1	0	상 무 실	ı	1	ı	1
	절차	다음	업무정 취수 상대 유민	수 사 라	ı	다	ı	요 무~ 수 스
자문내용	9 건	급	邓	급	。 古	空	0	0
K-	마 작	0	0	0	0	0	1	0
	마	ı	0	-	1	1	파	0
	수	상	%	장관	왕	퐌	상관	於 計
	(마 () ()	0	ı	0	ı	ı	0	0
	I 국0			대행				
	<u>、</u> で か	지 능 형 로봇제품 품질인증 기관	안전인증 기관	지정교육 훈련기관	전문인력 양성기관	이러닝제품 인증기관	건축물인 증기관	강급인증 기관
	ió0 K┤	68	68	819	68	\$13	812912	§12의7
五 20 20 20		지능형 로봇 개발 및 보급 촉진법	전기용품안전 관리법	전기공사법	이러닝(전자학습) 산업 발전 및	이러닝 활용촉진에 관한 법률	신에너지 및 재생에너지	개발·이용·보 급 촉진법
	h 피	145	146	147	148	149	150	151

배 마

[부록] 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

	소관부처						
	감 독	1	1	1	1	1	1
	절차	요 무 수 수 스	於	形 叶	ı	ı	1
조문내용	, 연	0	급	邓中	다명	대 급	त्य ट
KℲ	되 작	0	-	-	0	0	0
	ᄞ	平	-	0	-	-	-
	수 체	장관	장관	る	상관	상	장관
	(전 (전	0		ı	ı	ı	1
	T 자 (						
	<u> </u>	설비인증기관	성능검사 기관	통계작성 등 전문 기관	전문인력 양성기관	소프트웨 어 품 질 인증기관	<u>소프트웨어</u> 산업정보 관리전문 기관
	前0 K-		\$15	\$25	\$10	\$13	\$14
	표 윤 윤		소프트웨어산업 진항법				
사 꾀		152	153	154	155	156	157

때
$\mathbb{I} \vdash$

	수관부 <sup>처</sup>						
	감 독	1			ı	ı	ı
	村六	1	요 라 참 소 스	必 마	ı	1	1
정무내용	여	급	空中		교육	다 명	역 급
l K-l	마 작	0	-		1	1	0
	ᄞ	1	-		-	-	1
	사	장관	수 남		중앙장	중앙장	상 남
	(일 (일 (일 (일 (일 (일 (일 (일 (일 (일 (일 (일 (일 (	1	0		0	0	1
	T 不了					中。	
	         	소프트웨 어프로세 스 품 질 인증기관	물류설비 성능검사 기관	물류설비 인증기관	위해성평 가기관	위해성심사 대행기관	엔지니어 링 기 술 전문기관
	i∳0 K-	\$23	\$27	<b>S</b>	88	\$13	\$11
표 80 80			유통사업발저법		유전자변형생물 체의 국가가	이동 등에 관한 법률	엔지니어링산업 진흥법
	사 되	158	159		160	161	162

[부록] 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

	소관부처						
	감 독	ı	ı	ı	ı	자료제 출요구	1
	절 차	급	업 사실 성 선 선 선	요 구~~~ 소수 고	업무정지 취소 청단	요 - 사 - 사 - 경 - 유 - 유 - 유	1
조문내용	요 건	급	0	0	0	。 石	1
KℲ	마 작	1	-	-	-		1
	ᄞ	1	-	-	-		1
	주 체	<b>※</b>	장관	상	상관	る	소 라
	(전 (전 (전	ı	0	0	0	0	ı
	I 국0						
	기 관	엔지니어링 전 문 인 력 양 성 기 관	효율관리 시험기관	대기전력 시험기관	고효율시 혐기관	에너지전단 전문기관	통계작성· 분석·관 리기관
	K 하	\$13	\$15	\$19	\$22	\$32	\$19
비 명 명 명 명 명 명 명 명 명 명 명 명 명 명 명 명 명 명 명					에너지뱀		
사 과		163	164	165	166	167	168

때
$\mathbb{I} \vdash$

	수 관 부				항 % 나	(총 17건)
	감	기록보관 보고의무	1	,	구 과 과	규지행위 -
	村六	요 마~~~ ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~	업무정 취소 청단	<u> </u>	<u>유</u> 파 80 소	形° 斗
사 문 명 문	성	0	<i>昭</i> 小	75° 小	고 교수	部中
K-	마 작	1	0	1	0	0
	ᄞ	1	1	1	1	1
	수	상관	장관	상	や	장관
	(이나 (이나 () ()	0	0	0	ı	0
	T 不 T					守。
	<u> </u>	품질검사 기관	한국산업 표준 적 합성 인 증기관	생산성경 영 체 제 인증기관	전문인력 양성기관	인증시험 대행기관
	帧0 K┤	\$25	\$13	\$31	81792	848912
대 영 영		석유 및 석유대체연료 사업법	산업표준화법	산업발전법	녹색제품 구매촉진에 관한 법률	대기환경보전법
	사 <u></u>	169	170	171	172	173

[부록] 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

	소관부처						
	물 문	금지행위	균명	予	기록보 유의무	시 구 구	표
	절차	까 마	요 유 사 공 교	<u>추</u> % 나 마	신 청 청	까	न्त न
조문내용	9 건	邓中	邓	75° 上	역 급	0	জ 급
l K-l	되자	0	0	0	ı	0	1
	마 전	ı	ı	ı	ı	ı	ı
	사 포	るや	るや	상 관	수 라	% 中	선 라
	(기) (기)	0	0	1	0	0	1
	T 전 T 11 전 D	2000年			命		
	           	검사대행 기관	먹 는 물 검사기관	환경측정 분 석 사 교육 및 검정기관	환경측정 기기검사 기관	환경성적 표지 인 증기관	사회환경 교육지도 사 양성 기관
	<del>i</del> 60 K┤	874의2	843	\$21	\$13	\$18	\$12
	법 명 명 막는물관리법 환경분야 시험·검사 등에 관한 법률		관한 법률	환경기술 및 환경산업 지원법	환경교육진흥법		
	규 나 대 174 175 176 177		177	178	179		

0	
4	
$\mathcal{C}$	

	소 라 추						
	가 도	권리의무	1	1	1	1	2000年12月12日
	절차	엄 마찬청 소식 다	1	冷소	요 마~~~ ~~~~ ~~~~~ ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~	요 마빤쑝 장수마	요 마/주/송 중/식 마
조문내용	o 건	命	1	空中	邓	。 石	四十
K-	마 작	1	ı	0	0	1	0
	마	-	-	-	1	1	1
	사	상	상	상	상	る中	る む
	(기) (기)	ı	0	0	0	1	ı
	T 전 T 전 T T T T T T T T T T T T T T T T					。 中	
	<u>マ</u> でか	토양관련 전문기관	고형연료 제 품 의 품질 인 증기관	자연환경 해 설 사 양성기관	인증시험 대행기관	소 음 도 검사기관	유 등 등 등 등 등 등 등 등 등 등 등 등 등 등 등 등 등 등 등
	ió0 K-¦	823912	§2593	859912	8319 2	\$45	\$14
	표 80 80	토양환경보전법	자원의 절약과 재활용촉진에 관한 법률	자연환경보전법	* * * * * * * * * * * * * * * * * * *	사라 · 신하선으립	유해화학물질 관리법
	( 기	180	181	182	183	184	185

매 마

[부록] 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

								K-				
( 기	표 80 80	iȯ́0 K-¦	<u>、</u> 一 い 市	T 전 F	(기) (장	수	마	되 작	요 건	절 차	감 독	소관부처 -
186	야생 동·식물	87	서식지외 보전기관		0	장관	1	0	급역	급	-	
187	보호료	847	수렵강습 기관		0	장관	1	I	予	하	1	
188	악취방지법	\$18	악취검사 기관		1	상	0	ı	0	요 수 수 수 유 수 유	1	
189	소비자기본법	\$52	위해정보 제출기관		1	유	1	0	1	1	1	공정거래위원회 (총 1건)
190	금융중심지의 조성과 발전에 관한 법률	\$10	금융전문 인력 양 성기관	유	1	년 원 월	1	0	1	1	1	금융위원회 (총 1건)
191	정보통신망 이용촉진 및	68	표준적합 인증기관		0	지경부 장 관	1	0	바	업무정지 취소	벌칙	7 7 7 1
192	정보보호 등에 관한 법률	§23व]3	본인확인 기관		1	년 무 무	0	0	1	업 구정지 취소	벌칙	방송동신위원회 (총 3건)

	수 사 사 사			기상청 (총 3건)		산림청 (총 1건)	소방방재청 (총 10건)
	<b>≺</b> 1		÷ 750				्र स <u>.,</u>
	다	ı	출입조사 자료요청	% 叶	역 급	ı	1
	型	스요 &마~~& & 하수 용 용 용 요 요 요 요 요 요 요 요 요 요 요 요 요 요 요 요	신청	시장명령 취소 업무정지	시정명명 취소 수	予	사 왕료
조문내용	여	0	투영	邻十	급	바	유
K-	마 조	ı	0	ı	0	0	0
	의 라	ı	ı	ı	ı	ı	ı
	<u></u> 자	아 원 철	청소	청장	광장	청 지 구 구	光 주
	(기) (기) (기)	0	0	ı	0	0	1
	下水L 11全0		대행	우	다양	수	
	<u> </u>	적합성평 가 시험 기관	검정대행 기관	교육·훈 려 담당 기관	기상정보 지원기관	전문교육 기관	실무교육기관
	i∳0 K-	\$58915	\$14	\$35	\$16	89এ2	\$29
	피 恕 BO	전 과 대	기상관측표준화법	기상법 (1961.8, 제정)	기상산업진흥법	임업 및 산촌 진흥촉진에 관한 법률	소방시설공사업법
	사 괴	193	194	195	196	197	198

[부록] 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

	소관부처 -					
	감 독	ı	1	1	광 라	업무 보고의무 발칙 수 감독
	절 차	1	1	1	판	업 취구정 청 공 청 문
조문내용	, 연	역 급	다 다	규영	<i>歌</i> 小	邓十
KℲ	마. 첫L	ı	0	0	0	0
	ᅋ	1	0	0	1	1
	사	청장	%	%	참 상	창장
	(전 (전	ı	ı	ı	ı	0
	T		で	하	하	
	<u> </u>	전문인력 양성기관	표 준 화 전문기관	수요조사 전문기관	계측 전문 인력 교 유기관	제품검사 전문기관
	前0 K-	8.7	68	\$16	\$30	\$42
	끄 끲 田0	소방산업의 진흥에 관한 법률	소방산업의	수 - 교 - 교	급경사지 재해예방에 관한 법률	소방시설 설치·유지 및 안전관리에 관한 법률
	( 기	199	200	201	202	203

$\overline{}$	t
_	ì
_	1
(	\

	소관부처				
	감 독	송 라 명	1	1	1
	절 차	상 양 나	1	<u> </u>	1
조문내용	9 건	中岛	1	다	1
K-	마 작	1	1	0	0
	ᄞ	1	1	1	ı
	주 체	청장	상	*/ 하고 * *	동 소
	(일 (일 (일	1	1	0	1
	I 것()			中。	容
_	<u> </u>	풍수해보 혐관리지 도 통합· 관리 전 문기관	의료폐기 물 전용 용기 검 사기관	인증묘행 기관	사연재해 저감기술 개발 전 문기관
	ió0 K-¦	825의3	\$13	880	§58 ভা 3
	법 령 명	풍수해보험법	폐기물관리법	재해경감을 위한 기업의 자율활동 지원에 관한 법률	자연재해대책법
	( 시 기	204	205	206	207

매 마

[부록] 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

	소관부처			중소기업청 (총 8건)			
	감 독	프	1	-	1	1	1
	절 차	다 라	1	내령	다	-	고시
조문내용	요 건	역 급	1	다 다 려	급	1	고시
K₹	마. 첫L	0	0	1	0	0	0
	머	1	급	-	0	1	1
	주 체	청장	청장	청장	청장	청장	청장
	(전 (전 (전	ı	ı	ı	0	ı	ı
	I 국0						
	<u>기</u>	중소기업 경영·기 술 시 도	지도사자 격시험실 시기관	지도사양 성 과 정 주관기관	기술진흥 전문기관	공동기술 혁신 수 행기관	품질인증 업무 수 행기관
	的 时	844	§46	849	87	\$11	\$14
	대 영 연		중소기업진흥에 관한 법률		, , , ,	8소시비 기술혁신 촉진법	중소기업 기술혁신 촉진법
	사 괴	208	209	210	211	212	213

-	C	_	

	소관부처				특허청 (총 3건)	
	감 독	ı	ı	ı	ı	邻一年
	절 차	1	규	업무정지 취소	1	<u>차</u> 소
조문내용	8 건		급	급	다 다	空上
K┤	마 작	1	1	ı	ı	0
	ᅋ	고시	0	0	ı	ı
	사	청자	청장	청장	청자	※ ☆
	(마 (명	0	0	1	ı	0
	T 전 T				<u>데</u>	o <del>L</del>
	기 라	통합정보 화정영체 제지원사 업 전담 기관	전문연구 기관	전문조사 기관	선행디자 인 조사 전문기관	디자인문 서전자화 기관
	ió0 K-l	§15	\$25	\$22	\$259 2	87792
	법 령 명	시행령	중소기업기본법	상표법	디자인보호법	(1961. 12, 제정)
	슈 扣	214	215	216	217	218

배 마

[부록] 현행 법령상 지정기관제도의 입법현황

								K-I	조문내용			
( 기	五 元 元 元 元 元	iō0 K-∤	<u>、</u> 一 い 中	T 전 T 교 전 0 조 대	0파 r丧	사	마 제	마 조	여	M 六	감	수 라 스
219	특허법 (1952.4, 제정)	\$589 2	선행기술 조사 전 문기관		ı	청장	1	1	다 대	<u> </u>	<i>짜</i> 나	
220	통계법 (1962.1, 제정)	\$15	통계작성 지정기관		ı	청장	1	0	다명	추	ı	동계청 (총 1건)
221		\$10	안전교육 위탁기관	위탁	0	청자	0	ı	다 대영	다명	ı	
222	수상레저안전법	\$14	시험대행기관	대행	0	청장	1	1	다 명	업무장지 취소소 장면	1	해양경찰청 (총 3건)
223		\$47	검정대행 기관	古。	0	% 상	0	1	급	% 마	ı	